HELMET
SUPERTECH R10

IMPORTANT
INFORMATION
USER MIANUAL

NOT TO BE REMOVED EXCEPT BY CONSUMER

Alpinestars’ helmets are constructed, tested, and approved as meeting simultaneously
the European ECE Standard, the FIM FRHPhe Standard and the applicable U.S.
Department of Transportation’s DOT Standard.

The ECE Standard applies to the European Union, the FIM FRHPhe Standard applies to
FIM competitions, the DOT Standard applies solely to the USA.

To see if the helmet is ECE or DOT compliant please check the external sticker located
on the back of the helmet. Alpinestars’ helmet must only be used in the applicable
countries where either the ECE Standard or DOT Standard is valid.

If you use the helmet in a country which does not follow the ECE Standard or DOT
standard and are injured, you may not make a claim in the courts of that country, or the
courts of any other country that does not follow the ECE or DOT Standards.

This helmet is also compliant to FIM FRHPhe Standard, for use during FIM competitions.
To see if the helmet is FIM FRHPhe compliant please check the FIM homologation label
located on the chin strap.

This helmet is not sold or intended for use in Japan as it does not conform to Japanese
regulations or requirements.




IMPORTANT INFORMATION FOR USERS

Please read the following important WARNING and
LIMITATION of use notice carefully before using this product.

Motorcycling is an inherently dangerous activity and an ultra-hazardous sport, which
may result in serious personal injury including death. Each individual motorcycle
rider must be familiar with the sport of motorcycling, recognize the wide range of
foreseeable and unforeseeable hazards and decide whether to assume the risks
inherent in such an activity with the knowledge of the dangers involved and accept
any and all risks of injury, including death.

While all motorcycle riders should utilize appropriate protective equipment, each
rider should exercise absolute care for safety while riding and understand that no
product can offer complete protection from injury, including death, or damage to
individuals and property in case of fall, collision, impact, loss of control or otherwise.
Ensure that your product is correctly used and fitted. DO NOT use any product that is
worn out, modified or damaged.

Alpinestars makes no warranties guarantees or representations, express or
implied, regarding the fitness of its products for any particular purpose.
Alpinestars makes no warranties guarantees or representations, express
or implied, regarding the extent to which its products protect individuals or
property from injury or death or damage.

ALPINESTARS DISCLAIMS ANY RESPONSIBILITY FOR INJURIES INCURRED
WHILE WEARING ANY OF ITS PRODUCTS.

WARNING NOTICE

It is very important that you read and fully understand this entire user manual
BEFORE using the helmet. You should not use the helmet until you have read and
fully understood this user manual.

A helmet can only provide limited protection in an accident or impact. As a result,
complete protection can NEVER be guaranteed, and the use of this helmet is

undertaken at your own risk.

Important!

This helmet has been designed for use only for motorcycling and it is not intended
for any other use.
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IMPORTANT USER INFORMATION
1. GET TO KNOW YOUR HELMET

1a) & 1b) Chin Vent 9a) Crown Pad

2) Chin Bar Vents 9b) Neck Pad

3) Top Vent 10) Top Pad

4) Shield 11) Cheek Pads

5) Shield Mechanism 12) Chin Curtain

6) Shield Lock 13) Ear Pads

7a) Race Spoiler 14) Wind Deflector

7b) Standard Spoiler 15) Breath Deflector

8) Chinstrap 16) Chin Vent Rubber Tap

See Figures 1and 2

2. CHOOSING AND WEARING AN HELMET

The following steps must be followed when choosing a helmet.
Throughout this manual the numbers (in brackets) are used to refer to the components in Figures 1 and 2 pages 3 - 4.

2.1 Sizing

Motorcycle helmets are sized based on the circumference of the
head: this is measured using a measuring tape at the head's widest
point just above the eyebrows and the ears as shown here in Figure
3. Select the size of helmet that is closest to your circumference. If
your circumference falls in the middle between two sizes, then try

the smaller helmet first. T —
The size table below may be used as a guide to sizing, however, all <
helmets should always be tried on to establish correct fitting. - .
Figure 3
XS S M L XL XXL
53-54 cm 55-56 cm 57-58 cm 59-60 cm 61-62 cm 63-64 cm
208-21.2" 216-22" 224-228" 232-236" 24-244" 24.8-25.2"

WARNING:
An improperly sized or fitted helmet, even if the Chinstrap (8) has been correctly fastened,

will provide reduced or no protection in an accident or impact. If you have difficulty with
sizing or fit, consult Alpinestars or your local Alpinestars’ Dealer.

2.2 Fitting the helmet

Follow these steps to ensure a proper fit.
a) Take the Chinstrap (8) of the helmet in each hand and pull the ends apart to expand the helmet slightly.

b) Hold the helmet over your head, keeping the tension in the Chinstrap (8) ends, and lightly guide the helmet down
until the Crown Pad (3a) comes into contact with the top of your head.

c) Fasten the Chinstrap (8) securely by inserting the end of the Chinstrap (8) inside the double D ring system following
the order set out in Figure 4, page 5, and then pull the Chinstrap (8) tight against your throat. Fasten the Chinstrap (8)
as tight as possible, without causing yourself any pain, there should be no slack or space between your chin and the
strap. Secure the loose end of the Chinstrap (8) and snap the button until it audibly clicks into place.

To unfasten the Chinstrap (8), unsnap the button and pull the red tab downwards, Figure 5, page 5.
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WARNING: CRITICAL SAFETY
The Chinstrap (8) must be positioned under your chin against your throat. Do not
paosition the Chinstrap (8) on your chin as in such a location the helmet can come
off in an accident resulting in serious consequences such as injuries or death.

It is ESSENTIAL that the Chinstrap (8) is securely fastened and correctly adjusted EVERY time the helmet is worn.
Failure to properly adjust the Chinstrap (8) may result in the helmet not fitting properly or even being thrown off in an
accident or impact, causing loss of some or all protection afforded by the helmet.

WARNING NOTICE
Never adjust the Chinstrap (8) when riding. During riding if you feel the Chinstrap

(8) loosening or loose, immediately stop riding and then adjust the Chinstrap (8)
before resuming your ride.

2.3. Assessing the Fit
A helmet must be correctly sized. A correctly fitted helmet should have a snug fit. If the helmet does not feel snug, it
is too big for you, and you should try a smaller size.

To assess the helmet fit, first try to rotate the helmet towards the rear to see if you can push the helmet off your head.
Next, try to push the helmet forwards and backwards to see if you can push the helmet off your head. It should be
impossible for you to turn the helmet from side to side without moving your head.

If the helmet starts to come off your head after any of the above attempts, then the helmet is either too large or the
Chinstrap (8) is not properly secured or tight enough. Do not use the helmet in this situation. Try another size or pull the
Chinstrap (8) tight until it is impossible for you to pull the helmet off your head.

Helmet Too Small — Using excessive force to pull the helmet onto your head is a sign that the helmet is too small.
With the helmet on your head, check for the feeling of strong pressure on a part or on all of your head. If you
experience strong pressure, a larger helmet must be selected instead.

Helmet Too Large — The following checks can help you identify if the helmet is too large. A helmet that is too large
will not provide protection, even if the Chinstrap (8) has been correctly fastened. The helmet is too large for you.

a) If you turn your head quickly left and right, and the helmet continues to move after your head has stopped turning.
b) If you have the sensation that the helmet is not touching, or only lightly touching the complete circumference of your
head (there should be firm contact all around your head).

c) If you can insert a finger between your forehead and the padding of the helmet.

3. VENTILATION SYSTEM

This helmet contains four ventilation points: Chin Vent (1a) and (1b), Chin Bar Vents (2), Top Vent (3) and Rear Spoiler (7).

Chin Vent (1a): is formed by two openings located in the front of the helmet, on the sides of the Shield Lock (6)
mechanism. Each Chin Vent has a grab point, to be used to open or close it. Air entering from this point will be
channeled towards the inner side of the Shield (4) for a de-mist action.

See Figure 6, page 5.

Chin Vent (1b): is a second ventilation point, located in the middle, just below the Shield Lock (6): this entrance is
always open, and air entering from this point will be channeled towards the inner side of the Shield (4) for a de-mist
action.

To close this ventilation point, the Chin Vent Rubber Tap (16) is provided, to be inserted in the holes.
See Figure 7, page 5.

WARNING NOTICE
Never try to open or close the second ventilation point when riding. During riding

if you need to close the second ventilation point, stop riding and insert the Chin
Vent Rubber Tap carefully before resuming your ride.

13
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IMPORTANT USER INFORMATION

Chin Bar Vents (2): are used to convey humid air from inside the helmet to the outside of the helmet.

Top Vent (3): to open the vent, push backwards the Astars central slider. To close it, pull it forward. Ventilation entering
from this point will be channeled on the head for better airflow comfort.

See Figure 8, page 6.

Spoiler (7a or 7b): the helmet is fitted with a Spoiler (7a or 7b) for aerodynamic purposes and for hot air extraction. For
Spoiler (7a or 7b) details please read Paragraph 9.

4. HYDRATION SYSTEM

A hydration system can be installed on the left or on the right side of the helmet.

Insert the tube under the flexible flap located on the lower/rear side of Cheek Pads (11), until the tube exits from the
inner side of the Cheek Pads (11), then position it on the back of the Cheek Pads (11).

See Figure 9, page 6.

5. SHIELD

To remove the Shield (4), lift it to the highest position, then pull the lever on the Shield Mechanism (5) towards the
front, until the Shield tooth disengages. Repeat for the other side.

Before installing the Shield (4), check the orange lever located behind the Shield Mechanism is completely upwards.
If not, then push it upwards by using a small screwdriver, then pull the lever towards the front, and insert the Shield (4)
on the mechanism, taking care to insert the front pin of the Shield (4) inside the hole of the orange lever, then release
the lever. Repeat for the other side. Move the Shield (4) completely up and down two times using both hands to ensure
the engagement is effective. If not, the Shield (4) will pop out, and the procedure must be repeated again.

Before riding, always check that the Shield (4) is securely installed.

See Figure 10, page 6.

WARNING NOTICE
In the event of an accident or impact, the Shield (4) may shatter or disconnect
due to the impact or pressure arising from such accident. Do not use the helmet
if the Shield (4) is broken, damaged, or scratched in such a manner that impairs

your vision.

Replacement Shields are available. ONLY use genuine Alpinestars Shields,
please ask your Dealer for Alpinestars’ spare parts.

The first time after purchasing the helmet, remove the Shield’s protective film.

This Shield (4) is provided with interior pins for fixation of a Pinlock® lens (found in the box). To install the Pinlock® lens
on the inner side of the Shield (4), follow the instructions given by the Pinlock® lens manufacturer.

This Shield (4) is also provided with pins for fixation of tear offs (they come with three pieces in the box): to prepare the
tear offs, peel off the protective film from both sides, then fix them to the outer surface of the Shield (4), through the
pins. Adjust the tension of the films, by rotating the pins.

See Figure 11, page 7.

WARNING NOTICE
Tear offs should only be used on private tracks.

WARNING NOTICE
Never grab your helmet by the Shield (4), as this could cause the Shield (4) to

detach and the helmet to fall on the ground, causing damage to the outer and
inner shells.
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6. SHIELD LOCK

The Shield Lock (6) is located in the front of the helmet and locks the Shield (4) in its closed position, as well as
prevents the Shield (4) from accidentally opening.

To open the Shield (4), put your finger under the tab in the middle front of the Shield (4) and push it up, this will
disengage the Shield (4) that will then be free for further upwards movement by using the central plastic grab point.
To close the Shield (4), pull it downwards by using the central plastic grab point, until the Shield Lock (6) tab locks it
automatically.

See Figure 12, page 7.

WARNING: CRITICAL SAFETY
Always ensure that the Shield (4) is closed before commencing your ride. If the

Shield (4) is not fully closed, it could suddenly open during a fall, resulting in
serious consequences such as injuries or death.

Important! — If the helmet is dropped, damaged or incurs a significant impact it MUST NOT be worn, as helmets are
designed in such a manner so as to absorb the forces from an impact in the event of a fall through the partial or complete
destruction of the helmets outer and/or inner shell. Even if after such an incident, there may be no visible damage to the
helmet, the helmet MUST be replaced for safety reasons, as the helmet's ability to absorb future impacts is compromised.
If you have any doubts about the integrity of the helmet, consult Alpinestars or your local Alpinestars’ Dealer.
Important! Remember that helmets block vision and sound, which may reduce your ability to safely ride your motorcycle.
Helmets may reduce your awareness of traffic and/or road conditions and your surroundings. Become aware of how your
perception of traffic, road and other surrounding conditions are affected by helmet use. Do not use the helmet if it restricts
the safe operation of your motorcycle.

7. REMOVABLE LINING

In order to facilitate cleaning of the helmet, it is possible to remove the helmet lining. Once removed, the lining parts
are washable by hand using warm water (max temperature of 30° Celsius) and neutral soap. Never use harsh cleaners
or other chemical substances, as they may damage the lining. Always dry the lining completely, without exposure to
direct heat.

Crown/Neck Pad removal and replacement: the Crown Pad (9a) and the Neck Pad (3b) are elastically connected
and must be removed together simultaneously.

Crown Pad (9a) is removable by pulling the front plastic frame inwards, and the Neck Pad (3b) is removable by pulling
the two rear studs inwards. To reinstall the Crown Pad (9a) and Neck Pad (3b), reverse the procedure.

See Figure 13, page 7.

Top Pad removal and replacement: the Top Pad (10) is removable by pulling the four studs (two in the front and
two in the rear) inwards. For better washing the Top Pad (10) can be removed from the plastic frame by extracting the
plastic legs from the elastic rings. To reinstall the Top Pad (10), reverse the procedure.

See Figure 14, page 8.

Cheek Pads r | and repl. the Cheek Pads (11) are removable by pulling the plastic frames inwards on
both sides to disengage the pins from their retaining orange counterparts. Then pull outwards to release the neck roll
from the red clips. To reinstall the Cheek Pads (11), connect them to the two red clips first, then align the pins to their
retaining orange counterparts and push until they lock.

Check that the Chinstrap (8) is in the correct position after installation.
See Figure 15, page 8.

To obtain a snugger helmet fit, thicker Cheek Pads (+5 mm for all sizes) are available as alternative parts options, to
replace the regular ones, please ask your Alpinestars authorized Dealer for assistance.
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SHELL SIZE S M L XL
SIZE X$53-54 | S55-56 | M7-58 L59-60 | XL61-62 | XXL 63-64 SKU
CROWN PAD
Regular [mm]
CROWN PAD
"+5 mm"
TOP PAD
Regular [mm]
TOP PAD
"+5 mm"
CHEEK PADS
Regular [mm]

CHEEK PADS
"+5 mm"

15 10 10 10 10 8

8950124
20 15 15 15

8951124

35 ‘ 30 ‘ 30 ‘ 20 ‘ 20 ‘ 15

8950324

CHEEK PAD

The same cheek pads can be used with all helmet sizes.

Example - Cheek pad size M - Regular size is 30.

If you want a tighter fit, then you can choose size 35 or 40 (all available as optional parts).

If you want a looser fit, then you can choose size 25 or 20 or 15 (all available as optional parts).

CROWN PAD

The crown pad varies depending on the helmet size.

The same crown pad can be used within sizes XS and S, or XL and XXL.
Example - Crown pad size S - Regular size is 10.

If you want a tighter fit, then you can choose the crown pad 15 or 20.
Please check your helmet size before purchasing your crown pad.

Chin Curtain removal and replacement: a Chin Curtain (12) is available inside the helmet box. To install it, slide it
in the gap between the front chin protective foam and the rubber trim, and fix the two ends with Velcro under the ERS
labels. To remove it, separate the two ends with Velcro, then just pull it out. To remove it, pull it out. This accessory
cannot be used with the Wind Deflector (14) installed.

See Figure 16 page 8.

WARNING NOTICE
Never grab your helmet by the Chin Curtain (12), as this could cause the Chin

Curtain (12) to detach and the helmet to fall on the ground, causing damage to
the outer and inner shells.

Chinstrap covers removal and replacement: the covers are removable by disconnecting the Velcro hook and loop
on each end. To re-install the covers, align the Velcro hook and loop tabs and press firmly.

See Figure 17, page 9.

Ear Pads removal and replacement: the Ear Pads (13) are fixed on the back of cheek pads. They can be removed
after the removal of the Cheek Pads (11) or re-installed before the installation of the Cheek Pads (11).

Check that the Chin Strap (8) is in the correct position after installation.

See Figure 18, page 9.
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Wind Deflector removal and replacement: a Wind Deflector (14) is available inside the helmet box. To install it,
slide it in the gap between the front chin protective foam and the rubber trim, until it locks into place. To remove it, pull
it out. This accessory cannot be used with the Chin Curtain (12) installed.

See Figure 19, page 10.

WARNING NOTICE
Never grab your helmet by the Wind Deflector (14), as this could cause the

helmet to fall on the ground, causing damage to the outer and inner shells.

Do not place the helmet on a flat surface for a long period with the Wind Deflector (14) installed, otherwise the Wind
Deflector (14) may deform.

Breath Deflector removal and replacement: a Breath Deflector (15) is available inside the helmet box. To install it,
slide it in the gap between the front chin protective foam and the rubber trim, until the hooking mechanism locks it. To
remove it, pull it out.

See Figure 20, page 10

WARNING NOTICE
Never grab your helmet by the Breath Deflector (15), as a sudden detachment

could cause the helmet to fall down, causing damage to the outer and inner
shells.

8. INTRODUCING A-HEAD FIT CUSTOMIZATION

This Alpinestars” helmet contains the ‘A-HEAD" adjustment technology, which allows the fit to be further customized to
the rider's preference for the height and angle at which the helmet sits on the head, allowing for an ultra-specific set-
up that can be adapted for the rider’s unique fit. The A-HEAD Fitment System is made up of two patented adjustment
structures:

— The Top Fit: is for adjusting the fit on the top crown of the head.
— The Neck Fit: is for adjusting the fit of the neck pad.
Top Fit Adjustment

When the head shape of a user does not follow the lining of the helmet, pressure points may occur, commonly on the
sides or upper corners of the head.

The A-HEAD top adjustment can help this by allowing the Top Pad (10) of the helmet to be adjustable between three
height level positions on the mounting points as shown in Figure 21, page 10.

At time of helmet purchase, the Top Pad (10) is mounted in position 1 of the height levels on the four mounting points
located on the helmet shell - two in the front of the helmet shell and two in the rear of the helmet shell.

It is recommended to keep the Top Pad (10) in this default position, as this keeps the helmet closer to your head.

To change the position of the Top Pad (10), take the end of the two leg connectors in the front, and pull them away from
the mounting points. The leg connectors should disconnect from the mounting points. These can then be re-inserted
into the adjacent height level position (position 2), in order to adjust the height.

Important! NEVER use the helmet with the Top Pad (10) removed.

WARNING NOTICE
Make sure the Top Pad (10) is well fixed in your helmet before you use your

helmet. A loose Top Pad (10) will compromise the fit of your helmet.
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Neck Fit Adjustment

The A-HEAD Neck Pad adjustment system allows the Neck Pad (3b) to be adjustable between two height level positions
on the mounting points, as shown in Figure 22, page 10.

At time of helmet purchase, the Neck Pad (3b) is mounted in position 1 of the height levels on the two mounting points
located on the rear EPS protective foam.

When changing from position 1 to position 2, the helmet will rotate upwards.

To change the position of the Neck Pad (3b), pull the two rear studs fixed in position 1 inwards, and push both studs into
position 2.

IMPORTANT!: This action MUST be done on BOTH sides of the Neck Pad (9b).Never only do it on one side.

WARNING NOTICE
Make sure that both sids of the Neck Pad (9b) are well fixed in your helmet

before you use your helmet. A loose Neck Pad (9b) will compromise the fit of
your helmet.

9. SPOILER

The helmet with graphics comes fitted with a longer Race Spoiler (7a), a Standard Spoiler (7b) is available in the box.
The Solid helmet comes fitted with a Standard Spoiler (7b), a longer Race Spoiler (7a) is sold separately. It is possible
to switch from one type of Spoiler to the other.
WARNING NOTICE
Never try to switch from one type of Spoiler to another when riding. Stop riding,

remove your helmet, and then switch the Spoiler.

To remove the Spoiler (7a or 7b), grab it on one side and gently pull it outwards until it disengages from the snaps and the
double side tape on the shell.

Remove residual double side tape from Spoiler (7a or 7b) and from shell.

To install the spoiler (7a or 7b), peel off the double side tape, position it on the snaps on the shell starting from one side,
and accurately push it until all the snaps are locked and the double side tape attached.

Before riding, always check that the Spoiler (7a or 7b) is securely installed.

See Figure 23, page 11.

In the event of an accident or impact, the Spoiler (7a or 7b) may shatter or disconnect due to the impact or pressure arising
from such accident.

Do not use the helmet if the Spoiler (7a or 7b) is missing, broken or damaged.

Replacement Spoilers (7a or 7b) are available. ONLY use genuine Alpinestars’ Spoilers (7a or 7b), please ask your dealer
for Alpinestars’ spare parts.

WARNING NOTICE
Never grab your helmet by the Rear Spoiler (7a or 7b), as this could cause the

Rear Spoiler (7a or 7b) to detach and the helmet to fall on the ground, causing
damage to the outer and inner shells.

10. EMERGENCY HELMET REMOVAL SYSTEM

In the event of an accident, and to help the medical staff to safely remove the helmet from the head of the rider, the
helmet is equipped with an Emergency Release System (ERS) for safe and easy removal of the Cheek Pads (11) while
the helmet is still on.

Remove the Cheek Pads (11), by inserting the fingers in the pockets indicated by the logo ERS on each lower side, then
pull outwards: the Cheek Pads (11) will disengage from the inner protective shell.

EMERGENCY REMOVAL OF THE HELMET SHOULD ONLY BE DONE BY TRAINED PROFESSIONALS



IMPORTANT USER INFORMATION

11. REPLACEMENT PARTS

The following replacement and parts are available from your Alpinestars’ authorized Dealer:
a) Clear Shield, anti-scratch and anti-fog, homologated

b) Medium smoke Shield, anti-scratch and anti-fog, not homologated
¢) Dark smoke Shield, anti-scratch and anti-fog, not homologated
d) Silver mirror shield, anti-scratch and anti-fog, not homologated
e) Photocromic shield, anti-scratch and anti-fog, homologated

f) Top Vent

g) Rubber Tap for central Chin Vent

h) Standard Spoiler

i) Race Spoiler

j) Shield Mechanism

k) Crown Pad

1) Cheek Pads

m) Cheek Pads “+5 mm”

n) Chin Strap Covers

0) Chin Curtain

p) Wind Deflector

q) Breath Deflector

r) Bag

s) Pinlock® lens

1) Pinlock® and tear offs

u) Tear off pack

WARNING
Always use genuine Alpinestars” Replacement Partswhen replacing any parts

of the helmet.

SAFETY ADVICES
1. Helmet Care

Be aware that your helmet is an important piece of safety equipment and when handling your helmet take note of the
following points:

a. When dirty, clean the shell of the helmet using only a clean damp cloth and mild soap and water. Dry immediately
afterwards.

b. To remove flies from the Shield, place a clean wet cloth on top of the Shield and leave it on the Shield for a few
minutes to soak, then wash the Shield surface with neutral soap and water, and dry it using a soft cloth.

c. To keep the inside of the helmet's interior clean and fresh, apply a water-based upholstery cleaner to the cheek pads
and comfort padding. Wipe away the dirt and allow it to dry completely.

d. Avoid dropping your helmet or impacting it on objects, as it will weaken or damage the shell and/or the impact
absorbing liner. Always place your helmet on a flat stable surface, do not balance it on the top of the bike or on the
end of the mirror stalks.

e. Periodically inspect the helmet for damage and to ensure that the Shield, ventilation system. and chin strap function
properly.
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f. When not in use, store the helmet in a cool, dry place, preferably inside the original helmet bag. Keep the helmet
away from direct sunlight, as excessive heat can damage the helmet, especially if the helmet is left inside a car.

g. Treat your helmet with care! Do not sit on your helmet — do not ride with the helmet attached to the helmet holder
of the motorcycle — do not expose the helmet to excessive heat or cold.

h. Important!: NEVER use high pressure water jets to remove dirt from the helmet, since this can cause visible and
invisible damage to the shell and the EPS liner.

i. Important!: NEVER use strong solvents to clean the helmet. Exposure to strong solvents and/or solvent vapor
(including petrol/ gasoline) can cause visible and non-visible damage to the factory paintwork, shell/ EPS liner/Shield
of the helmet.

j. Important!: NEVER modify your helmet. Do not drill or cut any part or component of your helmet. Do not remove any
part(s) from the helmet. Modifying the helmet will seriously weaken or damage the helmet, including its shell and liner,
thereby reducing, or eliminating the helmet's ability to provide protection in the event of an accident or impact. In the
event that a component must be changed, always use genuine Alpinestars' replacement parts.

k. Important!: Always check and inspect the helmet, including all its components, before each use and before starting
your ride. Do not use the helmet if there are signs of damage, deterioration and/or cracks. Always ensure that all liners
and pads are attached into your helmet before you start your ride.

|. Important!. Check that the Shield is securely attached to the helmet before you start your ride. Should the Shield
become loose during your ride, it may block your vision, and result in an accident with serious consequences such as
injuries or death.

m. Important!: If the helmet is dropped, damaged or incurs a significant impact, it MUST NOT be worn, as helmets
are designed in such a manner so as to absorb the forces from an impact in the event of a fall through the partial or
complete destruction of the helmet's outer and/or inner shell. Even if after such an incident, there may be no visible
damage to the helmet, the helmet MUST be replaced for safety reasons, as the helmet's ability to absorb future
impacts is compromised. If you have any doubts about the integrity of the helmet, consult Alpinestars or your local
Alpinestars’ Dealer.

n. Important!: Certain paints, thinners, and adhesives can weaken and do permanent damage to the shell and/or the
EPS liner and/or Shield of your helmet, hence painting is not recommended. In addition, it is recommended that you
don't apply stickers to the helmet as components in the adhesive may discolor or damage the shell. Alpinestars cannot
guarantee the minimum protection level will be met on helmets that have been painted.

o. Important!: Alpinestars recommends not to place motorcycle gloves in the inside of the helmet as chemicals from
the gloves, or residue from petrol can damage the helmet’s inner lining.

2. Life Span

Alpinestars recommends that the helmet is replaced 5 years after it is first worn, regardless of whether visible
damage is present or not. If your helmet becomes less than snug in fit, Alpinestars advises that it should be replaced
immediately, and in advance of the 5-year period.

In the event of an accident where the helmet strikes the ground or the helmet incurs any other significant impact, the
helmet MUST NOT be worn and MUST be replaced, as the helmet is designed to absorb ONE IMPACT ONLY. Even if
there are no scratches or damage to the outside of the shell, the EPS liner which is hidden from view may have been
compressed or compromised and will provide NO protection in future.

At the end of the helmet's life, please ensure that it is disposed of in accordance with local waste regulations.

3. Damage Waiver

By using this helmet you assume all risks and liabilities for loss, damage, or injury arising out of its use and you WAIVE
any claims against Alpinestars and/or any of it is affiliated entities, distributors, suppliers and agents for any damages,
direct, indirect, consequential or otherwise for bodily injury, including but not limited to death, or any financial loss or

loss of profits that might be incurred as a result of using the helmet or any alleged defect therein.
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CASQUE R10
SUPERTECH

INFORMATIONS
IMPORTANTES

A RETIRER SEULEMENT PAR L'UTILISATEUR

Les casques Alpinestars sont fabriqués, testés et approuveés par la norme européenne
ECE, la norme FRHPhe de la FIM, et la norme du Département des transports (DOT)
applicable aux Etats-Unis.

La norme ECE s'applique a I'Union européenne, la FRHPhe aux courses de la FIM et la
norme DOT uniquement aux Etats-Unis.

Pour savoir si le casque est conforme aux normes ECE ou DOT veuillez vérifier
I'autocollant collé a I'extérieur et a I'arriére du casque. Le casque Alpinestars ne doit
étre utilisé que dans les pays ot les normes ECE ou DOT sont applicables.

Si vous utilisez le casque dans un pays qui ne suit pas les normes ECE ou DOT et que
vous vous hlessez, vous ne pourrez pas déposer plainte devant les tribunaux de ce pays
ou autre pays qui ne suit pas les normes ECE ou DOT.

Le casque est également conforme a la norme FIM FRHPhe pour utilisation durant
les courses de Ia FIM. Pour savoir si le casque est conforme a la norme FIM FRHPhe,
veuillez vérifier I'étiquette située sur I'étiquette de la jugulaire.

Ce casque n’est pas vendu ou ne peut pas étre utilisé au Japon puisqu’il n'est pas
conforme aux lois ou aux critéres japonais.




INFORMATIONS IMPORTANTES POUR LES UTILISATEURS

Veuillez lire attentivement les AVERTISSEMENTS et
LIMITES d'utilisation suivants avant d’utiliser ce produit..

Le motocyclisme est une activité naturellement dangereuse et un sport ultra
risqué qui peut causer de sérieuses blessures personnelles voire méme la mort.
Chaque motocycliste doit maitriser ce sport, connaitre le grand nombre de dangers
prévisibles et imprévisibles et décider d’assumer les risques que peut engendrer
une telle activité, mais aussi les comprendre et accepter les risques de blessure, y
compris la mort.

Méme si tous les motocyclistes doivent porter un équipement de protection
approprié, chaque conducteur doit faire preuve d’une vigilance absolue en termes
de sécurité pendant la conduite, et comprendre qu‘aucun équipement ne peut le
protéger totalement des blessures ni de la mort ou des dommages aux personnes et
aux biens en cas de chute, de collision, d'impact, de perte de contréle, etc. Veuillez
vérifier que votre protection est bien ajustée, et veuillez I'utiliser correctement.
N’utilisez PAS un produit usé, modifié ou endommagé.

Alpinestars n’offre aucune garantie ou représentation, expresse ou implicite,
quant a I'adéquation de ses produits a un usage particulier.

Alpinestars n’offre aucune garantie ou représentation, expresse ou implicite,
quant a la mesure dans laquelle ses produits protéegent les personnes ou les
biens contre les blessures, la mort ou les dommages.

ALPINESTARS DECLINE TOUTE RESPONSABILITE RELATIVE AUX BLESSURES
ENCOURUES EN UTILISANT SES PRODUITS.

AVERTISSEMENT

Il est trés important que vous lisiez et compreniez pleinement I'intégralité de ce
manuel d'utilisation AVANT d'utiliser le casque. Vous ne devez pas utiliser le
casque avant d‘avoir lu et pleinement compris ce manuel d’utilisation.

Un casque n'apporte qu'une protection limitée en cas d‘accident ou d’impact.
Une protection compléte ne peut donc JAMAIS étre garantie et I'utilisation de ce
casque se fait a vos propres risques.

Important !

Ce casque a été concu uniquement pour le motocyclisme et n'est pas desting a
d‘autres usages.




INFORMATIONS UTILISATEUR IMPORTANTES
1. DECOUVREZ VOTRE CASQUE

1a) et 1b) Ventilation mentonnigre 9a) Coiffe

2) Plaque de ventilation mentonniére 9b) Mousse protége-cou

3) Ventilation supérieure 10) Mousse de protection supérieure

4) Visiere 11) Mousse de protection des joues

5) Mécanisme de la visiere 12) Mentonniere

6) Verrouillage de la visiere 13) Coussinets d'oreilles

7a) Déflecteur de compétition 14) Déflecteur de vent

7b) Déflecteur standard 15) Déflecteur de respiration

8) Jugulaire 16) Bouchon caoutchouc ventilation mentonniére

Voir les images 1 et 2

2. CHOISIR ET PORTER UN CASQUE

Pour choisir un casque, il est recommandé de suivre les étapes suivantes.
Dans I'ensemble de ce manuel, les numéros (entre parenthéses) désignent les composants des images 1 et 2, pages
3etd

2.1 Taille

La taille des casques de moto est basée sur la circonférence de la
téte : cela est mesuré en utilisant un métre ruban au point le plus
large de la téte, juste au-dessus des sourcils et des oreilles, voir
I'image 3. Choisissez le casque dont la taille est la plus proche de
votre circonférence. Si la circonférence de votre téte est entre deux
tailles, essayez d'abord la plus petite.

Le tableau des tailles ci-dessous est un guide des tailles, cependant,
il est nécessaire d'essayer le casque pour connaitre vraiment sa =

taille. Figure 3
XS S M L XL XXL
53-54 cm 55-56 cm 57-58 cm 59-60 cm 61-62 cm 63-64 cm
208-21.2" 21.6-22" 22.4-228" 23.2-236" 24-24.4" 24.8-25.2"

AVERTISSEMENT :
Un casque mal ajusté ou dont la taille n’est pas bonne, méme si les jugulaires (8) ont
été correctement ajustées, n‘apportera qu’une protection réduite ou pas de protection

du tout en cas d‘accident ou d’impact. Si vous avez des difficultés avec la taille ou
I'ajustement, veuillez consulter Alpinestars, ou votre magasin Alpinestars local.

2.2 Ajustement du casque
Veuillez suivre ces étapes pour assurer un ajustement adéquat.
a) Prendre les jugulaires (8) dans chaque main et les séparer pour élargir Iégérement le casque.

b) Tenir le casque au-dessus de votre téte en maintenant la Jugulaire (8) tendue, puis guider légérement le casque vers
le bas jusqu'a ce que la Coiffe (9a) touche le haut de votre téte.

¢) Attacher la jugulaire (8) de maniére sécurisée, en insérant I'extrémité de la jugulaire (8) dans le systeme a doubles
anneaux en D en suivant I'ordre indiqué sur I'image 4 page 5, puis tirer sur la jugulaire (8) contre la gorge pour les
ajuster. Attacher la jugulaire (8) aussi serrée que possible, sans vous faire mal, mais il ne doit y avoir aucun jeu ou
espace entre votre machoire et la jugulaire. Sécuriser 'extrémité libre de la jugulaire (8), et enclencher le bouton
jusqu'a ce qu'a ce que vous entendiez un clic.

24 FR  Pour détacher la jugulaire (8), libérer le bouton et tirer la languette rouge vers le bas, Image 5 page 5.



INFORMATIONS UTILISATEUR IMPORTANTES

AVERTISSEMENT : SECURITE CRITIQUE
La jugulaire (8) doit étre positionnée sous le menton contre la gorge. Ne pas
positionner la jugulaire (8) sur le menton, car le casque pourrait s’enlever
pendant un accident avoir de graves conséquences, telles que des blessures
ou la mort.

Il est ESSENTIEL que la jugulaire (8) soit attachée en toute sécurité et correctement ajustée A CHAQUE FOIS que
vous mettez le casque. Une jugulaire (8) non ajustée correctement peut entrainer le détachement du casque en cas
d'accident ou d'impact, causant la perte d'une partie ou de toute la protection offerte par le casque.

AVERTISSEMENT
Ne jamais ajuster la jugulaire (8) pendant la conduite. Si vous sentez que la

Jugulaire (8) se desserre ou se détache, arréter de rouler, puis ajuster la jugulaire
(8) avant de reprendre la conduite..

2.3. Verification de la taille

Un casque doit &tre aux dimensions correctes. Un casque correctement ajusté doit étre porté serré. Si le casque n'est
pas serré, c'est qu'il est trop grand pour vous.

Pour vérifier si la taille est bien adaptée a votre téte, essayer de pousser le casque vers I'arriere pour voir si le casque
sort de votre téte. Essayer ensuite de pousser le casque vers I'avant et I'arriere pour voir si le casque sort de votre téte.
Vous ne devriez pas pouvoir tourner le casque d'un coté a I'autre sans bouger la téte.

Si le casque sort de votre téte en faisant ses manipulations c'est qu'il est trop large ou que la jugulaire (8) n'est
pas bien ajustée ou pas assez serrée. Dans ce cas, ne pas utiliser le casque. Essayer une autre taille ou resserrer la
jugulaire (8) jusqu'a ce que vous ne puissiez pas retirer le casque.

Casque trop petit— s'il vous faut forcer pour retirer le casque de votre téte, c'est le signe que le casque est trop petit.
Avec le casque sur la téte, détecter s'il exerce une forte pression sur une partie ou la totalité de votre téte. Si c'est le
cas, il vous faut un casque plus grand.

Casque trop grand — Les vérifications suivantes peuvent vous aider a déterminer si le casque est trop grand. Un
casque trop grand ne vous protégera pas, méme si la jugulaire (8) est bien serrée. Le casque est trop grand pour vous.
a) lorsque vous effectuez un mouvement de va-et-vient rapide de gauche a droite avec la téte et que le casque
continue de bouger aprés avoir arrété de tourner la téte.

b) si vous avez la sensation que le casque ne touche pas ou ne touche que légerement la circonférence de votre téte (il
doit &tre fermement en contact avec toute la téte).

¢) si vous pouvez insérer un doigt entre votre front et la coiffe du casque.

3. SYSTEME DE VENTILATION

Ce casque présente quatre points de ventilation : Ventilation sur la mentonniére (1a) et (1b), Plaque de ventilation sur
le menton (2), Ventilation supérieure (3), et Déflecteur arriere (7).

Ventilation sur la mentonniére (1a) : formée de deux ouvertures situées a I'avant du casque, sur les cotés du Mécanisme
de verrouillage de la visiére (6). Chaque ventilation de la mentonniére a un point d'accroche pour pouvoir ouvrir ou
fermer la ventilation. L'air entrant par ce point sera canalisé vers la partie intérieure de la Visiére (4) pour oter la buée.

Voir I'image 6, page 5.

La ventilation de la mentonniére (1b) est le second point de ventilation, situé au milieu, juste au-dessous du Verrouillage
de la visiere (6) : cette entrée est toujours ouverte, et I'air entrant par ce point sera canalisé vers la partie intérieure
de la Visiere (4) pour dter la buée.

Pour fermer la ventilation il suffit de mettre le bouchon en caoutchouc (16) fourni, a insérer dans les trous.
Voir I'image 7, page 5.

AVERTISSEMENT
Ne jamais essayer d’ouvrir ou de fermer le second point de ventilation pendant

la conduite. Pendant la conduite, si vous souhaitez stopper la ventilation, arréter
la moto et placer le bouchon en caoutchouc sur la ventilation de la mentonniére
correctement avec de reprendre la conduite.
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INFORMATIONS UTILISATEUR IMPORTANTES

Plaque de ventilation de la mentonniére (2) : est utilisée pour transporter I'humidité de I'intérieur vers I'extérieur du
casque.

Ventilation supérieure (3) : pour ouvrir la ventilation, pousser vers |'arriere le slider central Astars. Pour fermer la
ventilation, pousser le slider vers I'avant. L'air entrant par ce point, sera canalisé vers la téte pour une meilleure
circulation de I'air.

Voir Iimage 8, page 6.

Le déflecteur (7a ou 7b) : le casque est équipé d'un déflecteur (7a ou 7b) pour des questions d'aérodynamisme et pour
évacuer |'air chaud. Pour les détails relatifs au déflecteur (7a ou 7b), veuillez lire le paragraphe 9.

4. SYSTEME D’HYDRATATION

Le systeme d’hydratation peut &tre installé a gauche ou a droite du casque.

Insérer le tube sous le clapet flexible situé sur le coté le plus bas/ a I'arriere de la Mousse de protection des joues (11),
jusqu'a ce que le tube sorte du coté de la Mousse de protection des joues (11), puis le positionner derrigre la Mousse
de protection des joues (11)

Voir I'image 9, page 6.

5. VISIERE

Pour retirer la visiere (4), la lever dans la position la plus élevée, puis tirer le levier du Mécanisme de la visiere (5)
vers |'avant jusqu'a ce que les roues dentées de la visiere se désolidarisent. Répéter la méme chose de I"autre coté.
Avant d'installer la visiere (4), vérifier que le levier orange situé derriere le Mécanisme de la visiére soit entierement
levé.

Dans le cas contraire, le pousser vers le haut en utilisant un petit tournevis, puis tirer le levier vers |'avant, et insérer
la Visiere (4) sur le mécanisme, en prenant soin d'insérer la premiére dent de la Visiére (4) a I'intérieur du trou du levier
orange, puis relacher le levier. Répéter la méme chose de I'autre c6té. Bouger la visiere a fond deux fois (4) vers le bas
et vers le haut en utilisant les deux mains pour assurer un bon enclenchement. Dans le cas contraire, la Visiére (4) ne
sera pas en place et il faudra recommencer la procédure.

Avant la conduite, toujours vérifier que la visiére (4) est installée de maniére sécurisée.

Voir Iimage 10, page 6.

AVERTISSEMENT
En cas d‘accident ou d’impact, la Visiere (4) peut se briser en morceaux ou se
décrocher a cause du choc ou de la pression causée par I'accident. Ne pas

utiliser le casque si la visiére (4) est cassée, endommagée ou rayée au point
d‘altérer la visibilité..

Des visieres de rechange sont disponibles. N'utilisez QUE des visiéres Alpinestars
d’origine, demander a votre vendeur des piéces de rechange Alpinestars.

Juste avant d'utiliser votre casque neuf pour la premiere fois, retirer le film de protection de la visiére.

Cette visiére (4) Pinlock® (fournie dans la bofte).s"attache avec des boutons a pression. Pour installer la visiére Pinlock®
sur la partie intérieure de la visiére (4), suivre les instructions du fabricant de la visiere.

Cette visiere (4) est pourvue de fixations pour les lames en plastique (trois pieces par boite) : pour préparer les lames,
retirer le film de protection des deux c6tés, puis les fixer sur la surface externe de la visiére (4) sur les boutons-
pression. Ajuster la tension du film en tournant les boutons-pression.

Voir Iimage 11, page 7.

AVERTISSEMENT

Les lames en plastique ne peuvent étre utilisées que sur les pistes privées.

AVERTISSEMENT
Ne jamais saisir votre casque par la visiere (4), elle pourrait se détacher et

le casque pourrait tomber au sol en causant des dommages a l'extérieur et a
l'intérieur de la coque.




INFORMATIONS UTILISATEUR IMPORTANTES

6. VERROUILLAGE DE LA VISIERE

Le verrouillage de la Visiere (6) est situé a I'avant du casque et maintient la Visiere (4) dans une position fermée pour
éviter que la Visiere (4) ne s'ouvre par accident.

Pour ouvrir la Visiere (4), mettre votre doigt sous la languette au centre de la Visiére (4) et la tirer vers le haut, la visiere
(4) sera désormais mobile et vous pourrez lui faire faire des mouvements vers le haut en utilisant le point d'accroche
sur le plastique central.

Pour fermer la Visiere (4), la tirer vers le bas en utilisant le point d'accroche sur le plastique central jusqu'a ce que la
languette de la visiere (6) se ferme automatiquement.

Voir I'image 12, page 7.

AVERTISSEMENT : SECURITE CRITIQUE
Toujours s’assurer que la Visiére (4) est bien fermée avant de conduire. Si la

Visiére (4) n’était pas bien verrouillée, elle pourrait tomber, ce qui aurait de
sérieuses conséquences pouvant entrainer des blessures ou la mort.

Important ! - Si vous faites tomber le casque au sol, s'il est endommagé ou qu'il subit un choc important, vous ne DEVEZ
PLUS le porter dans la mesure ol les casques sont congus pour absorber les forces d’un choc en cas de chute pouvant
générer la destruction complete ou partielle de la coque externe et/ou interne. Méme si apres ce type d'incident, le
casque ne présente pas de dommages invisibles, il DOIT &tre remplacé pour des questions de sécurité puisque la capacité
du casque a absorber de futurs chocs est compromise. Si vous avez des doutes quant a I'intégrité du casque, consultez
Alpinestars ou votre revendeur Alpinestars local.

Important ! N'oubliez pas que les casques réduisent le champ visuel et les bruits, et réduisent donc votre sécurité en
conduisant. Les casques peuvent réduire votre attention vis-a-vis de la circulation et/ou de I'état de la route ainsi que
votre perception de I'environnement immédiat. Prendre conscience de la fagon dont votre perception de la circulation, de
la route et des autres conditions environnantes est affectée par le port du casque. Ne pas utiliser le casque s'il réduit la
sécurité du maniement de votre moto.

7. DOUBLURE AMOVIBLE

Afin de faciliter le nettoyage le casque, il est possible d’enlever la doublure du casque. Une fois retirée, la doublure
peut étre sont lavée a la main avec de I'eau chaude (maximum 30° Celsius) et du savon au pH neutre. Ne jamais
utiliser de nettoyants agressifs ou d'autres produits chimiques, ils pourraient endommager la doublure. Toujours sécher
completement la doublure sans I'exposer directement a la chaleur.

Retrait et remplacement de la coiffe/protége-cou : |a coiffe (9a) et le protége-cou (3b) sont accrochés par des
élastiques et doivent étre retirés en méme temps.

La coiffe (9a) peut étre retirée en tirant la structure avant en plastique vers I'intérieur, et le protége-cou (9b) en tirant
sur les deux boutons arrigre vers I'intérieur. Pour réinstaller la coiffe (9a), et le Protége-cou (9b), faire I'opération
inverse.

Voir Iimage 13, page 7.

Retrait et remplacement de la mousse de protection supérieure : 1a Mousse de protection supérieure (10)
peut étre retirée en tirant sur les quatre boutons (deux a I'avant et deux a I'arriere) vers I'intérieur. Pour un nettoyage
complet, la Mousse de protection supérieure (10) peut étre retirée de la structure en plastique en extrayant les pattes
des anneaux élastiques. Pour réinstaller la Mousse de protection supérieure (10), inverser la procédure.

Voir I'image 14, page 8.

Retrait et remplacement de la Mousse de protection des joues :1a Mousse de protection des joues (11) se retire
en tirant sur les structures en plastique vers I'intérieur des deux cotés pour détacher les boutons-pression des pieces
orange qui leur correspondent. Ensuite, tirer vers |'extérieur pour libérer le tour de cou des clips rouges. Pour réinstaller
la Mousse de protection des joues (11) I'accrocher tout d"abord aux clips rouges, puis aligner les boutons-pression sur
les pieces orange leur correspondant, et appuyer jusqu'a ce qu'ils s'enclenchent.

vérifier que la Jugulaire (8) est dans la position correcte apres I'installation.

Voir I'image 15, page 8.

Pour obtenir un confort parfait, la Mousse de protection des joues est disponible en option dans une plus grande
épaisseur (+ 5 mm sur tous les cotés) pour remplacer la mousse standard. Dans ce cas, contacter votre revendeur
agréé Alpinestars.
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INFORMATIONS UTILISATEUR IMPORTANTES

TAILLE DE LA COQUE S M L XL
TAILLE : XS$53-54 | $55-56 | M7-58 | L59-60 | XL61-62 | XXL63-64 | SKU

COIFFE Standard [mm] 15 10 10 10 10 8

8950124
COIFFE « +5 mm » 20 15 15 15

MOUSSE DE PROTECTION
SUPERIEURE Standard [mm]

MOUSSE DE PROTECTION
SUPERIEURE « +5 mm »

MOUSSE DE PROTECTION
DES JOURS Standard [mm)]

MOUSSE DE PROTECTION
DES JOUES « +5 mm »

8951124

8950324

MOUSSE DE PROTECTION DES JOUES

La Mousse de protection des joues peut étre utilisée dans tous les casques de la méme taille.
Exemple - Mousse de protection des joues taille M - La taille standard est 30.

Sivous préférez vous sentir plus serré(e), choisir la taille 35 ou 40 (disponibles en option).

Sivous préférez vous sentir moins serré(e), choisir la taille 25 ou 20 OU 15 (disponibles en option).

COIFFE

La coiffe varie selon la taille du casque.

La méme coiffe peut étre utilisée pour les tailles XS, S ou XL et XXL.
Exemple - Coiffe taille S - La taille standard est 10.

Sivous préférez vous sentir plus serré(e), choisir la taille de la coiffe15 ou 20.
Vérifier |a taille de votre casque avant d'acheter la coiffe.

Retrait et remplacement de la mentonniére : 1a mentonniére (12) est livrée avec le casque. Pour I'installer, glisser
la mentonniere dans I'espace entre la mousse protectrice du menton avant et la garniture en caoutchouc, et fixer les
deux extrémités avec le Velcro sous les étiquettes ERS. Pour la retirer, séparer les deux attaches Velcro, et tirer pour la
sortir. Pour la retirer, tirer pour la sortir. Cet accessoire ne peut pas &tre utilisé si le déflecteur de vent (14) est installé.

Voir I'image 16, page 8.

AVERTISSEMENT
Ne jamais saisir votre casque par la visiere (12), elle pourrait se détacher et

le casque pourrait tomber au sol en causant des dommages a I'extérieur et a
l'intérieur de la coque.

Retrait et remplacement des housses de jugulaire : on peut enlever les housses en séparant les Velcro a chaque
extrémité. Pour remettre les housses en place, aligner les attaches Velcro et appuyez fermement.
Voir l'image 17, page 9.

Retrait et rempl. des Coussil d’oreilles : les coussinets d'oreilles (13) sont fixés a l'arriere de la
Mousse de protection des joues. lls peuvent &tre retirés apres le retrait de la Mousse de protection des joues (11) ou
réinstallés avant I'installation de la Mousse de protection des joues (11).

Vérifier que la Jugulaire (8) est dans la position correcte apres |'installation.
Voir I'image 18, page 9.
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Retrait et remplacement du déflecteur de vent : e déflecteur de vent (14) est livré avec le casque. Pour I'installer,
glisser le déflecteur dans I'espace entre la mousse protectrice du menton avant et la garniture en caoutchouc, et fixer
les deux extrémités avec le Velcro sous les étiquettes ERS. Pour la retirer, tirer pour la sortir. Cet accessoire ne peut pas
étre utilisé si la mentonniere (12) est installée.

Voir I'image 19, page 10.

AVERTISSEMENT
Ne jamais saisir votre casque par le Déflecteur de vent (14), le casque pourrait

tomber au sol en causant des dommages a I'extérieur et a I'intérieur de la coque.

Ne pas poser le casque sur une surface plate pendant trop longtemps avec le Déflecteur de vent (14) installé, sous peine
de déformer le Déflecteur de vent (14).

Retrait et remplacement du Déflecteur de respiration : le déflecteur de respiration (15) est livré avec le casque.
Pour I'installer, glisser le déflecteur dans I'espace entre la mousse protectrice du menton avant et la garniture en
caoutchouc, jusqu‘a ce que le mécanisme s'enclenche pour fermeture. Pour la retirer, tirer pour la sortir.

Voir I'image 20, page 10

AVERTISSEMENT
Never grab your helmet by the Breath Deflector (15), as a sudden detachment

could cause the helmet to fall down, causing damage to the outer and inner
shells.

8. PERSONNALISER LE REGLAGE DE LA TETE

Ce casque Alpinestars bénéficie de la technologie d'ajustement « A-HEAD », qui permet un réglage personnalisé de
la hauteur et de I'angle auxquels le casque est posé sur la téte, pour une configuration ultra spécifique qui peut étre
adaptée au confort du pilote. Le systeme de réglage A-HEAD est composé de deux structures de réglage brevetées :

— Le Top Fit : permet d'ajuster la coiffe sur la téte
—Le Neck Fit : permet d'ajuster le protege-cou
Réglage du Top Fit

Lorsque la forme de la téte d'un utilisateur n'épouse pas la doublure du casque, des points de pression peuvent
apparaitre, le plus souvent sur les c6tés ou les coins supérieurs de la téte.

L'ajustement A-HEAD peut permettre a la Mousse de protection supérieure (10) du casque d'étre réglée a trois
hauteurs différentes sur les points de montage comme indiqué sur I'image 21, page 10.

Au moment de I'achat, la Mousse de protection supérieure (10) est montée sur la hauteur 1 des quatre points de
montage sur la coque du casque, deux a I'avant de la coque du casque et deux a I'arriere de la coque du casque.

Il est recommandé de maintenir la Mousse de protection supérieure (10) dans la position par défaut, ce qui maintient
le casque plus serré sur votre téte.

Pour changer la position de la Mousse de protection supérieure (10), saisir les deux pattes a I'avant, et tirer a I'opposé
des points de montage. Les pattes doivent se détacher des points de montage. Ensuite les pattes peuvent étre
rerégleés en hauteur sur la position 2 afin de régler la hauteur.

Important ! NE JAMAIS utiliser le casque sans la Mousse de protection supérieure (10).

AVERTISSEMENT
S‘assurer que la Mousse de protection supérieure (10) est bien en place dans le

casque avant de l'utiliser. Le Mousse de protection supérieure (10) ne doit pas
étre lache afin de ne pas compromettre I'ajustement de votre casque.
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INFORMATIONS UTILISATEUR IMPORTANTES

Réglage du protége-cou
Le systeme d"ajustement A-HEAD du protege-cou permet au Protege-cou (9b) d'étre ajusté a deux hauteurs différentes sur
les points de montage, comme indiqué sur I'image 22, page 10.

Aumoment de I'achat du casque, le Protége-cou (9b) est monté en position 1 a hauteur des deux points de montage situés
sur la mousse de protection EPS arriere.

En passant de la position 1 a 2, le casque tourne vers le haut.

Pour changer la position du Protége-cou (3b), tirer sur les deux boutons-pression arriére fixés dans la position 1 vers
I'intérieur, et enfoncer les deux boutons-pression sur la positon 2.

IMPORTANT ! : Cette action DOIT étre effectuée des DEUX cétés du Protége-cou (9b). Ne jamais faire la
manipulation seulement d’un coté.

AVERTISSEMENT

S’assurer que les deux cotés du Protége-cou (9b) sont bien fixés au casque
avant de I'utiliser. Un Protege-cou (9b) lache compromettrait le port ajusté de
votre casque.

9. DEFLECTEUR

Le casque avec graphiques est vendu avec un spoiler de course plus long (7a), un spoiler standard (7b) est fourni

dans la bofte. Le casque Solid est vendu avec un spoiler standard (7b), un spoiler de course plus long (7a) est vendu

séparément. Vous pouvez intervertir le type de spoiler.
AVERTISSEMENT

Ne jamais basculer d’un type de déflecteur a I'autre pendant la conduite. Arréter

la moto, retirer votre casque, et changer de déflecteur.

Pour retirer le déflecteur (7a et 7b), le saisir par un coté et tirer délicatement vers I'extérieur jusqu'a ce qu'il se détache
des boutons-pression et du ruban double face de la coque.

Retirer le résidu de ruban double face du Déflecteur (7a ou 7b) et de la coque.

Pour installer le déflecteur (7a ou 7b), décoller le ruban adhésif double face, le positionner sur les boutons-pression de
la cogue en commengant par un coté, et pousser délicatement jusqu‘a I'enclenchement de tous les boutons-pression, et
que le ruban adhésif soit attaché.

Avant la conduite, toujours vérifier que le Déflecteur (7a 7b) est installé de maniére sécurisée.

Voir I'image 23, page 11.

En cas d'accident ou de choc, le déflecteur (7a ou 7b) peut se briser en morceaux ou se détacher a cause du choc ou de
la pression générée par |'accident.

Ne pas utiliser le casque sans Déflecteur (7a ou 7b) ou s'il est cassé ou endommagé.

Des Déflecteurs (7a ou 7b) de rechange sont disponibles. Utiliser SEULEMENT des Déflecteurs (7a ou 7b) Alpinestars,
demander conseil a votre vendeur de piéces de rechange Alpinestars.

AVERTISSEMENT
Ne jamais saisir votre casque par le Déflecteur arriere (7a ou 7b), il pourrait

se détacher et le casque pourrait tomber au sol en causant des dommages a
I'extérieur et a I'intérieur de la coque.

10. SYSTEME DE DEGAGEMENT RAPIDE D'URGENCE DU
CASQUE

En cas d'accident, et pour aider le personnel médical a retirer le casque en toute sécurité de la téte du pilote, le casque
est équipé d'un Systeme de dégagement rapide d'urgence (ERS) pour le retrait sécurisé et facilité de la Mousse de
protection des joues (11) alors que le casque est toujours en place.

Retirer la Mousse de protection des joues (11) en insérant les doigts aux endroits indiqués sur le logo ERS sur chaque
c0té inférieur, ensuite pousser vers I'extérieur : la Mousse de protection des joues (11) se détache de la coque
intérieure de protection.



INFORMATIONS UTILISATEUR IMPORTANTES

TOUT DEGAGEMENT RAPIDE D'URGENCE DU CASQUE DOIT ETRE EFFECTUE SEULEMENT PAR DES
PROFESSIONNELS FORMES

11. PIECES DE RECHANGE

Les pieces de rechange suivantes sont disponibles chez votre revendeur agréé Alpinestars :
a) Visiere homologuée anti-rayures et anti-buée

b) Visiere fumée moyennement foncée, anti-rayures et anti-buée non homologuée
c) Visiere fumée foncée anti-rayures et anti-buée non homologuée
d) Visiere miroir argentée anti-rayures et anti-buée non homologuée
e) Visiére photochromique anti-rayures et anti-buée homologuée

f) Ventilation supérieure

g) Bouchon en caoutchouc pour ventilation de la mentonniére

h) Déflecteur standard

i) Déflecteur de compétition

j) Mécanisme de la visiere

k) Coiffe

|) Mousse de protection des joues

m) Mousse de protection des joues « +5 mm »

n) Housses de jugulaire

0) Mentonniere

p) Déflecteur de vent

q) Déflecteur de respiration

r) Sac

s) Visiere Pinlock®

1) Pinlock® et lames en plastique

u) Paquet de lames en plastique

ATTENTION
Toujours utiliser des piéces d’origine approuvées par Alpinestars lorsque vous

remplacez des pieces de votre casque.

CONSEILS DE SECURITE
1. Entretien du casque

Sachez que votre casque est un équipement de sécurité important et, lorsque vous le manipulez, vous devez prendre
connaissance des points suivants :

S'il est sale, nettoyez la coque du casque en utilisant uniquement un chiffon propre et humide, de I'eau et du savon
doux. Séchez-le ensuite immédiatement.

b. Pour retirer les insectes de la Visiére, placer un chiffon humide sur la Visiére et laisser la Visiére s'imprégner d'eau,
ensuite laver la Visiére a I'eau et au savon neutre, et la sécher avec un chiffon doux.

¢. Pour garder I'intérieur du casque frais, appliquer un nettoyant a base d'eau sur la mousse de protection des joues et
la coiffe. Essuyer la saleté et laisser sécher complétement.

d. Eviter de faire tomber votre casque ou de le cogner contre des objets, cela pourrait affaiblir ou endommager la coque
et/ou I'effet de la doublure absorbante. Placer toujours le casque sur une surface stable et plate, ne pas le mettre en
équilibre sur le haut de la moto ou sur les rétroviseurs.

e. Inspecter régulierement le casque pour voir s'il n‘est pas endommagé et pour vous assurer que la visiere, le systeme
de ventilation, et la mentonniére fonctionnent correctement.
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INFORMATIONS UTILISATEUR IMPORTANTES

Quand vous ne I'utilisez pas, rangez le casque dans un endroit frais et sec, de préférence a I'intérieur de sa housse
d'origine. Maintenir-le a I'abri de la lumigre directe du soleil puisqu'une chaleur excessive peut endommager le
casque, en particulier s'il est a I'intérieur d'une voiture.

g. Prendre soin de votre casque ! Ne pas vous asseoir sur votre casque - ne pas rouler avec le casque attaché au porte-
casque de la moto - ne pas exposer le casque a des températures excessives.

h.Important ! : Ne JAMAIS utiliser de jets d’eau a haute pression pour nettoyer le casque puisque cela peut causer
des dommages visibles et invisibles a la coque et a la protection intérieure en polystyréne.

i. Important ! Ne JAMAIS utiliser de solvants décapants pour nettoyer le casque. L'exposition a des solvants
décapants et/ou a la vapeur de solvant (a base de pétrole/d'essence) peut causer des dommages visibles et non
visibles a la peinture d'origine du casque, a la coque, et a la protection intérieure en polystyréne du casque.

j. Important !': - Ne JAMAIS modifier votre casque. Ne pas percer ou couper une partie ou composant de votre casque.
Ne retirer aucune piece du casque. Modifier le casque affaiblira ou endommagera sérieusement le casque, sa coque,
son rembourrage, réduisant ou éliminant ainsi la capacité du casque a fournir une protection en cas d‘accident ou de
choc. Si un composant doit étre changé, utiliser toujours les pieces de rechange Alpinestars d'origine.

k. Important ! : - \Vérifier toujours et inspecter le casque, y compris tous ses composants, avant chaque utilisation et
avant la conduite. Ne pas utiliser le casque s'il présente des signes de détérioration, de dommages et/ou des fissures.
S'assurer que toutes les doublures et les coussinets/mousses sont attachés a votre casque avant de conduire.

|. Important ! : \rifier que la visiere est attachée en toute sécurité au casque avant de conduire. Si la visiere se
desserre pendant la conduite, elle peut bloguer votre vision et causer un accident avec de graves conséquences, telles
que des blessures ou la mort.

m. Important ! : - Si vous faites tomber le casque au sol, s'il est endommagé ou qu'il subit un choc important, vous
ne DEVEZ PLUS le porter dans la mesure ou les casques sont congus pour absorber les forces d'un choc en cas de
chute pouvant générer la destruction compléte ou partielle de la coque externe et/ou interne. Méme si apres ce type
d'incident, le casque ne présente pas de dommages invisibles, il DOIT étre remplacé pour des questions de sécurité
puisque la capacité du casque a absorber de futurs chocs est compromise. Si vous avez des doutes quant a I'intégrité
du casque, consultez Alpinestars ou votre revendeur Alpinestars local.

n. Important ! Certaines peintures, dissolvants et adhésifs peuvent affaiblir et causer des dommages permanents a la
coque et/ou a la doublure en polystyréne de votre casque et/ou a la Visiere, la peinture n'est donc pas recommandée.
De plus, il est recommandé de ne pas appliquer d'autocollants sur le casque, les composants des autocollants pouvant
abimer ou décolorer la coque. Alpinestars ne peut pas garantir le niveau de protection minimum sur les casques peints.

o. Important ! Alpinestars recommande de ne pas mettre les gants a I'intérieur du casque, parce que les produits
chimiques sur les gants ou I'essence peuvent abimer la doublure intérieure du casque.

2. Durée de vie

Alpinestars recommande de remplacer le casque 5 ans aprés I'avoir porté pour la premiere fois, méme s'il n'y a aucun
défaut visible. Si votre casque n'est plus assez serré sur votre téte, Alpinestars vous conseille de le remplacer avant
la période de 5 ans mentionnée ci-dessus.

En cas d'accident durant lequel le casque percute le sol ou si le casque subit tout autre choc important, il NE DOIT PAS
&tre porté et DOIT &tre remplacé puisque le casque est congu pour absorber UN SEUL CHOC. Méme s'il n'y a aucune
éraflure ou dégat sur I'extérieur de la coque, la doublure EPS, qui n'est pas visible, peut avoir été compressée ou
compromise et n'apportera AUCUNE protection a Iavenir.

A la fin de la vie du casque, veuillez respecter les conditions de mise au rebut du casque conformément 2 la
réglementation locale des déchets.

3. Renonciation aux dommages

En utilisant ce casque, vous assumez tous les risques et responsabilités en cas de perte, dommage, ou blessure
résultant de son utilisation et vous RENONCEZ a toute réclamation contre Alpinestars et/ou chacune des filiales,
distributeurs, fournisseurs et agents affiliés pour tout dommage direct, indirect, consécutif ou autres cas de dommages
corporels, y compris mais sans limitation, la mort ou toute perte financiere ou perte de profits qui pourraient étre
encourues a la suite de I'utilisation du casque ou de tout défaut présumé sur le casque.
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CASCO
SUPERTECH R10

INFORMAZIONI
IMPORTANTI
MANUALE D°USO

NON PUO’ ESSERE RIMOSSO SE NON DALL'ACQUIRENTE

I caschi Alpinestars sono costruiti, testati e approvati per soddisfare
contemporaneamente la norma europea Standard ECE, ECE, la norma FIM FRHPhe e la
norma DOT del Dipartimento dei Trasporti degli Stati Uniti.

La norma ECE si applica all’'Unione europea, la norma FIM FRHPhe si applica alle
competizioni FIM, mentre la norma DOT si applica esclusivamente agli Stati Uniti.

Per verificare se il casco eé conforme alla norma ECE o DOT si prega di controllare
I'adesivo esterno posto sul retro del casco. Il casco Alpinestars puo essere utilizzato
solo nei paesi in cui é valida la norma ECE o la norma DOT.

Se utilizza il casco in un paese che non segue la norma ECE o la norma DOT e si
ferisce, non si puo presentare un reclamo presso i tribunali di quel paese, o i tribunali
di qualsiasi altro paese che non segue la norma ECE o la norma DOT.

Questo casco e anche conforme alla norma FIM FRHPhe, per [lutilizzo nelle
competizioni FIM. Per verificare se il casco € conforme alla norma FIM FRHPhe,
controllare I'etichetta di omologazione FIM posta sulla mentoniera.

Questo casco non é venduto o destinato all'uso in Giappone in quanto non e conforme
alle normative o ai requisiti giapponesi.




INFORMAZIONI IMPORTANTI PER GLI UTENTI

Leggere attentamente la sequente importante AVVERTENZA
e informativa sulla LIMITAZIONE d’uso prima di utilizzare
questo prodotto.

Il motociclismo € un’attivita intrinsecamente rischiosa e uno sport ultra-pericoloso,
che puo provocare gravi lesioni personali, compresa la morte. Ogni singolo
motociclista deve avere familiarita con lo sport del motociclismo, riconoscere I'ampia
gamma di pericoli prevedibili e imprevedibili e decidere se assumersi i rischi inerenti
a tale attivita con la consapevolezza dei pericoli coinvolti e accettare tutti i rischi di
lesioni, compresa la morte.

Fermo restando che tutti i motociclisti devono utilizzare dispositivi di protezione
adeguati, ogni motociclista deve prestare assoluta attenzione alla sicurezza durante
la guida ed essere consapevole che nessun prodotto puo offrire una protezione
completa da lesioni, inclusi morte o danni alle persone e alle cose in caso di caduta,
collisione, impatto, perdita di controllo o altro. Assicurarsi che il prodotto sia usato
e montato correttamente. NON utilizzare mai il prodotto se usurato, modificato o
danneggiato.

Alpinestars non offre garanzie o attestazioni, esplicite o implicite, in merito
all'idoneita dei suoi prodotti per qualsiasi scopo particolare.

Alpinestars non fornisce garanzie o dichiarazioni, esplicite o implicite, relative
alla misura in cui i suoi prodotti proteggono persone o proprieta da lesioni,
morte o danni.

ALPINESTARS DECLINA OGNI RESPONSABILITA PER LE LESIONI SUBITE
DURANTE L'UTILIZZO DEI SUOI PRODOTTI.

AVVISO

E molto importante leggere e comprendere appieno questo manuale d'uso PRIMA
di usare il casco. Non utilizzare il casco prima di aver letto e compreso appieno
questo manuale d'uso.

Un casco puo fornire solo una protezione limitata in caso di incidente o impatto.

Di conseguenza, la protezione completa non puo MAI essere garantita e I'uso di
questo casco e a proprio rischio e pericolo.

Importante!

Questo casco e stato progettato per I'uso esclusivamente motociclistico e non &
destinato ad altri usi.
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IMPORTANTE: ISTRUZIONI PER L'USO

1. Conosci il tuo casco

1a) e 1b) Prese d'aria sul mento
2) Prese d'aria nella mentoniera
3) Presa d"aria superiore

4) Visiera

5) Meccanismo della visiera

6) Blocco della visiera

7a) Spoiler da gara

7b) Spoiler standard

8) Cinghia sottogola

9a) Cuscinetto a corona

9b) Cuscinetto per il collo

10) Cuscinetto superiore

11) Guanciali

12) Sottogola

13) Cuscinetti per orecchie

14) Deflettore vento

15) Deflettore respiro

16) Tappo in gomma per la presa d'aria sul mento

Vedere le Figure 1e 2

2. SCEGLIERE E INDOSSARE IL CASCO

| seguenti passaggi devono essere seguiti quando si sceglie un casco.
In tutto il manuale i numeri (tra parentesi) sono utilizzati per riferirsi ai componenti delle Figure 1 e 2 alle pagine 3 e 4.

2.1 Taglie

| caschi da moto sono dimensionati sulla circonferenza della testa:
questa viene misurata utilizzando un nastro di misurazione nel punto
piu largo della testa appena sopra le sopracciglia e le orecchie, come
mostrato qui in Figura 3. Selezionare la taglia del casco pit vicino
alla propria circonferenza. Se la circonferenza cade a meta tra due
taglie, provare prima il casco pit piccolo.

La tabella delle taglie riportata di seguito puo essere utilizzata come
guida per le taglie, tuttavia

i caschi devono essere sempre provati per stabilire la migliore Figura 3
vestibilita.
XS S M L XL XXL
53-54 cm 55-56 cm 57-58 cm 59-60 cm 61-62 cm 63-64 cm
208-21.2" 21.6-22" 22.4-228" 23.2-236" 24-24.4" 248-25.2"

ATTENZIONE:
Un casco di dimensioni inadeguate o che non vesta bene fornira una protezione ridotta

o nulla in caso di incidente o impatto, anche quando le cinghia sottogola (8) é stata
correttamente allacciata. In caso di difficolta con le taglie o la vestibilita, consultare
Alpinestars o il rivenditore Alpinestars locale.

2.2 Come indossare il casco
Seguire la seguente procedura per un montaggio adeguato.
a) Prendete la cinghia sottogola (8) del casco in ogni mano e tirarle verso |'esterno per espandere leggermente il casco.

b) Tenere il casco sopra la testa e, mantenendo la tensione la cinghia sottogola (8), guidare leggermente il casco verso
il basso fino a quando il cuscinetto a corona (9a) tocca la parte superiore della testa.

¢) Fissare saldamente la cinghia sottogola inserendo I'estremita della cinghia sottogola (8) all‘interno dei sistemi ad
anello a doppia D seguendo I'ordine indicato nella Figura 4 a pagina 5, quindi tirare la cinghia sottogola (8) saldamente
contro la gola. Allacciare la cinghia sottogola nella maniera piti salda possibile, senza causare dolore a sé stessi, in
modo che non vi sia alcun allentamento o alcuno spazio fra la mandibola e il cinturino. Bloccare I'estremita libera della
cinghia sottogola (8) e premere il bottone finché un clic non sara udibile.

Per sganciare la cinghia sottogola (8), sganciare il pulsante e tirare la linguetta rossa verso il basso, Figura 5 a pagina
5.



IMPORTANTE: ISTRUZIONI PER L'USO

ATTENZIONE: CRITICITA’ DI SICUREZZA
La cinghia sottogola (8) deve essere posizionata sotto il mento e contro la gola.
Non posizionare la cinghia sottogola (8) sul mento in quanto in tale posizione
il casco puo staccarsi in un incidente con gravi conseguenze come lesioni o
morte.

E ESSENZIALE che il cinghia sottogola sia fissata saldamente e regolata correttamente OGNI volta che si indossa
il casco. La mancata corretta regolazione della cinghia sottogola (8) pud causare un’errata applicazione del casco o
addirittura la perdita del casco in caso di incidente o impatto, causando la perdita di alcune o di tutte le protezioni
offerte dal casco.

AVVISO
Non regolare mai la cinghia sottogola (8) durante la guida. Durante la guida, se si

avverte che la cinghia sottogola (8) si allenta o perde, fermarsi e poi regolare la
cinghia sottogola (8) prima di riprendere la guida.

2.3. Come verificare la vestibilita

Un casco deve essere correttamente dimensionato. Un casco montato correttamente deve avere una vestibilita
aderente. Se il casco non & comodo, & troppo grande, si deve provare una taglia piu piccola.

Per verificare la vestibilita, per prima cosa provare a ruotare il casco all‘indietro per controllare se & possibile sfilare
il casco dalla testa. Poi, provare a ruotare il casco avanti e indietro per controllare se € possibile sfilare il casco dalla
testa. Dovrebbe essere impossibile girare il casco da un lato all‘altro senza muovere la testa.

Se il casco inizia a sfilarsi dalla testa dopo uno dei tentativi di cui sopra, allora & troppo grande oppure la cinghia
sottogola (8) non ¢ fissata correttamente o abbastanza strettamente. In questo caso, non usare il casco. Provare
un‘altra taglia o stringere di pit la cinghia sottogola (8) fino a quando non & pill possibile staccare il casco dalla testa.
Casco troppo piccolo - Usare una forza eccessiva per tirare il casco sulla testa & un segno che il casco & troppo
piccolo. Con il casco sulla testa, controllare se si avverte una forte pressione su una parte o su tutta la testa. Se si
avverte una forte pressione, & necessario scegliere un casco piti grande.

Casco troppo grande - | seguenti controlli possono essere utili per identificare se il casco & troppo grande. Un casco
troppo grande non fornisce protezione, anche quando la cinghia sottogola (8) & correttamente fissata. Si & scelto un
casco & troppo grande:

a) Se si gira rapidamente la testa a sinistra e a destra e il casco continua a muoversi dopo che la testa ha smesso di
girare.

b) Se si ha la sensazione che il casco non tocchi o tocchi solo leggermente la circonferenza completa della testa (ci
dovrebbe essere un contatto saldo su tutta la testa).

¢) Se & possibile inserire un dito tra la propria fronte e I'imbottitura del casco.

3. SISTEMA DI VENTILAZIONE

Questo casco contiene quattro punti di ventilazione: Prese d'aria sul mento (1a) e (1b), Prese d'aria sulla mentoniera
(2), Presa d'aria superiore (3) e Spoiler posteriore (7).

Presa d'aria sul mento (1a): & formata da due aperture situate nella parte anteriore del casco, ai lati del meccanismo
di Blocco della visiera (6). Ogni presa d'aria sul mento & dotata di un punto di presa, da utilizzare per aprirla o
chiuderla. L'aria che entra da questo punto viene incanalata verso il lato interno della Visiera (4) per un‘azione di
disappannamento.

Vedere figura 6, pagina 5.

Presa d'aria sul mento (1b): & un secondo punto di ventilazione, situato al centro, appena sotto il Blocco della visiera
(6): questa entrata & sempre aperta, e |'aria che entra da questo punto sara incanalata verso il lato interno della Visiera
(4) per un’azione di disappannamento.

Per chiudere questa presa d'aria, viene fornito il Tappo in gomma per la presa d‘aria sul mento (16), da inserire nei
fori della presa d'aria.

Vedere figura 7, pagina 5.
AVVISO
Non cercare mai di aprire o chiudere il secondo punto di ventilazione durante

la guida. Durante la guida, se e necessario chiudere il secondo punto di
ventilazione, interrompere la guida e inserire con cautela il Tappo in gomma per
la presa d’aria sul mento prima di riprendere la guida.
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IMPORTANTE: ISTRUZIONI PER L'USO

Prese d‘aria sulla mentoniera (2): servono a convogliare I'aria umida dall'interno del casco verso I'esterno.

Presa d‘aria superiore (3): per aprire la presa d‘aria, spingere all'indietro il cursore centrale Astars. Per chiuderla,
tirarlo in avanti. La ventilazione che entra da questo punto sara incanalata sulla testa per un migliore comfort del
flusso d'aria.

Vedere figura 8, pagina 6.

Spoiler (7a o 7b): il casco & dotato di uno spoiler (7a o 7b) per motivi aerodinamici e per |'estrazione dell‘aria calda. Per
i dettagli sullo Spoiler (7a o 7b) leggere il paragrafo 9.

4. SISTEMA DI IDRATAZIONE

Un sistema di idratazione pud essere installato sui lati sinistro o destro del casco.

Inserire il tubo sotto I'aletta flessibile situata sul lato inferiore/posteriore dei Guanciali (11), finché il tubo non esce dal
lato interno dei Guanciali (11), quindi posizionarlo sul retro dei Guanciali (11).

Vedere figura 9, pagina 6.

5. VISIERA

Per rimuovere la visiera (4), sollevarla nella posizione pit alta, quindi tirare la leva del Meccanismo della visiera (5)
verso la parte anteriore, finché il dente della Visiera non si sgancia. Ripetere |'operazione per I'altro lato.

Prima di installare la Visiera (4), verificare che la leva arancione situata dietro il meccanismo della Visiera sia
completamente rivolta verso I'alto.

In caso contrario, spingerla verso I'alto con un piccolo cacciavite, quindi tirare la leva verso la parte anteriore e
inserire la visiera (4) sul meccanismo, facendo attenzione a inserire il perno anteriore della Visiera (4) nel foro della
leva arancione, quindi rilasciare la leva. Ripetere I'operazione per I'altro lato. Muovere completamente la Visiera (4)
verso |'alto e verso il basso per due volte usando entrambe le mani per assicurarsi che I'aggancio sia efficace. In caso
contrario, la Visiera (4) va estratta e la procedura deve essere ripetuta.

Prima di andare in motocicletta controllare sempre che la Visiera (4) sia installata correttamente.

Vedere figura 10, pagina 6.

AVVISO

In caso di incidente o impatto, la Visiera potrebbe rompersi o staccarsi a causa
dell’urto o della pressione derivata da incidenti di questo tipo. Non utilizzare

il casco se la Visiera (4) é rotta, danneggiata o graffiata in modo tale da
compromettere la visione.

Sono disponibili Visiere di ricambio. Utilizzare SOLO visiere ricambio Alpinestars
originali, chiedere al proprio rivenditore i ricambi di Alpinestars.

La prima volta dopo I"acquisto del casco, rimuovere la pellicola protettiva della Visiera.

Questa Visiera (4) & dotata di perni interni per il fissaggio di una lente Pinlock® (presente nella confezione). Per
installare la lente Pinlock® sul lato interno della Visiera (4), seguire le istruzioni fornite dal produttore della lente
Pinlock®.

Questa Visiera (4) & dotata anche di perni per il fissaggio delle visierine a strappo (nella confezione sono presenti
tre pezzi): per preparare le visierine a strappo, staccare la pellicola protettiva da entrambi i lati, quindi fissarla alla
superficie esterna della Visiera (4), attraverso i perni. Regolare la tensione delle pellicole, ruotando i perni.

Vedere figura 11, pagina 7.

AVVISO
Le visierine a strappo devono essere utilizzate solo su piste private.

AVVISO

Non afferrare mai il casco per la Visiera (4), onde evitare che questa si stacchi
e che il casco cada a terra, danneggiando la calotta esterna e quella interna.
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6. BLOCCO DELLA VISIERA

Il Blocco della Visiera (6) si trova nella parte anteriore del casco e blocca la Visiera (4) in posizione chiusa, oltre a
impedire |'apertura accidentale della Visiera (4) stessa.

Per aprire la Visiera (4), mettere il dito sotto la linguetta al centro della parte anteriore della Visiera (4) e spingerla
verso |'alto; in questo modo la Visiera (4) sara libera di muoversi ulteriormente verso |'alto utilizzando il punto di presa
centrale in plastica.

Per chiudere la Visiera (4), tirarla verso il basso utilizzando il punto di presa centrale in plastica, finché la linguetta di
blocco della Visiera (6) non lo blocca automaticamente.

Vedere figura 12, pagina 7.

ATTENZIONE: CRITICITA’ DI SICUREZZA
Assicurarsi sempre che la Visiera (4) sia chiusa prima di iniziare a guidare. Se

la Visiera (4) non é completamente chiusa, potrebbe aprirsi improvvisamente
durante una caduta, con conseguenze gravi come lesioni o morte.

Importante! - Se il casco & caduto, danneggiato o subisce un impatto significativo NON DEVE essere indossato in quanto
i caschi sono progettati in modo tale da assorbire le forze di UN impatto in caso di caduta attraverso la distruzione
parziale o completa della calotta esterna e/o interna del casco. Perfino dopo un incidente del genere, anche in assenza
di danni visibili, il casco DEVE essere sostituito per motivi di sicurezza poiché la capacita di assorbire gli impatti futuri &
compromessa. In caso di dubbi sull'integrita del casco, consultare Alpinestars o il rivenditore Alpinestars locale.
Importante! Ricordare che i caschi bloccano la vista e il suono, riducendo la capacita di guidare la moto in sicurezza. |
caschi possono ridurre la consapevolezza del traffico e/o delle condizioni stradali e dell’ambiente circostante. E necessario
essere consapevoli di come la propria percezione del traffico, della strada e delle altre condizioni circostanti siano
influenzate dall’uso del casco. Non utilizzare il casco se questo limita la sicurezza di guida della motocicletta.

7. FODERA RIMOVIBILE

Per facilitare la pulizia del casco, & possibile rimuovere la fodera interna. Una volta rimossa la fodera, le parti sono
lavabili a mano con acqua calda (temperatura massima di 30°C) e sapone neutro. Non usare mai prodotti aggressivi o
sostanze chimiche che potrebbero danneggiare |'imbottitura. Asciugare sempre completamente il rivestimento senza
esporre direttamente a fonti di calore.

Rimozione e sostituzione del Cuscinetto a corona e per il collo: il Cuscinetto a corona (9a) e il Cuscinetto per il
collo (3b) sono collegati elasticamente e devono essere rimossi insieme contemporaneamente.

I Cuscinetto a corona (9a) & rimovibile tirando verso I'interno il telaio di plastica anteriore, mentre il Cuscinetto per
il collo (3b) & rimovibile tirando verso I'interno i due perni posteriori. Per rimontare il Cuscinetto a corona (9a) e il
Cuscinetto per il collo (3b), invertire la procedura.

Vedere figura 13, pagina 7.

Rimozione e sostituzione del Cuscinetto superiore: il Cuscinetto superiore (10) si estrae tirando verso I'interno i
quattro perni (due anteriori e due posteriori). Per un migliore lavaggio, il Cuscinetto superiore (10) puo essere rimosso
dal telaio in plastica estraendo le linguette in plastica dagli anelli elastici. Per reinstallare il Cuscinetto superiore (10),
invertire la procedura.

Vedere figura 14, pagina 8.

Rimozione e sostituzione dei Guanciali: i Guanciali (11) sono rimovibili tirando i telai di plastica verso I'interno
su entrambi i lati per sganciare i perni dalle loro controparti arancioni. Quindi tirare verso I'esterno per sganciare il
paranuca dai fermagli rossi. Per reinstallare i Guanciali (11), collegarli prima ai due fermagli rossi, quindi allineare i
perni alle loro controparti arancioni e spingere fino a bloccarli.

Verificare che la Cinghia sottogola (8) sia nella posizione corretta dopo I'installazione.

Vedere figura 15, pagina 8.

Per indossare il casco in modo che sia pil aderente, sono disponibili guanciali piti spessi (+5 mm per tutte le taglie)
come parti opzionali, in sostituzione di quelli normali; chiedere assistenza al proprio rivenditore autorizzato Alpinestars.
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DIMENSIONE
DEL GUSCIO S M L XL

MISURA XS$53-54 | $55-56 | M7-58 | L59-60 | XL61-62 | XXL63-64 | SKU

CUSCINETTO A CORONA
Regolare [mm]

CUSCINETTO A
CORONA “+5 mm”

CUSCINETTO SUPERIORE
Regolare [mm]

CUSCINETTO
SUPERIORE “+5 mm”

GUANCIALI Regolari
[mm]

15 10 10 10 10 8

8950124
20 15 15 15

8951124
20

35 30 30 20 20 15

8950324
GUANCIALI “+5 mm” 40&25

GUANCIALE

Gli stessi Guanciali possono essere utilizzati con tutte le misure di casco.

Esempio - Guanciale taglia M - La taglia regolare & 30.

Se si desidera una vestibilita pil stretta, si puo scegliere la taglia 35 o 40 (tutte disponibili come parti opzionali).

Se si desidera una vestibilita pit ampia, & possibile scegliere la taglia 25 0 20 o 15 (tutte disponibili come parti
opzionali).

CUSCINETTO A CORONA

Il Cuscinetto a corona varia a seconda della taglia del casco.

Lo stesso Cuscinetto a corona puo essere utilizzato nelle taglie XS e S, oppure XL e XXL.
Esempio - Cuscinetto a corona M - La taglia regolare & 10.

Se si desidera una vestibilita pit stretta, si pud scegliere la Cuscinetto a corona da 15 0 20.
Controllare la taglia del casco prima di acquistare il Cuscinetto a corona.

Rimozione e sostituzione della mentoniera: all'interno della scatola del casco & disponibile una Mentoniera (12).
Per montarla, farlo scorrere nello spazio tra la schiuma protettiva della mentoniera anteriore € il rivestimento in gomma
e fissare le due estremita con il velcro sotto le etichette ERS. Per rimuoverla, separare le due estremita con il velcro,
quindi estrarla semplicemente. Per rimuoverla, estrarla. Questo accessorio non pud essere utilizzato con il Deflettore
vento (14) installato.

Vedere figura 16, pagina 8.

AVVISO
Non afferrare mai il casco per la Mentoniera (12), onde evitare che la Mentoniera

(12) si stacchi e che il casco cada a terra, danneggiando la calotta esterna e
quella interna.

Rimozione e sostituzione delle copertura della Cinghia sottogola: le coperture sono rimovibili staccando la
chiusura in Velcro su ciascuna estremita. Per reinstallare le coperture, allineare le linguette in Velcro e premere con
decisione.

Vedere figura 17, pagina 9.

Rimozione e sostituzione dei Cuscinetti per le orecchie: i Cuscinetti per le orecchie (13) sono fissati sul retro
dei Guanciali. Possono essere rimossi dopo la rimozione dei Guanciali (11) o reinstallati prima dell'installazione dei
Guanciali (11).

Verificare che la Cinghia sottogola (8) sia nella posizione corretta dopo I'installazione.
Vedere figura 18, pagina 9.
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Rimozione e sostituzione del Deflettore vento: all'interno della scatola del casco & disponibile un Deflettore vento
(14). Per montarlo, farlo scorrere nello spazio tra la schiuma protettiva della mentoniera anteriore e il rivestimento in
gomma, finché non si blocca in posizione. Per rimuoverlo, estrarlo. Questo accessorio non pud essere utilizzato con la
mentoniera (12) installata.

Vedere figura 19, pagina 10.

AVVISO
Non afferrare mai il casco per il Deflettore vento (14) onde evitare che questo
si stacchi e che il casco cada a terra, danneggiando la calotta esterna e quella
interna.
Non posizionare il casco su una superficie piana per un lungo periodo con il Deflettore vento (14) installato, altrimenti il
Deflettore vento (14) potrebbe deformarsi.
Rimozione e sostituzione del Deflettore respiro: all'interno della scatola del casco € disponibile un Deflettore
respiro (15). Per montarlo, farlo scorrere nello spazio tra la schiuma protettiva della mentoniera anteriore e il rivestimento
in gomma, finché il meccanismo di aggancio non lo blocca. Per rimuoverlo, estrarlo.

Vedere figura 20, pagina 10

AVVISO
Non afferrare mai il casco per il Deflettore respiro (15), poiché un suo distacco

improvviso potrebbe far cadere il casco, causando danni alla calotta esterna e
a quella interna.

8. INTRODUZIONE DELLA PERSONALIZZAZIONE DELLA
VESTIBILITA A-HEAD

Questo casco Alpinestars contiene la tecnologia di regolazione “A-HEAD", che permette di personalizzare ulteriormente
la vestibilita in base alle preferenze del motociclista per quanto riguarda I'altezza e I'angolo di appoggio del casco
sulla testa, consentendo un assetto ultra-specifico che puo essere adattato alle caratteristiche unica del guidatore. Il
sistema di montaggio A-HEAD & costituito da due strutture di regolazione brevettate:

- Top Fit: serve a regolare la vestibilita della corona superiore della testa.

- Neck Fit: serve a regolare la vestibilita del Cuscinetto per il collo.

Regolazione Top Fit

Quando la forma della testa dell'utente non segue il rivestimento del casco, possono verificarsi punti di pressione, in
genere ai lati 0 agli angoli superiori della testa.

La regolazione della parte superiore dell’A-HEAD pud aiutare in questo senso, consentendo di regolare il Cuscinetto
superiore (10) del casco tra tre posizioni a livello di altezza sui punti di montaggio, come illustrato in Figura 21, pagina
10.

Al momento dell’acquisto del casco, il Cuscinetto superiore (10) viene montato nella posizione 1 dei livelli di altezza
sui quattro punti di montaggio situati sulla calotta del casco - due nella parte anteriore della calotta e due nella parte
posteriore della calotta.

Si consiglia di mantenere il Cuscinetto superiore (10) in questa posizione predefinita, in quanto mantiene il casco piu
vicino alla testa.

Per modificare la posizione del Cuscinetto superiore (10), prendere |'estremita dei due connettori a linguette nella parte
anteriore e allontanarli dai punti di montaggio. | connettori a linguetta devono essere scollegati dai punti di montaggio.
Questi possono essere reinseriti nella posizione di livello adiacente (posizione 2), per regolare |'altezza.

Importante! Non utilizzare MAI il casco con il Cuscinetto superiore (10) rimosso.

AVVISO
Prima di utilizzare il casco, accertarsi che il Cuscinetto superiore (10) sia ben

fissato nel casco. Un Cuscinetto superiore (10) allentato compromette la
vestibilita del casco.
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Regolazione Neck Fit
Il sistema di regolazione del Cuscinetto per il collo A-HEAD consente di regolare il Cuscinetto per il collo (9b) tra due
posizioni a livello di altezza sui punti di montaggio, come illustrato in Figura 22, a pagina 10.

Al momento dell'acquisto del casco, il Cuscinetto per il collo (3b) & montato nella posizione 1 dei livelli di altezza sui due
punti di montaggio situati sulla schiuma protettiva EPS posteriore.

Quando si passa dalla posizione 1 alla posizione 2, il casco ruota verso I'alto.

Per modificare la posizione del Cuscinetto per il collo (3b), tirare verso I'interno i due perni posteriori fissati in posizione 1
e spingere entrambi i perni in posizione 2.

IMPORTANTE! Questa azione DEVE essere eseguita su ENTRAMBI i lati del Cuscinetto per il collo (9b). Non
eseguirla mai solo su un lato.

AVVISO
Assicurarsi che entrambi i lati del Cuscinetto per il collo (9b) siano ben fissati nel

casco prima di utilizzarlo. Un Cuscinetto per il collo (9b) allentato compromette
la vestibilita del casco.

9. SPOILER

Il casco con le grafiche viene fornito dotato di uno Spoiler da Corsa piu allungato (7a). Uno Spoiler Standard (7b) &
disponibile all'interno della confezione. Il casco Solid viene fornito dotato di uno Spoiler Standard (7b). Uno Spoiler da
Corsa pit allungato (7a) viene venduto separatamente. Gli Spoiler sono intercambiabili.

AVVISO
Non cercate mai di cambiare il tipo di Spoiler durante la guida. Fermarsi, togliere

il casco e poi cambiare lo Spoiler.

Per rimuovere lo Spoiler (7a o 7b), afferrarlo da un lato e tirarlo delicatamente verso I'esterno fino a sganciarlo dai bottoni
automatici e dal nastro biadesivo sul guscio.

Rimuovere il nastro biadesivo residuo dallo Spoiler (7a o 7b) e dal guscio.

Per installare lo Spoiler (7a o 7hb), staccare il nastro biadesivo, posizionarlo sui bottoni a pressione della calotta partendo
da un lato e spingerlo accuratamente fino a bloccare tutti i bottoni a pressione e a fissare il nastro biadesivo.

Prima di mettersi alla guida, verificare sempre che lo Spoiler (7a o 7b) sia installato in modo sicuro.

Vedere figura 23, pagina 11.

In caso di incidente o impatto, lo Spoiler (7a o 7b) potrebbe rompersi o staccarsi a causa della botta o della pressione
derivata da incidenti di questo tipo.

Non utilizzare il casco se lo Spoiler (7a o 7b) & mancante, rotto o danneggiato.

Sono disponibili Spoiler di ricambio (7a o 7b). Utilizzare SOLO Spoiler (7a o 7b) di ricambio Alpinestars originali, chiedere
al proprio rivenditore i ricambi di Alpinestars.

AVVISO
Non afferrare mai il casco per lo Spoiler posteriore (7a 7b), onde evitare che lo

Spoiler posteriore (7a 7b) si stacchi e che il casco cada a terra, danneggiando la
calotta esterna e quella interna.

10. SISTEMA DI EMERGENZA PER LA RIMOZIONE DEL CASCO

In caso di incidente e per aiutare il personale medico a rimuovere in sicurezza il casco dalla testa del motociclista, il
casco & dotato di un sistema di sgancio di emergenza (Emergency Release System, ERS) per rimuovere in modo facile
e sicuro i Guanciali (11) mentre il casco & ancora indossato.

Rimuovere i Guanciali (11), inserendo le dita nelle tasche indicate dal logo ERS su ciascun lato inferiore, quindi tirare
verso |'esterno: i Guanciali (11) si sganceranno dal guscio protettivo interno.

LA RIMOZIONE D'EMERGENZA DEL CASCO DEVE ESSERE EFFETTUATA SOLO DA PROFESSIONISTI
QUALIFICATI
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11. PARTI DI RICAMBIO

Le seguenti parti di ricambio e pezzi di ricambio sono disponibili presso un rivenditore autorizzato Alpinestars:
a) Visiera trasparente, antigraffio e antiappannamento, omologata

b) Visiera fume media, antigraffio e antiappannamento, non omologata
¢) Visiera fume scura, antigraffio e antiappannamento, non omologata
a) Visiera a specchio, antigraffio e antiappannamento, non omologata
e) Visiera fotocromatica, antigraffio e antiappannamento, omologata
f) Presa d'aria superiore

g) Tappo in gomma per la presa d'aria centrale sul mento

h) Spoiler standard

i) Spoiler da gara

j) Meccanismo della visiera

k) Cuscinetto a corona

1) Guanciale

m) Guanciali “+5 mm”

n) Copri cinghia sottogola

o) Sottogola

p) Deflettore vento

q) Deflettore respiro

r) Borsa

s) Lente Pinlock®

1) Pinlock® e visierine a strappo

u) Confezione visierine a strappo

ATTENZIONE
Utilizzare sempre ricambi originali Alpinestars per la sostituzione di qualsiasi

parte del casco.

INFORMAZIONI DI SICUREZZA
1. Cura del casco

E necessario essere consapevoli del fatto che il casco & un componente importante dell’equipaggiamento di sicurezza
e, quando si maneggia il casco, bisogna prendere nota dei seguenti punti:

a. Pulire ila calotta del casco quando & sporca usando solo un panno umido pulito e acqua e sapone neutro. Asciugare
immediatamente.

b. Per rimuovere i moscerini dalla Visiera, posizionare un panno pulito e bagnato sulla Visiera e lasciarlo in ammollo per
alcuni minuti, quindi lavare la superficie della Visiera con acqua e sapone neutro e asciugarla con un panno morbido.
c. Per mantenere fresco e pulito I'interno del casco, applicare un detergente per tappezzerie a base d'acqua sui
guanciali e sulle imbottiture. b. Pulire lo sporco e lasciare asciugare completamente.

d. Evitare di lasciar cadere o shattere il casco su altri oggetti in quanto cio potrebbe indebolire o danneggiare la calotta
e/o il rivestimento antiurto. Posizionare sempre il casco su una superficie piana e stabile, non bilanciarlo sulla parte
superiore della motocicletta o sull'estremita dei gambi dello specchio.

e. Ispezionare periodicamente il casco per verificare I'assenza di danni e per assicurarsi che la Visiera, il sistema di
ventilazione e la mentoniera siano perfettamente funzionanti.
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f. Quando non & in uso, riporre il casco in un luogo fresco e asciutto, preferibilmente all‘interno del portacasco originale.
Tenere il casco lontano dalla luce solare diretta poiché un calore eccessivo pud danneggiare il casco, soprattutto se
questo viene lasciato all'interno di un'automobile.

g. Trattare il proprio casco con la massima cura! Non sedersi sul casco - non guidare con il casco fissato al porta casco
della moto - non esporre il casco al caldo o al freddo eccessivo.

h. Importante! Non utilizzare MAI getti d'acqua ad alta pressione per rimuovere sporcizia dal casco, poiché cio
potrebbe causare danni visibili e invisibili al calotta e al rivestimento in EPS.

i. Importante! Non usare MAI forti solventi per pulire il casco. L'esposizione a forti solventi e/o vapori di solvente
(inclusi benzina/gasolio) pud provocare danni visibili e non alla vernice di fabbrica, alla calotta / al rivestimento in EPS
/ alla visiera del casco.

j. Importante! Non modificare MAI il casco. Non forare o tagliare parti o componenti del casco. Non rimuovere
nessuna parte dal casco Qualsiasi modifica contribuira a indebolire o danneggiare gravemente il casco, compresi il
calotta e il rivestimento, riducendo o eliminando la capacita di protezione del casco in caso di incidente o impatto. Se
diventa necessario cambiare un componente, utilizzare sempre un ricambi originali Alpinestars.

k. Impartante! Controllare e ispezionare sempre il casco, inclusi tutti i suoi componenti, prima di ogni utilizzo e prima
diiniziare il viaggio. Non usare il casco se si notano segni di danni, deterioramento e/o crepe. Assicurarsi sempre che
tutte le fodere e le protezioni siano attaccate al casco prima di iniziare la corsa.

|. Importante! Controllare che la Visiera sia saldamente fissata al casco prima di iniziare la corsa. Se la Visiera si
allenta durante il viaggio, pud bloccare la vista e causare un incidente con gravi conseguenze come lesioni o morte

m. Importante! Se il casco & caduto, danneggiato o subisce un impatto significativo NON DEVE essere indossato
in quanto i caschi sono progettati in modo tale da assorbire le forze di UN impatto in caso di caduta attraverso la
distruzione parziale o completa della calotta esterna e/o interna del casco. Perfino dopo un incidente del genere,
anche in assenza di danni visibili, il casco DEVE essere sostituito per motivi di sicurezza poiché la capacita di assorbire
gli impatti futuri & compromessa. In caso di dubbi sull'integrita del casco, consultare Alpinestars o il rivenditore
Alpinestars locale.

n. Importante! Determinate vernici, diluenti e adesivi possono indebolire e danneggiare in modo permanente il
calotta e/o il rivestimento in EPS del casco e/o la Visiera, quindi la verniciatura & sconsigliata. Inoltre, si raccomanda
di non applicare adesivi sul casco, poiché i componenti dell'adesivo potrebbero scolorire o danneggiare la calotta.
Alpinestars non pud garantire che i requisiti per il livello minimo di protezione verranno soddisfatti sui caschi che sono
stati riverniciati.

o. Importante! Alpinestars raccomanda di non inserire i guanti da moto all'interno del casco, poiché le sostanze
chimiche presenti nei guanti o i residui di benzina possono danneggiare il rivestimento interno del casco.

2. Durata

Alpinestars raccomanda di sostituire il casco 5 anni dopo il primo utilizzo, indipendentemente dalla presenza o meno
di danni visibili. Se il casco non si adatta a sufficienza, Alpinestars consiglia di sostituirlo immediatamente e prima
del periodo di 5 anni.

In caso di incidente in cui il casco colpisce il terreno o il casco subisce qualsiasi altro impatto significativo, il casco
NON DEVE essere indossato e DEVE essere sostituito in quanto il casco & progettato per assorbire UN SOLO IMPATTO.
Anche se non ci sono graffi o danni all’esterno della calotta, il rivestimento in EPS che & nascosto alla vista potrebbe
essere stato compresso o compromesso e non fornira NESSUNA protezione in futuro.

Alla fine della vita del casco, assicurarsi che sia smaltito secondo le normative locali sui rifiuti.

3. Esonero di responsabilita per danni.

Utilizzando questo casco, I'utente si assume tutti i rischi e le responsabilita per perdite, danni o lesioni derivanti dal
suo uso e RINUNCIA a fare qualsiasi reclamo contro Alpinestars e/o qualsiasi entita affiliata, distributori, fornitori e
agenti per qualsiasi danno diretto, indiretto, consequenziale o altro per lesioni fisiche, compreso ma non limitato alla
morte, o qualsiasi perdita finanziaria o perdita di profitti che potrebbe essere sostenuta a seguito dell'uso del casco

0 qualsiasi presunto difetto.
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SUPERTECH R10

W I € H T I G E
INFORMATIONEN
BENUTZERHANDBUCH

DARF NUR VOM KUNDEN ENTFERNT WERDEN

Die Helme von Alpinestars sind konstruiert, getestet und zugelassen und entsprechen
gleichzeitig der europédischen ECE-Norm, der FIM FRHPhe-Norm und der geltenden
DOT-Norm des US-Verkehrsministeriums.

Die ECE Norm gilt fiir die Europdische Union, die FIM FRHPhe-Norm gilt fiir FIM
Wetthewerbe, die DOT-Norm gilt ausschlieBlich fiir die USA.

Um festzustellen, ob der Helm ECE- oder DOT-konform ist, iiberpriifen Sie bitte den
externen Aufkleber auf der Riickseite des Helms. Alpinestars Helme sind nur in den
Léandern zu verwenden, in denen entweder die ECE-Norm oder die DOT-Norm giiltig ist.
Wenn Sie den Helm in einem Land benutzen, das nicht nach der ECE-Norm oder der
DOT-Norm arbeitet, und sich dabei verletzen, kénnen Sie weder vor den Gerichten
dieses Landes noch vor den Gerichten eines anderen Landes, das nicht nach der ECE-
oder DOT-Norm arbeitet, Anspriiche geltend machen.

Dieser Helm entspricht ebenfalls der FIM FRHPhe-Norm und kann bei allen
Wetthewerben der FIM verwendet werden. Um festzustellen, ob der Helm der FIM
FRHPhe entspricht, iiberpriifen Sie bitte das FIM Zulassungsetikett, welches sich auf
dem Kinnriemen befindet.

Dieser Helm wird nicht in Japan vertrieben und ist nicht zur dortigen Nutzung bestimmt,
da er die japanischen Bestimmungen und Anforderungen nicht erfiillt.




WICHTIGE INFORMATIONEN FUR BENUTZER

Bitte lesen Sie die nacl_llstehenden WARNUNGEN und
NUTZUNGSEINSCHRANKUNGEN sorgfiltig bevor Sie die
Nackenstiitze benutzen.

Motorradfahren ist eine geféhrliche Tétigkeit und ein extrem geféhrlicher Sport,
der zu schweren Verletzungen und sogar dem Tod fiihren kann. Jede(r) einzelne
Radfahrer(in) muss mit dem Radfahren vertraut und sich der umfangreichen
vorhersehbaren und unvorhersehbaren Gefahrensituationen bewusst sein und selbst
entscheiden, ob er/sie angesichts der damit verbundenen Gefahren bereit ist, die
entsprechenden Risiken einzugehen und alle Verletzungsgefahren einschlieBlich Tod
auf sich zu nehmen.

Obwohl alle Motorradfahrer eine angemessene Schutzausriistung verwenden sollten,
muss jeder Fahrer duBBerste Vorsicht wéahrend der Fahrt walten lassen und verstehen,
dass kein Produkt vollstdndigen Schutz vor Verletzungen einschlieBlich Tod oder
Verletzungen von Personen und Eigentum im Falle eines Sturzes, einer Kollision, eines
Aufpralls, eines Kontrollverlustes oder anderweitig bieten kann. Stellen Sie sicher,
dass Ihr Produkt ordnungsgeméal verwendet und angelegt wird. VERWENDEN SIE
DAS PRODUKT NICHT, wenn es verschlissen, modifiziert oder beschédigt ist.

Alpinestars hietetkeine ausdriickliche oderimplizierte Garantie, Gewéhrleistung
oder Darstellung beziiglich des iibernommenen Risikos hinsichtlich der Eignung
des Produkts fiir einen spezifischen Zweck.

Alpinestars bietetkeine ausdriickliche oderimplizierte Garantie, Gewdahrleistung
oder Darstellung beziiglich des iibernommenen Risikos hinsichtlich des
Umfangs, in dem die Produkte des Unternehmens Personen oder Sachen vor
Verletzungen, Tod oder Beschédigung schiitzen.

WARNHINWEIS

Es ist sehr wichtig, dass Sie die gesamte Gebrauchsanweisung lesen und
umfassend verstehen, BEVOR Sie den Helm verwenden. Sie sollten den Helm nicht
verwenden, solange Sie diese Gebrauchsanweisung nicht gelesen und umfassend
verstanden haben.

Ein Helm kann bei einem Unfall oder Aufprall nur begrenzten Schutz bieten. Daher

kann ein vollstandiger Schutz NIEMALS gewéhrleistet werden und die Nutzung
dieses Helms erfolgt auf eigene Gefahr.

Wichtig!
Dieser Helm wurde ausschlieBlich fiir den Gebrauch beim Motorradfahren
entwickelt und ist fiir keine andere Verwendung vorgesehen.




WICHTIGE ANWENDERINFORMATIONEN
1. LERNEN SIE IHREN HELM KENNEN

1a)und 1b)  Kinnbeliiftung 9a) Kopfpolster

2) Bigel der Kinnbeliftung 9b) Nackenpolster

3) obere Beliiftung 10) oberes Polster

4) Schutzschild 11) Wangenpolster

5) Schutzschildmechanismus 12) Kinnvorhang

6) Schutzschildverschluss 13) Ohrenpolster

7a) Spoiler fiir Rennen 14) Windabweiser

7b) standardméaRiger Spoiler 15) Atemabweiser

8) Kinnriemen 16) Kinnbeltiftungsgummi

Siehe Abbildungen 1 und 2

2. AUSWAHL UND TRAGEN DES HELMS

Bei der Auswahl eines Helms sind die nachfolgenden Schritte zu befolgen.
In dieser Gebrauchsanweisung verweisen die Zahlen (in Klammern) auf die Komponenten in Abbildung 1 2, Seite 3- 4

2.1 Grisse

Die GroRBe von Motorradhelmen wird anhand des Kopfumfangs

bestimmt: Dieser wird mit einem MaRband an der breitesten Stelle

des Kopfes knapp tiber den Augenbrauen und den Ohren gemessen,

wie in Abbildung 3 dargestellt. Wéhlen Sie die HelmgréRe, die

Ihrem Kopfumfang am besten entspricht. Wenn Ihr Kopfumfang in

die Mitte zwischen zwei GroBen fallt, probieren Sie zundchst die = —~—
kleinere GroRe.

Die nachstehende GréRentabelle kann als Richtschnur fir die -~

GroRenbestimmung verwendet werden, Abbildung 3
alle Helme sollten jedoch immer zur Feststellung der richtigen
Passform probiert werden.
XS S M L XL XXL
53-54 cm 55-56 cm 57-58 cm 59-60 cm 61-62 cm 63-64 cm
20.8-21.2" 21.6-22" 22.4-228" 23.2-236" 24-244" 24.8-25.2"

WARNUNG:
Ein falsch sitzender Helm oder ein Helm in der falschen GréBe wird selbst bei korrekt

gestrafften Kinnriemen bei einem Unfall oder Aufprall einen verringerten oder gar keinen
Schutz bieten. Haben Sie bei GréBenauswahl oder Sitz des Helms Schwierigkeiten,
kontaktieren Sie bitte Alpinestars oder lhren Alpinestars-Héndler vor Ort.

2.2. Anprobe des Helms

Zur Sicherstellung eines korrekten Sitzes befolgen Sie bitte die folgenden Schritte.

a) Nehmen Sie die Kinnriemen (8) des Helms in beide Hande und ziehen Sie die Enden auseinander, um den Helm
leicht auszudehnen.

b) Halten Sie den Helm tiber Ihren Kopf, wéhrend Sie die Spannung in den Enden des Kinnriemens (8) beibehalten, und
fuhren Sie den Helm leicht nach unten, bis das Kopfpolster (9a) mit dem Oberkopf in Kontakt kommt.

c) Befestigen Sie den Kinnriemen (8) sorgfaltig, indem Sie das Ende des Kinnriemens (8) in das Doppel-D-Ring-System
einfiihren, wie in Abbildung 4 auf Seite 5 dargestellt, und ziehen Sie den Kinnriemen (8) dann dicht an Ihren Hals.
Ziehen Sie den Kinnriemen (8) so eng wie mgglich an, ohne sich Schmerzen zuzufiigen. Zwischen Ihrem Kinn und dem
Riemen darf kein Zwischenraum vorhanden sein. Befestigen Sie das lose Ende des Kinnriemens (8) und lassen Sie
den Knopf einrasten.

Um den Kinnriemen (8) zu offnen, offnen Sie den Druckknopf und ziehen Sie die rote Lasche nach unten. Siehe
48 DE  Abbildung 5, Seite 5.
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WARNUNG: SICHERHEIT IST OBERSTES GEBOT
Der Kinnriemen (8) muss unter dem Kinn an der Halspartie anliegen. Platzieren Sie
den Kinnriemen (8) nicht am Kinn, da sich der Helm bei einem Unfall [6sen kann, was
schwerwiegende Folgen wie Verletzungen oder gar den Tod zur Folge haben kann.

Es ist UNBEDINGT erforderlich, dass der Kinnriemen (8) bei JEDEM Tragen des Helms sicher befestigt und richtig
angepasst wird. Wenn der Kinnriemen (8) nicht ordnungsgemaR angepasst wird, kann dies dazu fiihren, dass der Helm
nicht richtig sitzt oder sogar bei einem Unfall oder Aufprall abgehoben wird, wodurch ein Teil oder der gesamte Schutz
des Helms verloren geht.

WARNHINWEIS
Passen Sie den Kinnriemen (8) niemals wéhrend der Fahrt an. Wenn Sie wéhrend der

Fahrt bemerken, dass sich der Kinnriemen (8) lockert, unterbrechen Sie unverziiglich
die Fahrt und korrigieren Sie den Kinnriemen (8), bevor Sie lhre Fahrt fortsetzen.

2.3. Bewertung derPassform

Ein Helm muss die richtige Gr6Re haben. Ein korrekt passender Helm muss eng anliegen. Wenn sich der Helm nicht eng
anschmiegt, ist er zu groR fiir Sie. Bitte probieren Sie eine kleinere GroRe aus.

Um die Passform des Helms zu beurteilen, versuchen Sie zunéchst, den Helm nach hinten zu drehen, um zu sehen,
ob Sie den Helm vom Kopf schieben kdnnen. Als nachstes versuchen Sie bitte, den Helm nach vorne und hinten zu
schieben, um zu sehen, ob Sie den Helm vom Kopf entfernen konnen. Sie sollten den Helm nicht von einer Seite zur
anderen bewegen konnen, ohne dass Sie den Kopf bewegen.

Wenn sich der Helm nach einem der oben genannten Versuche vom Kopf entfernt, ist der Helm entweder zu groR oder
der Kinnriemen (8) ist nicht richtig oder fest genug befestigt. In diesem Fall sollten Sie den Helm nicht verwenden.
Versuchen Sie es mit einer anderen GroRe oder ziehen Sie den Kinnriemen (8) fest, bis Sie den Helm nicht mehr vom
Kopf nehmen kdnnen.

Helm zu klein — Missen Sie berméRige Kraft anwenden, um den Helm aufzusetzen, so ist dies ein Anzeichen
fir einen zu kleinen Helm. Vergewissern Sie sich mit dem Helm auf dem Kopf, ob Sie einen starken Druck an einer
bestimmten Stelle oder am ganzen Kopf empfinden. Wenn Sie einen starken Druck verspiiren, sollte ein groRerer Helm
gewahlt werden.

Helm zu groBB— Mit den folgenden Kontrollen kénnen Sie ermitteln, ob der Helm fiir Sie zu groR ist. Ein zu groRer Helm
bietet keinerlei Schutz, auch wenn der Kinnriemen (8) ordnungsgema@ geschlossen ist. Der Helm ist zu grof fiir Sie.
a) Wenn Sie Ihren Kopf schnell zur Seite drehen und der Helm sich weiterhin bewegt, obwohl sich Ihr Kopf nicht mehr
dreht.

b) Wenn Sie das Geftihl haben, dass der Helm nicht oder nur leicht den gesamten Kopfumfang bertihrt (es muss ein
enger Kontakt am ganzen Kopf bestehen).

¢) Wenn Sie einen Finger zwischen lhre Stirn und die Helmpolsterung schieben kénnen.

3. BELUFTUNGSSYSTEM

Dieser Helm verfiigt tiber vier Beltiftungsoffnunge Kinnbeliftung (1a) und (1b), Kinnbiigelbeliiftung (2), obere Beliftung
(3) und hinterer Spoiler (7).

Kinnbeliiftung (1a): besteht aus zwei [")f'fnungen an der Vorderseite des Helms, die sich an den Seiten des
Schildschlosses (6) befinden. Jede Kinnbeliftung hat einen Griffpunkt, mit dem sie gedffnet oder geschlossen werden
kann. Die an dieser Stelle eintretende Luft wird zur Innenseite des Schutzschildes (4) geleitet, um eine entnebelnde
Wirkung zu erzielen.

Siehe Abbildung 6, Seite 5.

Kinnbeltiftung (1b): ist ein zweiter Beltftungspunkt, der sich in der Mitte, direkt unter dem Schildverschluss (6)
befindet: dieser Eingang ist immer offen, und die Luft, die von diesem Punkt eintritt, wird zur Innenseite des Schildes
(4) geleitet, um eine entfeuchtende Wirkung zu erzielen.

Um diesen Beliiftungspunkt zu verschlieRen, wird das mitgelieferte Kinnbeltiftungsgummi (16) in die entsprechenden
Aussparungen eingesetzt.

Siehe Abbildung 7, Seite 5.

WARNHINWEIS
Versuchen Sie niemals, die zweite Beliiftungsdéffnung wéahrend der Fahrt zu 6ffnen

oder zu schlieBen. Wenn Sie wéhrend der Fahrt den zweiten Beliiftungspunkt
schlieBen mdéchten, unterbrechen Sie die Fahrt und setzen Sie vorsichtig das
Kinnbeliiftungsgummi ein, bevor Sie lhre Fahrt fortsetzen.
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Kinnbtigelbeltftungen (2) dienen dazu, feuchte Luft aus dem Inneren des Helms nach aulen zu leiten.

Obere Entliiftung (3): Um die EntlGftung zu offnen, driicken Sie den zentralen Schieber des Astars nach hinten.
Zum VerschluB nach vorne ziehen. Die an dieser Stelle eintretende Beliiftung wird am Kopf kanalisiert, um einen
angenehmeren Luftzug zu gewahrleisten.

Siehe Abbildung 8, Seite 6.

Spoiler (7a oder 7b): Der Helm ist mit einem Spoiler (7a oder 7b) fir eine bessere Aerodynamik und zum Ableiten von
warmer Luft ausgestattet. Fiir nahere Informationen zu dem Spoiler (7a oder 7b) lesen Sie bitte Absatz 9.

4. TRINKSYSTEM

Ein Trinksystem l&sst sich rechts oder links am Helm anbringen.

Schieben Sie den Schlauch unter die flexible Klappe an der Unter-/Riickseite der Wangenpolster (11), bis der Schlauch an
der Innenseite der Wangenpolster (11) austritt, und positionieren Sie ihn dann auf der Riickseite der Wangenpolster (11).
Siehe Abbildung 9, Seite 6.

5. SCHUTZSCHILD

Zum Abnehmen des Schutzschildes (4) klappen Sie es in die hochste Position und ziehen dann den Hebel am
Schutzschildmechanismus (5) nach vorne, bis das Schutzschild ausrastet. Auf der gegeniiber liegenden Seite
wiederholen.

Vergewissern Sie sich vor der Befestigung des Schutzschildes (4), dass der orangefarbene Hebel hinter dem
Schutzschildmechanismus nach oben gerichtet ist.

Ist dies nicht der Fall, driicken Sie ihn mit einem kleinen Schraubenzieher nach oben, ziehen Sie den Hebel nach
vorne und setzen Sie den Schutzschild (4) auf den Mechanismus, wobei Sie darauf achten miissen, dass der vordere
Stift des Schutzschildes (4) in das Loch des orangefarbenen Hebels eingefiihrt wird. Auf der gegentiber liegenden
Seite wiederholen. Bewegen Sie das Schutzschild (4) mit beiden Handen zweimal vollsténdig nach oben und unten,
um sicherzugehen, dass es richtig eingerastet ist. Ist dies nicht der Fall, springt der Schutzschild (4) heraus und der
Vorgang muss wiederholt werden.

Uberpriifen Sie vor einer Fahrt stets, dass das Schutzschild (4) korrekt montiert ist.

Siehe Abbildung 10, Seite 6.

WARNHINWEIS
Im Falle eines Unfalls oder Aufpralls kann das Schutzschild (4) aufgrund des Aufpralls
oder des dadurch entstehenden Drucks zerbrechen oder sich Iésen. Tragen Sie den
Helm nicht, wenn das Schutzschild (4) zerbrochen, beschédigt oder so zerkratzt ist,

dass lhre Sicht eingeschrankt ist.

Ersatzschutzschilde sind erhéltlich. Verwenden Sie AUSSCHLIESSLICH Schutzschilde
von Alpinestars, fragen Sie lhren Handler nach den Ersatzteilen von Alpinestars.

Entfernen Sie beim ersten Gebrauch des Helms die Schutzfolie des Schutzschildes.

Dieser Schutzschild (4) ist mit Innenstiften fiir die Befestigung einer Pinlock®-Linse versehen (in der Verpackung enthalten).
Um die Pinlock®-Linse auf der Innensgite des Schutzschildes (4) anzubringen, befolgen Sie die Anweisungen des Herstellers
der Pinlock®-Linse.

Dieses Schutzschild (4) ist auRerdem mit Stiften fir die Befestigung von Abrissen versehen ( in der Verpackung sind drei
Sttick enthalten): Um die Abrisse vorzubereiten, ziehen Sie die Schutzfolie von beiden Seiten ab und befestigen Sie sie mit
Hilfe der Stifte an der AuBenflache des Schutzschildes (4). Die Spannung der Folien wird durch Drehen der Stifte eingestellt.
Siehe Abbildung 11, Seite 7.

WARNHINWEIS
Abrisse ‘en nur auf Privatwegen verwendet werden.

WARNHINWEIS
Ergreifen Sie Ihren Helm niemals am Schutzschild (4), da sich das Schutzschild
(4) sonst Iésen und der Helm auf den Boden fallen kann, was zu Beschédigungen
an der Aul8en- und Innenschale fiihren kann.
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6. SCHUTZSCHILDVERSCHLUSS

Das Schutzschildverschlusssystem (6) befindet sich an der Vorderseite des Helms und verriegelt das Schutzschild (4) in

seiner geschlossenen Position und verhindert ein unbeabsichtigtes Offnen des Schutzschildes (4).

Um das Schutzschild (4) zu offnen, legen Sie lhren Finger unter die Lasche in der Mitte der Vorderseite des

Schutzschildes (4) und driicken Sie sie nach oben; dadurch wird das Schutzschild (4) gel6st und kann dann mit Hilfe des

zentralen Kunststoffgriffs weiter nach oben geschoben werden.

Zum SchlieRen des Schutzschildes (4) ziehen Sie ihn an dem mittleren Kunststoffgriff nach unten, bis die Lasche der

Schutzschildverriegelung (6) automatisch einrastet.

Siehe Abbildung 12, Seite 7.
WARNUNG: SICHERHEIT IST OBERSTES GEBOT

Stellen Sie immer sicher, dass der Schutzschild (4) geschlossen ist, bevor Sie
Ihre Fahrt beginnen. Wenn der Schutzschild (4) nicht vollsténdig geschlossen ist,

kann er sich bei einem Sturz unvermittelt dffnen, was schwerwiegende Folgen
wie Verletzungen oder gar den Tod zur Folge haben kann.

Wichtig! - Fallt der Helm herunter, wird er beschédigt oder erfahrt er einen erheblich Aufprall, DARF ER NICHT mehr
getragen werden, da Helme so konzipiert sind, dass sie die Kréfte EINES Aufpralls bei einem Sturz mittels der teilweisen
oder vollstandigen Zerstorung der &ueren bzw. inneren Helmschale absorbieren. Selbst wenn nach solch einem Ereignis
keine sichtbaren Schéden am Helm zu erkennen sind, MUSS dieser aus Sicherheitsgriinden ausgetauscht werden, da
seine Fahigkeit zur Absorption eines zukiinftigen Aufpralls beeintréchtigt ist. Haben Sie Zweifel an der Unversehrtheit des
Helms, fragen Sie Alpinestars oder Ihren Alpinestars-Héndler vor Ort.

Wichtig! Denken Sie daran, dass Helme die Sicht und das Gehor beeintréchtigen, was lhre Fahigkeit, sicher mit dem
Motorrad zu fahren, einschranken kann. Helme kénnen dazu fiihren, dass Sie den Verkehr und/oder die StraBenverhaltnisse
sowie lhre Umgebung weniger gut wahrnehmen. Machen Sie sich bewusst, wie lhre Wahrnehmungsfahigkeit im Verkehr,
auf der Strale und in der Umgebung durch das Tragen eines Helms beeinflusst wird. Verwenden Sie den Helm nicht, wenn
er die sichere Nutzung Ihres Motorrades einschrénkt.

7. HERAUSNEHMBARE INNENAUSKLEIDUNG

Zur leichteren Reinigung lasst sich die Innenauskleidung aus dem Helm herausnehmen. Nach dem Herausnehmen
lassen sich die Teile von Hand in warmem Wasser (max. 30° C) und einer neutralen Seife waschen. Verwenden Sie
niemals scharfe Reinigungsmittel oder andere chemische Substanzen, da diese die Innenauskleidung lhres Helms
beschéadigen kdnnen. Trocken Sie die Innenauskleidung lhres Helms stets vollsténdig, ohne sie direkter Wérme
auszusetzen.

Entfernen und Ersetzen des Kopf- und Nackenpolsters: Das Kopfpolster (9a) und das Nackenpolster (3b) sind
elastisch miteinander verbunden und miissen gleichzeitig entfernt werden.

Das Kopfpolster (9a) wird entfernt, indem Sie den vorderen Kunststoffrahmen nach innen ziehen, und das
Nackenpolster (9b) wird entfernt, indem Sie die beiden hinteren Stifte nach innen ziehen. Um das Kopfpolster (9a) und
das Nackenpolster (9b) wieder einzusetzen, gehen Sie in umgekehrter Reihenfolge vor.

Siehe Abbildung 13, Seite 7.

Entfernung und Aust: h des ob Pol: : Das obere Polster (10) kann entfernt werden, indem die vier
Bolzen (zwei vorne und zwei hinten) nach innen gezogen werden. Zur besseren Reinigung kann das obere Polster (10)
aus dem Kunststoffrahmen entfernt werden, indem die Kunststoffschenkel aus den elastischen Ringen herausgezogen
werden. Um das obere Polster wieder einzusetzen, gehen Sie in umgekehrter Reihenfolge vor.

Siehe Abbildung 14, Seite 8.

Entfernung und Aust h der Wangenpolster: Die \Wangenpolster (11) sind abnehmbar, indem die
Kunststoffrahmen auf beiden Seiten nach innen gedriickt werden, um die Stifte aus ihren orangefarbigen Halterungen
zu lésen. Dann ziehen Sie sie nach auen, um die Wangenpolster von den roten Klemmen zu I6sen. Um die
Wangenpolster (11) wieder einzusetzen, verbinden Sie sie zundchst mit den beiden roten Klemmen, richten Sie dann
die Stifte auf ihre orangefarbenen Gegenstiicke aus und driicken Sie sie, bis sie einrasten.

Uberpr(]fen Sie, ob sich der Kinnriemen (8) nach dem Einbau in der richtigen Position befindet.

Siehe Abbildung 15, Seite 8.

Um eine engere Passform des Helms zu erreichen, sind dickere Wangenpolster (+5 mm fir alle GréRen) als Alternative zu den
reguléren Wangenpolstern erhéltlich. Bitte kontaktieren Sie Ihren autorisierten Alpinestars-Héndler fiir weitere Unterstiitzung.
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SCHALENGROSSE S M L XL

GROSSE X$53-54 | S55-56 | M7-58 L59-60 | XL61-62 | XXL 63-64 SKU
KOPFPOLSTER
reguldr [mm]
KOPFPOLSTER ,+
5 mm”
OBERES POLSTER
regulédr [mm]
OBERES POLSTER
.+5mm”
WANGENPOLSTER
reguldr [mm]

WANGENPOLSTER
.+ 5mm”

15 10 10 10 10 8

8950124
20 15 15 15

8951124

35 ‘ 30 ‘ 30 ‘ 20 ‘ 20 ‘ 15

8950324

WANGENPOLSTER

Die identischen Wangenpolster konnen fiir alle HelmgroRen verwendet werden.

Beispiel: Wangenpolster GroRe M - regulére GroRe ist 30.

Wenn Sie eine engere Passform wiinschen, kénnen Sie GroRe 35 oder 40 wahlen (als optionale Teile erhaltlich).
Wenn Sie eine etwas lockerere Passform wiinschen, kénnen Sie die GroRe 25, 20 oder 15 wahlen (als optionale Teile
erhéltlich).

KOPFPOLSTER

Das Kopfpolster variiert je nach GroRe des Helms.

Das gleiche Kopfpolster kann in den GroRen XS und S bzw. XL und XXL verwendet werden.
Beispiel: Kopfpolster GroRe S - reguldre GroRe ist 10.

Wenn Sie eine engere Passform wiinschen, konnen Sie Kopfpolster 15 oder 20 wéhlen.
Bitte tiberpriifen Sie die GréRe lhres Helms vor dem Kauf des Kopfpolsters.

Entfernung und Austausch des Kinnverhanges: Ein Kinnvorhang (12) ist in der Verpackung des Helmes vorhanden.
Zum Einbau schieben Sie ihn in die Liicke zwischen dem vorderen Kinnschutzschaum und der Gummiverkleidung und
befestigen die beiden Enden mit Klettverschluss unter den ERS-Etiketten. Um sie zu entfernen, l6sen Sie die beiden
Enden des Klettverschlusses und ziehen sie dann einfach heraus. Zur Entfernung herausziehen. Dieses Zubehdrteil
kann nicht verwendet werden, wenn der Windabweiser (14) installiert ist.

Siehe Abbildung 16, Seite 8

WARNHINWEIS
Ergreifen Sie lhren Helm niemals an dem Kinnvorhang (12), da sich der

Kinnvorhang(12) sonst lésen und der Helm auf den Boden fallen kann, was zu
Beschédigungen an der AuBen- und Innenschale fiihren kann.

Entfernung und A h der Kinnri bdeckungen: Die Abdeckungen konnen durch Ldsen der
Klettverschliisse an beiden Enden entfernt werden. Um die Abdeckungen wieder anzubringen, richten Sie die
Klettverschliisse aus und driicken Sie sie fest an.

Siehe Abbildung 17, Seite 9.

Entfernung und Austausch der Ohrpolster: Die Ohrpolster (13) sind an der Riickseite der Wangenpolster befestigt.
Sie konnen nach dem Entfernen der Wangenpolster (11) herausgenommen oder vor dem Anbringen der Wangenpolster
(11) wieder angebracht werden.

Uberpriifen Sie, ob sich der Kinnriemen (8) nach dem Einbau in der richtigen Position befindet.

Siehe Abbildung 18, Seite 9.
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Entfernung und Austausch des Windabweisers: Ein Windabweiser (14) ist in der Verpackung des Helmes
vorhanden. Zum Einbau schieben Sie ihn in den Spalt zwischen dem vorderen Kinnschutzschaum und der
Gummiverkleidung, bis er einrastet. Zur Entfernung herausziehen. Dieses Zubehdrteil kann nicht verwendet werden,
wenn der Kinnvorhang (12) installiert ist.

Siehe Abbildung 19, Seite 10.

WARNHINWEIS
Ergreifen Sie Ihren Helm niemals am Windabweiser (4), da sich der Windabweiser

sonst ldsen und der Helm auf den Boden fallen kann, was zu Beschédigungen an
der AuBen- und Innenschale fiihren kann.

Platzieren Sie den Helm mit montiertem Windabweiser (14) nicht tiber einen léngeren Zeitraum auf eine ebene Flache, da
sich der Windabweiser (14) verformen kann.

Entfernung und Austausch des Atemabweisers:Ein Atemabweiser (15)istin der Verpackung des Helmes vorhanden.
Zum Einbau schieben Sie ihn in den Spalt zwischen dem vorderen Kinnschutzschaum und der Gummiverkleidung, bis er
einrastet. Zur Entfernung herausziehen.

Siehe Abbildung 20, Seite 10

WARNHINWEIS
Ergreifen Sie Ihren Helm niemals am Atemabweiser (4), da sich der Atemabweiser

sonst lésen und der Helm auf den Boden fallen kann, was zu Beschédigungen an
der AuBBen- und Innenschale fiihren kann.

8. EINFUHRUNG EINER INDIVIDUELLEN A-HEAD ANPASSUNG

Dieser Helm von Alpinestars verflgt Uber die individuelle ,A-HEAD" Anpassung, die es ermdglicht, die Héhe und den
Winkel, in dem der Helm auf dem Kopf sitzt, weiter an die Praferenzen des Fahrers anzupassen, so dass eine extrem
spezifische Einstellung méglich ist, die an die einzigartige Passform des Fahrers angepasst werden kann. Die A-HEAD
Anpassung besteht aus zwei patentierten Strukturen zur Anpassung:

- Top Fit: dient zur Einstellung der Passform am oberen Scheitelpunkt des Kopfes.

- Neck Fit: dient zur Einstellung der Passform des Nackenpolsters.

Top Fit Anpassung

Wenn die Kopfform eines Benutzers nicht mit dem Innenauskleidung des Helms iibereinstimmt, kann es zu Druckstellen
kommen, meist an den Seiten oder oberen Winkeln des Kopfes.

Die A-HEAD Anpassung kann dies unterstiitzen, indem das obere Polster (10) des Helms zwischen drei Héhenpositionen
an den Befestigungspunkten verstellt werden kann, wie in Abbildung 21, Seite 10, dargestellt.

Beim Helmkauf wird das obere Polster (10) in Position 1 der Héhenstufen an den vier Befestigungspunkten an der
Helmschale montiert - zwei an der Vorderseite der Helmschale und zwei an der Riickseite der Helmschale.

Es wird empfohlen, das obere Polster (10) in dieser Standardposition zu belassen, da der Helm dadurch dichter an
Ihrem Kopf sitzt.

Um die Position des oberen Polsters (10) zu andern, nehmen Sie die Enden der beiden Schenkelverbinder an der
Vorderseite und ziehen Sie sie von den Befestigungspunkten weg. Die Schenkelverbinder sollten sich von den
Befestigungspunkten l6sen. Diese konnen dann in die benachbarte Hohenposition (Position 2) wieder eingesteckt
werden, um die Hohe einzustellen.

Wichtig! \Verwenden Sie den Helm NIEMALS, solange das obere Polster (10) entfernt ist.

WARNHINWEIS
Vergewissern Sie sich, dass das obere Polster (10) korrekt in lhrem Helm

befestigt ist, bevor Sie Ihren Helm benutzen. Ein locker sitzendes oberes Polster
(10) beeintrédchtigt die Passform lhres Helms.
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Neck Fit Anpassung
Die A-HEAD-Anpassung fiir den Nacken ermdglicht die Einstellung des Nackenpolsters (3b) zwischen zwei
Héhenpositionen an den Befestigungspunkten, wie in Abbildung 22, Seite 10, dargestellt.

Beim Kauf des Helms ist das Nackenpolster (9b) in Position 1 der Hohenstufen an den beiden Befestigungspunkten auf
dem hinteren EPS-Schutzschaum montiert.

Beim Wechsel von Position 1 zu Position 2 rotiert der Helm nach oben.

Um die Position des Nackenpolsters (9b) zu &ndern, ziehen Sie die beiden hinteren Bolzen, die in Position 1 befestigt sind,
nach innen und schieben beide Bolzen in Position 2.

WICHTIGE INFORMATIONEN! Dieser Vorgang MUSS auf BEIDEN Seiten des Nackenpolsters (9b)
durchgefiihrt werden, niemals nur auf einer Seite.

WARNHINWEIS
Vergewissern Sie sich, dass das Nackenpolster(9b) korrekt in lhrem Helm

befestigt ist, bevor Sie lhren Helm benutzen. Ein locker sitzendes Nackenpolster
(9b) beeintréchtigt die Passform lhres Helms.

9. SPOILER

Der Helm mit Grafik ist mit einem langeren Rennspoiler (7a) ausgestattet, ein Standardspoiler (7b) ist im Lieferumfang
enthalten. Der Helm Solid ist mit einem Standardspoiler (7b) ausgestattet, ein langerer Rennspoiler (7a) ist separat
erhaltlich. Es ist maglich, zwischen den verschiedenen Arten von Spoilern zu wechseln.

WARNHINWEIS
Versuchen Sie niemals, wahrend der Fahrt von einem Spoiler zu einem anderen

zu wechseln. Unterbrechen Sie die Fahrt, nehmen Sie den Helm ab und wechseln
Sie dann den Spoiler.

Um den Spoiler (7a oder 7b) zu entfernen, greifen Sie ihn an einer Seite und ziehen ihn vorsichtig nach auRen, bis er sich
von den Druckkndpfen und dem doppelseitigen Klebeband an der Schale 16st.
Entfernen Sie die Reste des doppelseitigen Klebebands vom Spoiler (7a oder 7b) und von der Schale des Helms.
Um den Spoiler (7a oder 7b) anzubringen, ziehen Sie das doppelseitige Klebeband ab, positionieren Sie es von einer Seite
aus auf den Schnappverschliissen der Schale und driicken Sie es prézise an, bis alle Schnappverschlisse eingerastet sind
und das doppelseitige Klebeband befestigt ist.
Uberpriifen Sie vor einer Fahrt stets, dass das Spoiler (7a 7b) korrekt befestigt ist.
Siehe Abbildung 23, Seite 11.
Im Falle eines Unfalls oder Aufpralls kann der Spoiler (7a oder 7b) aufgrund des bei einem solchen Unfall entstehenden
Aufpralls oder des Drucks zerbersten oder sich ldsen.
Verwenden Sie den Helm nicht, wenn der Spoiler (7a 7b) zerbrochen, beschédigt oder nicht mehr vorhanden ist.
Ersatzspoiler (7a oder 7b) sind erhaltlich. Verwenden Sie AUSSCHLIESSLICH Spoiler (7a 7b) von Alpinestars, fragen Sie
Ihren Handler nach den Qriginalersatzteilen.
WARNHINWEIS
Ergreifen Sie lhren Helm niemals an dem hinteren Spoiler (7a 7b), da sich der

hintere Spoiler (7a 7b) sonst I6sen und der Helm auf den Boden fallen kann, was
zu Beschédigungen an der Aul8en- und Innenschale fiihren kann.

10. HELMABNAHMESYSTEM FUR NOTFALLE

Fiir den Fall eines Unfalls und um den medizinischen Ersthelfern das sichere Entfernen des Helms vom Kopf des
Fahrers zu erleichtern, ist der Helm mit einem Helmabnahmesystem fiir Notfalle (Emergency Release System, ERS)
ausgestattet, mit dem sich die Wangenpolster (11) sicher und einfach entfernen lassen, wahrend der Helm noch auf
dem Kopf sitzt.

Entfernen Sie die Wangenpolster (11), indem Sie die Finger in die mit dem ERS-Logo gekennzeichneten Taschen auf
jeder Unterseite einfihren und dann nach auRen ziehen: Die Wangenpolster (11) IGsen sich dann von der inneren
Schale.

DAS ABNEHMEN DES HELMS IM NOTFALL DARF NUR DURCH AUSGEBILDETES FACHPERSONAL
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11. AUSTAUSCH- UND ERSATZTEILE

Die nachstehenden Austausch- und Ersatzteile erhalten Sie bei lhrem autorisierten Alpinestars-Handler:
a) Klares Schutzschild, kratzfest und beschlaghemmend, zertifiziert

b) leicht getdntes Schutzschild, kratzfest und beschlaghemmend, nicht zertifiziert
¢) stark getontes Schutzschild, kratzfest und beschlaghemmend, nicht zertifiziert
d) verspiegeltes Schutzschild, kratzfest und beschlaghemmend, nicht zertifiziert
e) Photocromic Schutzschild, kratzfest und beschlaghemmend, zertifiziert

f) obere Beliiftung

g) Gummistopfen fir die zentrale Kinnbeliiftung

h) standardméaRiger Spoiler

1) Spoiler fir Rennen

j) Schutzschildmechanismus

k) Kopfpolster

1) Wangenpolster

m) Wangenpolster ,+ 5 mm”

n) Kinnriemenabdeckung

o) Kinnvorhang

p) Windabweiser

q) Atemabweiser

r) Tasche

s) Pinlock® Linsen

t) Pinlock® und Abrisse

u) Abrisse

WARNUNG
Verwenden Sie beim Austauschen jeglicher Helmteile stets zugelassene

Alpinestars-Originalteile.

SICHERHEITSHINWEIS
1. Helmpflege

Seien Sie sich bewusst, dass Ihr Helm ein wichtiger Teil der Sicherheitsausristung ist und beachten Sie beim Umgang
mit Ihrem Helm die nachstehenden Hinweise:

a. Ist der Helm verschmutzt, reinigen Sie die Helmschale ausschlieRlich mit einem sauberen feuchten Tuch, milder
Seife und Wasser. Trocknen Sie ihn anschlieBend sofort.

b. Um Fliegen vom Schutzschild zu entfernen, legen Sie ein sauberes, feuchtes Tuch auf den Schutzschild und belassen
es dort einige Minuten lang. Reinigen Sie dann die Oberflache des Schutzschildes mit neutraler Seife und Wasser und
trocknen Sie sie mit einem weichen Tuch.

c. Um die Helminnenseite frisch zu halten, bringen Sie einen wasserbasierten Polsterreiniger auf die Wangen- und
Komfortpolster auf. Entfernen Sie vorhandenen Schmutz und lassen Sie den Helm anschlieRend vollsténdig trocknen.
d. Lassen Sie lhren Helm nicht fallen oder auf Gegenstande aufprallen, da dies die Helmschale bzw. die den Aufprall
absorbierende Auskleidung schwacht oder beschédigt. Legen Sie lhren Helm stets auf einer flachen und stabilen
Oberfléche ab, lassen Sie ihn nicht auf dem Motorrad liegen und oder an der Lenkerstange héngen.

e. Uberpriifen Sie den Helm regelmaRig auf Schaden und stellen Sie sicher, dass das Schutzschild, das Beliiftungssystem
und der Kinnriemen einwandfrei funktionieren.
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f. Bewahren Sie den Helm bei Nichtgebrauch an einem kiihlen, trockenen Ort auf, idealerweise in der originalen
Helmtasche. Halten Sie den Helm von direkter Sonneneinstrahlung fern, da tibermaRige Hitze ihn beschadigen kann
(insbesondere, wenn der Helm im Auto liegen gelassen wird).

g. Behandeln Sie lhren Helm sorgfaltig! Setzen Sie sich nicht auf Ihren Helm - fahren Sie nicht wéhrend sich der Helm
in der Helmhalterung des Motorrads befindet - setzen Sie den Helm nicht tiberméRiger Hitze oder Kalte aus.

h. Wichtig! Verwenden Sie NIEMALS einen Hochdruckreiniger, um den Helm von Schmutz zu befreien, da dies zu
sichtbaren und nicht sichtbaren Schaden an der Helmschale und der EPS-Innenschale fiihren kann.

i. Wichtig! Verwenden Sie NIEMALS starke Lésungsmittel, um den Helm zu reinigen. Kontakt mit starken
Lsungsmittel bzw. Lésungsmittelddmpfen (einschlieBlich Benzin) kann sichtbare und unsichtbare Schaden an der
werksseitigen Lackierung, der Schale und der EPS-Innenschale des Helms verursachen.

j. Wichtig! Modifizieren Sie NIEMALS Ihren Helm. Bohrungen oder Schnitte an Teilen oder Komponenten lhres
Helms sind nicht zulassig. Entfernen Sie kein(e) Element(e) aus dem Helm. Modifikationen des Helms fihren zu einer
erheblichen Schwéchung oder Beschadigung des Helms, einschlieRlich der Helmschale und der Innenschale, wodurch
die Fahigkeit des Helms, bei einem Unfall oder Aufprall Schutz zu bieten, verringert oder sogar vollstandig zunichte
gemacht wird. Muss ein Teil ausgetauscht werden, verwenden Sie immer Originalersatzteile von Alpinestars.

k. Wichtig! Uberpriifen Sie lhren Helm und alle seine Komponenten vor jedem Gebrauch und vor Beginn jeder Ihrer
Fahrten. Verwenden Sie den Helm nicht, falls er Anzeichen von Beschéadigung oder Abnutzung bzw. Risse aufweist.
Stellen Sie stets sicher, dass alle Innenauskleidungen und Polster im Helm angebracht sind, bevor Sie Ihre Fahrt
beginnen.

|. Wichtig! Vergewissern Sie sich, dass der Schutzschild korrekt am Helm befestigt ist, bevor Sie Ihre Fahrt beginnen.
Sollte sich der Schutzschild wahrend der Fahrt 16sen, kann er die Sicht behindern und zu einem Unfall mit schweren
Folgen wie Verletzungen oder sogar dem Tod fiihren.

m. Wichtig! - Fallt der Helm herunter, wird er beschédigt oder erfahrt er einen erheblich Aufprall, DARF ER NICHT
mehr getragen werden, da Helme so konzipiert sind, dass sie die Krafte EINES Aufpralls bei einem Sturz mittels
der teilweisen oder vollstéandigen Zerstérung der duBeren bzw. inneren Helmschale absorbieren. Selbst wenn nach
solch einem Ereignis keine sichtbaren Schaden am Helm zu erkennen sind, MUSS dieser aus Sicherheitsgriinden
ausgetauscht werden, da seine Féhigkeit zur Absorption eines zukiinftigen Aufpralls beeintrachtigt ist. Haben Sie
Zweifel an der Unversehrtheit des Helms, fragen Sie Alpinestars oder Ihren Alpinestars-Héndler vor Ort.

n. Wichtig! Bestimmte Farben, Verdiinner und Klebstoffe konnen die Schale und/oder die EPS-Innenschale und/
oder den Schutzschild Ihres Helms schwéchen und dauerhaft beschédigen, daher wird das Lackieren nicht empfohlen.
AuRerdem wird empfohlen, keine Aufkleber auf den Helm aufzubringen, da Bestandteile des Klebstoffs die Helmschale
verfarben oder beschadigen kénnen. Alpinestars kann nicht garantieren, dass das Mindestschutzniveau bei lackierten
Helmen eingehalten wird.

o. Wichtig! Alpinestars empfiehlt, keine Motorradhandschuhe in das Innere des Helms zu geben, da Chemikalien der
Handschuhe oder Riickstande von Benzin die Innenauskleidung des Helms beschadigen kénnen.

2. Lebensdauer

Alpinestars empfiehlt, den Helm nach 5 Jahren des ersten Tragens zu ersetzen, unabhéngig davon, ob sichtbare
Schéden vorhanden sind oder nicht. Wenn |hr Helm nicht mehr optimal sitzt, empfiehlt Alpinestars, ihn sofort und
schon vor Ablauf der 5-Jahres-Frist zu ersetzen.

Im Falle eines Unfalls, bei dem der Helm auf den Boden aufschlagt oder der Helm einen anderen erheblichen Aufprall
erleidet, darf der Helm NICHT mehr getragen werden und muss ausgetauscht werden, da der Helm so konzipiert ist,
dass er NUR EINEN AUFPRALL absorbieren kann. Selbst wenn an der Helmschale keine Kratzer oder Beschadigungen
vorhanden sind, kann die EPS-Innenauskleidung, die nicht sichtbar ist, zusammengepresst oder beschadigt worden
sein und wird in Zukunft KEINEN Schutz mehr bieten.

Am Ende der Lebensdauer des Helms ist dieser gemaR der ortlichen Abfallbestimmungen zu entsorgen.

3. Verzicht auf Schadenersatz

Mit der Benutzung dieses Helms tibernehmen Sie alle Risiken und Haftungen fiir Verluste, Schaden oder Verletzungen,

die sich aus seiner Benutzung ergeben, und Sie VERZICHTEN auf jegliche Anspriiche gegen Alpinestars und/oder mit

Alpinestars verbundene Unternehmen, Handler, Lieferanten und Vertreter fiir direkte, indirekte oder Folgeschaden oder

sonstige Schaden fiir Korperverletzungen, einschlieBlich, aber nicht beschrénkt auf Todesfalle, oder finanzielle Verluste
56 DE  oder GewinneinbuBen, die sich aus der Benutzung des Helms oder eines angeblichen Mangels ergeben kdnnten.
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CASCO
SUPERTECH R10

MANUAL D E
INFORMACION
IMPORTANTE
PARA EL USUARIO

SOLO EL CONSUMIDOR PUEDE RETIRARLO

Los cascos de Alpinestars estan fabricados, probados y aprobados para cumplir con la
normativa de seguridad ECE, ECE europea o la normativa aprobada por el Departamento
de Transporte de EE. UU. (DOT, por sus siglas en inglés).

La normativa ECE se aplica a la Union Europea, la normativa FIM FRHPhe se aplica a las
competiciones FIM, la normativa DOT se aplica iinicamente a los EE. UU.

Para ver si el casco posee una certificacion ECE o DOT, consulte la pegatina que
se encuentra en la parte trasera del casco. El casco de Alpinestars debe utilizarse
exclusivamente en los paises donde Ia normativa ECE o DOT es valida.

Si utiliza el casco en un pais que no sigue la norma ECE o DOT y sufre una lesion, no
puede presentar una demanda en los tribunales de ese pais ni en los de otros paises
donde no se sigan dichas normativas.

Este casco también cumple con la normativa FIM FRHPhe, para su uso durante las
competiciones FIM. Para comprobar si el casco cumple con FIM FRHPhe, consulte la
etiqueta de homologacion FIM ubicada en Ia correa de la barbilla.

Este casco no se vende ni esta destinado para su uso en Japon ya que no cumple con
las regulaciones ni los requisitos japoneses.
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Lea atentamente el siguiente aviso de ADVERTENCIA y
LIMITACION de uso antes de ponerse la prenda.

El motociclismo es una actividad intrinsecamente peligrosa y un deporte
extremadamente arriesgado que puede resultar en lesiones personales severas,
incluso la muerte. Todos los conductores deben estar familiarizados con el deporte
y los riesgos previsibles y no previsibles del motociclismo, decidir si asumirlos y
aceptar cualquier riesgo de lesion, incluso la muerte.

Aunque todos los motoristas deberian utilizar un equipo de proteccién, cada
uno individualmente deberia extremar los cuidados para su seguridad durante
la conduccion y comprender que ningin producto puede ofrecer una proteccién
completa contra las lesiones, inclusive contra la muerte o contra los dafios a otras
personas o a otro bien en caso de caida, choque, impacto, pérdida de control u otro
suceso. Aseglirese de que utiliza el producto correctamente. NO utilice productos
que estén desgastados, modificados o dafiados.

Alpinestars no garantiza ni declara, ni explicita ni implicitamente, la idoneidad
de sus productos para un propdésito en particular.

Alpinestar no garantiza ni declara, ni explicita ni implicitamente, el alcance
de proteccion que ofrecen sus productos a individuos o propiedades frente a
lesiones, daiios o la muerte.

ALPINESTARS SE EXIME DE TODA RESPONSABILIDAD POR LESIONES QUE
PUEDAN SUFRIRSE MIENTRAS SE UTILIZAN SUS PRODUCTOS.

ADVERTENCIA

It is very important that you read and fully understand this entire user manual Es
muy importante que lea y entienda el presente manual de usuario en su totalidad
ANTES de utilizar el casco. No debe utilizar el casco hasta que haya leido y
entendido el manual de usuario en su totalidad.

El casco solo puede ofrecerle una proteccion limitada en caso de accidente o

impacto. Por lo tanto, NO es posible garantizar una proteccion completa, por lo que
el uso de este casco se realizard bajo su total responsabilidad.

jImportante!

Este casco ha sido disefado para su uso exclusivo en motociclismo y no esta
destinado para ningun otro uso.
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1. CONOZCA SU CASCO

1a) & 1b) Ventilacion de la barbilla
2) Ventilaciones de la barbilla

3) Ventilacion superior

4) Visera

5) Mecanismo de visera

6) Bloqueo de la visera

7a) Alerén de competicion

7b) Alerén estandar

8) Correa de la barbilla

9a) Almohadilla de la coronilla

9b) Almohadilla del cuello

10) Almohadilla superior

11) Almohadillas de las mejillas

12) Cubrebarbilla

13) Almohadillas de las orejas

14) Deflector de viento

15) Deflector de respiracion

16) Tapdn de goma de la ventilacion de la barbilla

Consulte la figura 1y 2

2. ELEGIR Y UTILIZAR EL CASCO

Deben seguirse los siguientes pasos al elegir un casco.
Alo largo de este manual se utilizan nimeros (entre paréntesis) que remiten a los componentes en la Figura 1y 2 de
las paginas 3 - 4.

2.1 Tallas

Motorcycle helmets are sized based on the circumference of the
Las tallas de los cascos de motocicleta se miden en funcién de la
circunferencia de la cabeza: con una cinta métrica se mide el punto
mads ancho, entre las cejas y las orejas, tal como se muestra en la
Figura 3. Elija la talla de casco mas proxima a la circunferencia de
su cabeza. Si su medida esta entre dos tallas, pruébese primero el
casco mas pequefio.

La siguiente tabla de tallas se puede utilizar como orientacion, sin

embargo,
siempre se deben probar todos los cascos para establecer el ajuste Figura 3
correcto.
XS S M L XL XXL
53-54 cm 55-56 cm 57-58 cm 59-60 cm 61-62 cm 63-64 cm
20.8-21.2" 21.6-22" 22.4-228" 23.2-236" 24-244" 24.8-25.2"

ADVERTENCIA:
Si la talla del casco es incorrecta o estd mal ajustado, aln cuando las correas de la

barbilla se hubieran sujetado correctamente, la proteccién sera menor o nula en caso
de sufrir un accidente o impacto. Si tiene dificultades con la talla o el ajuste, consulte a
Alpinestars o a su distribuidor local de Alpinestars.

2.2 Ajuste del casco
Siga los siguientes pasos para ajustar el casco correctamente.
a) Tire de cada extremo de la correa de la barbilla para abrir el casco ligeramente.

b) Sostenga el casco sobre su cabeza, manteniendo la tensién en los extremos de la correa de la barbilla (8), y guie
suavemente el casco hacia abajo hasta que la almohadilla para la coronilla (9a) entre en contacto con la parte superior
de su cabeza.

¢) Abroche la correa de la barbilla (8) introduciendo el extremo de la correa dentro del cierre de anillo doble siguiendo
los pasos que se presentan en la Figura 4 pagina 5y luego tire de la correa de la barbilla (8) hacia su cuello. Ajuste la
correa de la barbilla (8) al maximo, sin causar dolor; no deberia quedar floja ni haber un espacio entre la mandibula y
la correa. Después, ajuste el extremo suelto de la correa de la barbilla (8) y apriete el botén hasta que oiga un clic que
indicaré que se ha cerrado correctamente.

Para desabrochar la correa de la barbilla (8), desabroche el botdn y tire de la lenglieta roja hacia abajo, Figura 5
60 ES pagina 5.
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ADVERTENCIA: SEGURIDAD VITAL
La correa de la barbilla (8) se debe colocar DEBAJO de la barbilla, a la altura de
la garganta. No coloque la correa de la barbilla (8) en la barbilla, ya que podria
provocar que el casco se saliese en caso de accidente, provocando graves
consecuencias como lesiones o la muerte.

Es FUNDAMENTAL ajustar y fijar bien la correa de |a barbilla (8) para que no se mueva, SIEMPRE que se use el casco. En
caso de que no ajuste hien la correa de la barbilla, el casco puede quedar mal encajado o puede incluso salir despedido
en caso de accidente o impacto, lo que causarfa que el casco perdiese parcial o totalmente su funcién de proteccion.
ADVERTENCIA
Nunca ajuste la correa de la barbilla (8) mientras conduce. Si durante la

conduccién nota que la correa de la barbilla (8) esta suelta o desabrochada,
deténgase y ajuste la correa de la barbilla (8) antes de retomar la conduccion.

2.3. Comprobacion del ajuste del casco

A helmet must be correctly sized. A correctly fitted helmet should have a snug fit. If the helmet does not feel snug, it
El casco debe tener el tamafio adecuado. El casco debe ajustarse de forma precisa. Si nota que el casco no se ajusta
correctamente, es posible que sea demasiado grande, por lo que deberd probar una talla inferior.

Para comprobar el correcto ajuste del casco, trate de rotar el casco hacia atrés para ver si puede sacarse el casco con la
correa puesta, Luego, empuje el casco hacia adelante y hacia atras para ver si se lo puede sacar. Deberia ser imposible
girar el casco hacia un lado o el otro sin mover la cabeza.

Si el casco comienza a salirse luego de alguno de estos intentos, esto indica que es demasiado grande o bien la correa
de la barbilla (8) no esta bien ajustada o lo suficientemente tirante. En ese caso, no use el casco. Pruébese otra talla o
tire de la correa de la barbilla (8) para ajustarla hasta que sea imposible sacarse el casco sin soltar la correa.

Casco demasiado pequeiio: el utilizar una fuerza excesiva para colocarse el casco es una sefial de que es demasiado
pequefio. Una vez con el casco puesto, compruebe si nota una fuerte presién en la cabeza o en una parte de ella, Si
nota una fuerte presion, debera optar por un casco de mayor tamafio.

Casco demasiado grande: |as siguientes comprobaciones pueden ayudarle a saber si el casco es demasiado grande
para usted. Un casco demasiado grande no le proporcionara la adecuada proteccion, aunque se haya colocado la
correa de la barbilla (8) correctamente. El casco es demasiado grande para usted.

A) Si gira la cabeza rapidamente hacia la izquierda y la derecha y el casco se sigue moviendo después de parar.

B) Tiene la sensacion de que el casco no hace contacto o toca suavemente la circunferencia de su cabeza (deberfa estar
en contacto firme alrededor de su cabeza).

C) Puede introducir un dedo entre la frente y el acolchado del casco.

3. SISTEMA DE VENTILACION

Este casco cuenta con cuatro puntos de ventilacién: Ventilacion de la barbilla (1a) y (1b), Ventilaciones de la barra de
la barbilla (2), Ventilacién superior (3) y Alerén posterior (7).

La ventilacion de la barbilla (1a): esta formada por dos aberturas ubicadas en la parte delantera del casco, a los lados
del mecanismo de bloqueo de la visera (6). Cada ventilacién de la barbilla tiene un punto de anclaje, que se usa para
abrirlo o cerrarlo. El aire que accede desde este punto sera canalizado hacia el lado interno de la visera (4) a fin de
desempafiarla.

Véase figura 6, pagina 5

Ventilacion de la barbilla (1b): es un segundo punto de ventilacién, ubicado en el medio, justo debajo del mecanismo de
blogueo de la visera (6): esta entrada siempre estd abierta, y el aire que accede desde este punto se canalizara hacia
el lado interno de la visera (4 ) a fin de desempaiiarla.

Para cerrar este punto de ventilacion, el casco cuenta con la cubierta de goma de la ventilacién de la barbilla (16), que
se introduce en los orificios.

Véase figura 7, pagina 5

ADVERTENCIA
Nunca intente abrir o cerrar el segundo punto de ventilacién mientras conduce.

Si necesita cerrar el segundo punto de ventilacién durante la conduccion deje
de conducir e introduzca la cubierta de goma de la ventilacién de la barbilla,
antes de retomar la conduccion.
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Ventilaciones de la barra de la barbilla (2): se utilizan para expulsar el aire himedo desde el interior del casco hacia
el exterior del casco.

Ventilacién superior (3): para abrir la ventilacion, empuje hacia atrds el control deslizante central de Astars. Para
cerrarlo, tire hacia adelante. La ventilacion que acceda desde este punto se canalizard hacia la cabeza para un mayor
confort de temperatura.

Véase figura 8, pagina 6

Alerén (7a o 7b): el casco esta equipado con un Aler6n (7a o 7b) con fines aerodindmicos y para la extraccion de aire
caliente. Para mas informacion sobre el Alerén (7a o 7b), consulte el Pérrafo 9.

4. SISTEMA DE HIDRATACION

El sistema de hidratacion se puede instalar en el lado izquierdo o derecho del casco.

Introduzca el tubo debajo de la solapa flexible ubicada en el lado inferior/trasero de las Almohadillas para las mejillas
(11), hasta que el tubo salga del lado interno de las Almohadillas para las mejillas (11), luego coléquelo en la parte
posterior de las Almohadillas para las mejillas (11).

Véase figura 9, pagina 6

5. VISERA

Para retirar la Visera (4), levantela hasta alcanzar su posicién mas alta, luego tire de la palanca del Mecanismo de la
visera (5) hacia la parte frontal, hasta que la visera se desenganche. Repita la operacion para el otro lado.

Antes de instalar la Visera (4), verifique que la palanca naranja ubicada detrds del mecanismo de la visera esté
completamente mirando hacia arriba.

En caso contrario, empujela hacia arriba con un destornillador pequefo, luego tire de la palanca hacia el frente
e introduzca la Visera (4) en el mecanismo, procurando introducir el pasador delantero de la Visera (4) dentro del
orificio del palanca naranja y luego suelte la palanca. Repita la operacién para el otro lado. Realice dos movimientos
completos con la Visera (4) hacia arriba y hacia abajo con ambas manos para asegurarse de que el enganche sea
efectivo. De lo contrario, la Visera (4) se soltara y deberd repetirse de nuevo el procedimiento.

Antes de conducir, verifique siempre que la Visera (4) estd instalada correctamente.

Véase figura 10, pagina 6

ADVERTENCIA

En caso de accidente o impacto, la Visera (4) puede romperse o salirse debido al
impacto o la presion causada por dicho accidente. No use el casco si la Visera (4)

estd rota, dafiada o rayada de tal manera que perjudique su vision.

Podré encontrar viseras de repuesto disponibles. Utilice UNICAMENTE viseras
Alpinestars genuinas, solicite las piezas de repuesto de Alpinestars a su distribuidor.

La primera vez después de comprar el casco, retire la pelicula protectora de la visera.

Esta Visera (4) esta provista de pasadores interiores para la fijacion de una lente Pinlock® (que se encuentra en la
caja). Para instalar la lente Pinlock® en la parte interior de la Visera (4), siga las instrucciones proporcionadas por el
fabricante de la lente Pinlock®.

Esta Visera (4) también esté provista de pasadores para la fijacién de los accesorios desmontables (vienen con tres
piezas en la caja): para preparar los accesorios desmontables, despegue la pelicula protectora de ambos lados, luego
fijelos a la superficie exterior de la Visera (4), a través de los pasadores. Ajuste la tension de las peliculas, girando
los pasadores.

Véase figura 11, pagina 7

ADVERTENCIA
Los accesorios de ntables solo deben usarse en pistas privadas.

ADVERTENCIA
No agarre nunca el casco por la Visera (4), ya que esto podria causar que la
Visera (4) se desprendiera y el casco cayera al suelo, causando dafos a la
calota exterior e interior.
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6. BLOQUEO DE LA VISERA

El mecanismo de Bloqueo de la visera (6) esta ubicado en la parte delantera del casco y bloguea la Visera (4) para que
se mantenga en su posicion cerrada, evitando asi que la Visera (4) se abra accidentalmente.

Para abrir la Visera (4), coloque su dedo debajo de la lengiieta en el centro de la parte frontal de la Visera (4) y empujela
hacia arriba. Asi desenganchara la Visera (4), que quedaré libre y con un mayor movimiento hacia arriba mediante el
botén central.

Para cerrar la Visera (4), tire hacia abajo utilizando el punto central de agarre de pléstico, hasta que la lengtieta de
Blogueo de la visera (6) la bloquee automaticamente.

Véase figura 12, pagina 7

ADVERTENCIA: SEGURIDAD VITAL
Asegiirese siempre de que la Visera (4) esté cerrado antes de comenzar a conducir. Sila

Visera (4) no esta completamente cerrada, podria abrirse repentinamente durante una
caida y provocar graves consecuencias, como lesiones o la muerte.

jlmportante! En el caso de que el casco sufra una caida, dafios o un impacto importante NO DEBE utilizarlo; su
disefio estd pensado de tal manera que, para absorber la energfa del impacto en el caso de caida, se destruye parcial o
totalmente la estructura de la calota interior y externa. Incluso aunque después de un accidente no haya dafios visibles en
el casco, este DEBE ser reemplazado por razones de seguridad, dado que se ha comprometido su capacidad para absorber
otro impacto en el futuro. Si tiene alguna duda sobre la integridad del casco, consulte a Alpinestars o a su distribuidor
local de Alpinestars.

jlmportante!Recuerde que los cascos bloquean la visién y el sonido, lo que puede reducir su capacidad para conducir su
motocicleta de forma segura. Los cascos pueden reducir su conciencia sobre el tréfico y/o las condiciones de la carretera
y su entorno. Tenga en cuenta cémo el uso del casco afecta a su percepcion del tréfico, la carretera y otras condiciones del
entorno. En el caso de que el casco limite el funcionamiento seguro de su motocicleta, no lo utilice.

7. REVESTIMIENTO EXTRAIBLE

Para facilitar la limpieza del casco, es posible extraer el revestimiento del casco. Una vez extraido, puede lavar las
partes a mano utilizando agua tibia (méx. 30 °C) y jab6n neutro. Nunca use productos abrasivos u otras sustancias
quimicas, ya que pueden dafiar el revestimiento. Siempre seque el revestimiento completamente y no lo exponga al
calor directo.

Extraccion y reemplazo de la almohadilla para la coronilla/cuello: 1a Almohadilla para la coronilla (9a) y la
Almohadilla para el cuello (3b) estan conectadas elasticamente y deben retirarse juntas simultdneamente.

La Almohadilla para la coronilla (9a) se puede quitar tirando del marco de plastico delantero hacia adentro, y la
Almohadilla para el cuello (9b) se extrae tirando de los dos pernos traseros hacia adentro. Para volver a instalar la
Almohadilla para la coronilla (a) y la almohadilla para el cuello (9b), invierta el procedimiento.

Véase figura 13, pagina 7

Extraccion y reemplazo de la almohadilla superior: |a Almohadilla superior (10) se puede extraer tirando de
los cuatro pernos (dos en el frente y dos en la parte trasera) hacia adentro. Para lavarla con mayor comodidad, la
Almohadilla superior (10) se puede extraer del marco de plastico extrayendo las patas de plastico de los anillos
elésticos. Para volver a instalar la Aimohadilla superior (10), invierta el procedimiento.

Véase figura 14, pagina 8

Extraccion y reemplazo de las almohadillas para las mejillas: |as Almohadillas para las mejillas (11) se pueden
extraer tirando de los marcos de pléstico hacia adentro en ambos lados para desenganchar los pasadores de sus
contrapartes naranjas de retencion. Luego tire hacia afuera para liberar el collarin de los clips rojos. Para volver a
instalar las Almohadillas para las mejillas (11), primero conéctelas a los dos clips rojos, luego alinee los pasadores con
sus contrapartes de retencién de color naranja y presione hasta que queden encajadas.

Verifique que la Correa de la barbilla (8) esté en la posicidn correcta después de la instalacion.

Véase figura 15, pagina 8

Para conseguir un ajuste més cefiido al casco, hay disponibles almohadillas para las mejillas més gruesas (+5 mm para
todos los tamafos) como piezas alternativas. Para reemplazar las que vienen de serie, solicite ayuda a su distribuidor
autorizado de Alpinestars.
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TALLAS DE LA CALOTA S M L XL

TALLAS XS$53-54 | $55-56 | M7-58 | L59-60 | XL61-62 | XXL63-64 | SKU

ALMOHADILLA DE LA
CORONILLA Regular [mm]

ALMOHADILLA DE LA
CORONILLA “+5 mm”

ALMOHADILLA
SUPERIOR Regular [mm]

ALMOHADILLA
SUPERIOR “+5 mm”

ALMOHADILLA DE LAS
MEJILLAS Regular [mm]

ALMOHADILLA DE LAS
MEJILLAS “+5 mm”

15 10 10 10 10 8

8950124
20 15 15 15

8951124

8950324

ALMOHADILLA DE LAS MEJILLAS

Se pueden usar las mismas almohadillas para las mejillas con todos los tamafios de casco.

Ejemplo - Aimohadilla de mejilla talla M - La talla normal es 30.

Si quiere que el casco quede més ajustado, puede elegir la talla 35 0 40 (todas disponibles como piezas opcionales).
Si quiere que el casco quede més ajustado, puede elegir la talla 25, 20 0 15 (todas disponibles coma piezas opcionales).

ALMOHADILLA DE LA CORONILLA

La almohadilla de la coronilla varfa segin el tamafio del casco.

Se puede utilizar la misma almohadilla para la coronilla en las tallas XSy S, y XLy XXL.
Ejemplo - Almohadilla de la coronilla de talla S - La talla normal es la 10.

Si quiere que el casco quede mds ajustado, puede elegir la almohadilla de la coronilla 15 o 20.
Compruebe el tamafo de su casco antes de comprar la almohadilla para la coronilla.

Extraccion y reemplazo del cubrebarbilla: el cubrebarbilla (12) se suministra dentro de la caja del casco. Para
instalarlo, deslicelo en el espacio entre la espuma protectora de la barbilla frontal y el borde de goma, y fije los dos
extremos con velcro debajo de las etiquetas ERS. Para quitarlo, separe los dos extremos con velcro y luego extraigalo.
Para sacarlo, tire de él hacia fuera. Este accesorio no se puede utilizar con el Deflector de viento (14) instalado.

Ver Figura 16, pagina 8

ADVERTENCIA
No agarre nunca el casco por el Cubrebarbilla (12), ya que esto podria causar

que el Cubrebarbilla (12) se desprendiera y el casco cayera al suelo, causando
dafos a la calota exterior e interior.

Extraccion y reemplazo de las cubiertas de la correa de la barbilla: las cubiertas se extraen quitando los
puntos de velcro de cada extremo. Para volver a poner las cubiertas, pegue los puntos de velcro y presione firmemente.

Véase figura 17, pagina 9

Extraccion y reemplazo de las almohadillas para las orejas: 1as Almohadillas para las orejas (13) se fijan en la
parte posterior de las almohadillas para las mejillas. Se pueden extraer después de quitar las almohadillas para las
mejillas (11) o volver a colocarlas antes de instalar las Almohadillas para las mejillas (11).

Verifique que la Correa de la barbilla (8) esté en la posicion correcta después de la instalacion.
Véase figura 18, pagina 9
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Extraccion y sustitucion del deflector de viento: dentro de la caja del casco se suministra también un Deflector
de viento (14). Para instalarlo, deslicelo en el espacio entre la espuma protectora de la barbilla frontal y el borde de
goma hasta que encaje en su sitio. Para sacarlo, tire de él hacia fuera. Este accesorio no se puede utilizar con el
Cubrebarbilla (12) instalado.

Véase figura 19, pagina 10

ADVERTENCIA
No agarre nunca el casco por el Deflector de viento (14), ya que esto podria causar

que el casco cayera al suelo, causando dafios a la calota exterior e interior.

No coloque el casco sobre una superficie plana durante un periodo prolongado con el Deflector de viento (14) instalado,
de lo contrario, el Deflector de viento (14) podria deformarse.

Extraccion y sustitucion del deflector de respiracion: dentro de la caja del casco se suministra también un
Deflector de respiracion (15). Para instalarlo, deslicelo en el espacio entre la espuma protectora de la barbilla delantera y
el borde de goma, hasta que el mecanismo de enganche quede encajado. Para sacarlo, tire de él hacia fuera.

Consulte la figura 20 de la pagina 10

ADVERTENCIA
No agarre nunca el casco por el Deflector de respiracion (15), ya que esto podria

causar que el casco cayera al suelo, causando dafos a la calota exterior e
interior.

f‘. ﬁgngNTACIﬂN DE LA PERSONALIZACION DEL AJUSTE

Este casco de Alpinestars cuenta con la tecnologia de ajuste ‘A-HEAD’, que permite personalizar todavia mas el ajuste
segun las preferencias del motorista en cuanto a la altura y el angulo en el que se asienta el casco sobre |a cabeza,
lo que permite configurar el caso de forma ultraespecifica a fin de adaptarlo al maximo al motorista. La tecnologia de
ajuste A-HEAD se compone de dos estructuras de ajuste patentadas:

— Top Fit: sirve para ajustar el casco en la parte superior de la cabeza.
— Neck Fit: sirve para ajustar el casco por la parte de la almohadilla para el cuello.
Ajuste Top Fit

Cuando la forma de la cabeza del motorista no coincide exactamente con las lineas de disefio del casco, pueden
producirse puntos de presion, normalmente en los lados o en las esquinas superiores de la cabeza.

La tecnologia de ajuste superior A-HEAD da solucion a esta situacion permitiendo que la Almohadilla superior (10)
del casco se pueda ajustar entre tres posiciones de altura en los puntos de montaje, como se muestra en la Figura
21, pagina 10.

En el momento de la compra del casco, la Almohadilla superior (10) se monta en el nivel 1 de altura en los cuatro
puntos de montaje ubicados en la calota del casco: dos en la parte delantera de la calota y dos en la parte trasera.

Se recomienda mantener la Almohadilla superior (10) en esta posicién predeterminada, ya que esto mantiene el casco
mads ajustado a la cabeza del usuario.

Para cambiar la posicién de la Almohadilla superior (10), tome el extremo de los dos conectores de la parte frontal
y séquelos de los puntos de montaje. Los conectores deben extraerse de los puntos de montaje. Podran volver a
introducirse en la posicion del nivel de altura adyacente (posicion 2) para ajustar la altura.

jlmportante! No use NUNCA el casco sin la Almohadilla superior (10).

ADVERTENCIA
Asegiirese de que la Almohadilla superior (10) esté bien fijada en su casco antes

de usarlo. Una Almohadilla superior (10) demasiado suelta puede comprometer
el ajuste del casco.
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Ajuste Neck Fit
La tecnologia de ajuste A-HEAD Neck Fit permite que la Almohadilla del cuello (9b) se pueda ajustar entre dos posiciones
de altura en los puntos de montaje, como se muestra en la Figura 22, pagina 10.
En el momento de la compra del casco, la almohadilla para el cuello (3b) se monta en la posicion 1 de los niveles de altura
en los dos puntos de montaje ubicados en la espuma protectora EPS trasera.
Al cambiar de la posicion 1 a la posicion 2, el casco giraréa hacia arriba.
Para cambiar la posicién de la Almohadilla para el cuello (3b), tire de los dos pernos traseros fijados en la posicién 1 hacia
adentro y empuje ambos pernos hasta la posicion 2.
jIMPORTANTE!: Esta accion DEBE realizarse en AMBOS lados de la Almohadilla para el cuello (9b).
Nunca lo haga solo en un lado.
ADVERTENCIA
Asegiirese de que ambos lados de la Almohadilla para el cuello (9b) estén bien

fifados en su casco antes de usarlo. Una Almohadilla del cuello (9b) demasiado
suelta puede comprometer el ajuste del casco.

9. ALERON

El casco con gréficos viene equipado con un alerén de carreras mas largo (7a), un alerdn estandar (7b) esta disponible

en la caja. El casco integral viene equipado con un alerdn estandar (7b); el alerén de carreras mas largo (7a) se vende

por separado. Es posible pasar de un tipo de alerén a otro.
ADVERTENCIA

Nunca intente intercambiar los alerones mientras conduce. Detenga la

conduccion, quitese el casco y luego cambie el alerén.

Para retirar el Alerén (7a o 7b), sosténgalo por un lado y tire suavemente hacia afuera hasta que se desenganche de los
broches y la cinta de doble cara en la calota.

Retire la cinta residual de doble cara que haya podido quedar en el alerén (7a o 7b) y en la calota.

Para instalar el alerdn (7a o 7b), despegue la cinta de doble cara, coldquela en los broches del armazén empezando por un
lado y empijelo con precisién hasta que todos los broches queden bloqueados y la cinta de doble cara adherida.

Antes de conducir, verifique siempre que el Alerdn (7a o 7b) esta instalado correctamente.

Véase figura 23, pagina 11

En caso de accidente, el Aleron (7a o 7b) puede romperse o salirse debido al impacto o la presion causada por dicho
accidente.

No use el casco si el Alerén (7a o 7b) estd roto o dafiado.

Existen piezas de reemplazo de Alerones (7a o 7b). Utilice UNICAMENTE Alerones (7a o 7b) genuinos. Su distribuidor
Alpinestars puede suministrarle estas piezas de repuesto.

ADVERTENCIA
No agarre nunca el casco por el Aleron trasero (7a o 7b), ya que esto podria

causar que el Alerén trasero (7a o 7b) se desprendiera y el casco cayera al
suelo, causando dafios a la calota exterior e interior.

10. SISTEMA DE EXTRACCION DEL CASCO EN CASO DE
EMERGENCIA

En caso de accidente, y a fin de ayudar al personal médico a quitar el casco de la cabeza del motorista de forma segura,
el casco estd equipado con un sistema de liberacion de emergencia (ERS) para poder quitar de forma fécil y segura las
Almohadillas para las mejillas (11) mientras el casco sigue puesto.

Retire las Almohadillas para las mejillas (11), introduciendo los dedos en los bolsillos indicados por el logotipo ERS
en ambos lados inferiores, luego tire hacia afuera: las Almohadillas para las mejillas (11) se desengancharan de la
calota protectora interna.

LA EXTRACCION DEL CASCO EN CASO DE EMERGENCIA DEBE SER REALIZADO UNICAMENTE POR
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11. PIEZAS DE RECAMBIO

Las siguientes piezas y repuestos estan disponibles a través de su distribuidor de Alpinestars autorizado:
a) Visera transparente, antirrayas y antivaho homologada.

b) Visera ahumada, antirrayas y antivaho no homologada.

¢) Visera ahumada oscura, antirrayas y antivaho no homologada.
d) Visera efecto espejo, antirrayas y antivaho no homologada.
e) Visera fotocromatica, antirrayas y antivaho homologada.

f) Ventilacion superior

g) Tapdn de goma para la ventilacion de la barbilla central

h) Aler6n estandar

i) Alerén de competicién

j) Mecanismo de visera

k) Almohadilla de la coronilla

1) Aimohadilla de las mejillas

m) Almohadilla de las mejillas «+5 mm»

n) Cubiertas de la correa de la barbilla

0) Cubrebarbilla

p) Deflector de viento

q) Deflector de respiracion

r) Bolsa

s) Lente Pinlock®

1) Pinlock® y accesorios desmontables

u) Paquete de accesorios desmontables

ADVERTENCIA
Utilice siempre piezas de repuesto originales de Alpinestars cuando sustituya

cualquier pieza del casco.

INDICACIONES DE SEGURIDAD
1. Cuidados del casco

Tenga en cuenta que el casco es una pieza importante del equipo de seguridad y considere los siguientes puntos
cuando lo maneje:

Cuando esté sucio, limpie la calota del casco solamente con un pafio limpio, humedecido en agua con un poco de jabdn
suave. Luego, séquelo inmediatamente.

b. Para quitar los mosquitos de la visera, cologue un pafio limpio y himedo encima de la visera y déjelo durante unos
minutos para que se empape, luego lave la superficie de la visera con agua y jabdn neutro y séquela con un pafio
suave.

c. Para mantener el interior del casco como nuevo, utilice un limpiador de tejidos con base de agua para las
almohadillas de las mejillas y el relleno. Limpie la suciedad y déjelo secar completamente.

d. Trate de que el casco no se caiga y evite golpearlo contra otros objetos, ya que esto debilitara o dafiard la calota y
el revestimiento que absorbe el impacto. Cologue siempre su casco sobre una superficie lisa y estable; no lo coloque
haciendo equilibrio sobre la motocicleta o los espejos retrovisores.

e. Periddicamente, inspeccione el casco en busca de dafios y para asegurarse de que la visera, el sistema de
ventilacién y la correa de la barbilla funcionan correctamente.

f. Cuando no esté en uso, guarde el casco en un lugar fresco y seco, preferiblemente dentro de la bolsa de transporte
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del casco original. Mantenga el casco alejado de la luz solar directa, ya que el calor excesivo puede dafarlo,
especialmente si lo deja dentro de un coche.

g. iTrate su casco con cuidado! No se siente sobre el casco; no conduzca con el casco sujeto al porta casco de la
motocicleta; no exponga el casco a temperaturas extremadamente frias o calientes.

h. jImportante!: NUNCA use chorros de agua a alta presion para eliminar la suciedad del casco, ya que esto puede
causar dafios visibles e invisibles en la calota y el forro de EPS.

i. jimportante!: NUNCA use solventes potentes para limpiar el casco. La exposicién a los solventes y/o vapores de
solvente fuertes (entre ellos, combustibles y gasolina) puede provocar dafios visibles e invisibles en la pintura de
fabrica, en la calota/forro EPS/visera del casco.

j. ilmportante!: NUNCA modifique el casco. No agujeree ni corte ninguna pieza o componente del casco. No retire
ninguna pieza del casco. Realizar modificaciones debilitard o dafiard gravemente el casco, en particular, la calota y
el revestimiento, por lo tanto, reducira o eliminara la capacidad del casco para brindar proteccion en caso de sufrir
un accidente o impacto. En el caso de que se deba cambiar un componente, utilice siempre repuestos originales de
Alpinestars.

k. jlImportante!: Siempre revise e inspeccione el casco, prestando atencion a todos sus componentes, antes de cada
uso y antes de comenzar a conducir. No utilice el casco si presenta signos de dafio, deterioro y/o grietas. Siempre
aseglrese de que todos los revestimientos y las almohadillas estén adheridos correctamente al casco antes de
comenzar su viaje.

|. jImportante!. Verifique que la visera esté correctamente fijada al casco antes de comenzar a conducir. Si la visera
se soltase durante la conduccién, podria bloquear su visién y causar un accidente con graves consecuencias como
lesiones o la muerte.

m. jImportante!: En el caso de que el casco sufra una caida, dafios o un impacto importante NO DEBE utilizarlo; su
disefio esta pensado de tal manera que, para absorber la energia del impacto en el caso de caida, se destruye parcial o
totalmente la estructura de la calota interior y externa. Incluso aunque después de un accidente no haya dafios visibles
en el casco, este DEBE ser reemplazado por razones de seguridad, dado que se ha comprometido su capacidad para
absorber otro impacto en el futuro. Si tiene alguna duda sobre la integridad del casco, consulte a Alpinestars o a su
distribuidor local de Alpinestars.

n. jimportante!: Ciertas pinturas, diluyentes y adhesivos pueden debilitar y causar dafios permanentes en la calota
y/o el revestimiento de EPS y/o la visera de su casco, por lo que no se recomienda pintar el casco. Ademas, se
recomienda que no aplique adhesivos al casco, ya que los componentes del adhesivo pueden decolorar o dafiar la
carcasa. Alpinestars no puede garantizar que se cumpla el nivel minimo de proteccion en los cascos que han sido
pintados.

o. jImportante!: Alpinestars recomienda no colocar guantes de moto en el interior del casco, ya que los productos
quimicos de los guantes o los residuos de la gasolina pueden dafiar el revestimiento interior del casco.

2. Vida atil
Alpinestars recomienda que el casco se sustituya cada 5 afios después del primero uso, incluso si no presenta dafios

visibles. En caso de que el casco haya perdido su correcto ajuste, Alpinestars recomienda que se sustituya antes de
5 afios.

En el caso de sufrir un accidente en el que el casco golpee el suelo o sufra otro impacto importante, NO DEBE utilizar el
casco y DEBE sustituirlo ya que el casco esta disefiado para absorber solamente UN IMPACTO. Incluso si no presenta
arafiazos o dafios en la calota, el recubrimiento de poliestireno, que esta en el interior, puede haberse comprimido o
comprometido y no brindara PROTECCION en el futuro.

Cuando deba reemplazar el casco, asegtrese de desecharlo de acuerdo con las normas y reglamentos locales.

3. Aviso sobre los daiios

Al utilizar este casco, asume todos los riesgos y responsabilidades por pérdidas, dafios o lesiones provocadas por
su uso y renuncia a realizar cualquier demanda contra Alpinestars y cualquiera de sus entidades, distribuidores,
proveedores y agentes afiliados por dafios, directos o indirectos, consecuentes u otros por lesiones fisicas incluidas,
entre otras, la muerte, o cualquier pérdida financiera o de beneficios que pueda incurrir como resultado del uso del
casco o cualquier presunto defecto en él.
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SUPERTECH R10

MANUAL DO

UTILIZADOR

INFORMACOES
IMPORTANTES

NAO REMOVER, EXCETO PELO UTILIZADOR

Os capacetes da Alpinestars sao construidos, testados e aprovados de acordo com a
norma Europeia ECE, a norma FIM FRHPhe e a norma aplicavel do Departamento de
Transportes DOT dos EUA.

A norma ECE aplica-se a Uniao Europeia, a norma FIM FRHPhe aplica-se as competicoes
da FIM e a norma DOT aplica-se exclusivamente aos EUA.

Para saber se o capacete esta em conformidade com a norma ECE ou DOT, consulte o
autocolante externo localizado na parte de tras do capacete. 0 capacete Alpinestars
apenas deve ser utilizado nos paises aplicaveis onde a norma ECE ou a norma DOT
sdo validas.

Se utilizar o capacete num pais que nao cumpra a norma ECE ou DOT e ficar ferido, nao
pode efetuar uma reclamacao nos tribunais desse pais, ou nos tribunais de qualquer
outro pais que nao cumpra as normas ECE ou DOT.

Este capacete também esta em conformidade com a norma FIM FRHPhe, para utilizacao
durante as competicoes da FIM. Para saber se o capacete esta em conformidade com
a norma FIM FRHPhe, consulte a etiqueta de homologacao FIM localizada na correia
do queixo.

Este capacete nao é vendido nem se destina a utilizagao no Japao uma vez que nao
cumpre os regulamentos e requisitos Japoneses.




INFORMACOES IMPORTANTES PARA 0S UTILIZADORES

Leia atentamente o seguinte AVISO importante e a
LIMITACAO de utilizacao antes de utilizar este produto.

0 motociclismo é uma atividade inerentemente perigosa e um desporto extremamente
perigoso, que pode provocar lesdes pessoais graves inclusive morte. Cada
motociclista deve estar familiarizado com o desporto de motociclismo, reconhecer a
vasta gama de perigos previsiveis e imprevisiveis e decidir se deve assumir 0s riscos
inerentes a esta atividade com o conhecimento dos perigos envolvidos e aceitar
todos e qualquer risco de lesdo inclusive morte.

Embora todos os motociclistas devam utilizar equipamento de protegdo adequado,
cada condutor deverd ter cuidados absolutos de seguranga durante a condugdo
e compreender que nenhum produto pode fornecer prote¢cdo completa contra
ferimentos, incluindo morte, ou danos individuais ou materiais em caso de queda,
colisdo, impacto, perda de controlo ou outros. Garanta que o seu produto é
corretamente ajustado e utilizado. NAO utilize nenhum produto que esteja desgastado,
modificado ou danificado.

A Alpinestars ndo da qualquer garantia nem faz declaracdes, expressas ou
implicitas, sobre a aptidao dos seus produtos para qualquer fim especifico.

A Alpinestars nao da qualquer garantia nem faz declaracdes, expressas
ou implicitas, sobre o grau de protecdo fornecido pelos seus produtos aos
individuos ou bens, contra lesdes, morte ou danos.

A ALPINESTARS DECLINA QUALQUER RESPONSABILIDADE POR LESOES
OCORRIDAS ENQUANTO ESTIVER A UTILIZAR QUALQUER UM DOS SEUS
PRODUTOS.

AVISO

E muito importante que leia e compreenda totalmente este manual de instrugoes
na integra ANTES de utilizar o capacete. Nao deve utilizar o capacete até ter lido
e compreendido totalmente este manual de instrugdes.

Um capacete apenas pode fornecer protegdo limitada em caso de acidente ou
colisdo. Como tal, NUNCA pode ser garantida protecao total e este capacete é

utilizado sob a sua responsabilidade.

Importante!

Este capacete foi concebido para utilizagdo apenas para motociclismo e ndo se
destina a qualquer outra utilizagéo.
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1. CONHECA 0 SEU CAPACETE

1a)e 1b) Abertura de ventilagdo do queixo 9b) Almofada do pescogo

2) Aberturas de ventilagdo da barra do queixo 10) Almofada superior

3) Abertura de ventilagao superior 1) Almofada das bochechas

4) Viseira 12) Cortina de queixo

5) Mecanismo da viseira 13) Almofadas das orelhas

6) Bloqueio da viseira 14) Defletor de vento

7a) Spoiler de corrida 15) Defletor de respiragdo

7b) Spoiler padréo 16) Tampa de borracha da abertura de ventilagdo
8) Correia do queixo do queixo

9A) Almofada da nuca
Consulte as Figura 1e 2

2. ESCOLHA E UTILIZACAO DE UM CAPACETE

Os passos seguintes devem ser seguidos na escolha de um capacete.
Ao longo deste manual, os niimeros (entre parénteses) sdo utilizados para referir os componentes das figuras 1 e 2,
péginas 3- 4.

2.1 Tamanho

0 tamanho dos capacetes para motociclistas baseia-se no tamanho
do perimetro da cabega. Este é medido com uma fita métrica no
ponto mais largo da cabega logo acima das sobrancelhas e das
orelhas, conforme apresentado na Figura 3. Selecione o tamanho do
capacete mais préximo do perimetro da sua cabega. Se o perimetro
da sua cabega se situar entre dois tamanhos, tente primeiro o
tamanho mais pequeno.

A tabela de tamanhos apresentada abaixo pode ser utilizada como
um guia para a determinacdo do tamanho, no entanto, todos os Figura 3
capacetes devem ser sempre experimentados para determinar o

encaixe adequado.

XS S M L XL XXL
53-54 cm 55-56 cm 57-58 cm 59-60 cm 61-62 cm 63-64 cm
208-21.2" 21.6-22" 22.4-228" 23.2-236" 24-24.4" 248-252"

AVISO:
Um capacete de tamanho ou encaixe inadequado, fornecerd reduzida ou nenhuma

protecdo em caso de acidente ou impacto, mesmo que as correias do queixo tenham
sido corretamente apertadas. Se tiver dificuldades com a determinac&o do tamanho ou
encaixe, consulte a Alpinestars ou o seu revendedor Alpinestars local.

2.2 Encaixe do capacete
Siga estes passos para garantir um encaixe correto.

a) Segure a correia do queixo (8) do capacete, em cada mdo e separe as suas extremidades para expandir ligeiramente
0 capacete.

b) Segure o capacete sobre a cabeca, mantendo a tensao nas extremidades da correia do queixo (8), mova ligeiramente
0 capacete para baixo até que a almofada da nuca (3a) entre em contacto com o topo da sua cabega.

¢) Aperte firmemente a correia do queixo (8), inserindo a extremidade da correia do queixo (8) no sistema de duplo anel
em D, seguindo a sequéncia definida na Figura 4, da pégina 5 e, em seguida, puxe a correia do queixo (8) apertando
contra o pescogo. Aperte a correia do queixo (8) o maximo possivel, sem que Ihe cause qualquer dor. Ndo deverd existir
nenhuma folga ou espago entre o seu queixo e a correia. Fixe a extremidade solta da correia do queixo (8) e pressione
o botdo até que este encaixe na sua posigdo ouvindo um clique.

72 PT  Para desapertar a correia do queixo (8), solte o botdo e puxe a aba vermelha para baixo, consulte a Figura 5, pagina 5.
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AVISO: SEGURANCA CRITICA
A correia do queixo (8) deve ser posicionada sob o seu queixo de encontro ao seu
pescogo. Nao posicione a correia do queixo (8) sobre o seu queixo, uma vez que neste
local o capacete poderd sair em caso de acidente, resultando em consequéncias
graves, tais como lesées ou morte.

E ESSENCIAL que a correia do queixo (8) seja fixa firmemente e ajustada corretamente SEMPRE que o capacete for
utilizado. N&o ajustar adequadamente a correia do queixo (8) pode resultar no encaixe ndo adequado do capacete e na
perda deste em caso de acidente ou colisdo, resultando na perda de alguma ou de toda a protecao conferida pelo capacete.
AVISO:
Nunca ajuste a correia do queixo (8) durante a condugéo. Se durante a condugdo

sentir a correia do queixo (8) solta ou a soltar-se, pare imediatamente e, em
seguida, ajuste a correia do queixo (8) antes de retomar a viagem.

2.3. Avaliacao do encaixe

0 capacete deve ter o tamanho adequado. Um capacete encaixado corretamente deve ter um encaixe apertado. Se nao
sentir o capacete apertado, é muito grande para si e deverd experimentar um tamanho mais pequeno.

Para avaliar o encaixe do capacete, tente rodar o capacete para trés para ver se consegue tirar o capacete da cabega. Em
seguida, tente empurrar o capacete para a frente e para tras para ver se consegue tirar o capacete da cabega. Deverd ser
impossivel rodar o capacete de um lado para o outro, sem mover a cabega.

Se o capacete comegar a sair da cabega ap6s qualquer uma das tentativas descritas acima, ou o capacete é demasiado
grande ou a correia do queixo (8) ndo estd adequadamente fixa ou suficientemente apertada. N&o utilize o capacete nesta
situagdo. Tente outro tamanho ou aperte a correia do queixo (8) até que |he seja impossivel tirar o capacete da cabega.
Capacete muito pequeno — Se utilizar uma forga excessiva para colocar o capacete na cabega, isto significa que o
capacete é muito pequeno. Com o capacete na cabeca, avalie se sente muita pressdo sobre uma parte ou em toda a
cabega. Se sentir muita pressao, devera escolher um capacete maior.

Capacete muito grande — As verificagdes seguintes podem ajuda-lo a identificar se o capacete é muito grande. Um
capacete muito grande ndo fornecera protegdo, mesmo que a correia do queixo (8) tenha sido corretamente apertada.
0 capacete é demasiado grande para si.

a) Serodar a cabega rapidamente para a esquerda e para a direita e o capacete continuar a mover-se depois de parar
de rodar a cabeca.

b) Se tiver a sensacdo de que o capacete ndo estd a tocar, ou estd apenas a tocar ligeiramente no perimetro total da
cabega (deve existir um contacto firme em redor de toda a cabega).

¢) Se conseguir inserir um dedo entre a testa e a almofada do capacete.

3. SISTEMA DE VENTILACAO

Este capacete contém quatro pontos de ventilagdo: Abertura de ventilagdo do queixo (1a) e (1h), Aberturas de
ventilagdo da barra do queixo (2), Abertura de ventilagdo superior (3) e Spoiler traseiro (7).

Abertura de ventilagdo do queixo (1a): é formada por duas aberturas localizadas na parte frontal do capacete, nas
laterais do mecanismo de blogueio da viseira (6). Cada abertura de ventilagdo do queixo tem um ponto para agarrar,
que serve para a abrir ou fechar. O ar que entra por este ponto sera canalizado para o lado interior da viseira (4) para
uma agao de desembaciamento.

Consulte a Figura 6, pagina 5.

Abertura de ventilagdo do queixo (1b): € um segundo ponto de ventilagdo, localizado no centro, logo abaixo do bloqueio
da viseira (6): esta entrada estd sempre aberta e o ar que entra por este ponto sera canalizado para o lado interior da
viseira (4) para uma acdo de desembaciamento.

Para fechar este ponto de ventilagdo, é fornecida a tampa de borracha da abertura de ventilagdo do queixo (16), que
deve ser inserida nos orificios.

Consulte a Figura 7, pagina 5.

AVISO:
Nunca tente abrir ou fechar o segundo ponto de ventilagdo durante a condugao.

Se necessitar de fechar o segundo ponto de ventilagdo durante a condugéo, pare e
introduza cuidadosamente a tampa de borracha da abertura de ventilacdo do queixo
antes de retomar a viagem.
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Aberturas de ventilagdo da barra do queixo (2): sdo utilizadas para transportar o ar himido do interior do capacete
para o exterior do capacete.

Abertura de ventilagdo superior (3): para abrir a a bertura de ventilagdo, empurre para trs o cursor central Astars.
Para a fechar, puxe o cursor para a frente. A ventilagdo que entra por este ponto serd canalizada na cabega para um
melhor conforto do fluxo de ar.

Consulte a Figura 8, pagina 6.

Spoiler (7a ou 7b): o capacete estd equipado com um Spoiler (7a ou 7b) para fins aerodindmicos e para extragdo do ar
quente. Para mais informagGes sobre o spoiler (7a ou 7b), leia o paréagrafo 9.

4. SISTEMA DE HIDRATACAO

Pode ser instalado um sistema de hidratacao no lado esquerdo ou no lado direito do capacete.

Introduza o tubo sob a aba flexivel localizada no lado inferior/traseiro das almofadas das bochechas (11), até que o
tubo saia do interior das almofadas das bochechas (11) e, em seguida, posicione-o na parte de tras das almofadas
das bochechas (11).

Consulte a Figura 9, pagina 6.

5. VISEIRA

Para remover a viseira (4), levante-a até a posicdo mais elevada e, em seguida, puxe a alavanca do mecanismo da
viseira (5) para a frente, até que a patilha da viseira se solte. Repita o procedimento no outro lado.

Antes de instalar a viseira (4), verifique se a alavanca cor de laranja localizada atras do mecanismo da viseira esta
totalmente para cima.

Se ndo estiver, empurre-a para cima utilizando uma chave de fendas pequena, em seguida puxe a alavanca para a
frente e introduza a viseira (4) no mecanismo, tendo o cuidado de introduzir o pino frontal da viseira (4) no orificio
da alavanca cor de laranja e, em seguida, solte a alavanca. Repita o procedimento no outro lado. Mova a viseira (4)
totalmente para cima e para baixo duas vezes com as duas maos de modo a garantir que o engate esta correto. Caso
contrdrio, a viseira (4) ird saltar e o procedimento tera de ser repetido.

Antes de conduzir, verifique sempre se a viseira (4) esta firmemente instalada.

Consulte a Figura 10, pagina 6.

AVISO

Em caso de acidente ou impacto, a viseira (4) pode partir ou soltar-se devido ao
impacto ou a pressao resultante do acidente. Nao utilize o capacete se a viseira

(4) estiver partida, danificada ou riscada de tal forma que afete a visao.
Estao disponiveis viseiras de substituigcdo. Utilize APENAS Viseiras originais da
Alpinestars. Peca ao seu revendedor pecas sobressalentes da Alpinestars.

Depois de comprar o capacete, retire a pelicula de protegdo da viseira.

Este viseira (4) é fornecida com pinos interiores para a fixagdo de uma lente Pinlock® (incluida na caixa). Para instalar a
lente Pinlock® no lado interior da viseira (4), siga as instrugges fornecidas pelo fabricante da lente Pinlock®.

Esta viseira (4) também é fornecida com pinos para fixagdo de peliculas tear off (trés unidades incluidas na caixa):
para preparar as peliculas tear off, retire a pelicula de protecdo de ambos os lados e, em seguida, fixe-as na superficie
exterior da viseira (4), utilizando os pinos. Ajuste a tensdo das peliculas, rodando os pinos.

Consulte a Figura 11, pagina 7.

AVISO
As peliculas tear off apenas devem ser utilizadas em vias privadas.

AVISO

Nunca pegue no capacete pela viseira (4), uma vez que tal podera fazer com
que a viseira (4) se solte e o capacete caia no chao, causando danos no casco
externo e interno.
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6. BLOQUEIO DA VISEIRA

0 bloqueio da viseira (6) estd localizado na parte da frente do capacete e bloqueia a viseira (4) na posicdo fechada,
assim como impede a abertura acidental da viseira (4).

Para abrir a viseira (4), coloque o dedo por baixo da patilha na parte central da frente da viseira (4) e empurre-a para
cima, o que ird desengatar a viseira (4), que ficara entdo livre para mais movimentos para cima, utilizando o ponto
para agarrar central de pléstico.

Para fechar a viseira (4), puxe-a para baixo, utilizando o ponto para agarrar central de pléstico, até que a patilha do
bloqueio da viseira (6) a bloqueie automaticamente.
Consulte a Figura 12, pagina 7.
AVISO: SEGURANCA CRITICA
Certifique-se sempre de que a viseira (4) esta fechada antes de iniciar a viagem. Se a

viseira (4) ndo estiver totalmente fechada, podera abrir-se subitamente durante uma
queda, o que podera resultar em consequéncias graves, tais como lesées ou morte.

Importante! — Se o capacete cair, for danificado ou sofrer um impacto significativo, NAO DEVERA ser utilizado uma
vez que os capacetes sdo concebidos de modo a , absorverem as forgas de um impacto em caso de queda através da
destruicdo parcial ou total do casco exterior e/ou interior dos capacetes. Mesmo que, ap6s um incidente deste tipo,
ndo existam danos visiveis no capacete, o capacete DEVERA ser substituido por motivos de seguranca, uma vez que a
capacidade do capacete absorver impactos futuros esta comprometida. Se tiver alguma ddvida sobre a integridade do
capacete, consulte a Alpinestars ou o seu revendedor local autorizado da Alpinestars.

Importante! Lembre-se que os capacetes blogueiam a visdo e o som, o que pode reduzir a sua capacidade de conduzir
a sua mota em seguranca. Os capacetes podem reduzir a sua percecdo do trafego e/ou das condicdes da estrada e
das imediacdes. Tome consciéncia de como a sua percecdo do trafego rodovidrio, das condicdes da estrada e de
outras condi¢des das imediacdes sdo afetadas pela utilizagdo do capacete. Nao utilize o capacete se este restringir o
funcionamento seguro da sua mota.

7. FORRO REMOVIVEL

De modo a facilitar a limpeza do capacete, é possivel remover o forro do capacete. Apds a remogao, as pegas do forro
sdo lavaveis a mao utilizando 4gua morna (temperatura maxima de 30° Celsius) e sabdo neutro. Nunca utilize produtos
de limpeza agressivos ou outras substancias quimicas, uma vez que podem danificar o forro. Seque sempre o forro
totalmente sem o expor diretamente a uma fonte de calor.

Remocao e substituicdo da almofada da nuca/pescoco: a almofada da nuca (9a) e a almofada do pescogo (3b)
estdo ligadas elasticamente e devem ser removidas juntamente em simultaneo.

A almofada da nuca (9a) é removivel empurrando a estrutura de plastico frontal para dentro e a almofada do pescogo
(9b) é removivel empurrando os dois pinos traseiros para dentro. Para voltar a instalar a almofada da nuca (9a) e a
almofada do pescogo (3b), execute o procedimento de modo inverso.

Consulte a Figura 13, pagina 7.

Remocao e substituicdo da almofada superior: a almofada superior (10) é removivel empurrando os quatro pinos
para dentro (dois frontais e dois na parte traseira). Para uma melhor lavagem, a almofada superior (10) pode ser
removida da estrutura de pldstico, extraindo os pinos de plastico dos anéis elésticos. Para voltar a instalar a almofada
superior (10), execute o procedimento de modo inverso.

Consulte a Figura 14, pagina 8.

Remocao e substituicdo das almofadas das bochechas: as almofadas das bochechas (11) sdo removiveis
empurrando as estruturas de plastico para dentro em ambos os lados de modo a desengatar os pinos das suas
contrapartes de retengdo cor de laranja. Em seguida, puxe para libertar o rolo do pescogo dos clipes vermelhos. Para
voltar a instalar as almofadas das bochechas (11), ligue-as primeiro aos dois clipes vermelhos, em seguida alinhe os
pinos com as suas contrapartes de retengdo cor de laranja e empurre-os até bloquearem.

Verifique se a correia do queixo (8) estd na posicao correta ap6s a instalagdo.

Consulte a Figura 15, pagina 8.

Para obter um ajuste mais apertado do capacete, estdo disponiveis almofadas das bochecha mais espessas (+5 mm
para todos os tamanhos) como opgdes de pegas alternativas, para substituicdo das normais. Pega assisténcia ao seu
revendedor autorizado da Alpinestars.
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TAMANHO DO CASCO S M L XL

TAMANHO XS$53-54 | S55-56 | M7-58 L59-60 | XL61-62 | XXL63-64 | SKU
ALMOFADA DA NUCA
Normal [mm]
ALMOFADA DA NUCA
“+5 mm”
ALMOFADA SUPERIOR
Normal [mm]
ALMOFADA
SUPERIOR “+5 mm”
ALMOFADAS DAS
BOCHECHAS Normal [mm]

ALMOFADAS DAS
BOCHECHAS “+5 mm"”

15 10 10 10 10 8

8950124
20 15 15 15

8951124

8950324

ALMOFADA DAS BOCHECHAS

As mesmas almofadas das bochechas podem ser utilizadas com todos os tamanhos de capacete.

Exemplo - Almofada das bochechas tamanho M - O tamanho normal é 30.

Se pretender um ajuste mais apertado, pode escolher o tamanho 35 ou 40 (todos disponiveis como pegas opcionais).
Se pretender um ajuste mais largo, pode escolher o tamanho 25, 20 ou 15 (todos disponiveis como pegas opcionais).

ALMOFADA DA NUCA

A almofada da nuca varia consoante o tamanho do capacete.

A mesma almofada da nuca pode ser utilizada nos tamanhos XS e S, ou XL e XXL.
Exemplo - Almofada da nuca tamanho S - O tamanho normal € 10.

Se pretender um ajuste mais apertado, pode escolher a almofada da nuca 15 ou 20.
Verifique o tamanho do seu capacete antes de comprar a almofada da nuca.

Remocao e substituicao da cortina de queixo: esta disponivel uma cortina de queixo (12) dentro da caixa do
capacete. Para a instalar, deslize-a no espaco entre a espuma de protecdo frontal do queixo e a guarnigdo de borracha
e fixe as duas extremidades com velcro sob as etiquetas ERS. Para a remover, separe as duas extremidades com Velcro
e, em seguida, puxe-a para fora. Para a remover, puxe-a para fora. Este acessério ndo pode ser utilizado com o defletor
de vento (14) instalado.

Consulte a Figura 16, pagina 8.

AVISO
Nunca pegue no capacete pela cortina de queixo (12), uma vez que tal podera

fazer com que a cortina de queixo (12) se solte e o capacete caia no chao,
causando danos no casco externo e interno.

Remocao e substituicdo das coberturas da correia do queixo: as coberturas sdo removiveis, desencaixando as
correias de velcro em cada extremidade. Para voltar a instalar as coberturas, alinhe as correias de velcro e pressione
firmemente.

Consulte a Figura 17, pagina 9.

Remocao e substituicao das almofadas das orelhas: as almofadas das orelhas (13) estéo fixas na parte traseira
das almofadas das bochechas. Podem ser removidas ap6s a remogao das almofadas das bochechas (11) ou instaladas
novamente antes da instalagdo das almofadas das bochechas (11).

Verifique se a correia do queixo (8) esta na posigdo correta apés a instalagao.
Consulte a Figura 18, pagina 9.
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Remogdo e substituigdo do defletor de vento: esté disponivel um defletor de vento (14) dentro da caixa do capacete.
Para o instalar, deslize-0 no espago entre a espuma de prote¢do frontal do queixo e a guarnicdo de borracha até que
encaixe na sua posicdo. Para a remover, puxe-a para fora. Este acessério ndo pode ser utilizado com a cortina de
queixo (12) instalada.

Consulte a Figura 19, pagina 10.

AVISO
Nunca pegue no capacete pelo defletor de vento (14), uma vez que tal podera fazer com

que o capacete caia no chao, causando danos no casco externo e interno.

Néo cologue o capacete numa superficie plana durante um longo periodo de tempo com o deflector de vento (14)
instalado, caso contrério o defletor de vento (14) podera deformar-se.

Remocao e substituicao do defletor de respiragao: esta disponivel um defletor de respiracdo (15) dentro da caixa
do capacete. Para o instalar, deslize-0 no espago entre a espuma de protecao frontal do queixo e a guarnicdo de borracha
até que o mecanismo de engate o bloqueie. Para a remover, puxe-a para fora.

Consulte a Figura 20, pagina 10.

AVISO
Nunca pegue no capacete pelo defletor de respiracdo (15), uma vez que um

desprendimento subito pode provocar a queda do capacete, causando danos
no casco externo e interno.

%H;%Z%ESENTAQIIO DA PERSONALIZACAO DO ENCAIXE

Este capacete da Alpinestars contém a tecnologia de ajuste “A-HEAD", que permite que o encaixe seja ainda mais
personalizado de acordo com a preferéncia do motociclista em relagdo a altura e ao angulo em que o capacete assenta
na cabeca, permitindo uma configuragao ultra-especifica que pode ser adaptada ao encaixe exclusivo do motociclista.
0 sistema de encaixe A-HEAD é constituido por duas estruturas de ajuste patenteadas:

— 0 encaixe superior: destina-se a ajustar o encaixe na nuca superior da cabega.
— 0 encaixe inferior: destina-se a ajustar o encaixe da almofada do pescogo.
Ajuste do encaixe superior

Quando a forma da cabega de um utilizador ndo segue o forro do capacete, podem ocorrer pontos de pressao,
frequentemente nos lados ou cantos superiores da cabega.

0 ajuste superior A-HEAD pode ajudar, permitindo que a almofada superior (10) do capacete seja ajustavel entre
trés posicdes de nivel de ajuste da altura sobre os pontos de fixagdo, conforme apresentado na Figura 21, pagina 10.

No momento da compra do capacete, a almofada superior (10) ¢ montada na posigdo 1 dos niveis de altura nos quatro
pontos de fixacdo localizados no casco do capacete - dois na frente do casco do capacete e dois na parte traseira do
casco do capacete.

E recomendado que mantenha a almofada superior (10) nessa posicdo padrdo uma vez que esta mantém o capacete
mais perto da sua cabega.

Para alterar a posicdo da almofada superior (10) pegue na extremidade dos dois conectores e puxe-a afastando-a dos

pontos de fixagdo. Os conetores deverdo soltar-se dos pontos de fixagdo. Estes podem posteriormente ser reinseridos
numa posicdo adjacente do nivel de altura, de modo a ajustar a altura.

Importante! NUNCA utilize o capacete com a almofada superior (10) removida.

AVISO
Certifigue-se de que a almofada superior (10) esta bem fixa no capacete antes de o

utilizar. Uma almofada superior (10) solta ira comprometer o ajuste do capacete.
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Ajuste do encaixe do pescoco

0 sistema de ajuste A-HEAD da almofada do pescogo permite que a almofada do pescogo (3b) seja ajustavel entre duas
posicdes de nivel da altura sobre os pontos de fixagao, conforme apresentado na Figura 22, pagina 10.

No momento da compra do capacete, a almofada do pescogo (9b) estd montada na posigéo 1 dos niveis de altura nos dois
pontos de montagem localizados na espuma de protegéo EPS traseira.

Quando mudar da posigdo 1 para a posicdo 2, o capacete ird rodar para cima.

Para mudar a posigao da almofada do pescogo (3b), empurre os dois pinos traseiros fixados na posicdo 1 e empurre ambos
0S pinos para a posicao 2.

IMPORTANTE!: Esta acdo DEVE ser realizada em AMBOS os lados da almofada do pescoco (9b), nunca
apenas s6 de um lado.

AVISO
Certifiqgue-se de que ambos os lados da almofada do pescogo (9b) estdo bem

fixos no capacete antes de o utilizar. Uma almofada do pescogo (9b) solta ira
comprometer o ajuste do capacete.

9. SPOILER

0 capacete com gréficos vem equipado com um spoiler de corrida mais longo (7a), um spoiler standard (7b) estd
disponivel na caixa. 0 capacete Solid vem equipado com um Spoiler Standard (7b), um Spoiler Race mais longo (7a) é
vendido separadamente. E possivel passar de um tipo de Spoiler para outro.
AVISO
Nunca tente mudar de um tipo de spoiler para outro durante a condug&o. Pare de

conduzir, retire o capacete e, em seguida, mude o spoiler.

Para remover o spoiler (7a ou 7b), agarre-o de um lado e puxe-o suavemente para fora até que se solte dos encaixes e da
fita de dupla face no casco.

Retire os residuos da fita de dupla face do spoiler (7a ou 7b) e do casco.

Para instalar o spoiler (7a ou 7b), retire a pelicula da fita de dupla face, posicione-o nos encaixes do casco, comegando por
um dos lados, e empurre-o com precisdo até que todos os encaixes estejam bloqueados e a fita dupla face fixa.

Antes de conduzir, verifique sempre se o spoiler (7a 7b) esté firmemente instalado.

Consulte a Figura 23, pagina 11.

Em caso de acidente ou impacto, o spoiler (7a ou 7b) pode partir ou soltar-se devido ao impacto ou & presséo resultante
do acidente.

Nao utilize o capacete se o spoiler (7a ou 7b) estiver ausente, partido ou danificado.

Estdo disponiveis spoilers de substitui¢do (7a ou 7b). Utilize APENAS spoilers originais da Alpinestars (7a ou 7b). Peca ao
seu revendedor pecas sobressalentes da Alpinestars.

AVISO
Nunca pegue no capacete pelo spoiler traseiro (7a ou 7b), uma vez que tal

podera fazer com que o spoiler traseiro (7a ou 7b) se solte e o capacete caia no
chéao, causando danos no casco externo e interno.

10. SISTEMA DE REMOCAO DE EMERGENCIA DO CAPACETE

Em caso de acidente e para ajudar o pessoal médico a remover o capacete em seguranga da cabega do motociclista,
0 capacete estd equipado com um Sistema de Libertagdo de Emergéncia (ERS) para uma remogao fécil e segura das
almofadas das bochechas (11) enquanto o capacete ainda esté colocado.

Remova as almofadas das bochechas (11), introduzindo os dedos nos bolsos indicados pelo logétipo ERS em cada lado
inferior e, em seguida, puxe: as almofadas das bochechas (11) irdo soltar-se do casco de protecdo interno.

A REMOGCAO DE EMERGENCIA DO CAPACETE DEVE SER REALIZADA APENAS POR PROFISSIONAIS
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11. PECAS SOBRESSALENTES

As seguintes pegas sobressalentes estédo disponiveis através do seu revendedor autorizado da Alpinestars:
a) Viseira transparente, anti-riscos e anti-embaciamento, homologada

b Viseira com fumado médio, anti-riscos e anti-embaciamento, ndo homologada
¢) Viseira com fumado escuro, anti-riscos e anti-embaciamento, ndo homologada
d) Viseira espelhada prateada, anti-riscos e anti-embaciamento, ndo homologada
e) Viseira fotocromatica, anti-riscos e anti-embaciamento, homologada

f) Abertura de ventilagdo superior

g) Tampa de borracha para a abertura de ventilagdo central do queixo

h) Spoiler padrao

i) Spoiler de corrida

j) Mecanismo da viseira

k) Almofada da nuca

1) Aimofada das bochechas

m) Almofada das bochechas “+5 mm”

n) Coberturas da correia do queixo

o) Cortina de queixo

p) Defletor de vento

q) Defletor de respiragdo

r) Saco

s) Lente Pinlock®

1) Pinlock® e peliculas tear off

u) Embalagem de peliculas tear off

ADVERTENCIA
Quando substituir qualquer peca do capacete, utilize sempre pecas originais da

Alpinestars.

CONSELHOS DE SEGURANCA
1. Cuidados com o capacete

Esteja ciente de que o capacete é uma pega importante de equipamento de seguranga e quando manusear o capacete
tenha em atengdo os seguintes pontos:

Quando estiver sujo, limpe o casco do capacete utilizando apenas um pano limpo himido e sabao suave e dgua. Em
seguida seque imediatamente.

b. Para remover mosquitos da viseira, cologue um pano limpo e hiimido em cima da viseira e deixe-0 na viseira durante
alguns minutos para embeber. Em seguida, lave a superficie da viseira com &gua e sabdo neutro e seque-a com um
pano macio.

c. Para manter o interior do capacete limpo e fresco, aplique um produto de limpeza de estofos a base de dgua nas
almofadas das bochechas e nas almofadas de conforto. Limpe a sujidade e deixe secar completamente

d. Evite deixar cair o capacete ou que sofra impactos de objetos uma vez que tal iré danificar ou enfraquecer o casco
e/ou o forro absorvente de impactos. Coloque sempre o capacete sobre uma superficie lisa e estavel, ndo o equilibre
sobre a mota ou na extremidade das hastes do espelho retrovisor.

Inspecione periodicamente o capacete quanto a danos e para se certificar de que a viseira, o sistema de ventilagdo e
a correia do queixo estdo a funcionar corretamente.

Quando ndo estiver a ser utilizado, guarde o capacete num local fresco e seco, preferencialmente dentro do saco do

79 PT



80 PT

INFORMACOES IMPORTANTES PARA 0 UTILIZADOR

capacete original. Mantenha o capacete afastado da luz solar direta, uma vez que o calor excessivo pode danificar o
capacete, especialmente se for deixado dentro de um carro.

g. Trate o seu capacete com cuidado! N&o se sente sobre o capacete - ndo conduza com o capacete no suporte para
capacete da mota - ndo exponha o capacete a calor ou frio excessivo.

h. Importante!: NUNCA utilize jatos de dgua de alta pressdo para remover a sujidade do capacete, uma vez que tal
pode causar danos visiveis e invisiveis no casco e no forro EPS.

i. Importante!: NUNCA utilize solventes fortes para limpar o capacete. A exposicéo a solventes fortes e/ou vapores
de solventes (incluindo gasolina) pode causar danos visiveis e invisiveis na pintura de fébrica, no casco/forro EPS/
viseira do capacete.

j. Importante!: NUNCA modifique o seu capacete. Nao fure nem corte qualquer parte ou componente do capacete.
N&o remova nenhum componente(s) do capacete. Modificar o capacete iré enfraquecer ou danificar gravemente o
capacete, incluindo o seu casco e o forro, reduzindo ou eliminando a capacidade do capacete para fornecer protegéo
em caso de acidente ou colisdo. Se um componente tiver que ser mudado, utilize sempre pegas sobressalentes
originais da Alpinestars.

k. Importante!. Antes de cada utilizagdo e antes de iniciar a sua viagem, verifique e inspecione sempre o capacete,
incluindo todos os seus componentes. N&o utilize o capacete se apresentar sinais de danos, deterioragdo e/ou fissuras.
Antes de iniciar a sua viagem, certifique-se sempre de que todos os forros e almofadas estdo encaixados no capacete.

|. Importante!: Antes de iniciar a sua viagem, verifique se a viseira esté firmemente encaixada no capacete. Se a
viseira se soltar durante a condugdo, podera bloquear a sua visdo e resultar num acidente com graves consequéncias,
tais como, lesdes ou morte.

m. Importante!: Se o capacete cair, for danificado ou sofrer um impacto significativo, NAQ DEVERA ser utilizado uma
vez que os capacetes sdo concebidos de modo a , absorverem as forgas de um impacto em caso de queda através da
destruicdo parcial ou total do casco exterior e/ou interior dos capacetes. Mesmo que, apds um incidente deste tipo,
n&o existam danos visiveis no capacete, o capacete DEVERA ser substituido por motivos de seguranca, uma vez que a
capacidade do capacete absorver impactos futuros esta comprometida. Se tiver alguma dtvida sobre a integridade do
capacete, consulte a Alpinestars ou o seu revendedor local autorizado da Alpinestars.

n. Importante!. Determinadas tintas, diluentes e adesivos podem enfraquecer e provocar danos permanentes
no casco e/ou o forro EPS e/ou na viseira do capacete e, como tal, ndo é recomendavel pinté-lo. Adicionalmente,
recomenda-se que ndo aplique autocolantes no capacete, uma vez que os componentes do adesivo podem descolorir
ou danificar o casco. A Alpinestars ndo garante que o nivel minimo de protegdo seja cumprido em capacetes que
tenham pintados.

o. Importante!: A Alpinestars recomenda que ndo se coloquem luvas de motociclista no interior do capacete, uma
vez que as substancias quimicas das luvas ou os resfduos de gasolina podem danificar o forro interior do capacete.

2. Vida util

A Alpinestars recomenda que o capacete seja substituido 5 anos apds a primeira utilizagdo, independentemente de
existirem ou ndo danos visiveis. Se 0 capacete se tornar menos apertado, a Alpinestars recomenda a sua substituigdo
imediata e antes do periodo de 5 anos.

No caso de um acidente no qual o capacete atinja o piso ou o capacete sofra qualquer outro impacto significativo, NAQ
DEVERA ser utilizado e DEVERA ser substituido, uma vez que o capacete é concebido para absorver UM IMPACTO.
Mesmo que ndo existam arranhdes ou danos no casco do capacete, o forro EPS que estd oculto podera ter sido
comprimido ou comprometido e NAQ iré fornecer protegao no futuro.

No final da vida Gtil do capacete, certifique-se de que € eliminado de acordo com os regulamentos de residuos locais.

3. Isencéo de responsabilidade por danos

Ao utilizar este capacete assume todos os riscos e responsabilidades por perdas, danos ou lesdes decorrentes da sua
utilizagdo e RENUNCIA a qualquer reivindicagdo contra a Alpinestars e/ou qualquer das suas filiais, distribuidores,
fornecedores e agentes, por quaisquer danos, diretos, indiretos, consequentes ou outros por lesdes corporais,
incluindo, mas ndo limitado morte ou qualquer perda financeira ou perda de lucros em que possa incorrer como
resultado da utilizagao do capacete ou qualquer alegagdo de defeito deste.
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BELANGRIJKE
INFORMATIE
GEBRUIKSHANDLEIDING

MAG ALLEEN DOOR DE CONSUMENT WORDEN VERWIJDERD

De helmen van Alpinestars zijn gemaakt, getest en goedgekeurd volgens
de Europese ECE-norm, de FIM FRHPhe-norm en de DOT-norm van het
Amerikaanse Ministerie van Transport.

De ECE-norm is van toepassing in de Europese Unie, de FIM FRHPhe-
norm is van toepassing op FIM-wedstrijden en de DOT-norm geldt alleen
voor de VS.

Controleer de sticker op de achterkant van de helm om te zien of de helm
voldoet aan ECE of DOT. De helmen van Alpinestar mogen alleen worden
gebruikt in landen waarin de ECE-Norm of de DOT-Norm geldt.

Als u een Alpinestar-helm gebruikt in een land waar de ECE-norm of de
DOT-norm niet van toepassing is en u gewond raakt, kunt u mogelijk
geen schadevergoeding vorderen bij de gerechten van dat land of de
gerechten van een ander land waar de ECE- of DOT-normen niet geldig
zijn.

Deze helm voldoet tevens aan de FIM FRHPhe-norm, voor gebruik
tijdens FIM-wedstrijden. Om te controleren of de helm voldoet aan de
FIM FRHPhe-normen, kunt u het FIM-homologatielabel op de kinriem
controleren.

Deze helm wordt niet verkocht en is niet bestemd voor gebruik in Japan,
omdat de helm niet voldoet aan de Japanse voorschriften en eisen.




BELANGRIJKE INFORMATIE VOOR GEBRUIKERS

Lees de volgende belangrijkeWAARSCHUWING en
GEBRUIKSBEPERKING zorgvuldig door voordat u dit
product in gebruik neemt.

Motorrijden is op zichzelf een gevaarlijke activiteit en een zeer gevaarlijke
sport, die tot ernstig persoonlijk letsel en zelfs de dood kan leiden.
Motorrijders moeten bekend zijn met motorrijden, het hele scala aan
voorspelbare en onvoorspelbare gevaren onderkennen en beslissen of ze
de verantwoordelijkheid voor de risico’s die aan dergelijke activiteiten zijn
verbonden, op zich willen nemen. Ze moeten op de hoogte zijn van de
bijbehorende gevaren en alle risico’s op verwonding en dood aanvaarden.

Alle motorbestuurders dienen gebruik te maken van geschikte
beschermingsmiddelen en absolute aandacht te schenken aan de veiligheid
tijdens het rijden en begrijpen dat geen enkel product in staat is totale
bescherming te bieden tegen (fataal) letsel of schade aan personen of

eigendommen in geval van vallen, aanrijding, botsing, controleverlies of
andere gevallen. Zorg ervoor dat u uw product correct afstelt en gebruikt.
Gebruik GEEN versleten, aangepaste of beschadigde producten.

erty from injury or death or damage.

Alpinestars geeft geen expliciete of impliciete garanties of
verklaringen met betrekking tot de geschiktheid van producten
voor een bepaald doel.

Alpinestars verstrekt geen, impliciete of expliciete, garantie of
verklaring met betrekking tot de mate waarin zijn producten
personen of eigendommen beschermen tegen letsel, fataal letsel
of schade.

ALPINESTARS WIJST ELKE VERANTWOORDELIJKHEID AF VOOR
LETSEL DAT WORDT OPGELOPEN TIJDENS HET DRAGEN VAN
HAAR PRODUCTEN.

WAARSCHUWING

Het is zeer belangrijk dat u deze volledige gebruikershandleiding
volledig doorleest en begrijpt VOORDAT u de helm voor het
eerst gebruikt. U mag de helm niet gebruiken totdat u deze
gebruikershandleiding volledig heeft doorgelezen en begrepen.

Een helm biedt slechts een beperkte bescherming bij een ongeval
of aanrijding. Als gevolg hiervan kan volledige bescherming

NOOIT worden gegarandeerd, en is het gebruik van deze helm
VOOr uw eigen risico.

Let op!

Deze helm is uitsluitend ontworpen voor gebruik voor motorrijden
en is niet bedoeld voor enig ander gebruik.




BELANGRIJKE GEBRUIKERSINFORMATIE

1. LEER UW HELM KENNEN

la) & 1b) Kinventilatie 9a) Kroonkussen

2) Kinbeugelventilatie 9b) Nekkussen

3) Bovenventilatie 10) Bovenkussen

4) Vizier 11) Wangkussens

5) Viziermechanisme 12) Windafwijzer

6) Vizier-Slot 13) Oorkussens

7a) Achterspoiler 14) Windscherm

7b) Standaard Spoiler 15) Abemdeflector

8) Kinriem 16) Rubberen Tap voor Kinventilatie

Zie afbeeldingen 1 en 2

2. HET KIEZEN EN DRAGEN VAN EEN HELM

Bij het kiezen van een helm dienen de volgende stappen te worden gevolgd.
In deze handleiding worden de nummers (tussen haakjes) gebruikt om te verwijzen naar
de onderdelen in Afbeeldingen 1 en 2, pagina’s 3-4.

2.1 Maten

De maat van een geschikte motorhelm wordt
gemeten op basis van de omtrek van het hoofd,
gemeten met een meetlint op het breedste punt van
het hoofd, net boven de wenkbrauwen en de oren
zoals afgebeeld in afbeelding 3. Kies de maat helm
die het dichtst bij de omtrek van uw hoofd ligt. Als
de omtrek precies tussen twee maten in valt, probeer
dan eerst de kleinste helmmaat.

De onderstaande maattabel kan worden gebruikt als

richtsnoer, Afbeelding 3
maar alle helmen moeten worden gepast om de
juiste pasvorm te bepalen.
XS S M L XL XXL
53-54 cm 55-56 cm 57-58 cm 59-60 cm 61-62 cm 63-64 cm
208-21.2" 21.6-22" 22.4-228" 23.2-236" 24-24.4" 248-252"

WAARSCHUWING
Een verkeerde maat of slecht passende helm biedt zelfs als de kinriem (8) goed

vast zit minder of geen bescherming in geval van een ongeluk of botsing. Neem
contact op met Alpinestars of uw lokale Alpinestars-dealer als u moeite hebt met
de maatvoering of pasvorm.

2.2. Passen van de helm

Volg deze stappen om een goede pasvorm van de helm te waarborgen.

Neem de twee delen van de kinriem (8) van de helm in beide handen en trek de uiteinden

uit elkaar om de helm iets te verbreden.

b) Houd de helm boven uw hoofd en breng, terwijl u de twee delen van de uiteinden van de

kinriem (8) gespannen houdt en de helm langzaam naar beneden totdat het Kroonkussen

(9) in contact komt met de bovenkant van uw hoofd.

c) Maak de Kinriem (8) stevig vast door het uiteinde van de Kinriem (8) in het dubbele

D-ringsysteem te schuiven in de volgorde zoals aangegeven in Afbeelding 4 op pagina

5, en trek de Kinriem (8) daarna strak tegen uw keel. Bevestig de Kinriem (8) zo strak

mogelijk, zonder dat dit u pijn bezorgd. Er mag geen speling of ruimte zijn tussen uw kin

en het riempje. Zet het losse uiteinde van de Kinriem (8) vast en druk op de knop totdat

deze hoorbaar vastklikt.

Om de Kinriem (8) los te maken, ontgrendeld u de knop en trekt u het rode lipje naar
96 NL beneden, zoals in afbeelding 5, pagina 5.



BELANGRIJKE GEBRUIKERSINFORMATIE

WAARSCHUWING: KRITISCHE VEILIGHEID
De Kinriem (8) moet onder uw kin tegen uw keel zitten. Plaats de Kinriem (8)
niet over uw kin omdat uw helm hierdoor bij een ongeval van uw hoofd kan
vallen wat ernstige gevolgen als letsel of overlijden tot gevolg kan hebben.

Het is HEEL BELANGRIJK dat u de Kinriem (8), elke keer dat u de helm draagt, stevig vast
zet en goed afstelt. Niet goed afstellen van de Kinriem (8) kan ertoe leiden dat de helm niet
goed past, of tijdens een ongeval of aanrijding zelfs van het hoofd raakt, waardoor een deel
of alle bescherming die de helm biedt verdwijnt.

WAARSCHUWING
Stel de Kinriem (8) nooit af tijdens het rijden. Als u tijdens het rijden voelt dat

de Kinriem (8) los is of te los zit, stop en bevestig de Kinriem (8) op de juiste
wijze voordat u doorrijdt.

2.3. De pasvorm bepalen

Een helm moet het juiste formaat hebben. Een geschikte helm moet een nauwsluitende
pasvorm hebben. Als de helm niet strak zit, is deze te groot voor u en moet u een kleinere
maat proberen.

Om de pasvorm van de helm te bepalen, probeert u eerst de helm naar achteren te draaien
om te zien of je de helm van je hoofd kunt duwen. Probeer vervolgens om de helm naar
voren en naar achteren te schuiven om te zien of u de helm van uw hoofd kunt duwen. De
helm mag niet van links naar rechts schuiven zonder uw hoofd te bewegen.

Als de helm na een van deze pogingen van uw hoofd komt, dan is de helm of te groot of de
Kinriem (8) zit niet goed vast of strak genoeg. In dit geval mag u de helm niet gebruiken.
Probeer een andere maat of trek de Kinriem (8) aan totdat u de helm niet meer van uw
hoofd kunt drukken.

Helm te klein - als u de helm enkel met veel kracht over uw hoofd kunt trekken, is dit een
teken dat de helm te klein is. Controleer met de helm op of de helm sterke druk uitoefent
op een deel van uw hoofd of op uw hele hoofd. Als u te veel druk voelt, moet u een grotere
helm kiezen.

Helm te groot - De volgende controles kunnen u helpen om te bepalen of de helm te groot
is. Een te grote helm biedt geen bescherming, zelfs niet als u de Kinriem (8) correct heeft
vastgemaakt. De helm is te groot voor u.

a) Als u uw hoofd heen en weer draait en de helm blijft schuiven zodra u uw hoofd opeens
stil houdt.

b) Als u het gevoel hebt dat de helm de omtrek van uw hoofd niet of niet helemaal raakt (u
moet rondom stevig contact voelen).

c) als u een vinger tussen uw voorhoofd en de vulling van de helm kunt steken.

3. VENTILATIESYSTEEM

Deze helm heeft vier ventilatiepunten: Kinventilatie (1a) en (1b), Kinbeugelventilatie (2),
Bovenventilatie (3) en Achterspoiler (7).

Kinventilatie (1a): bestaat uit twee openingen aan de voorkant van de helm, aan de
zijkanten van het Vizier-Slot (6)-mechanisme. Elke Kinventilatie heeft een grijppunt om de
ventilatie te openen of te sluiten. Lucht die vanaf dit punt binnenstroomt, wordt naar de
binnenkant van het Vizier (4) geleid voor ontwaseming.

Zie afbeelding 6, pagina 5.

Kinventilatie (1b): dit is een tweede ventilatiepunt, in het midden, net onder het Vizier-Slot
(6): deze opening staat altijd open en de lucht die vanaf dit punt binnenstroomt, wordt naar
de binnenkant van het Vizier (4) geleid voor een ontwasemende werking.

Om dit ventilatiepunt te sluiten, wordt de Rubberen Tap voor Kinventilatie (16) meegeleverd,
die in de gaten gestoken kan worden.

Zie afbeelding 7, pagina 5.

WAARSCHUWING
Probeer het tweede ventilatiepunt nooit tijdens de rit te openen of te sluiten. Als

u tijdens de rit het tweede ventilatiepunt wilt sluiten, stop dan eerst en breng de
Rubberen Tap voor Kinventilatie voorzichtig aan voordat u de rit hervat.
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Kinbeugelventilatie (2): deze worden gebruikt om vochtige lucht van de binnenkant van de
helm naar buiten te transporteren.

Bovenventilatie (3): om de ventilatie te openen, duwt u het centrale Astars-schuifmechanisme
naar achteren. Om het te sluiten, trekt u het schuifmechanisme naar voren. Ventilatie die vanaf
dit punt binnenstroomt, wordt gekanaliseerd op het hoofd voor een beter luchtstroomcomfort.
Zie afbeelding 8, pagina 6.

Spoiler (7a of 7b): de helm is voorzien van een Spoiler (7a of 7b) voor aerodynamische
doeleinden en voor het afvoeren van warme lucht. Zie voor meer informatie over de Spoiler
(7a of 7b) Paragraaf 9.

4. HYDRATATIESYSTEEM

Een hydratatiesysteem kan worden geinstalleerd aan de linker- of de rechterzijde van de helm.
Steek de buis onder de flexibele flap aan de onderkant/achterkant van de Wangkussens
(11), totdat de buis aan de binnenkant van de Wangkussens (11) uitkomt, en plaats hem
dan op de achterkant van de Wangkussens (11).

Zie afbeelding 9, pagina 6.

5. VIZIER

Om het Vizier (4) te verwijderen, brengt u het Vizier (4) naar de hoogste positie en trekt
u vervolgens de hendel op het Viziermechanisme (5) naar voren, totdat de tand van het
Vizier ontkoppeld is. Herhaal dit aan de andere kant.

Voordat u het Vizier (4) aanbrengt, moet u controleren of de oranje hendel achter het
Viziermechanisme helemaal omhoog is geplaatst.

Als dat niet zo is, duw de hendel met een kleine schroevendraaier omhoog, trek de hendel
daarna naar voren en plaats het Vizier (4) op het mechanisme. Let er daarbij op dat u de
voorste pin van het Vizier (4) in het gat van de oranje hendel steekt en laat de hendel
vervolgens los. Herhaal dit aan de andere kant. Beweeg het Vizier (4) twee keer met beide
handen volledig op en neer om er zeker van te zijn dat de bevestiging goed is. Zo niet, dan
springt het Vizier (4) eruit en moet u de procedure opnieuw herhalen.

Controleer voor de rit altijd of het Vizier (4) stevig vast zit.

Zie afbeelding 10, pagina 6.

WAARSCHUWING
In geval van een ongeluk of botsing kan het Vizier (4) door de impact of druk
van het ongeval barsten of losraken. Gebruik de helm niet als het Vizier (4)

gebroken, beschadigd of bekrast is en uw zicht daardoor belemmerd wordt.
Er zijn vervangende Vizieren verkrijgbaar. Gebruik ENKEL originele vizieren van
Alpinestar. Vraag uw Dealer om reserveonderdelen van Alpinestar.

Verwijder na aankoop van de helm de beschermfolie van het Vizier.

Dit Vizier (4) is uitgerust met pinnen aan de binnenkant voor bevestiging van een Pinlock®-
lens (te vinden in de doos). Volg de instructies van de fabrikant van de Pinlock®-lens om de
Pinlock®-lens aan de binnenkant van het Vizier (4) aan te brengen.

Dit Vizier (4) is ook uitgerust met pinnen voor het bevestigen van tear offs (geleverd per
drie stuks in de doos): om de tear offs voor te bereiden, verwijdert u de beschermfolie van
beide zijden en bevestigt u de tear offs vervolgens aan de buitenkant van het Vizier (4),
door middel van de pinnen. Pas de spanning van de folies aan door de pinnen te draaien.
Zie afbeelding 11, pagina 7.

WAARSCHUWING

WAARSCHUWING

Grijp uw helm nooit vast aan het Vizier (4), hierdoor kan het Vizier (4) namelijk
losraken en de helm op de grond vallen, waardoor schade aan de buiten- en
binnenschaal kan ontstaan.
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6. VIZIER-SLOT

Het Vizier-Slot (6) bevindt zich aan de voorkant van de helm en vergrendelt het Vizier (4) in
de gesloten positie en voorkomt dat het Vizier (4) per ongeluk opengaat.

Om het Vizier (4) te openen, steekt u uw vinger onder het lipje in het midden aan de voorkant
van het Vizier (4) en duwt u het omhoog, hierdoor wordt het Vizier (4) losgemaakt en kunt u
het met behulp van het centrale grijppunt van kunststof verder omhoog bewegen.

Om het Vizier (4) te sluiten, trekt u het met behulp van het centrale grijppunt van kunststof
naar beneden, totdat het lipje van het Vizier-Slot (6) het automatisch vergrendelt.

Zie afbeelding 12, pagina 7.

WAARSCHUWING: KRITISCHE VEILIGHEID
Zorg er altijd voor dat het Vizier (4) gesloten is alvorens aan uw rit te beginnen.

Als het Vizier (4) niet volledig gesloten is, kan het tijdens een val plotseling
openspringen, met ernstige gevolgen zoals letsel of de dood tot gevolg.

Let op! Als de helm is gevallen of beschadigd, of een aanzienlijke schok te verwerken heeft
gekregen, MAG hij NIET MEER worden gedragen. Helmen zijn zo gemaakt dat ze de krachten
ven een botsing kunnen opvangen doordat de buitenste en/of binnenste shell van de helm
geheel of gedeeltelijk kapot gaat. Zelfs na een botsing is er mogelijk geen schade zichtbaar,
maar de helm MOET om veiligheidsredenen toch worden vervangen, want het vermogen van
de helm om botsingen op te vangen is dan toch aangetast. Raadpleeg Alpinestar of uw lokale
Alpinestar-dealer in geval van twijfel over de integriteit van de helm.

Let op! Vergeet niet dat helmen het zicht en geluid blokkeren, waardoor u minder veilig op
uw motorfiets kunt rijden. Helmen kunnen uw aandacht voor het verkeer en/of de toestand
van de weg en uw omgeving verminderen. Wees u bewust van hoe uw waarneming van
het verkeer, de weg en andere omgevingsomstandigheden door het gebruik van de helm
worden beinvioed. De helm niet gebruiken wanneer deze een veilige bediening van uw motor
belemmert.

7. UITNEEMBARE VOERING

Om de helm makkelijker te kunnen schoonmaken kunt de voering van de helm uitnemen. Nadat
u de voering hebt verwijderd kunt u de delen met de hand in warm water (max. temperatuur
van 30 °C) en neutrale zeep wassen. Gebruik nooit bijtende schoonmaakmiddelen of andere
chemische stoffen, deze zouden de bekleding kunnen beschadigen. Droog de voering altijd
volledig zonder aan directe hitte bloot te stellen.

Verwijderen en vervangen van het Kroon-/Nekkussen: het Kroonkussen (9a) en het
Nekkussen (9b) zijn elastisch met elkaar verbonden en moeten tegelijkertijd verwijderd
worden.

Het Kroonkussen (9a) kan worden verwijderd door het voorste plastic frame naar binnen te
trekken, en het Nekkussen (9b) kan worden verwijderd door de twee achterste noppen naar
binnen te trekken. Om het Kroonkussen (9a) en Nekkussen (9b) weer aan te brengen, moet
de procedure in omgekeerde volgorde worden uitgevoerd.

Zie afbeelding 13, pagina 7.

Verwijderen en vervangen van het Bovenkussen: Het Bovenkussen (10) kan worden
verwijderd door de vier noppen (twee aan de voorkant en twee aan de achterkant) naar
binnen te trekken. Voor een grondige reiniging kan het Bovenkussen (10) uit het plastic frame
worden gehaald door de plastic poten uit de elastische ringen te halen. Om het Bovenkussen
(10) weer aan te brengen, moet de procedure in omgekeerde volgorde worden uitgevoerd.
Zie afbeelding 14, pagina 8.

Verwijderen en vervangen van het Wangkussen: de Wangkussens (11) kunnen worden
verwijderd door de plastic frames aan beide kanten naar binnen te trekken om de pennen van
hun oranje tegenhangers los te maken. Trek het dan naar buiten om de nekrol los te maken
van de rode clips. Om de Wangkussens (11) weer aan te brengen, verbindt u ze eerst met
de twee rode clips, lijnt u vervolgens de pennen uit met hun oranje tegenhangers en duwt u
totdat ze vastklikken.

Controleer na het aanbrengen of de Kinriem (8) in de juiste positie zit.

Zie afbeelding 15, pagina 8.

Om een strakkere pasvorm van de helm te verkrijgen, zijn er als alternatief dikkere
Wangkussens (+5 mm voor alle maten) verkrijgbaar, om de gewone te vervangen; raadpleeg
hiervoor uw erkende dealer van Alpinestars.
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MAAT VAN DE s
SCHAAL

MAAT XS 53-54 | S 55-56 M 7-58 L59-60 | XL61-62 | XXL 63-64 SKU
KROONKUSSEN
Standaard [mm]

KROONKUSSEN
“+5 mm”

BOVENKUSSEN
Standaard [mm]

BOVENKUSSEN
“+5 mm”

WANGKUSSEN
Standaard [mm]

WANGKUSSEN
“+5 mm”

M L XL

15 10 10 10 10 8

8950124
20 15 15 15

8951124
20

35 30 30 20 20 15

8950324
40 & 25

WANGKUSSEN

Voor alle helmmaten kunnen dezelfde wangkussens worden gebruikt.

Voorbeeld - Wangkussen maat M - Normale maat is 30.

Als u een strakkere pasvorm wilt, dan kunt u maat 35 of 40 kiezen (allemaal verkrijgbaar als
optionele onderdelen).

Als u een lossere pasvorm wilt, dan kunt u maat 25 of 20 of 15 kiezen (allemaal verkrijgbaar
als optionele onderdelen).

KROONKUSSEN

De kroonkussen varieert afhankelijk van de maat van de helm.

Bij de maten XS en S, of XL en XXL kan hetzelfde kroonkussen worden gebruikt.
Voorbeeld - Kroonkussen maat S - Normale maat is 10.

Als u een strakkere pasvorm wilt, dan kunt u kiezen voor het kroonkussen 15 of 20.
Controleer de maat van uw helm voordat u een kroonkussen koopt.

Verwijderen en vervangen van de Windafwijzer: In de helmdoos is een Windafwijzer
(12) verkrijgbaar. Om de windafwijzer te installeren, schuift u deze in de opening tussen het
beschermende schuim van de voorkant van de kin en de rubberen rand, en maakt u de twee
uiteinden onder de ERS labels vast met klittenband. Om de windafwijzer te verwijderen, haalt
u de twee uiteinden van het klitteband los en trekt u hem er gewoon uit. Om de windafwijzer
te verwijderen, trekt u hem uit. Dit accessoire kan niet worden gebruikt als het Windscherm
(14) geinstalleerd is.

Zie afbeelding 16, pagina 8.

WAARSCHUWING
Grijp uw helm nooit vast aan de Windafwijzer (12), hierdoor kan de Windafwijzer

(12) namelijk losraken en de helm op de grond vallen, waardoor schade aan de
buiten- en binnenschaal kan ontstaan.

Verwijderen en vervangen van de afdekkingen van kinriem: de afdekkingen kunnen
worden verwijderd door de klittenbandsluiting aan elk uiteinde los te maken. Om de
afdekkingen weer aan te brengen, lijnt u de klittenbandsluiting uit en drukt u ze stevig aan.
Zie afbeelding 17, pagina 9.

Verwijderen en vervangen van de Oorkussens: ee Oorkussens (13) worden aan
de achterkant van de Wangkussens bevestigd. Deze kunnen worden verwijderd nadat
u de Wangkussens (11) heeft verwijderd, of opnieuw worden aangebracht voordat u de
Wangkussens (11) plaatst.

Controleer na het aanbrengen of de Kinriem (8) in de juiste positie zit.

Zie afbeelding 18, pagina 9.
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Verwijderen en vervangen van het Windscherm: In de helmdoos is een Windscherm
(14) verkrijgbaar. Om het windscherm te installeren, schuift u deze in de opening tussen het
beschermende schuim van de voorkant van de kin en de rubberen rand, totdat het vastklikt.
Om de windafwijzer te verwijderen, trekt u hem uit. Dit accessoire kan niet worden gebruikt
als de Windafwijzer (12) geinstalleerd is.

Zie afbeelding 19, pagina 10.

WAARSCHUWING
Grijp uw helm nooit vast aan het Windscherm (14), hierdoor kan de helm op de
grond vallen, waardoor schade aan de buiten- en binnenschaal kan ontstaan.

Plaats de helm niet voor langere tijd op een vlak oppervlak terwijl het Windscherm (14) is
aangebracht, anders kan het Windscherm (14) vervormen.

Verwijderen en vervangen van de Ademdeflector: In de helmdoos is een Ademdeflector
(15) verkrijgbaar. Om de ademdeflector te installeren, schuift u deze in de opening tussen
het beschermende schuim van de voorkant van de kin en de rubberen rand, totdat het
haakmechanisme het vergrendelt. Om de windafwijzer te verwijderen, trekt u hem uit.

Zie afbeelding 20, pagina 10

WAARSCHUWING
Grijp uw helm nooit vast aan de Ademdeflector (15), omdat een plotselinge

loskoppeling zou kunnen leiden tot het naar beneden vallen van de helm, met
schade aan de buiten- en binnenschaal als gevolg.

8. INVOERING VAN DE
A-HEAD-PASVORMAANPASSING

Deze helm van Alpinestars bevat de ‘A-HEAD’-aanpassingstechnologie, waarmee de pasvorm
van de helm verder kan worden aangepast aan de voorkeur van de motorrijder wat betreft
de hoogte en de stand waarin de helm op het hoofd zit, waardoor een uiterst specifieke
afstelling mogelijk is die kan worden aangepast aan de unieke pasvorm van de motorrijder.
Het A-HEAD-pasvormsysteem bestaat uit twee gepatenteerde aanpassingsstructuren:

- De Bovenpasvorm: voor het aanpassen van de pasvorm op de kroon van het hoofd.

— De Nekpasvorm: voor het aanpassen van de pasvorm op het nekkussen.

Aanpassing Bovenpasvorm

Als de hoofdvorm van een gebruiker niet aansluit bij de binnenvoering van de helm, kunnen
er drukpunten ontstaan, meestal aan de zijkanten of in de bovenste hoeken van het hoofd.
De A-HEAD-bovenaanpassing kan hierbij helpen door het Bovenkussen (10) van de helm in
drie hoogteposities op de bevestigingspunten te verstellen, zoals weergegeven in afbeelding
21, pagina 10.

Bij aankoop van de helm is het Bovenkussen (10) in positie 1 van het hoogteniveau op de vier
bevestigingspunten op de helmschaal gemonteerd - twee aan de voorkant van de helmschaal
en twee aan de achterkant van de helmschaal.

Het wordt aanbevolen om het Bovenkussen (10) in deze standaardpositie te houden, omdat
de helm strakker tegen uw hoofd zit.

Om de positie van het Bovenkussen (10) aan te passen, neemt u het uiteinde van de
twee pootverbindingen aan de voorkant en trekt u ze weg van de bevestigingspunten. De
pootverbindingen moeten losgekoppeld worden van de bevestigingspunten. Deze kunnen
vervolgens weer in de aangrenzende hoogtepositie (positie 2) worden geplaatst om de hoogte
aan te passen.

Let op! Gebruik de helm NOOIT met het Bovenkussen (10) verwijderd.

WAARSCHUWING
Zorg ervoor dat het Bovenkussen (10) goed in uw helm zitten voordat u uw helm

gebruikt. Als u het Bovenkussen (10) niet gebruikt, past uw helm niet goed.
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Aanpassing Nekpasvorm
De A-HEAD-Nekkussen-aanpassing kan hierbij helpen door het Nekkussen (10) van de helm
in drie hoogteposities op de bevestigingspunten te verstellen, zoals weergegeven in afbeelding
22, pagina 10.

Bij aankoop van de helm is het Nekkussen (9b) in positie 1 van het hoogteniveau op de twee
bevestigingspunten op het EPS-beschermschuim aan de achterkant gemonteerd.

Wanneer u van positie 1 naar positie 2 schakelt, zal de helm omhoog draaien.

Om de positie van het Nekkussen (9b) te wijzigen, trekt u de twee achterste noppen die in
positie 1 vastzitten naar binnen en duwt u beide noppen in positie 2.

BELANGRIJK!: Deze handeling MOET aan BEIDE kanten van het Nekkussen (9b)
uitgevoerd worden. Doe dit nooit alleen aan één kant.

WAARSCHUWING
Zorg ervoor dat beide zijkanten van het Nekkussen (9b) goed in uw helm zitten
voordat u uw helm gebruikt. Als u het Nekkussen (9b) niet gebruikt, past uw
helm niet goed.

9. SPOILER

De helm met grafische elementen wordt geleverd met een langere Race Spoiler (7a), een
Standard Spoiler (7b) is verkrijgbaar in de doos. De Solid-helm is uitgerust met een Standard
Spoiler (7b), een langere Race Spoiler (7a) is apart verkrijgbaar. Het is mogelijk om van het
ene type Spoiler naar het andere te wisselen.

WAARSCHUWING
Probeer nooit tijdens de rit het ene type Spoiler met het andere te vervangen.
Stop met rijden, doe uw helm af en verwissel vervolgens de Spoiler.

Om de Spoiler (7a of 7b) te verwijderen, grijpt u hem aan één kant vast en trekt u hem
voorzichtig naar buiten totdat hij van de drukknopen en de dubbelzijdige tape op de schaal
losraakt.

Verwijder de resterende dubbelzijdige tape van de Spoiler (7a of 7b) en van de schaal.

Om de Spoiler (7a of 7b) te plaatsen, verwijdert u de dubbelzijdige tape, plaatst u deze
aan één kant op de drukknopen op de schaal en drukt u deze nauwkeurig aan totdat alle
drukknopen vastzitten en de dubbelzijdige tape is bevestigd.

Controleer voor de rit altijd of de Spoiler (7a of 7b) stevig vast zit.

Zie afbeelding 23, pagina 11.

In geval van een ongeluk of botsing kan de Spoiler (7a of 7b) door de impact of druk van het
ongeval barsten of losraken.

Gebruik de helm niet als de Spoiler (7a of 7b) ontbreekt, kapot of beschadigd is.

Er zijn vervangende Spoilers (7a of 7b) verkrijgbaar. Gebruik ENKEL originele Spoilers (7a of
7b) van Alpinestar. Vraag uw Dealer van Alpinestars om reserveonderdelen.

WAARSCHUWING
Grijp uw helm nooit vast aan de Achterspoiler (7a of 7b, hierdoor kan de

Achterspoiler (7a of 7b) namelijk losraken en de helm op de grond vallen,
waardoor schade aan de buiten- en binnenschaal kan ontstaan.

10. NOODSYSTEEM VOOR VERWIJIDERING
VAN DE HELM

Om de medische hulpverleners bij een ongeval te helpen bij het veilig verwijderen van de helm
van het hoofd van de motorrijder, is de helm uitgerust met een Noodontkoppelingssysteem
(ERS) voor het veilig en eenvoudig verwijderen van de Wangkussens (11) terwijl de helm nog
op het hoofd zit.

Verwijder de Wangkussens (11) door uw vingers in de vakken te steken die door het ERS-logo
op elke onderzijde worden aangegeven en dan naar buiten te trekken: de Wangkussens (11)
komen zo van de binnenste beschermschaal los.

HET VERWIJDEREN VAN DE HELM IN NOODGEVALLEN MAG ALLEEN WORDEN
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11. RESERVEONDERDELEN

Bij de erkende dealers van Alpinestar zijn de volgende vervangings- en reserveonderdelen
verkrijgbaar:

A) Helder Vizier, anti-kras en anti-condens, gehomologeerd

A) Medium Rook Vizier, antikras en anticondens, niet gehomologeerd
A) Donker Rook Vizier, anti-kras en anti-condens, niet gehomologeerd
A) Zilveren Spiegel Vizier, anti-kras en anti-condens, niet gehomologeerd
A) Fotocroom Vizier, anti-kras en anti-condens, gehomologeerd

f) Bovenventilatie

G) Rubberen Tap voor centrale Kinventilatie

h) Standaard Spoiler

i) Race Spoiler

j) Viziermechanisme

k) Kroonkussen

1) Wangkussens

m) Wangkussens “+5 mm”

n) Afdekkingen Kinriem

o) Windafwijzer

p) Windscherm

q) Abemdeflector

r) Tas

s) Pinlock®-lens

t) Pinlock® en tear offs

u) Tear off-pakket

WAARSCHUWING
Gebruik bij het vervangen van onderdelen van de helm altijd originele

reserveonderdelen van Alpinestars.

VEILIGHEIDSADVIES
1. Onderhoud van de helm

Wees u ervan bewust dat uw helm een belangrijk onderdeel van uw veiligheidsuitrusting is en
houd bij het hanteren rekening met de volgende punten:

a. Als de helm vies is, reinig de buitenste shell van de helm enkel met een schone, vochtige
doek en milde zeep en water. Daarna onmiddellijk afdrogen.

b. Om vliegen van het Vizier te verwijderen, legt u een schone natte doek op het Vizier en laat
u deze een paar minuten op het Vizier liggen. Spoel vervolgens het oppervlak van het Vizier
af met neutrale zeep en water en droog het met een zachte doek.

c. Gebruik een bekledingsreiniger op waterbasis voor de wangkussens en comfortkussens om
de binnenkant van de helm schoon en fris te houden. Veeg het vuil weg en laat het volledig
drogen.

d. Laat uw helm niet vallen of ergens tegenaan stoten, dit kan de buitenkant en/of
schokabsorberende voering verzwakken of beschadigen. Leg de helm altijd op een vlakke
en stevige ondergrond. Niet bovenop uw motor balanceren of aan de spiegelbevestigingen
hangen.

e. Controleer de helm regelmatig op schade en of het ventilatiesysteem van het Vizier en het
kinriempje nog goed werken.

f. Bewaar de helm, wanneer u hem niet gebruikt, op een koele, droge plaats, liefst in de
originele helmtas. Houd de helm uit de buurt van direct zonlicht, omdat overmatige hitte de
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helm kan beschadigen, vooral als de helm in een auto blijft liggen.

g. Behandel uw helm voorzichtig! Niet op uw helm zitten, niet rijden met de helm aan de
helmhouder of de motor, de helm niet aan overmatige hitte of kou blootstellen.

h. Let op!: Gebruik NOOIT hogedrukstralen om vuil van de helm te verwijderen. Dit kan
zichtbare en onzichtbare schade aan de schaal en de EPS-voering veroorzaken.

i. Let op!: Gebruik NOOIT sterke oplosmiddelen om de helm te reinigen. Blootstelling aan
sterke oplosmiddelen en/of dampen van oplosmiddelen (inclusief olie/benzine) kan zichtbare
en onzichtbare schade veroorzaken aan de originele verf, de helmschaal/ EPS-voering/het
helmvizier.

j. Let op!: Wijzig uw helm NOOIT Niet in delen of onderdelen van uw helm boren of snijden.
Geen onderdelen van uw helm verwijderen. Wijzigingen aan de helm kan de helm ernstig
verzwakken of beschadigen, waaronder de shell en voering. Hierdoor kan de helm minder
of geen bescherming meer bieden in geval van een ongelijk of botsing. Indien er onderdelen
vervangen moeten worden, gebruik dan altijd de originele reserveonderdelen van Alpinestars.

k. Let op!: Controleer en inspecteer de helm, inclusief alle onderdelen, altijd voor elk gebruik
en voor het begin van de rit. Gebruik de helm niet als er tekenen van schade, slijtage en/of
scheuren te zien zijn. Zorg er altijd voor dat voeringen en pads in uw helm vastzitten voor u
aan uw rit begint.

|. Let op!: Controleer voor u aan uw rit begint of het Vizier stevig aan de helm vast zit. Mocht
het Vizier tijdens uw rit losraken, kan dit uw zicht belemmeren met een ongeluk met ernstige
gevolgen, zoals letsel of overlijden, tot gevolg.

m. Let op!: Als de helm is gevallen of beschadigd, of een aanzienlijke schok te verwerken heeft
gekregen, MAG hij NIET MEER worden gedragen. Helmen zijn zo gemaakt dat ze de krachten
ven EEN botsing kunnen opvangen doordat de buitenste en/of binnenste shell van de helm
geheel of gedeeltelijk kapot gaat. Zelfs na een botsing is er mogelijk geen schade zichtbaar,
maar de helm MOET om veiligheidsredenen toch worden vervangen, want het vermogen van
de helm om botsingen op te vangen is dan toch aangetast. Raadpleeg Alpinestar of uw lokale
Alpinestar-dealer in geval van twijfel over de integriteit van de helm.

n. Let op!: Sommige soorten verf, verdunners en lijm kunnen de schaal en/of de EPS-voering
en/of Vizier van de helm verzwakken en permanent beschadigen. We raden daarom af de
helm te beschilderen. Daarnaast wordt aanbevolen om geen stickers op de helm te plakken,
omdat bestanddelen in de lijm de helmschaal kunnen verkleuren of beschadigen. Alpinestars
kan niet garanderen dat helmen aan het minimumbeschermingsniveau voldoen wanneer ze
zijn beschilderd.

0. Let op!: Alpinestars adviseert om geen motorhandschoenen aan de binnenkant van
de helm te plaatsen, omdat chemicali€én van de handschoenen of resten van benzine de
binnenvoering van de helm kunnen beschadigen.

2. Levensduur

Alpinestars raadt aan om de helm 5 jaar na de eerste keer dragen te vervangen, ongeacht
of er zichtbare schade is of niet. Als uw helm een minder strakke pasvorm krijgt, adviseert
Alpinestars om de helm onmiddellijk te vervangen, en wel voér de periode van 5 jaar.

Bij een ongeval waarbij de helm de grond raakt of een grote schok te verduren heeft gehad,
MAG de helm NIET MEER worden gedragen en MOET de helm worden vervangen, aangezien
de helm ontworpen is om EEN SCHOK te absorberen. Zelfs als er geen krassen of schade aan
de buitenkant van de shell van de helm aanwezig zijn, kan de EPS-voering die aan het zicht
onttrokken is, ingedeukt of beschadigd zijn, waardoor hij in de toekomst GEEN bescherming
meer kan bieden.

Aan het einde van de levensduur van de helm dient u hem te verwijderen in overeenstemming
met de plaatselijke afvalvoorschriften.

3. Afstandsverklaring van schade

Door gebruik te maken van deze helm u aanvaardt u alle risico’s en aansprakelijkheid voor

verlies, schade of letsel voortvloeiend uit het gebruik van de helm, en doet u afstand van

eventuele claims jegens Alpinestars en/of zijn gelieerde ondernemingen, distributeurs,

leveranciers en agenten voor enige vorm van schadevergoeding voor directe of indirecte

schade, vervolgschade of anderszins voor lichamelijk letsel, met inbegrip van, maar niet

beperkt tot, overlijden, of eventueel financieel verlies of gederfde winst als gevolg van het
104 NL gebruik van de helm of een vermeende tekortkoming hiervan.
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HJALM
SUPERTECH R10

VIKTIG INFORMATION
ANVANDARMANUAL

FAR INTE TAS BORT FORUTOM AV KONSUMENTEN

Alpinestars hjdlmar &r konstruerade, testade och godkdnda for att
uppfylla bdde den europeiska ECE-standarden, FIM FRHPhe-standarden
och den tillampliga DOT-standarden fran USA:s Transportdepartement.

ECE-standarden gdller for Europeiska unionen, FIM FRHPhe-standarden
galler for FIM-tavlingar, DOT-standarden géller endast for USA.

For att se om hjalmen uppfyller ECE- eller DOT-kraven, kontrollera den
externa dekalen pd hjilmens baksida. Alpinestars hjidlm far endast
anvdndas i de lander dar antingen ECE-standarden eller DOT-standarden
ar giltig.

Om du anvander hjdlmen i ett land som inte foljer de ovan angivnha ECE
eller DOT-standarderna och du skadas sa fér du inte géra en fordran i
domstolarna i det landet eller domstolarna i ndgot annat land som inte
foljer ECE eller DOT-standarderna.

Denna hjalm uppfyller ocksd FIM FRHPhe-standarden, for anvandning
under FIM-tdvlingar. For att se om hjdalmen uppfyller kraven for
FIM FRHPhe, kontrollera FIM homologeringsetiketten som sitter pa
hakremmen.

Denna hjalm &r inte till salu eller amnad for anvandning i Japan eftersom
den inte foljer Japanska regler eller krav.




VIKTIG INFORMATION FOR ANVANDARE

Vanligen las noggrant foljande viktiga VARNING och
meddelande om BEGRANSNING av anvandningen
innan du anvander denna produkt.

Motorcykelsport ar en farlig verksamhet och ar en extremt farlig sport som
kan resultera i allvarlig personskada inklusive dod. Varje enskild mc-férare
maste vara bekant med motorcykelsporten, erkédnna den breda samlingen
av forutsebara och oférutsebara risker och ta beslut om att godta de risker
som ar forenade med sddan verksamhet, med full vetskap om de faror som
ar forknippade darmed, och acceptera alla risker for skador, inklusive dod.

Aven om alla cyklister bér anvénda lamplig skyddsutrustning sa boér varje
motorcyklist absolut vara visa forsiktighet nar de &ker och forstd att ingen
produkt kan erbjuda komplett skydd frdn personskada, inklusive dédsfall,
eller skador pd individer och egendom vid fall, kollision, stétar, forlust av
kontroll eller p& andra sétt. Se till att produkten anvands och anpassas pa
ratt satt. ANVAND INTE ndgon produkt som &r sliten, &ndrad eller skadad.

Alpinestars ger inga garantier garantier eller utfistelser,
uttryckliga eller underforstddda, avseende lampligheten av sina
produkter for ndgot sarskilt andamal.

Alpinestars gor inga garantier eller utfdstelser, uttryckta eller
underforstddda, angdende i vilken utstrickning som dess
produkter skyddar individer eller egendom fran kroppsskada,
dodsfall eller egendomsskada.

ALPINESTARS FRANSI'-'\_C_-iER SIG ALLT ANSVAR FOR SKADOR SOM
UPPSTAR MEDAN DU BAR NAGON AV DESS PRODUKTER.

VARNINGSMEDDELANDE

Det &r mycket viktigt att du l&ser och forstdr hela bruksanvisningen
INNAN du anvander hjalmen. Du bér inte anvanda hjalmen férran
du har last och till fullo férstdtt denna bruksanvisning.

Hjdlmen kan endast ge begrénsat skydd mot en olycka eller hard
stot. Som ett resultat kan komplett skydd ALDRIG garanteras och

anvandning av denna hjalm utférs pa din egen risk.

Viktigt!
Denna hjalm har utformats foér att anvandas endast for
motorcykeldkning och den &r inte avsedd fér ndgon annan
anvandning.




108 SE

VIKTIG ANVANDARINFORMATION

1. LAR KANNA DIN HJALM

la) & 1b) Hakventil 9a) Hjasskudde

2) Hakstangsventiler 9b) Halskudde

3) Toppventil 10) Toppdyna

4) Skold 11) Kindkuddar

5) Skdldmekanism 12) Hakgardin

6) Skoldlas 13)  Oronkuddar

7a) Rallyspoiler 14) Vindavvisare

7b) Standardspoiler 15) Andningsavvisare

8) Hakrem 16) Gummipropp for hakventilen

Se Bilderna 1 och 2

2. ATT VALJA OCH BARA EN HJALM

Foljande steg maste foljas nar du valjer en hjalm.
I hela denna handbok anvands numren (inom parentes) for att hanvisa till komponenterna
i Figurerna 1 och 2 pa sidorna 3 - 4.

2.1 Storlek

Motorcykelhjalmar ar dimensionerade till huvudets
omkrets: Denna mats med hjalp av ett mattband pa
huvudets bredaste stélle precis ovanfér dgonbrynen
och o6ronen some Bild 3 visar har. Valj den
hjalmstorlek som ligger ndarmast din omkrets. Om
din omkrets faller mitt emellan tva storlekar, prova
da den mindre hjalmen forst.

Storlekstabellen nedan kan anvandas som en
végledning for storlek, men alla

Bild 3
hjélmar bor alltid provas for att faststdlla korrekt !
passform.
XS S M L XL XXL
53-54 cm 55-56 cm 57-58 cm 59-60 cm 61-62 cm 63-64 cm
208-21.2" 21.6-22" 22.4-228" 23.2-236" 24-24.4" 248-252"

. VARNING:
En hjalm i fel storlek eller dalig passform kommer att ge minskat eller inget

skydd ien olycka eller stét, aven om Hakremmarna (8) ar korrekt fasta. Om du
har svarigheter med dLmensionering eller passform, konsultera Alpinestars eller
din lokala Alpinestars aterforsaljare.

2.2 Montering av hjalmen

Folj dessa steg for att sakerstalla korrekt passform.

a)° Ta hjélmens Hakremmar (8), en i varje hand, och dra isar dem for att bredda hjalmen
nagot.

b) Hall hjalmen éver huvudet medan du héller fast spanningen i Hakremmarna, och dra l&tt
ner hjdlmen tills Hjdsskudden (9a) kontaktar toppen av ditt huvud.

c) Fast Hakremmen (8) ordentligt genom att féra in Hakremmens (8) ande i det dubbla
D-ringsystemet enligt ordningen i Bild 4, sidan 5, och sedan drar du Hakremmen (8) tatt
mot halsen. Fast Hakremmen (8) sa tajt som méjligt, utan att det gor ont, och det borde
inte finnas ndgot slack eller utrymme mellan kékbenet och remmen. Sékra den I6sa anden
av Hakremmen (8) och tryck pa knappen tills den hérbart klickar pa plats.

For att lossa Hakremmen (8), koppla loss knappen och dra den réda fliken nedat Bild 5,
sidan 5.
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VARNING: KRITISK SAKERHET
Hakremmen (8) ska placeras UNDER hakan mot halsen. Placera inte Hakremmen
(8) pa hakan eftersom hjalmen i ett sadant lage kan lossna i en olycka, vilket
resulterar i allvarliga konsekvenser sdsom skador eller dédsfall.

Det &r VASENTLIGT att Hakremmen (8) &r ordentligt fastsatt och korrekt justerad VARIE
géng hjalmen bars. Underldtenhet att korrekt justera Hakremmen (8) kan resultera i att
hjalmen inte passar ordentligt och kanske kastas av i en olycka eller hard stot, vilket kan
orsaka forlust av vissa eller alla de skydd som hjalmen ger.

VARNINGSMEDDELANDE
Justera aldrig Hakremmen (8) medan du 3ker. Om du kanner att Hakremmen

(8) lossnar eller &r 16s under akning, stanna d& omedelbart och ;ustera sedan
Hakremmen (8) innan du fortsatter att aka.din lokala Alpinestars aterférsaljare.

2.3. Bedomning av passformen

Hjalmen maste vara av rétt storlek En korrekt monterad hjalm bor ha en 8tsittande
passform. Om hjalmen inte sitter &t ordentligt s ar den fér stor for dig och du bér prova
en mindre storlek.

For att bedéma h]almens passform, forsok att rotera den bakat sa du kan se om du kan
skjuta bort hjalmen frén ditt huvud. Forsok sedan att driva hjalmen framat och bakat for
att se om du kan skjuta bort hjalmen frén ditt huvud. Det borde vara oméjligt for dig att
vrida hjalmen frén sida till sida utan att réra huvudet

Om hjélmen bérjar Iossna frén ditt huvud efter ndgot av de ovanstdende forséken sa ar den
antingen for stor eller s ar Hakremmen (8) inte ordentligt fastspand eIIer for 16st dtdragen.
Anvand inte hjalmen i denna situation. Prova en annan storlek eller dra &t Hakremmen (8)
stramare tills det ar omoéjligt for dig att dra loss hjalmen fran ditt huvud.

Hjalmen ar for liten - Om du behover anvanda overdriven kraft for att dra pd hjdlmen pa
huvudet s8 &r detta ett tecken pa att hjalmen &r for liten. Med hjalmen p& huvudet, kann
efter for starka patryckningar p& delar av eller hela huvudet. Om du upplever ett starkt
tryck sa maste en stérre hjalm valjas istallet.

Hjdlmen &r for stor - De foljande kontrollerna kan hjélpa dig identifiera om hjalmen &r fér
stor. En for stor hjdlm ger inget skydd, dven om Hakremmen (8) har fasts korrekt. Hjalmen
ar for stor for dig.

a) Om du vrider huvudet snabbt till vénster och héger och hjalmen fortsatter att réra sig
efter att ditt huvud har slutat vridningen.

b) Ifall det kdnns som om hjalmen inte ror vid, eller bara Iatt vidror, hela omkretsen av ditt
huvud (du bor kanna fast kontakt hela vagen runt).

c) Om du kan lagga in ett finger mellan din panna och hjélmens stoppning.

3. VENTILATIONSSYSTEM

Denna hjalm har fyra ventilationspunkter: Hakventil (1a) och (1b), Hakst&ngsventiler (2),
Toppventil (3) och Bakre spoiler (7).

Hakventil (1a): bestdr av tvd oppningar som finns pd hjalmens framsida, p& sidorna av
Skoldens lasmekanism (6). Varje Hakventil har en greppunkt som anvénds for att 6ppna
eller stianga den. Luft som kommer in fr&n denna punkt férs mot insidan av Skolden (4) for
att avlagsna imma.

Se Bild 6, sidan 5.

Hakventil (1b): &r en andra ventilationspunkt, placerad i mitten, strax under Skdéldens
18s (6): denna ingdng &r alltid ppen, och luft som kommer in fr&n denna punkt férs mot
insidan av Skoélden (4) for att avlagsna imma.

For att stdnga denna ventil medféljer en Gummipropp for hakventilen (16), som ska sattas
in i h8len.

Se Bild 7, sidan 5.

VARNINGSMEDDELANDE
Forsdk aldrig att oppna eller stanga den andra ventlloppnmgen under 8kning.

Om du behéver stianga den andra ventilen under akning ska du stanna och
forsiktigt satta in Gummiproppen for hakventilen innan du fortsatter att aka.
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Hakst8ngsventiler (2): anvénds for att transportera fuktig luft frdn hjalmens insida till
hjédlmens utsida.

Toppventil (3): for att 6ppna ventilen, tryck ditt centrala Astars-reglage bakat. For att stanga
den, dra den framat. Ventilationen som kommer frén denna punkt fors mot huvudet for battre
luftflédeskomfort.

Se Bild 8, sidan 6.

Spoiler (7a eller 7b): hjalmen &r utrustad med en Spoiler (7a eller 7b) fér aerodynamiska
andamal och for utsug av varmluft. For detaljer om Spoilern (7a eller 7b) se Punkt 9.

4. Vatskesystem

Vatskesystemet kan installeras pa vanster eller héger sida av hjalmen.

For in slangen under den flexibla fliken p& den nedre/bakre sidan av Kindkuddarna (11), tills
slangen kommer ut fran insidan av Kindkuddarna (11), och placera den sedan p& baksidan av
Kindkuddarna (11).

Se Bild 9, sidan 6.

5. SKOLD

For att ta bort Skolden (4), lyft den till det hogsta laget och dra sedan i spaken pd
Skoldmekanismen (5) mot framsidan, tills Skdldens tand lossnar. Upprepa for den andra sidan.
Innan du monterar Skolden (4), kontrollera att den orangefargade spaken bakom
Skdldmekanismen ar helt uppatriktad.

Om inte, tryck den uppét med hjalp av en liten skruvmejsel, dra sedan spaken framat och
sétt in Skolden (4) p& mekanismen, och se till att sitta in den framre tappen pd Skélden (4) i
hdlet p& den orangefargade spaken. Slapp sedan spaken. Upprepa for den andra sidan. Flytta
Skolden (4) hela végen upp och ner tvé gdnger med bda handerna for att sékerstilla att
1&sningen &r effektiv. Om inte s& kommer Skolden (4) att poppa ut och proceduren maste d&
upprepas igen.

Innan du &ker, kontrollera alltid att Skélden (4) &r ordentligt installerad.

Se Bild 10, sidan 6.

VARNINGSMEDDELANDE
I héndelse av en olycka eller kollision kan Skélden (4) komma att splittras eller
kopplas bort pd grund av den stot eller det tryck som uppstar till foljd av en
sadan olycka. Anvand inte hjalmen om Skélden (4) &r trasig, skadad eller repad

pa ett sadant satt att det forsamrar din syn.
Ersattningsskdldar ﬁnns tlngangllga Anvand ENDAST originaldelar for din
Alpinestars Skold, fraga din aterforséljare om Alpinestars reservdelar.

Forsta gdngen du képer hjilmen ska du ta bort Skoldens skyddsfilm.

Denna Skold (4) ar férsedd med invéndiga stift for fixering av en Pinlock®-lins (finns
i férpackningen). For att installera Pinlock®-linsen p& insidan av Skélden (4), folj
instruktionerna fran tillverkaren av Pinlock®-linsen.

Skolden (4) &r ocksd forsedd med stift for fastsattning av rivsedlar (tre stxcken medfdljer
i forpackningen): forbered rivsedlarna genom att dra bort skyddsfilmen fran bdda sidorna
och fast dem sedan pd Skoéldens (4) utsida, genom stiften. Justera filmarnas spanning
genom att rotera stiften.

Se Bild 11, sidan 7.

VARNINGSMEDDELANDE
Rivsedlar bér endast anvéndas pa privata spar.

VARNINGSMEDDELANDE
Greppa aldrig hjalmen i Skoélden (4), eftersom Skoélden (4) da kan lossna och
hjalmen kan falla ner pa marken, vilket orsakar skador pa hjalmens yttre och
inre skal.
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6. SKOLDLASET

Skoldldset (6) &r placerat framtill pa hjalmen och I8ser Skélden (4) i stangt ldge samt forhindrar
att Skolden (4) 6ppnas oavsiktligt.

For att 6ppna Skolden (4), insatt fingret under fliken mitt Skoldens (4) framsida och tryck upp
den. Detta kommer att frigéra Skolden (4) som sedan &r fri for ytterligare flyttning uppat med
hjalp av det centrala plastgreppet.

For att stanga Skélden (4), dra den ned&t med hjalp av det centrala plastgreppet, tills Skoldens
18s (6) automatiskt I8ser in den.

Se Bild 12, sidan 7.

VARNING: KRITISK SAKERHET
Se alltid till att Skolden (4) &r stangd innan du bérjar att 8ka. Om Skélden (4)

inte ar helt stangd s kan den plotsligt 6ppnas vid ett fall, vilket kan leda till
allvarliga konsekvenser sdsom personskador eller dédsfall.

Viktigt! Om hjalmen tappas, skadas eller erfar en betydande stot sd far den INTE baras
eftersom hjdlmar &r avsedda att absorbera krafterna fr8n EN stot genom delvis eller fullstandig
forstorelse av hjalmens yttre och/eller inre skal. Aven om det efter en s&dan olycka kanske inte
finns négra synliga skador pd hjalmen s& MASTE hjalmen erséttas av sikerhetsskal eftersom
hjalmens formaga att absorbera framtida stétar har dventyrats. Om du har ndgra tvivel om
hjalmens integritet, samr@d med Alpinestars eller din lokala Alpinestars-aterférséljare.
Viktigt! Kom ihdg att hjalmar blockerar syn och hérsel, vilket kan minska din formaga att
kora motorcykel pd ett sakert satt. Hjalmar kan géra dig mindre uppmarksam pa trafik- och/
eller vagférhdllanden och pé& din omgivning. Var medveten om hur din uppfattning om trafik,
vég och andra omgivande férhallanden pdverkas av hjalmbruk. Anvénd inte hjalmen om den
begransar sdker drift av din motorcykel.

7. LOSTAGBART FODER

For att underlatta rengéring av hjalmen kan du ta bort fodret. Nar foderdelarna har tagits bort
kan de tvattas for hand med varmt vatten (max 30° Celsius) och neutral tval. Anvand aldrig
starka rengéringsmedel eller andra kemiska @mnen eftersom de kan skada fodret. Torka alltid
fodret helt, utan att utsatta det fér direkt varme.

Avlagsnande och byte av Hjdss- och Halskuddarna: Hjasskudden (9a) och Halskudden
(9b) &r elastiskt sammankopplade och méste tas bort samtidigt.

Hjasskudden (9a) tas bort genom att dra den framre plastramen indt, och Halskudden (9b)
tas bort genom att dra de tva bakre tapparna indt. For att &termontera Hjésskudden (9a) och
Halskudden (9b), gér samma procedur baklanges.

Se Bild 13, sidan 7.

Avlagsnande och byte av Toppdynan: Toppdynan (10) kan tas bort genom att dra de fyra
tapparna (tva framtill och tva baktill) indt. For battre rengdring kan Toppdynan (10) tas bort
fran plastramen genom att dra ut plastbenen frén de elastiska ringarna. Fér att dtermontera
Toppdynan (10), gér om proceduren baklanges.

Se Bild 14, sidan 8.

Avldgsnande och byte av Kindkuddar: Kindkuddarna (11) tas bort genom att dra
plastramarna indt pd bada sidor s& att stiften lossnar fr@n sina orangefirgade héllare. Dra
sedan utdt for att lossa halsrullen fran de roda klammorna. For att dtermontera Kindkuddarna
(11), anslut dem forst till de tvd roda klammorna, rikta sedan in stiften mot deras orangea
hallare och tryck tills de knapps fast.

Kontrollera att Hakremmen (8) &r i rétt lage efter montering.

Se Bild 15, sidan 8.

For att fa en tatare hjalmpassform finns tjockare Kindkuddar (+5 mm for alla storlekar)
tillgangliga som alternativa delar, for att ersédtta de vanliga. Kontakta din auktoriserade
Alpinestars-aterforsaljare for hjalp.
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SKALETS s
STORLEK

DIMENSIONERING | XS53-54 | S55-56 M 7-58 L59-60 | XL61-62 | XXL 63-64 SKU
HJASSKUDDE
Normal [mm]

HJASSKUDDE
“+5 mm”

TOPPDYNA
Vanlig [mm]

TOPPDYNA “+5
mm®”

KINDKUDDAR
Vanliga [mm]

KINDKUDDAR
“+5 mm”

M L XL

15 10 10 10 10 8

8950124
20 15 15 15

8951124
20

35 30 30 20 20 15

8950324
40 & 25

KINDKUDDE

Samma kindkuddar kan anvandas med alla hjalmstorlekar.

Exempel - Storlek M for kindkuddar - Vanlig storlek ar 30.

Om du vill ha en snavare passform s kan du vélja storlek 35 eller 40 (alla finns som tillval).
Om du vill ha en lIésare passform sd kan du vélja storlek 25 eller 20 eller 15 (alla finns som
tillval).

HJASSKUDDE

Hjasskudden varierar beroende p& hjalmens storlek.

Samma hjdsskudde kan anvdndas inom storlekarna XS och S, eller XL och XXL.
Exempel - Hjasskudde storlek S - Normal storlek &r 10.

Om du vill ha en tatare passform kan du vélja hjasskudde 15 eller 20.
Kontrollera din hjdlmstorlek innan du képer din hjasskudde.

Borttagning och byte av Hakgardinen: en Hakgardin (12) finns tillganglig inuti hjalml8dan.
Montera den genom att skjuta in den i mellanrummet mellan det framre hakskyddets skum
och gummilisten, och fast de tvd &ndarna med kardborreband under ERS-etiketterna. For
att ta bort den separerar du de tva &ndarna med kardborreband och drar sedan bara ut den.
For att ta bort den, dra ut den. Detta tillbehdr kan inte anvdndas med Vindavvisaren (14)
monterad.

Se Bild 16, sidan 8.

VARNINGSMEDDELANDE .
Ta aldrig tag i hjalmen i Hakgardinen (12), eftersom Hakgardinen (12) da kan

lossna och hjalmen falla ner pa marken, vilket orsakar skador pa hjalmens yttre
och inre skal.

Borttagning och byte av Hakbandsskydd: skydden kan tas bort genom att lossa
kardborrbanden i bada &ndarna. Atermontera kdporna genom att rikta in kardborreflikarna
och trycka fast dem ordentligt.

Se Bild 17, sidan 9.

Avldgsnande och byte av o6ronkuddar: Oronkuddarna (13) fasts pd baksidan av
kindkuddarna. De kan tas bort efter att Kindkuddarna (11) tagits bort eller 8termonteras fére
monteringen av Kindkuddarna (11).

Kontrollera att Hakremmen (8) ar i ratt lage efter montering.

Se Bild 18, sidan 9.
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Avlagsnande och byte av vindavvisaren: Vindavvisaren (14) finns tillganglig inuti
hjalmi&dan. Fér att installera den, skjut in den i mellanrummet mellan det framre hakskyddets
skum och gummilisten, tills den I8ser sig pa plats. For att ta bort den, dra ut den. Detta
tillbehor kan inte anvéndas nér Hakgardinen (12) ar monterad.

Se Bild 19, sidan 10.

VARNINGSMEDDELANDE
Greppa aldrig tag i Vindavvisaren (14), eftersom hjalmen da kan falla ner pa

marken vilket orsaka skador pd hjdlmens yttre och inre skal.

Placera inte hjalmen pd en plan yta under en langre tid med Vindavvisaren (14) monterad, for
d& kan Vindavvisaren (14) komma att deformeras.

Avldgsnande och byte av Andningsavvisaren: en Andningsavvisare (15) finns tillgénglig
inuti hjalmens I1&da. For att installera den, skjut in den i mellanrummet mellan det framre
hakskyddets skum och gummilisten, tills hakningsmekanismen I&ser den. For att ta bort den,
dra ut den.

Se Bild 20, sidan 10.

VARNINGSMEDDELANDE
Greppa aldrig hjélmen i Andningsskyddet (15), eftersom ett plétsligt lossande

kan fa hjélmen att falla ned och orsaka skador pa de yttre och inre skalen.

8. INFORANDE AV
A-HEAD PASSFORMSANPASSNING

Denna Alpinestars-hjalm innehaller justeringstekniken *A-HEAD’, som gér att passformen kan
anpassas Yytterligare till férarens preferenser for den héjd och vinkel i vilken hjdlmen sitter
pd huvudet, vilket méjliggér en ultraspecifik instélining som kan anpassas till férarens unika
passform. Passformssystemet A-HEAD bestar av tva patenterade justeringsstrukturer:

- Top Fit (Topp-passformen) : &r till for att justera passformen pa hjasskudden.

- Neck Fit (Halspassformen): &r till for att justera passformen pd halskudden.

Justering av Top Fit

N&r en anvandares huvudform inte foljer hjalmens foder kan tryckpunkter uppstd, vanligtvis
pad sidorna eller i huvudets 6vre horn.

A-HEAD toppjustering kan hjélpa dig med detta eftersomhjélmens Toppdyna (10) kan justeras
mellan tre héjdldgen pd monteringspunkterna enligt Bild 21, sidan 10.

Nar hjalmen kops &r Toppdynan (10) monterad i position 1 av héjdnivderna pd de fyra
fastpunkter som finns pa hjalmskalet - tva framtill pd hjalmskalet och tva baktill pa hjalmskalet.
Vi rekommenderar att du behaller Toppdynan (10) i detta standardldge, eftersom hjalmen da
sitter ndrmare huvudet.

For att andra Toppdynans (10) position, ta tag i &nden p& de tvd benanslutningarna i fronten
och dra bort dem fr&n monteringspunkterna. Benanslutningarna ska kopplas bort fran
fastpunkterna. Dessa kan sedan sattas tillbaka i det ndsta hojdldget (position 2) for att justera
héjden.

Viktigt! Anvand ALDRIG hjalmen med Toppdynan (10) borttagen.

VARNINGSMEDDELANDE
ollera att Toppdynan (10) sitter ordentligt fast i hjdlmen innan du anvander

din hjélm. En 16s Toppdyna (10) férsamrar hjédlmens passform.
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Justering av Neck Fit

Justeringssystemet A-HEAD fér halskudden I8ter Halskudden (9b) justeras mellan tvd
hojdlagen pd monteringspunkterna, som visas i Bild 22, sidan 10.

Nar hjalmen képs &r Halskudden (9b) monterad i lage 1 av hjdnivderna pa de tvd fastpunkter
som finns pa det bakre skyddande polystyrenskummet.

Nar du vaxlar frén lage 1 till Idge 2 kommer hjalmen att rotera uppat.

For att andra Halskuddens (9b) lage, dra de tva bakre tapparna som &r fasta i ldge 1 indt och
skjut bdda tapparna till lage 2.

VIKTIGT: Denna &tgdard MASTE utforas p& BADA sidorna av Halskudden (9b). Gor
det aldrig bara pa ena sidan.

. VARNINGSMEDDELANDE
Kontrollera att bada sidorna av Halskudden (9b) sitter ordentligt fast i hjalmen

innan du anvander hjélmen. En |6s Halskudde (9b) férsamrar hjalmens passform.

9. SPOILER

Hjalmen med dekorteckning levereras med en langre racerspoiler (7a); en standardspoiler
(7b) medfdljer forpackningen.

Den enférgade hjalmen levereras med en standardspoiler (7b); en ldngre racerspoiler (7a)
séljs separat. Det gar att byta en typ av spoiler mot en annan.

VARNINGSMEDDELANDE
Forsok aldrig att byta fr&n en typ av Spoiler medan du 8ker. Stanna, ta av dig

hjélmen och byt sedan ut Spoilern.

For att ta bort Spoilern (7a eller 7b), ta tag i den p& ena sidan och dra den forsiktigt utat tills
den lossnar fran sina snappfasten och den dubbelhaftande tejpen pa skalet.

Avlagsna eventuella rester av den dubbelhaftande tejpen frén Spoilern (7a eller 7b) och frén
skalet.

For att montera Spoilern (7a eller 7b), dra av den dubbelh&ftande tejpen, placera den pd
snappfastena pa skalet bérjande frén ena sidan, och tryck forsiktigt tills alla snappfasten ar
18sta och den dubbelh&ftande tejpen sitter fast.

Kontrollera alltid innan du aker att Spoilern (7a eller 7b) &r ordentligt monterad.

Se Bild 23, sidan 11.

I hdndelse av en olycka eller stét kan Spoilern (7a eller 7b) komma att splittras eller kopplas
bort p& grund av den stét eller det tryck som uppstar till foljd av en sddan olycka.

Anvand inte hjdlmen om Spoilern (7a eller 7b) saknas, ar trasig eller skadad.
Ersattnings-Spoilers (7a eller 7b) finns tillgéngliga. Anvand ENDAST originaldelar for dina
Alpinestars Spoilers (7a eller 7b), fréga din aterforsaljare om Alpinestars reservdelar.

VARNINGSMEDDELANDE
Greppa aldrig tag i hjalmen i den bakre Spoilern (7a eller 7b), eftersom den

bakre Sp0|Iern (7a eller 7b) d& kan lossna och hjélmen falla ner pd marken med
skador pa det yttre och inre skalet som féljd.

10. HJALMENS NODBORTTAGNINGSSYSTEM

I handelse av en olycka, och for att hjélpa den medicinska personalen att sékert ta bort
hjalmen frén forarens huvud, &r hjdlmen utrustad med ett nédutlsningssystem (ERS) for
saker och enkel borttagning av Kindkuddarna (11) medan hjalmen fortfarande sitter pa.

Ta bort Kindkuddarna (11) genom att fora in fingrarna i de fickor som markeras med ERS-
logotypen pa vardera undersidan och sedan dra dem utat: Kindkuddarna (11) lossnar d& fran
det inre skyddsskalet.

NODAVLAGSNANDE AV HJALMEN BOR ENDAST GORAS AV UTBILDAD PERSONAL.
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11. RESERVDELAR

Foljande reservdelar och alternativdelar ar tillgdngliga via din auktoriserade Alpinestars
dterforsaljare:

a) Transparent skold, reptdlig och imfri, homologerad

b) Medium rokskald, rept%lig och imfri, inte homologerad

c) Mork rokskéld, reptdlig och imfri, inte homologerad

d) Silverfargad spegelskérm, reptalig och imfri, inte homologerad
e) Fotokromisk skarm, reptdlig och imskyddad, homologerad
f) Toppventil

g) Gummipropp for den centrala hakventilen

h) Standard spoiler

i) Rallyspoiler

j) Skoéldmekanism

k) Hjasskudde

1) Kindkuddar

m) Kindkuddar “+5 mm”

n) Skydd fér hakremmen

o) Hakgardin

p) Vindavvisare

q) Andningsavvisare

r) Vaska

s) Pinlock®-lins

t) Pinlock® och rivsedlar

u) Paket av rivsedlar

VARNING

Anvand alltid Alpinestars originalreservdelar nar du byter ut ndgon av hjalmens
delar.

SKYDDSANVISNINGAR

1. Hjalmskotsel

Tank pa att hjalmen &r en viktig del av sakerhetsutrustningen och iaktta foljande punkter nar
du hanterar din hjalm:

Nar den &r smutsig, rengor hJaImens skal med bara en ren fuktig trasa och mild tval och
vatten. Torka omedelbart efterat.

b. For att avlagsna flugor fran Skolden ldgger du en ren, vat trasa ovanpa Skolden och I3ter
den ligga i ndgra minuter. Sedan tvattar du Skéldens yta med neutral tv8l och vatten och
torkar den med en mjuk trasa.

c. For att halla insidan av hjalmen ren och frasch, anvand ett vattenbaserat schamPo for
mobelkladsel p& kindkuddarna och den mjuka stoppningen. Torka bort smutsen och I3t den
torka fullstandigt.

Undvik att tappa din hjalm eller sI& den emot andra féremal eftersom det kommer att forsvaga
eller skada skalet och/eller det kraftabsorberande fodret Placera alltid din hjalm p& en plan
och stabil yta, undvik att balansera den p& MC:n eller pd spegelstjalkarnas &ndar.

e. Inspektera hjdlmen regelbundet for skador och for att sékerstdlla att Skolden,
ventilationssystemet och Hakbandet fungerar korrekt.

f. Nar den inte anvands, forvara hjalmen pa en sval, torr plats, helst inne i sin originalvaska.
Hall hjalmen borta fran direkt solljus eftersom hég varme kan skada hjalmen, sarskilt om den
lamnas i en bil.
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g. Var forsiktig med din hjalm! Sitt inte pa8 hjalmen - 3k inte med hjadlmen ansluten till
motorcykelns hjalmhallare ~ utsatt inte hjalmen for stark varme eller kyla.

h. Viktigt!: Anvind ALDRIG hégtrycksvattenstrélar for att tvatta hjalmen fr@n smuts,
eftersom detta kan orsaka synliga och osynliga skador pa skalen och polystyrenfodret.

Viktigt!: Anvénd aldrig starka Iosnmgsmedel for att rengdra hjalmen. Exponering for
starka Iosnlngsmedel och/eller I6sningsmedelsangor (inklusive bensin) kan orsaka synliga och
osynllga skador p8 hjalmens standardlack, skal, polystyrenfoder och Skéld.

j. Viktigt: Gor ALDRIG &ndringar pa din hjalm. Undwk att borra eller skéra i nagon del eller
komponent av din hjalm. Ta inte bort delar fr&n hjalmen. Att géra &ndringar p8 hjilmen
kommer att allvarligt forsvaga eller skada hJaImen inklusive dess skal och foder, och
dar|genom minska eller eliminera hjalmens formaga att ge skydd i handelse av en olycka
eIIer hard stét. I handelse av att en komponent maste bytas, anvand alltid &kta reservdelar
fran Alpinestars.

k. Viktigt: Kontrollera och inspektera aIIt|d hjalmen, inklusive alla dess komponenter, fore
varje anvéndning och innan du bérjar att dka. Anvénd inte hjélmen om den visar tecken pa
skada, slitage och/eller sprickor. Se alltid till att all vaddering och alla kuddar ar kopplade till
din hjélm innan du boérjar din cykeltur.

|. Viktigt: Kontrollera att Skolden ar ordentllgt ansluten till hjalmen innan du bérjar att &ka.
Om Skolden lossnar under aknmgen sa kan den blockera ditt synfalt och resultera i en olycka
med allvarliga konsekvenser sdsom skador eller dodsfall.

m. Viktigt!: Om hjdlmen tappas, skadas eller erfar en betydande stot sa far den INTE béras
eftersom hjélmar &r avsedda pa s& satt att de absorberar krafterna frén en stét i handelse av
ett fall genom dest eller fullstandig forstorelse ay hjalmens yttre och/eller inre skal Aven
om det efter en sddan olycka kanske inte finns ndgra synllga skador p& hjalmen s& MASTE
hjalmen ersattas av sakerhetsskal eftersom hjalmens formaga att absorbera framtida stotar
har aventyrats. Om du har ndgra tvivel om hjalmens integritet, samr8d med Alpinestars eller
din lokala Alpinestars-aterférsaljare.

n. VlktlgtI Vissa lacker, fortunningsmedel och lim kan forsvaga och gbra permanenta skador
pd skalet och/eller polystyrenfodret och/elelr Skélden pa din hjalm. Darfor rekommenderas
inte malning. Vi rekommenderar dessutom att du inte anldgger klisterméarken pa hjalmen
eftersom komponenter i kllstret kan missférga eller skada skalet. Alplnestars kan inte
garantera att minimiskyddsnivan kommer att uppfyllas pd hjalmar som har malats.

o. Viktigt!: Alplnestars rekommenderar att du inte Elacerar motorcykelhandskar inuti hjalmen
eftersom kemikalier frén handskarna eller rester fran bensin kan skada hjalmens innerfoder.

2. Livslangd

Alpinestars rekommenderar att hjalmen byts ut 5 ar efter att den anvandes forsta gangen,
med eller utan synliga skador. Om hjalmen bor]ar passa mindre snavt s& rekommenderar
Alpinestars att den bor bytas ut omedelbart, och innan den namnda femarsperioden slutar.

I handelse av en olycka dar hjalmen sl@r i marken eller hjalmen méter andra betydande
krafter s& FAR DEN INTE baras och MASTE bytas ut eftersom hjélmen &r utformad for att
absorbera ENDAST EN STOT. Aven om det inte finns repor eller skador pa utsidan ay skalet sa
kan det dolda polystyrenfodret ha komprimerats eller &ventyrats och da INTE ge n&got skydd
alls i framtiden.

I slutet av hjalmens liv, se till att den avyttras i enlighet med lokala bestammelser om avfall.

3. Avstdende for skador

Genom att anvanda denna h]alm tar kdparen ansvar for alla risker for forlust, egendomsskada
eller personskada som uppstar tlII foljd av produktens anvandning och du FRANSAGER
dig eventuella skadestdndsansprak gentemot Alpinestars och/eller alla dess dotterbolag,
distributérer, leverantérer och agenter avseende alla personskador, bdde direkta och indirekta,
inklusive men inte begransat till dodsfall, eller ekonomisk forlust eIIer forlust av intakter som
kan uppst3 till resultat av anvandningen av hjalmen eller ndgon pastadd defekt dari.
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HJELM
SUPERTECH R10

BRUGERVEJLEDNING
MED VIGTIGE
OPLYSNINGER

MA KUN FJERNES AF FORBRUGEREN

Alpinestars' hjelme er konstrueret, testet og godkendt til at opfylde bade den
europaiske ECE-standard, FIM FRHPhe-standarden og den gaeldende DOT-standard fra
det amerikanske transportministerium.

ECE-standarden gzelder for Den Europaeiske Union, FIM FRHPhe-standarden gaelder for
FIM-konkurrencer, DOT-STANDARDEN gzelder udelukkende for USA.

For at se, om hjelmen er ECE- eller DOT-kompatibel, skal man kontrollere det udvendige
meerkat, der er placeret pa bagsiden af hjelmen. Alpinestars' hjelme ma kun anvendes i
de lande, hvor enten ECE-standarden eller DOT-standarden er gaeldende.

Hvis man bruger hjelmen i et land, der ikke felger ECE-standarden eller DOT-standarden
og kommer til skade, kan man ikke rejse krav ved domstolene i det pagzeldende land
eller i et andet land, der ikke falger ECE- eller DOT-standarderne.

Denne hjelm er ogsa i overensstemmelse med FIM FRHPhe-standarden til brug
under FIM-konkurrencer. For at se, om hjelmen er FIM FRHPhe-kompatibel, skal man
kontrollere FIM-godkendelsesetiketten pa hageremmen.

Denne hjelm sealges ikke og er beregnet til brug i Japan, da den ikke er i
overensstemmelse med japanske bestemmelser eller krav.




VIGTIGE OPLYSNINGER TIL BRUGERNE

Lzes folgende vigtige ADVARSEL og meddelelse om
BEGR/ZNSNING af brug omhyggeligt, for du bruger dette produkt.

Motorcykelkarsel er en iboende farlig aktivitet og en ultrafarlig sport, som kan resultere
i alvorlig personskade, herunder dodsfald. Hver enkelt motorcyklist skal vaere bekendt
med motorcykelsporten, anerkende den brede vifte af forudsigelige og uforudsigelige
farer og beslutte, om vedkommende vil patage sig de risici, der er forbundet med en
sadan aktivitet, med viden om de involverede farer og acceptere enhver risiko for
personskade, herunder dedsfald.

Selv om alle motorcyklister bar bruge passende beskyttelsesudstyr, skal hver farer
udvise absolut omhu for sikkerheden, mens de karer, og forsta, at intet produkt kan
tilbyde fuldstaendig beskyttelse mod personskade, , herunder dgdsfald eller skade péa
personer og ejendom | tilfaelde af fald, kollision, sammenstad, tab af kontrol eller andet.
Sorg for, at dit produkt er taget korrekt pa og bruges korrekt. Brug IKKE produkter, der
er slidte, modificerede eller beskadigede.

Alpinestars giver ingen garantier eller erklaeringer, hverken udtrykkelige eller
underforstiede, vedrorende produkternes egnethed til et bestemt formal.
Alpinestars giver ingen garantier eller erklaeringer, hverken udtrykkelige eller
underforstiede, om, i hvilket omfang dets produkter beskytter enkeltpersoner
eller ejendom mod personskade, dod eller skade.

ALPINESTARS FRASKRIVER SIG ETHVERT ANSVAR FOR SKADER, DER OPSTAR,
MENS MAN BARER NOGEN AF DERES PRODUKTER.

ADVARSELSMEDDELELSE

Det er meget vigtigt, at du laeser og forstar hele denne brugervejledning, FOR
du bruger hjelmen. Du bar ikke bruge hjelmen, far du har leest og forstdet denne
brugervejledning fuldt ud.

En hjelm kan kun give begreenset beskyttelse i tilfeelde af en ulykke eller et
sammenstad. Derfor kan fuldsteendig beskyttelse ALDRIG garanteres, og brugen af

denne hjelm sker pa eget ansvar.

Vigtigt!
Denne hjelm er kun beregnet til brug pa motorcykel, og den er ikke beregnet til
anden brug.
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VIGTIGE BRUGEROPLYSNINGER
1. LZAR DIN HJELM AT KENDE

1a) & 1b) Ventilationsabning ved hagen 9a) Toppolster

2) Ventilationsabning ved hagestykke 9b) Nakkepude

3) @verste ventilationsabning 10) @verste pude

4) Visir 1) Kindpuder

5) Visirmekanisme 12) hagegardin

6) Visirlas 13) @repuder

7a) Racer-spoiler 14) Vindafviser

7b) Standardspoiler 15) Andedraetsdeflektor

8) Hagerem 16) Gummitap til ventilationsabning ved hagen
Se figur 10g 2

2. VALG 0G BRUG AF HJELM

Felgende trin skal fglges, ndr man veelger en hjelm.
| hele denne vejledning bruges tallene (i parentes) til at henvise til komponenterne i figur 1 og 2 side 3 - 4.

2.1 Starrelse

Storrelsen pa motorcykelhjelme er baseret pd hovedets omkreds:
Det méles med et maleband pa hovedets bredeste punkt lige over
gjenbrynene og grerne, som vist her i figur 3. Veelg den starrelse p&
hjelmen, der er teettest pa din omkreds. Hvis din omkreds ligger midt
mellem to starrelser, skal du prgve den mindste hjelm farst.

Nedenstaende starrelsesskema kan bruges som en vejledning til at () "
finde starrelsen, dog ber alle <
hjelme altid praves for at finde den rigtige storrelse.

Figur 3
XS S M L XL XXL
53-54 cm 55-56 cm 57-58 cm 59-60 cm 61-62 cm 63-64 cm
208-21.2" 21,6-22" 22,4-22,8" 23,2-236" 24-244" 24,8-252"

ADVARSEL:
En hjelm med forkert starrelse eller pasform vil give reduceret eller ingen beskyttelse i

tilfaelde af en ulykke eller et sammensted, selv om hageremmen (8) er korrekt fastspaendt.
Hvis du har problemer med starrelsen eller pasformen, skal du kontakte Alpinestars eller
din lokale Alpinestars-forhandler.

2.2 Tilpasning af hjelmen
Falg disse trin for at sikre en korrekt pasform.
a) Tag hageremmen (8) pa hjelmen i hver hand, og treek enderne fra hinanden for at udvide hjelmen lidt.

b) Hold hjelmen over hovedet, hold spaendingen i hageremmen (8), og far let hjelmen ned, indtil toppolsteret (9a)
kommer i kontakt med toppen af hovedet.

c) Fastger hageremmen (8) sikkert ved at indseette enden af hageremmen (8) inde i det dobbelte D-ringsystem i
den reekkefolge, der er angivet i figur 4, side 5, og treek derefter hageremmen (8) stram ind mod halsen. Fastger
hageremmen (8) s& stramt som muligt, uden at det ger ondt, der ma ikke vaere slaphed eller plads mellem din hage og
remmen. Fastger den lgse ende af hageremmen (8), og tryk pa knappen, indtil den harbart klikker pé plads.

For at lgsne hageremmen (8), skal man trykke pa knappen og traekke den rgde flig nedad, figur 5, side 5.
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ADVARSEL: KRITISK SIKKERHED
Hageremmen (8) skal placeres under hagen ind mod halsen. Placer ikke
hageremmen (8) pd hagen, da hjelmen i sa fald kan falde af i en ulykke med
alvorlige konsekvenser som f.eks. kvaestelser eller dad til falge.

Det er VIGTIGT, at hageremmen (8) er forsvarligt fastgjort og korrekt justeret, HVER gang hjelmen beeres. Hvis
hageremmen (8) ikke justeres korrekt, kan det resultere i, at hjelmen ikke passer ordentligt eller endda bliver kastet af i
en ulykke eller et sammenstad, hvilket medferer en del af eller al den beskyttelse, som hjelmen giver.

ADVARSELSMEDDELELSE
Juster aldrig hageremmen (8), mens du karer. Hvis du maerker, at hageremmen

(8) lasner sig under karslen, skal du straks stoppe med at kare og derefter justere
hageremmen (8), for du fortsaetter karslen.

2.3. Vurdering af pasformen

En hjelm skal have den rigtige starrelse. En korrekt tilpasset hjelm skal sidde teet. Hvis hjelmen ikke fales teet, er den
for stor til dig, og du bgr prave en mindre starrelse.

For at vurdere hjelmens pasform skal du farst prave at dreje hjelmen bagud for at se, om du kan skubbe den af hovedet.
Prav derefter at skubbe hjelmen frem og tilbage for at se, om du kan skubbe den af hovedet. Det skal vaere umuligt for
dig at dreje hjelmen fra side til side uden at beveege hovedet.

Hvis hjelmen begynder at falde af hovedet efter et af ovenstaende forsag, er hjelmen enten for stor, eller hageremmen
(8) er ikke ordentligt fastgjort eller stram nok. Brug ikke hjelmen i denne situation. Prav en anden starrelse, eller stram
hageremmen (8), indtil det er umuligt for dig at treekke hjelmen af hovedet.

Hjelmen er for lille—Hvis du skal bruge mange kraefter til at traekke hjelmen pé hovedet, er det et tegn pa, at hjelmen
er for lille. Nar du har hjelmen pa hovedet, skal du kontrollere, om du foler et steerkt tryk pa en del af eller hele hovedet.
Hvis du oplever et steerkt tryk, skal du veelge en starre hjelm i stedet.

Hjelmen er for stor — Folgende kontroller kan hjeelpe dig med at finde ud af, om hjelmen er for stor. En hjelm, der er
for stor, giver ikke beskyttelse, selv om hageremmen (8) er spaendt korrekt. Hjelmen er for stor til dig.

a) Hvis du drejer hovedet hurtigt til venstre og hajre, og hjelmen fortsaetter med at beveege sig, efter at du er holdt op
med at dreje hovedet.

b) Hvis du har en fornemmelse af, at hjelmen ikke rarer ved eller kun rarer let ved hele hovedets omkreds (der skal veere
fast kontakt hele vejen rundt om hovedet).

¢) Hvis du kan stikke en finger ind mellem panden og hjelmens polstring.

3. VENTILATIONSSYSTEM

Denne hjelm har fire ventilationspunkter: Ventilationsabning ved hagen (1a) og (1b), Ventilationsabninger ved
hagestykke (2), @verste ventilationsabning (3) og Bagspoiler (7).

Ventilationsabning ved hagen (1a): bestar af to abninger foran pa hjelmen, pa siderne af visirets ldsemekanisme (6).
Hver ventilationsabning ved hagen har et greb, der bruges til at bne eller lukke den. Luft, der kommer ind fra dette
punkt, vil blive kanaliseret mod indersiden af visiret (4) for at fierne dug.

Se figur 6, side 5.

Ventilationsébning ved hagen (1b): er et andet ventilationspunkt, der er placeret i midten lige under visirlasen (6):
Denne indgang er altid ben, og luft, der kommer ind fra dette punkt, vil blive kanaliseret mod indersiden af visiret (4)
for at fierne dug. For at lukke dette ventilationspunkt leveres Gummitappen til ventilationsabning ved hagen (16), der
skal indsaettes i hullerne.

Se figur 7, side 5.

ADVARSELSMEDDELELSE
Forsag aldrig at abne eller lukke det andet ventilationspunkt, mens du kerer. Hvis du har brug

for at lukke det andet ventilationspunkt under karsel, skal du stoppe med at kore og indsatte
Gummitappen til ventilationsabningen ved hagen forsigtigt, far du genoptager karslen.
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Ventilationsabninger ved hagestykke (2): bruges til at transportere fugtig luft fra indersiden af hjelmen til ydersiden
af hjelmen.

@verste ventilationsabning (3): For at &bne ventilationsabningen skal du skubbe Astars midterste skyder bagud. Traek
den fremad for at lukke den. Ventilation, der kommer ind fra dette punkt, vil blive kanaliseret til hovedet for bedre
luftstramskomfort.

Se figur 8, side 6.

Spoiler (7a eller 7b): Hjelmen er udstyret med en spoiler (7a eller 7b) til aerodynamiske formal og til varmluftudsugning.
For detaljer om spoiler (7a eller 7b) lees afsnit 9.

4. DRIKKESYSTEM

Et drikkesystem kan installeres pa venstre eller hgjre side af hjelmen.

Fr slangen ind under den fleksible flap pa den nederste/bageste side af kindpuderne (11), indtil slangen kommer ud
pa indersiden af kindpuderne (11), og placer den derefter pa bagsiden af kindpuderne (11).

Se figur 9, side 6.

5. VISIR

For at fjerne visiret (4) skal man lgfte det til den hgjeste position og derefter traekke héndtaget pa visirmekanismen (5)
fremad, indtil visirets tand gar i indgreb. Gentag pa den anden side.

For man monterer visiret (4), skal man kontrollere, at det orange handtag, der er placeret bag visirmekanismen, er
helt oppe.

Hvis ikke, skal man skubbe det opad ved hjeelp af en lille skruetraekker, treekke handtaget mod forsiden, og indsaette
visiret (4) pa mekanismen, idet man sarger for at s&tte den forreste stift pd visiret (4) ind i hullet p& det orange
handtag, og derefter slippe hdndtaget. Gentag pa den anden side. Flyt visiret (4) helt op og ned to gange med begge
haender for at sikre, at indgrebet er effektivt. Hvis ikke, springer visiret (4) ud, og proceduren skal gentages igen.

Far man kerer, skal man altid kontrollere, at visiret (4) er korrekt monteret.

Se figur 10, side 6.

ADVARSELSMEDDELELSE
| tilfelde af en ulykke eller et sammenstad kan visiret (4) splintres eller losnes
pa grund af stadet eller trykket fra ulykken. Brug ikke hjelmen, hvis visiret (4) er

brudt, beskadiget eller ridset pa en sddan made, at det forringer dit syn.

Udskiftningsvisirer er tilgeengelige. Brug KUN originale Alpinestars visirer, sparg
din forhandler om Alpinestars' reservedele.

Nar hjelmen bruges farste gang efter kabet, skal man fjerne visirets beskyttelsesfilm.

Dette visir (4) er forsynet med indvendige stifter til fastgarelse af en Pinlock®-linse (findes i kassen). For at installere
Pinlock®linsen pa indersiden af visiret (4) skal man folge instruktionerne fra producenten af Pinlock®-linsen.

Visiret (4) er ogsa forsynet med stifter til fastgerelse af tear offs (de leveres med tre stykker i kassen): For at forberede
tear offs skal man fierne beskyttelsesfilmen fra begge sider og derefter fastgere dem til ydersiden af visiret (4) gennem
stifterne. Juster spaendingen af filmene ved at dreje stifterne.

Se figur 11, side 7.

ADVARSELSMEDDELELSE
Tear offs bar kun bruges pa private baner.

ADVARSELSMEDDELELSE

Grib aldrig fat i hjelmen i visiret (4), da dette kan fa visiret (4) til at lesne sig og
hjelmen til at falde ned pa jorden og forarsage skade pa den ydre og indre skal.
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6. VISIRLAS

Visirldsen (6) er placeret pé forsiden af hjelmen og laser visiret (4) i den lukkede position, samt forhindrer visiret (4) i
at bne ved et uheld.

For at &bne visiret (4) skal man seette fingeren under stiften i midten foran pa visiret (4) og skubbe den op, sé visiret (4)
frigares og derefter kan bevaeges yderligere opad ved hjeelp af det midterste plastikgreb.

For at lukke visiret (4) skal man traekke det nedad ved hjeelp af det midterste plastikgreb, indtil visirlasen (6) laser det
automatisk.

Se figur 12, side 7.

ADVARSEL: KRITISK SIKKERHED
Sarg altid for, at visiret (4) er lukket, far du begynder at kare. Hvis visiret (4) ikke

er helt lukket, kan det pludselig 4bne sig under et fald, hvilket kan fa alvorlige
konsekvenser som f.eks. kvaestelser eller dod.

Vigtigt! — Hvis hjelmen tabes, beskadiges eller udsaettes for et kraftigt sted, MA den IKKE tages pa, da hjelme er
designet til at absorbere kreefterne fra et sted i tilfeelde af et fald gennem delvis eller fuldsteendig edelaeggelse af
hjelmens ydre og/eller indre skal. Selvom der efter en s&dan heendelse muligvis ikke er synlige skader pa hjelmen, SKAL
hjelmen udskiftes af sikkerhedsmaessige arsager, da hjelmens evne til at absorbere fremtidige stad er kompromitteret.
Hvis du er i tvivl om hjelmens integritet, skal du kontakte Alpinestars eller din lokale Alpinestars-forhandler.
Vigtigt! — Husk, at hjelme blokerer for syn og lyd, hvilket kan reducere din evne til at kere sikkert pa motorcyklen.
Hjelme kan reducere din opmaerksomhed pa trafik- og/eller vejforhold og dine omgivelser. Veer opmaerksom pa,
hvordan din opfattelse af trafik, vej og andre omgivende forhold pavirkes af brug af hjelm. Brug ikke hjelmen, hvis den
begraenser den sikre betjening af din motorcykel.

7. AFTAGELIGT FOR

For at lette rengering af hjelmen er det muligt at fjerne hjelmens for. Nar foret er taget ud, kan det vaskes i handen
med varmt vand (maks. temperatur pa 30° Celsius) og neutral saebe. Brug aldrig skrappe renggringsmidler eller andre
kemiske stoffer, da de kan beskadige foringen. Ter altid foret helt uden at udseette det for direkte varme.

Fjernelse og udskiftning af toppolster-/nakkepuden: Toppolsteret (9a) og nakkepuden (3b) er elastisk forbundet
og skal fjernes samtidig.

Toppolsteret (9a) fjernes ved at treekke den forreste plastikramme indad, og nakkepuden (3b) fiernes ved at traekke de
to bageste tapper indad. For at genmontere toppolsteret (9a) og nakkepuden (3b) skal proceduren udfares i omvendt
reekkefalge.

Se figur 13, side 7.

Fjernelse og udskiftning af den everste pude: Den gverste pude (10) kan fiernes ved at treekke de fire tapper
(to foran og to bagpa) indad. For at vaske den gverste pude (10) bedre, fiernes den fra plastrammen ved at traekke
plastikbenene ud af de elastiske ringe. For at genmontere den gverste pude (10), skal proceduren udfares i omvendt
rekkefolge.

Se figur 14, side 8.
Fjernelse og udskiftning af kindpuder: Kindpuderne (11) kan fjernes ved at traekke plastrammerne indad pé& begge
sider for at frigare stifterne fra deres orange modstykker. Treek derefter udad for at frigere nakkerullen fra de rade clips.

For at genmontere kindpuderne (11) skal man ferst forbinde dem til de to rede clips, derefter justere stifterne til deres
orange modstykker og skubbe, indtil de laser.

Kontroller, at hageremmen (8) er i den korrekte position efter montering.
Se figur 15, side 8.

For at fa hjelmen til at sidde bedre, fas tykkere kindpuder (+5 mm for alle starrelser) som alternative dele, der kan
erstatte de almindelige, sperg din autoriserede Alpinestars-forhandler om hjaelp.
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SKALSTORRELSE S M L XL
STORRELSE X$53-54 | S55-56 | M7-58 | L59-60 | XL61-62 | XXL63-64 SKU
TOPPOLSTER
Standard [mm]

TOPPOLSTER
"+5 mm"

OVERSTE PUDE
Standard [mm]

OVERSTE PUDE
"+5 mm"

KINDPUDER
Standard [mm]

KINDPUDER
"+5 mm"

15 10 10 10 10 8

8950124
20 15 15 15

8951124

8950324

KINDPUDE

De samme kindpuder kan bruges til alle hjelmstarrelser.

Eksempel - Kindpude sterrelse M - Standardsterrelse er 30.

Hvis du vil have en strammere pasform, kan du vaelge starrelse 35 eller 40 (alle fas som ekstraudstyr).
Hvis du vil have en lgsere pasform, kan du veelge starrelse 25 eller 20 eller 15 (alle fas som ekstraudstyr).

TOPPOLSTER

Toppolsteret varierer afhaengigt af hjelmstarrelsen.

Det samme toppolster kan bruges i starrelserne XS og S, eller XL og XXL.
Eksempel - Toppolster starrelse S - Standardstarrelse er 10.

Hvis du vil have en strammere pasform, kan du vaelge toppolster 15 eller 20.
Tjek din hjelmstarrelse, for du keber dit toppolster.

Fjernelse og udskiftning af hagegardin: Der er et hagegardin (12) inde i hjelmboksen. For at installere det skal du
skubbe det ind i mellemrummet mellem det forreste hagebeskyttende skum og gummilisten og fastgare de to ender
med velcro under ERS-etiketterne. For at fjerne det skal du adskille de to ender med velcro og derefter bare traekke det
ud. Treek det ud for at fjerne det. Dette tilbehar kan ikke bruges, nér vindafviseren (14) er installeret.

Se figur 16 side 8.

ADVARSELSMEDDELELSE
Grib aldrig fat i hjelmen i hagegardinet (12), da dette kan fa hagegardinet (12) til

at lesne sig og hjelmen til at falde ned pa jorden og fordrsage skade pa den ydre
og indre skal.

Fjernelse og udskiftning af hageremmens tildaekninger:tildeekningerne er aftagelige ved at Igsne velcrobéndene
i hver ende. For at seette tildaekningerne pa igen skal du justere velcrobéndene og trykke dem fast.

Se figur 17, side 9.

Fjernelse og udskiftning af erepuder: Grepuderne (13) er fastgjort pa bagsiden af kindpuderne. De kan fjernes, nar
kindpuderne (11) er taget af, eller seettes pa igen far kindpuderne (11) monteres.

Kontroller, at hageremmen (8) er i den korrekte position efter montering.

Se figur 18, side 9.
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Fjernelse og udskiftning af vindafviser: Der en vindafviser (14) inde i hjelmkassen. For at installere den skal du
skubbe den ind i mellemrummet mellem det forreste hagebeskyttende skum og gummilisten, indtil den laser pa plads.
Treek det ud for at fjerne det. Dette tilbehar kan ikke bruges, nér hagegardinet (12) er installeret.

Se figur 19, side 10.

ADVARSELSMEDDELELSE
Grib aldrig fat i hjelmen i vindafviseren (14), da dette kan fa hjelmen til at falde
ned pé jorden og fordrsage skade pé den ydre og indre skal.

Placer ikke hjelmen pé en flad overflade i leengere tid med vindafviseren (14) monteret, da vindafviseren (14) ellers
kan blive deformeret.

Fjernelse og udskiftning af andedrétsdeflektor: Der en andedreetsdeflektor (15) inde i hjelmkassen. For at
installere den skal du skubbe den ind i mellemrummet mellem det forreste hagebeskyttende skum og gummilisten,
indtil krogmekanismen laser. Traek det ud for at fierne det.

Se figur 20, side 10

ADVARSELSMEDDELELSE
Grib aldrig fat i hjelmen ved hjaelp af 4ndedraetsdeflektoren (15), da en pludselig

lasrivelse kan fa hjelmen til at falde ned og fordrsage skade pa den ydre og indre
skal.

8. VI PRASENTERER A-HEAD-TILPASNING

Denne Alpinestars-hjelm indeholder 'A-HEAD'-justeringsteknologien, som ger det muligt at tilpasse pasformen
yderligere til farerens preeference for den hgjde og vinkel, som hjelmen sidder pa hovedet i, hvilket giver mulighed for
en ultraspecifik opsaetning, der kan tilpasses til fererens unikke pasform. A-HEAD-monteringssystemet bestér af to
patenterede justeringsstrukturer:

— Top Fit: er til justering af pasformen den gverste del af hovedet.

— Neck Fit: er til justering af pasformen pa nakkepuden.

Top Fit-justering

Nér en brugers hovedform ikke falger hjelmens foring, kan der opsté trykpunkter, almindeligvis pa siderne eller avre
hjerner af hovedet.

A-HEAD-topjusteringen kan afhjeelpe dette ved at gere det muligt at justere hjelmens toppude (10) mellem tre
hgjdepositioner p& monteringspunkterne, som vist i figur 21, side 10.

Ved keb af hjelmen er toppuden (10) monteret i position 1 af hgjdeniveauerne pa de fire monteringspunkter, der er
placeret pa hjelmskallen - to foran pa hjelmskallen og to bag pa hjelmskallen.

Det anbefales at holde Toppuden (10) i denne standardposition, da det holder hjelmen teettere pa hovedet.

For at aendre placeringen af den gverste pude (10) skal du tage fat i enden af de to benstik foran og treekke dem veek
fra monteringspunkterne. Benstikkene skal lasnes fra monteringspunkterne. De kan derefter sattes ind igen i den
tilstadende hgjdeposition (position 2) for at justere hgjden.

Vigtigt! Brug ALDRIG hjelmen med Toppuden (10) fjernet.

ADVARSELSMEDDELELSE
Sarg for, at Toppuden (10) sidder godt fast i hjelmen, far du bruger hjelmen. En los

Toppude (10) vil kompromittere hjelmens pasform.
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Justering af nakkens pasform

A-HEAD's justeringssystem til nakkepuden gar det muligt at justere nakkepuden (3b) mellem to hgjdepositioner pa
monteringspunkterne, som vist i figur 22, side 10.

Ved keb af hjelmen er nakkepuden (9b) monteret i position 1 af hgjdeniveauerne pé de to monteringspunkter, der er
placeret pa det bageste EPS-beskyttelsesskum.

Nar man skifter fra position 1 til position 2, vil hjelmen rotere opad.

For at @ndre nakkepudens (3b) position skal man treekke de to bageste tapper, der er fastgjort i position 1, indad og
skubbe begge tapper til position 2.

VIGTIGT!: Denne handling SKAL udfares pa BEGGE sider af nakkepuden (9b). Gor det aldrig kun pa den ene side.

ADVARSELSMEDDELELSE

Sorg for, at begge sider af Nakkepuden (9b) sidder godt fast i hjelmen, for du
bruger hjelmen. En las nakkepude (9b) vil kompromittere hjelmens pasform.

9. SPOILER

Hjelmen med grafik leveres med en lzengere Race Spoiler (7a), en Standard Spoiler (7b) ligger i @sken. Solid-hjelmen
leveres med en Standard Spoiler (7b), en laengere Race Spoiler (7a) seelges separat. Det er muligt at skifte fra den ene
type spoiler til den anden.

ADVARSELSMEDDELELSE
Forsog aldrig at skifte fra den ene type spoiler til den anden, mens du karer. Stop

med at kare, tag hjelmen af, og skift derefter spoileren.

For at fjerne spoileren (7a eller 7b) skal du tage fat i den ene side og forsigtigt treekke den udad, indtil den lasner sig
fra trykknapperne og den dobbelte tape pa skallen.

Fjern den resterende dobbelte tape fra spoileren (7a eller 7b) og fra skallen.

For at montere spoileren (7a eller 7b) skal du treekke den dobbelte tape af, placere den pé trykknapperne pa skallen fra
den ene side og skubbe den preecist, indtil alle trykknapperne er Iast, og den dobbelte tape sidder fast.

Kontrollér altid, at spoileren (7a eller 7b) sidder ordentligt fast, far du karer.

Se figur 23, side 11.

| tilfeelde af en ulykke eller et sammensted kan spoileren (7a eller 7b) splintres eller lasnes pa grund af stadet eller
trykket fra ulykken.

Brug ikke hjelmen, hvis spoileren (7a eller 7b) mangler, er adelagt eller beskadiget.

Reservespoilere (7a eller 7b) er tilgaengelige. Brug KUN aegte Alpinestars-spoilere (7a eller 7b), sperg din forhandler
efter Alpinestars-reservedele.

ADVARSELSMEDDELELSE
Grib aldrig fat i hjelmen i bagspoileren (7a eller 7b), da det kan fa bagspoileren (7a

eller 7b) til at losne sig og hjelmen til at falde ned pa jorden og forarsage skade
pé den ydre og indre skal.

10. SYSTEM TIL FJERNELSE AF HJELM | NODSTILFALDE

| tilfeelde af en ulykke og for at hjeelpe det medicinske personale med at fjerne hjelmen sikkert fra farerens hoved,
er hjelmen udstyret med et ngdudlgsningssystem (Emergency Release System (ERS) til sikker og nem fjernelse af
kindpuderne (11), mens hjelmen stadig er pa.

Fiern kindpuderne (11) ved at stikke fingrene ind i de lommer, der er markeret med ERS-logoet pa hver underside, og
treek derefter udad: kindpuderne (11) lasner sig fra den indvendige beskyttelsesskal.

FJERNELSE AF HJELMEN | NODSTILF/ELDE MA KUN FORETAGES AF UDDANNEDE FAGFOLK
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11. RESERVEDELE

Falgende udskiftninger og dele er tilgeengelige fra din Alpinestars' autoriserede forhandler:
a) Klart visir, ridse- og dugfri, homologeret

b) Medium ragfarvet visir, ridse- og dugfri, ikke homologeret
¢) Mark ragfarvet visir, ridse- og dugfri, ikke homologeret
d) Selvfarvet spejlvisir, ridse- og dugfri, ikke homologeret
e) Fotokromisk visir, ridse- og dugfri, homologeret

f) Ventilationsabning i toppen

g) Gummitap til central ventilationsabning ved hagen

h) Standardspoiler

i) Race-spoiler

j) Visirmekanisme

k) Toppolster

1) Kindpuder

m) Kindpuder "+5 mm"

n) Tildaekninger til hagerem

o) Hagegardin

p) Vindafviser

q) Andedratsdeflektor

r) Pose

s) PINLOCK®-linse

1) Pinlock® og tear offs

u) Pakke med tear offs

ADVARSEL

Brug altid originale Alpinestars-reservedele, nar du udskifter dele af hjelmen.

SIKKERHEDSRAD
1. Pleje af hjelmen

Veer opmeerksom pd, at din hjelm er et vigtigt stykke sikkerhedsudstyr, og veer opmaerksom pé folgende punkter, nar
du héndterer din hjelm:

a. Nar hjelmens skal er snavset, skal den kun rengares med en ren, fugtig klud, mild seebe og vand. Tar straks efter.

b. For at fjerne fluer fra visiret skal man laegge en ren, vad klud oven pa visiret og lade den ligge der i et par minutter til
opbladning, vask derefter visirets overflade med neutral saebe og vand og ter det med en blgd klud.

c. For at holde hjelmens indre rent og friskt skal man anvende et vandbaseret mgbelrensemiddel pa kindpuderne og
komfortpolstringen. Tar snavset af, og lad det tarre helt.

d. Undgé at tabe hjelmen eller sld den mod genstande, da det vil svaekke eller beskadige skallen og/eller den
stgdabsorberende foring. Placer altid hjelmen pé en flad, stabil overflade, og lad den ikke balancere ovenpa cyklen
eller pa enden af spejlsteengerne.

e. Efterse jeevnligt hjelmen for skader og for at sikre, at visiret, ventilationssystemet og hageremmen fungerer korrekt.
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f. N&r hjelmen ikke er i brug, skal den opbevares pa et kaligt og tert sted, helst i den originale pose til hjelmen. Hold
hjelmen veek fra direkte sollys, da overdreven varme kan beskadige hjelmen, isar hvis den efterlades i en bil.

g. Behandl din hjelm med omhu! Seet dig ikke pa hjelmen — kar ikke med hjelmen fastgjort til motorcyklens hjelmholder
— udseet ikke hjelmen for overdreven varme eller kulde.

h. Vigtigt!: Brug ALDRIG hjtryksspuler til at fierne snavs fra hjelmen, da det kan forarsage synlige og usynlige skader
pa skallen og EPS-foringen.

i. Vigtigt!: Brug ALDRIG steerke oplasningsmidler til at rengare hjelmen. Udsattelse for staerke oplasningsmidler
og/eller dampe fra oplasningsmidler (herunder benzin) kan forérsage synlige og ikke-synlige skader pa hjelmens
fabrikslakering, skal/ EPS-foring/visir.

j. Vigtigt!: Modificer ALDRIG hjelmen. Man ma ikke bore eller skeere i nogen del eller komponent af hjelmen. Fiern
ikke nogen del(e) fra hjelmen. Zndring af hjelmen vil alvorligt sveekke eller beskadige hjelmen, herunder dens skal og
foring, og dermed reducere eller eliminere hjelmens evne til at yde beskyttelse i tilfeelde af en ulykke eller sammenstad.
Hvis en komponent skal udskiftes, skal man altid bruge originale Alpinestars-reservedele.

k. Vigtigt!: Kontrollér og efterse altid hjelmen og alle dens komponenter far hver brug, og fer du begynder at kere. Brug
ikke hjelmen, hvis der er tegn pa beskadigelse, forringelse og/eller revner. Serg altid for, at alle foringer og puder er
sat fast i hjelmen, for du begynder at kare.

|. Vigtigt!: Kontroller, at visiret er forsvarligt fastgjort til hjelmen, far du begynder at kare. Hvis visiret lgsner sig under
turen, kan det blokere dit syn og resultere i en ulykke med alvorlige konsekvenser sdsom kveestelser eller dedsfald.

m. Vigtigt!: Hvis hjelmen tabes, beskadiges eller udseettes for et kraftigt slag, MA den IKKE tages pd, da hjelme er
designet til at absorbere kreefterne fra et slag i tilfeelde af et fald ved delvis eller fuldsteendig gdeleeggelse af hjelmens
ydre og/eller indre skal. Selvom der efter en sddan haendelse muligvis ikke er synlige skader p& hjelmen, SKAL hjelmen
udskiftes af sikkerhedsmeessige drsager, da hjelmens evne til at absorbere fremtidige stad er kompromitteret. Hvis du
er i tvivl om hjelmens integritet, skal du kontakte Alpinestars eller din lokale Alpinestars-forhandler.

n. Vigtigt!: Visse malinger, fortyndere og kleebemidler kan sveaekke og fordrsage permanent skade pa hjelmens skal
og/eller EPS-foring og/eller visir, og det anbefales derfor ikke at male hjelmen. Derudover frarddes det at satte
klistermeerker pa hjelmen, da komponenter i klebemidlet kan misfarve eller beskadige skallen. Alpinestars kan ikke
garantere, at minimumsbeskyttelsesniveauet opfyldes pa hjelme, der er malet.

o. Vigtigt!: Alpinestars anbefaler, at man ikke placerer motorcykelhandsker inde i hjelmen, da kemikalier fra
handskerne eller rester fra benzin kan beskadige hjelmens inderforing.

2. Levetid

Alpinestars anbefaler, at hjelmen udskiftes 5 ar efter, at den er taget i brug ferste gang, uanset om der er synlige
skader eller ej. Hvis hjelmen ikke lzengere sidder godt, anbefaler Alpinestars, at den udskiftes med det samme og far
5-ars perioden.

| tilfeelde af en ulykke, hvor hjelmen rammer jorden eller udseettes for et andet betydeligt sted, MA hjelmen IKKE
bruges og SKAL udskiftes, da hjelmen er designet til KUN at absorbere ET ST@D. Selvom der ikke er ridser eller skader
pé ydersiden af skallen, kan EPS-foringen, der er skjult, vaere blevet komprimeret eller kompromitteret og vil IKKE yde
nogen beskyttelse i fremtiden.

Nar hjelmen er udtjent, skal man sgrge for, at den bortskaffes i overensstemmelse med de lokale affaldsregler.

3. Skadefritagelse

Ved at bruge denne hjelm patager du dig alle risici og ansvar for tab, skade eller personskade, der opstar som
folge af dens brug, og du FRAFALDER ethvert krav mod Alpinestars og/eller nogen af dets tilknyttede virksomheder,
distributerer, leverandarer og agenter for enhver skader, direkte, indirekte, falgeskader eller p& anden méde for
personskade, herunder men ikke begreenset til dedsfald, eller ethvert gkonomisk tab eller tab af fortjeneste, der matte

opsta som folge af brug af hjelmen eller enhver pastaet defekt deri.
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HELMET
SUPERTECH R10

KAYTTOOHIJIEEN
TARKEAT TIEDOT

VAIN KAYTTAJA SAA POISTAA

Alpinestars-kyparat on rakennettu, testattu ja hyvaksytty vastaamaan
samanaikaisesti seka Auroopan talouskomission standardia, FIM
FRHPhe -standardia ja soveltuvaa Yhdysvaltain liikenneministerion
DOT-standardia.

ECE-standardia sovelletaan Euroopan unioniin, FIM FRHPhe -standardia
sovelletaan FIM-kilpailuihin, DOT-standardia sovelletaan ainoastaan
Yhdysvaltoihin.

Nahddksesi kyparan ECE- tai DOT-yhteensopivuuden tarkista sen takana
oleva ulkotarra. Alpinestars-kypardada saa kayttda vain soveltuvissa
maissa, joissa joko ECE-standardi tai DOT-standardi on voimassa.

Jos kaytat kyparaa maassa, joka ei noudata ECE-standardia tai DOT-
standardia, ja olet loukkaantunut, et voi tehda vaatimusta kyseisen
maan tuomioistuimissa tai minkddn muun maan tuomioistuimissa, joka
ei noudata ECE- tai DOT-standardia.

Kypdra on myoés FIM FRHPhe -standardin mukainen FIM-kilpailuissa
kaytettavaksi. Tarkista, onko kypdara FIM FRHPhe -yhteensopiva,
tarkistamalla leukahihnassa oleva FIM-tyyppimerkinta.

Tata kyparda ei myyda eika se ole tarkoitettu kaytettavdksi Japanissa,
koska se ei ole japanilaisten maardysten tai vaatimusten mukainen.




TARKEITA TIETOJA KAYTTAJILLE

Lue seuraava kayttoa koskeva tirkea VAROITUS ja
KAYTTORAJOITUS ennen taman valineen kayttoa.

Moottoripydrdily on luonteeltaan vaarallista ja erityisen vaara-altista
urheilua, joka saattaa johtaa vakavaan henkilévahinkoon ja kuolemaan.
Jokaisen moottoripyoérailijan on tunnettava moottoripyoraurheilu, tiedettava
sen suuri maara ennustettavia ja arvaamattomia vaaroja ja paatettava
taman toiminnan hyvaksymisesta sen vaarat tuntien ja hyvaksymalla kaikki
loukkaantumisen vaarat, mukaan lukien kuoleman.

Vaikka kaikkien moottoripydrailijoiden tulee kayttaa asianmukaisia
suojavarustuksia, jokaisen pyorailijan tulee olla erityisen huolellinen
turvallisuuden suhteen ajaessaan ja ymmartaa, ettd mikadn tuote ei voi
tarjota taydellista suojaa loukkaantumiselle, mukaan lukien kuolemalle, tai
yksilén ja omaisuuden vahingoille kaaduttaessa, kolareissa, tormayksissa,
ajoneuvon hallinnan menetyksessa tai muussa. Varmista, ettd tuotetta
kaytetddn oikein ja ettd se on oikein sovitettu. ALA KAYTA mitaan tuotetta,
joka on kulunut, muunnettu tai vahingoittunut.

Alpinestars ei anna takuita tai vakuutuksia, nimenomaisia tai
epasuoria, jotka koskevat tuotteiden soveltuvuutta mihinkaan
maarattyyn tarkoitukseen.

Alpinestars ei anna takuita tai vakuutuksia, nimenomaisia tai
epdsuoria siitd, missa maarin sen tuotteet suojaavat yksiloita tai
omaisuutta loukkaantumiselta, kuolemalta tai vahingoilta.

ALPINESTARS KIISTAA KAIKEN VASTUUN TAPAHTUNEISTA
VAHINGOISTA MITA TAHANSA SEN TUOTETTA KAYTETTAESSA.

VAROITUSHUOMAUTUS

On hyvin tarkeaa, etta luet ja ymmarrat taysin koko tédman
kayttéohjeen ENNE KUIN kdytat kypdraa. Sinun ei tule kayttaa
kypdaraa ennen kuin olet lukenut ja tdysin ymmartanyt tdman
kayttéohjeen.

Kypara voi antaa vain rajoitettua suojaa onnettomuudessa tai

térmayksessa. Tasta on seurauksena, etta taydellista suojausta ei
voida KOSKAAN taata. Taman kyparan kaytté on omalla riskillasi.

Tarkeaa!

Tama kypara on suunniteltu kaytettavaksi ainoastaan
moottoripyorailyssa eika sita ole tarkoitettu muihin kayttoihin.
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1. OPI TUNTEMAAN KYPARASI

2) Leukapalkin tuuletusaukot
3) Ylatuuletusaukko

4) Suojus

5) Suojuksen mekanismi

6) Suojuksen lukko

7a) Kilpaspoileri

7b) Vakiospoileri

8) Leukahihna

9A) Paalakipehmuste

9b) Niskan pehmuste

10) Ylapehmuste

11) Poskityynyt

12) Leukaverho

13) Korvatyynyt

14) Tuulenohjain

15) Hengitysilmanohjain

16) Leuan tuuletusaukon kumi

Katso kuvat 1 ja 2

2. KYPARAN VALINTA JA KAYTTO

Kypéran valinnassa on noudatettava seuraavia vaiheita.
Koko tdssa kayttéohjeessa numeroita (suluissa) kaytetadn viittaamaan komponentteihin
kuvissa 1 ja 2 sivuilla 3-4.

2.1 Mitoitus

Moottoripyorakyparat on mitoitettu paan
ympérysmittaan nahden: tama mitataan
mittausteipilla paan leveimmasta kohdasta

kulmakarvojen ja korvien yldpuolella kuten kuvassa 3
esitetaan. Valitse kypdran koko pdasi ymparysmitan
mukaan. Jos ymparysmitta osuu kahden koon véliin,
sovita ensin niistd pienempaa kokoa.

Alla olevaa kokotaulukkoa voidaan kuitenkin kayttaa
ohjeena, mutta

Kuva 3
kypéria on aina kokeiltava oikean sopivuuden
varmistamiseksi.
XS S M L XL XXL
53-54 cm 55-56 cm 57-58 cm 59-60 cm 61-62 cm 63-64 cm
208-21.2" 21.6-22" 22.4-228" 23.2-236" 24-24.4" 248-252"

VAROITUS:

Vaarin mitoitettu tai asetettu kypéra, vaikka leukahihna (8) olisi oikein

kiinnitetty, antaa alemman suojan tai ei ollenkaan suojaa onnettomuudessa
tai tdrmayksessa. Jos sinulla on vaikeuksia koon tai istuvuuden suhteen, ota
yhteytta Alpinestarsiin tai paikalliseen Alpinestars-jédlleenmyyjaan.

2.2 Kyparan sovittaminen

Folj dessa steg for att sakerstalla korrekt passform.

Noudata naitd vaiheita varmistaaksesi hyvan istuvuuden.

a) Ota kyparan leukahihna (8) kumpaankin kdteen ja veda paita erilleen, jotta kypara
laajenee hieman.

b) Pida kyparaa paan ylapuolella ja pida leukahihnan (8) paita kiredlla, ohjaten kyparaa
kevyesti alaspdin, kunnes paalakityyny (9a) koskettaa paalakeen.

c) Kiinnitd leukahihna (8) asettamalla leukahihnan (8) p&a kaksinkertaisen
D-rengasjarjestelman sisdan kuvan 4, sivulla 5 esitetyn jarjestyksen mukaisesti ja veda
leukahihna tiukasti kaulaasi vasten. Kiinnitéd leukahihna (8) mahdollisimman tiukalle,
aiheuttamatta kipua, leukaluun ja hihnan valiin ei tulisi jaada |6yséa tai tyhjaa tila. Kiinnita
sitten leukahihnan (8) 18ysa paa kunnes se napsahtaa paikalleen.

Irrota leukahihna (8) vapauttamalla painike ja vetamalla punaista kielekettd alaspain, kuva
5, sivu 5).
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VAROITUS: KRIITTINEN TURVALLISUUS
Leukahihnan (8) tulee olla leuan alla kaulaa vasten. Alé aseta leukahihnaa (8)
leuan paalle, koska kypara voi tassa paikassa pudota onnettomuudessa, joka
voi johtaa vakaviin seurauksiin, kuten loukkaantumisiin tai kuolemaan.

On OLENNAISTA, etta leukahihna (8) on kiinnitetty hyvin ja sovitettu oikein JOKA kerta
kyparaa kaytettaessa. Leukahihnan (8) jattdminen oikein sadtamatta voi johtaa siihen, etta
kypéra ei sovi kunnolla tai ettéd se jopa putoaa pois onnettomuudessa tai térméayksessa,
jolloin kypédran tarjoama suoja on osittain tai kokonaan poissa.

> VAROITUSHUOMAUTUS
Ald koskaan saada leukahihnaa (8) ajaessasi. Jos tunnet leukahihnan (8)

I6ystyvan tai olevan irti ajon aikana, lopeta heti ajaminen ja saada sitten
leukahihnaa (8) ennen matkan jatkamista.

2.3. Sopivuuden arviointi

Kypdrdn on oltava oikean kokoinen. Oikein sovitetun kypardn on oltava tiukka. Jos kypara
ei tunnu tiukalta, se on liian suuri sinulle, ja kokeile pienempaéa kokoa.

Arvoidaksesi kypdaraa, yritd kaantda kyparaa taaksepdin ndhdaksesi voitko tyontda sen
paastési pois. Yritd seuraavaksi tyontda kyparaa eteen- ja taaksepdin ndhdaksesi voitko
vetad sen paastasi pois. Kypdran kaantaminen sivulta toiselle ei tulisi olla mahdollista
ilman etta kadnnat paatasi.

Jos kypara irtoaa padstasi minké tahansa ylépuolella kuvatun yrityksen aikana, on kypédra
joko liian iso tai leukahihna (8) ei ole asianmukaisesti kiinnitetty tai tarpeeksi tiukka. Ala
kayta kyparad tassa tilanteessa. Sovita eri kokoista kypdraa tai kiristd leukahihnaa (8)
kunnes kypéaran vetaminen pois paasta on mahdotonta.

Kypara liian pieni - Liiallisen voiman kdyttdminen kypéran vetamiseen paahan on merkki
siitd, ettd kypard on lilan pieni. Kun kypdra on paassasi, tarkista tunnetko voimakasta
painetta osassa tai koko paasi alueella. Jos paine on voimakas, on valittava suurempi
kypéra.

Kypara on liian suuri - Seuraavat tarkastukset voivat auttaa sinua tunnistamaan, onko
kypara liian suuri. Liian suuri kypara ei suojaa, vaikka leukahihna (8) on kiinnitetty oikein.
Kypara on liian suuri sinulle.

a) Jos kaannat paatdsi nopeasti vasemmalle ja oikealle ja kypara liikkuu edelleen, kun
paasi on lakannut kdantymasta.

b) Jos sinusta tuntuu, ettd kypéara ei kosketa tai koskettaa vain kevyesti pdan koko kehaa
(kosketuksen tulee olla kiintea koko paan alueella).

C) Jos voit asettaa sormen otsasi ja kyparan pehmusteen valiin.

3. TUULETUSJARJESTELMA

Denna hjalm har fyra ventilationspunkter: Hakventil (1a) och (1b), Hakst&ngsventiler (2),
Tassé kypardssa on nelja tuuletuspistettd: Leuan tuuletusaukot (1a) ja (1b), leukapalkin
tuuletusaukot (2), yldosan tuuletusaukko (3) ja takaspoileri (7).

Leuan tuuletusaukko (1a): muodostuu kahdesta aukosta, jotka sijaitsevat kyparan
etuosassa suojalukitusmekanismin (6) sivuilla. Jokaisessa leuan tuuletuaukossa on
tartuntakohta, jota kdytetdan sen avaamiseen tai sulkemiseen. Tasta kohdasta tuleva ilma
kanavoituu suojakilven (4) sisdpuolelle huurun poistamiseksi.

Katso kuva 6, sivu 5.

Leuan tuuletusaukko (1b): on toinen tuuletuspiste, joka sijaitsee keskelld, aivan suojalukon
(6) alapuolella: tdma aukko on aina auki, ja tasté kohdasta tuleva ilma kanavoidaan kilven
(4) sisapuolelle huurteenpoistoa varten.

Taman tuuletuskohdan sulkemiseksi toimitetaan leuan tuuletuskumi (16), joka tyonnetaan
reikiin.

Katso kuva 7, sivu 5.

. VAROITUS:
Ala koskaan yrita avata tai sulkea toista tuuletuspistetta ajon aikana. Jos sinun

on suljettava toinen tuuletuspiste ajon aikana, pysdyta ajaminen ja aseta leuan
tuuletusaukon kumi huolellisesti paikalleen ennen kuin jatkat ajamista.
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Leukapalkin tuuletusaukot (2): kdytetdan kostean ilman siirtdmiseen kypéran sisaltd kyparéan
ulkopuolelle.

Ylin tuuletusaukko (3): Avaa tuuletusaukko tydntamalla Astarsin keskimmaista liukusaadinta
taaksepdin. Sulje se vetamalla sita eteenpdin. Tastd kohdasta tuleva ilmanvaihto kanavoituu
paahan, mika parantaa ilmastoitua mukavuutta.

Katso kuva 8, sivu 6.

Spoileri (7a tai 7b): kypara on varustettu spoilerilla (7a tai 7b) aerodynaamisista syistéd ja
kuuman ilman poistamiseksi. Spoilerin (7a tai 7b) yksityiskohdat I6ytyvat kohdasta 9.

4. NESTEYTYSJARJESTELMA

Nesteytysjdrjestelma voidaan asentaa kypardn vasemmalle tai oikealle puolelle.

Tyonna putki poskisuojien (11) ala-/takapuolella olevan joustavan lépén alle, kunnes putki
tulee ulos poskisuojien (11) sisdpuolelta, ja aseta se sitten poskisuojien (11) takaosaan.
Katso kuva 9, sivu 6.

5. SUOJUS

Irrota suojus (4) nostamalla se yldasentoon ja vetamalla mekanismin vipua (5) eteenpadin,
kunnes suojuksen hammas irtoaa. Toista toiselle puolelle.

Tarkista ennen suojuksen (4) asentamista, ettd suojamekanismin takana oleva oranssi vipu
on taysin ylhaalla.

Jos néin ei ole, tydnna sitéd ylospdin pienelld ruuvimeisselilld, veda vipua eteenpéin ja aseta
suojus (4) mekanismiin niin, ettd suojuksen (4) etutappi on oranssin vivun reidn sisélld, ja
vapauta vipu. Toista toiselle puolelle. Siirrd suojus (4) kokonaan ylos ja alas kaksi kertaa
molemmilla kasilla varmistaaksesi, ettd kytkentd on tehokas. Jos ndin ei tapahdu, suojus (4)
ponnahtaa ulos, ja menettely on toistettava uudelleen.

Ennen ajamista tarkista aina, etté suojus (4) on asennettu turvallisesti.

Katso kuva 10, sivu 6.

VAROITUSHUOMAUTUS
Onnettomuustapauksessa tai tormdyksessd suojus (4) saattaa murskautua tai
irtautua téormayksen tai paineen ansiosta. Ala kayta kyparaa, jos suojus (4) on
rikki, vaurioitunut tai naarmuuntunut siten, ettd se haittaa nakyvyytta.

Vaihtosuojuksia on saatavilla. Kaytd AINOASTAAN alkuperaisia Alpinestars
suojuksia. Kysy jélleenmyyjaltasi Alpinestars-varaosia.

Poista kyparén suojakalvo ensimmaisen kerran kyparan ostamisen jalkeen.

Tassé suojassa (4) on sisdpuoliset nastat Pinlock® -linssin kiinnittamisté varten (Ioytyy
laatikosta). Asenna Pinlock® -linssi suojuksen (4) sisépuolelle Pinlock® -linssin valmistajan
ohjeiden mukaisesti.

Suojassa (4) on myds nastat repéisykappaleiden kiinnittadmista varten (laatikossa on kolme
kappaletta): repadisykappaleiden valmistelemiseksi irrota suojakalvo molemmilta puolilta
ja kiinnitd ne sitten suojuksen (4) ulkopintaan nastojen avulla. Sdada kalvojen kireytta
kaantamalla nastoja.

Katso kuva 11, sivu 7.

VAROITUSHUOMAUTUS
Repaisykappaleita saa kayt vain yksityisissa radoilla.

VAROITUSHUOMAUTUS

Al3 koskaan tartu kyparaasi suojasta (4), silld tdmé voi aiheuttaa suojuksen (4)
irtoamisen ja kyparan putoamisen maahan, jolloin kypardn ulko- ja sisdkuoret
voivat vaurioitua.




TARKEITA TIETOJA KAYTTAJALLE

6. SUOJUKSEN LUKKO

Suojuksen lukko (6) sijaitsee kypardn etuosassa ja lukitsee suojuksen (4) suljettuun
asentoonsa seka estaa suojuksen (4) avautumisen vahingossa.

Avataksesi suojuksen (4) aseta sormesi suojuksen (4) keskelld olevan kielekkeen alle ja
tyénna sité ylospain, jolloin suojus (4) irtoaa, ja sitd voidaan liikuttaa ylospain kayttamalla
keskimmaistd muovista tartuntakohtaa.

Sulje suojus (4) vetamalla sita alaspdin kayttamalla keskimmaistda muovista tarttumakohtaa,
kunnes suojuksen lukitus (6) lukittuu automaattisesti.

Katso kuva 12, sivu 7.

VAROITUS: KRIITTINEN TURVALLISUUS
Varmista aina, etta suojus (4) on kiinni, ennen kuin aloitat ajon. Jos suojus

(4) ei ole taysin kiinni, se voi avautua &killisesti kaatumisen aikana, mista voi
aiheutua vakavia seurauksia, kuten vammoja tai kuolema.

Tarkedd! - Kyparaa EI SAA kayttda, jos se putoaa, vaurioituu tai altistuu huomattavalle
iskulle, koska kypardt on suunniteltu siten, ettd ne absorboivat YHDEN iskun aiheuttamat
voimat putoamisen yhteydessa kyparien osittaisen tai tdydellisen ulko- ja/tai sisdkuoren
tuhoutumisen vuoksi. Vaikka tapaturman jélkeen kypédrdsséd ei olisi nakyvid vaurioita, se
tulee EHDOTTOMASTI vaihtaa uuteen turvallisuussyista, silld kyparan kyky vaimentaa tulevia
iskuja on vaarantunut. Jos epadilet vahankin kypdran eheyttd, ota yhteyttd Alpinestarsiin tai
paikalliseen Alpinestars-jalleenmyyjaan.

Tarkedd! Muista, etta kypardt estdvat ndkyvyyttd ja aania, joka voi vahentdan turvallista
moottoripydran ajokykyasi. Kypdrat voivat vahentaa tietoisuutta lilkkenne- ja/tai tieolosuhteista
ja ympéristostd. Ole selvilla siitd kuinka kypard vaikuttaa liikenteen, tien ja muiden
ympéristotekijoiden havaitsemiseesi. Ald kaytd kypardd, jos se rajoittaa moottoripydrési
turvallista kayttoa.

7. IRROTETTAVA VUORI

Kyparan vuorin poisto on mahdollinen puhdistamisen helpottamiseksi. Kun vuori on irrotettu,
osat voidaan pesta kasin lampimalla vedella (enintadn 30 °C lampdtilassa) ja neutraalilla
saippualla. Al4 koskaan kayta puhdistamiseen voimakkaita kemiallisia aineita, koska ne voivat
vahingoittaa vuoria. Kuivaa vuori aina hyvin ilman ldammon suoraa vaikutusta.
Kruunun/niskatyynyn poisto ja vaihto: kruunupehmuste (9a) ja kaulatyyny (9b) ovat
elastisesti yhteydessa toisiinsa ja ne on irrotettava samanaikaisesti.

Kruunupehmuste (9a) voidaan irrottaa vetédmalld etummaista muovikehysta sisdanpain, ja
kaulapehmuste (9b) voidaan irrottaa vetamalld kahta takimmaista nastaa sisdanpain. Asenna
kruunupehmuste (9a) ja kaulapehmuste (9b) takaisin paikalleen painvastaisella tavalla.
Katso kuva 13, sivu 7.

Yldapehmuste irrotus ja vaihto: Ylapehmuste (10) voidaan irrottaa vetamalla neljaa nastaa
(kaksi edessa ja kaksi takana) sisdanpdin. Pesun helpottamiseksi yldpehmuste (10) voidaan
irrottaa muovikehyksestd irrottamalla muovijalat kumirenkaista. Asenna ylapehmuste (10)
takaisin paikalleen suorittamalla vaiheet kaddnteisesséd jarjestyksessa.

Katso kuva 14, sivu 8.

Poskipehmusteiden poisto ja vaihto: irrota poskipehmusteet (11) vetémalld muovikehyksia
sisddnpain molemmilta puolilta, jolloin nastat irtoavat oransseista kiinnitystapeistaan. Veda
sitten ulospain irrottaaksesi kaularullan punaisista pidikkeista. Kun asennat poskipehmusteet
(11) takaisin paikalleen, liita ne ensin kahteen punaiseen pidikkeeseen, kohdista nastat
oransseihin pidikkeisiin ja tydnna, kunnes ne lukkiutuvat.

Tarkista, ettd leukahihna (8) on asennuksen jélkeen oikeassa asennossa.

Katso kuva 15, sivu 8.

Kyparan tiukemman istuvuuden saavuttamiseksi on saatavilla paksumpia poskipehmusteita
(+5 mm kaikkiin kokoihin) vaihtoehtoisina varaosina, jotka korvaavat tavalliset
poskipehmusteet, kysy apua Alpinestarsin valtuutetulta jalleenmyyjaltasi.
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KUOREN KOKO S M L XL

KOKO XS 53-54 | S55-56 M 7-58 L59-60 | XL61-62 | XXL 63-64 SKU
KRUUNUPEHMUSTE
normaali [mm]

KRUUNUPEHMUSTE
"+5 mm"”

YLAPEHMUSTE
normaali [mm]

YLAPEHMUSTE
"+5 mm"”
POSKIPEHMUSTEET
normaali [mm]

POSKIPEHMUSTEET
“+5 mm"”

15 10 10 10 10 8

8950124
20 15 15 15

8951124
20

35 30 30 20 20 15

8950324
40 & 25

POSKIPEHMUSTE

Samoja poskipehmusteita voidaan kayttaa kaikkien kyparakokojen kanssa.

Esimerkki - poskipehmusteen koko M - normaali koko on 30.

Jos haluat tiukemman istuvuuden, voit valita koon 35 tai 40 (kaikki saatavana valinnaisina
osina).

Jos haluat vdljemman istuvuuden, voit valita koon 25 tai 20 tai 15 (kaikki saatavana
lisdvarusteena).

KRUUNUPEHMUSTE

Kruunupehmuste vaihtelee kyparan koon mukaan.

Samaa kruunupehmustetta voidaan kayttéa koossa XS ja S tai XL ja XXL.
Esimerkki - Kruunupehmusteen koko S - normaali koko on 10.

Jos haluat tiukemman istuvuuden, voit valita kruunupehmusteen koon 15 tai 20.
Tarkista kypéréasi koko ennen kruunupehmusteen ostamista.

Leukaverhon poisto ja vaihto: leukaverho (12) on saatavilla kyparan laatikossa. Asenna
se liu’'uttamalla se etuosan leukasuojuksen vaahtomuovin ja kumiverhoilun valiin ja kiinnita
molemmat paat tarranauhalla ERS-tarrojen alle. Irrota se irrottamalla kaksi tarranauhapaéata
ja veda se sitten vain ulos. Irrota se vetamallad se ulos. Tata lisdvarustetta ei voi kayttaa, kun
tuulensuoja (14) on asennettu.

Katso kuva 16, sivu 8.

> VAROITUSHUOMAUTUS
Ald koskaan tartu kyparaasi leukaverhosta (12), silld tdma voi aiheuttaa

leukaverhon (12) irtoamisen ja kyparan putoamisen maahan, jolloin kypéaran
ulko- ja sisakuoret voivat vaurioitua.

Leukahihnan suojusten irrottaminen ja vaihtaminen: suojukset voidaan irrottaa
irrottamalla molemmissa pdissa olevat tarranauhat ja koukut. Aseta suojukset takaisin
paikalleen kohdistamalla tarranauhakiinnitys ja silmukat ja painamalla lujasti.

Katso kuva 17, sivu 9.

Korvapehmusteiden irrottaminen ja vaihtaminen: Korvapehmusteet (13) on kiinnitetty
poskityynyjen taakse. Ne voidaan irrottaa poskityynyjen (11) irrottamisen jdlkeen tai asentaa
uudelleen ennen poskityynyjen (11) asentamista.

Tarkista asennuksen jalkeen, ettd leukahihna (8) on oikeassa asennossa.

Katso kuva 18, sivu 9.
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Tuulenohjaimen irrotus ja vaihto: Tuulenohjain (14) on saatavilla kyparédn kotelon sisalla.
Asenna se liu‘'uttamalla se etuosan leukasuojuksen vaahtomuovin ja kumiverhoilun valiin
kunnes se napsahtaa paikalleen. Irrota se vetamalla se ulos. Tata lisavarustetta ei voi kayttaa,
kun leukaverho (12) on asennettu.

Katso kuva 19, sivu 10.

> VAROITUSHUOMAUTUS

Ala koskaan tartu kyparadsi tuulenohjaimesta (14), sillda tdma voi aiheuttaa
suojuksen irtoamisen ja kyparan putoamisen maahan, jolloin kyparan ulko- ja
sisdkuoret voivat vaurioitua.

Ala aseta kyparaa tasaiselle alustalle pitkaksi aikaa, kun tuulenohjain (14) on asennettu
paikalleen. Muuten tuulenohjain (14) voi vaantya.

Hengitysilman ohjaimen irrotus ja vaihto: Hengitysilman ohjain (15) on saatavilla
kypéran kotelon sisalld. Asenna se liu‘'uttamalla se etuosan leukasuojuksen vaahtomuovin
ja kumiverhoilun valiin kunnes koukkumekanismi lukitsee sen. Irrota se vetamalld se ulos.
Katso kuva 20, sivu 10

» VAROITUSHUOMAUTUS
Alad koskaan tartu kypdaraasi hengitysilman nohjaimesta (15), sillé sen akillinen

irtoaminen voi aiheuttaa kyparén putoamisen maahan, jolloin kypéran ulko- ja
sisakuoret voivat vaurioitua.

8. A-HEAD-SAADON ESITTELY

Tama Alpinestars-kyparé siséltdd A-HEAD-saatotekniikan, jonka ansiosta kypara voidaan
mukauttaa kuljettajan haluamaan korkeuteen ja kulmaan, jossa kyparé istuu paalaella, jolloin
se voidaan asentaa kuljettajan yksildllisen istuvuuden mukaan. A-HEAD-saatojarjestelma
koostuu kahdesta patentoidusta sadtdrakenteesta:

- Yldasennus: saataa paan ylaosan istuvuutta.

- Niskanasennus: saataa niskapehmusteen istuvuutta.

Yldosan sopivuuden saato

Kun kayttajan paan muoto ei mukaile kyparan vuoria, voi syntya painepisteitd, yleensa paan
sivuilla tai ylakulmissa.

A-HEAD yldosan saatd voi auttaa tassa, silla kyparan ylatyynya (10) voidaan saatda kolmesta
korkeusasemasta kiinnityspisteisiin kuvan 21 sivulla 10 esitetylla tavalla.

Kyparad ostettaessa ylapehmuste (10) on asetettu korkeustason asentoon 1 neljasta
kiinnityspisteistd, jotka sijaitsevat kypardan kuoressa - kaksi kyparén etukuoressa ja kaksi
kyparan takakuoressa.

Suosittelemme ylapehmusteen (10) pitamistd tasséa oletusasennossa, koska se pitaa kyparaa
lahempana paatasi.

Ylapehmusteen (10) sijainnin muuttamiseksi, ota jalkaliittimien paat eteen, ja veda ne pois
kiinnityspisteista. Jalkaliittimien tulisi irrottua kiinnityspisteista. Néama voidaan taman jalkeen
pistéa viereiseen korkeustason asentoon (asento 2) korkeuden sadtamiseksi.

Tarkead! ALA koskaan kaytd kyparaa ilman yldpehmustetta (10).

VAROITUSHUOMAUTUS
Varmista ennen kyparan kayttéa, ettd ylatyyny (10) on Kkiinnitetty hyvin

kyparaan. Irrallinen yldpehmuste (10) heikentda kyparan istuvuutta.
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Niskan sovituksen sdito

A-HEAD niskatyynyn saatdjarjestelmdn ansiosta niskatyynyn (9b) voi sdataa kahden
korkeusasennon valilld kiinnityspisteissd, kuten kuvassa 22 sivulla 10.

Kypéran ostohetkelld niskatyyny (9b) on asennettu korkeustasojen asentoon 1 kahteen
kiinnityspisteeseen, jotka sijaitsevat EPS-suojavaahtomuovin takaosassa.

Kun vaihdat asennosta 1 asentoon 2, kypara kaantyy yléspain.

Jos haluat muuttaa niskapehmusteen (9b) asentoa, vedéd kahta takimmaista, asentoon 1
kiinnitettya nastaa sisaanpain ja tyénna molemmat nastat asentoon 2.

TARKEAA!: Tami toimenpide ON tehtdva niskapehmusteen (9b) MOLEMMILLA
puolilla. Al4 koskaan tee sit4 vain toisella puolella.

VAROITUSHUOMAUTUS
Varmista ennen kypédran kayttéa, etta niskapehmusteen (9b) molemmat puolet

ovat hyvin kiinnitettyna kyparadsi. Irrallinen niskapehmuste (9b) heikentaa
kypédran istuvuutta.

9. SPOILERI

Kypardssa, jossa on grafilkkkaa, on pidempi kilpaspoileri (7a), kun taas vakiospoileri (7b)
on saatavana erikseen. Yksivdrisessda kypardssa on vakiospoileri (7b), kun taas pidempi
kilpaspoileri (7a) myydaén erikseen. Spoilerin vaihtaminen toisen tyyppiseksi on mahdollista.

> VAROITUSHUOMAUTUS
Ala koskaan yrita vaihtaa spoilerin tyyppia toiseen ajon aikana. Lopeta ajaminen,

ota kypara pois ja vaihda sitten spoileri.

Irrota spoileri (7a tai 7b) tarttumalla siihen toiselta puolelta ja vetamalld sitd varovasti
ulospdin, kunnes se irtoaa kuoressa olevista painonapeista ja kaksipuoleisesta teipista.
Poista jaljelld oleva kaksipuolinen teippi spoilerista (7a tai 7b) ja kuoresta.

Asenna spoileri (7a tai 7b) irrottamalla kaksipuolinen teippi, asettamalla se kuoren napsuihin
aloittaen yhdelta puolelta ja tyontamalla sita tarkasti, kunnes kaikki napsut ovat lukkiutuneet
ja kaksipuolinen teippi on kiinnitetty.

Ennen ajamista tarkista aina, etté spoileri (7a tai 7b) on asennettu turvallisesti.

Katso kuva 23, sivu 11.

Onnettomuustapauksessa tai tormayksessa spoileri (7a tai 7b) saattaa murskautua tai
irtautua tormayksen tai paineen ansiosta.

Ala kayta kyparaa, jos spoileri (7a tai 7b) puuttuu, on rikki tai vahingoittunut.

Saatavana on korvaavia spoilereita (7a tai 7b). Kayta AINOASTAAN alkuperdisia Alpinestars-
spoilereita (7a tai 7b) Kysy jalleenmyyjéltasi Alpinestars-varaosia.

> VAROITUSHUOMAUTUS
Ala koskaan tartu kyparaasi takaspoilerista (7a tai 7b), silla tdma voi aiheuttaa

takaspoilerin (7a tai 7b) irtoamisen ja kypdran putoamisen maahan, jolloin
kyparan ulko- ja sisakuoret voivat vaurioitua.

10. KYPARAN HATAIRROTUSJARJESTELMA

Onnettomuuden sattuessa ja jotta ladkintdhenkiléstd voisi turvallisesti irrottaa kypérén
kuljettajan paastd, kypardssa on hatdvapautusjarjestelma (ERS), jonka avulla poskityynyt
(11) voidaan poistaa turvallisesti ja helposti, kun kypara on viela paalla.

Irrota poskityynyt (11) tyontdmalld sormet ERS-logolla merkittyihin taskuihin kummallakin
alapuolella ja veda sitten ulospdin: poskityynyt (11) irtoavat sisdisesta suojakuoresta.
KYPARAN HATAIRROTUKSEN SAA TEHDA VAIN KOULUTUT AMMATTILAISET
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11. VARAOSAT

Seuraavat vaihto- ja varaosat ovat saatavissa Alpinestars-valtuutetulla jalleenmyyjalla:
A) kirkas suojus, naarmuuntumaton ja huurtumaton, tyyppihyvéaksytty

b) lievasti savunvarinen suojus, naarmuuntumaton ja huurtumaton, ei tyyppihyvaksytty
c) tumma savunvarinen suojus, naarmuuntumaton ja huurtumaton, ei tyyppihyvaksytty
d) hopeinen peilisuojus, naarmuuntumaton ja huurtumaton, ei tyyppihyvaksytty

E) fotokrominen suojus, naarmuuntumaton ja huurtumaton, tyyppihyvaksytty

f) ylatuuletusaukko

g) Kumi leuan keskimmaisté tuuletusaukkoa varten

h) vakiospoileri

7a) kilpaspoileri

j) suojuksen mekanismi

k) kruunupehmuste

i) poskityynyt

m) poskityynyt “+5 mm”

n) leukahihnan suojukset

o) leukaverho

p) tuulenohjain

q) hengitysilmanohjain

r) laukku

s) Pinlock® -linssi

t) Pinlock® ja repaisykappaleet

u) repaisykappalepakkaus

VAROITUS

Kdyté aina aitoja Alpinestarsin vaihto-osia, kun vaihdat kypéran osia.

TURVALLISUUSOHIJEET
1. Kyparan hoito

Ole selvilla siita, ettd kyparasi on tarkea turvallisuusesine ja ota huomioon sita kasitellessasi
seuraavat seikat:

a. Kun kypara on likainen puhdista sen kuori kdyttden ainoastaan kosteaa ja puhdasta liinaa
sekd mietoa saippuaa ja vettd. Kuivaa kypara valittémasti.

b. Jos haluat poistaa karpaset, aseta puhdas, marka liina suojuksen péalle ja anna sen liota
muutaman minuutin ajan. Pese sitten suojuksen pinta neutraalilla saippualla ja vedella ja
kuivaa se pehmeadlla liinalla.

c. Pida kyparan sisépuoli puhtaana ja raikkaana kayttamalla leuka- ja mukavuuspaloihin
vesipohjaista verhoilun puhdistusainetta. Pyyhi lika pois ja anna tdysin kuivua.

d. Valtd kyparasi pudottamista ja esineisiin iskeytymistd, koska sen kuori heikkenee tai
vaurioituu ja/tai vaikuttaa iskuja vaimentavaan vuoriin. Aseta kypéardsi aina tasaiselle
tukevalle alustalle, &la tasapainottele sitd pyoran paalla tai peilin varsien paalla.

e. Tarkista kypdra saannollisesti vaurioiden varalta ja varmista, ettd suojus ja
ilmanvaihtojdrjestelma ovat oikein ja leukahihna toimii oikein.

f. Kun kypdré ei ole kaytdssd, varastoi sita viiledssd, kuivassa paikassa, mieluiten
alkuperdisessé kyparalaukussa. Pida kypara poissa suoralta auringonvalolta, , koska liiallinen
kuumuus voi vahingoittaa kyparaa, jos se jatetaan sisélle autoon.

g. Késittele kypéraa varovasti! Ala istu kypéran paallad - alaka pyoraile kypéra kiinnitettyna
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moottoripyoran kyparan pidikkeeseen - alaka altista kyparaa liialliselle [ammodlle tai kylmalle.

h. Tarkeaa!l: ALA KOSKAAN poista likaa kypardstd painepesurin vesisuihkulla, silld se voi
vaurioittaa suojakuorta ja EPS-osia.

i. Tarkeaa!: - ALA KOSKAAN kaytd voimakkaita liuottimia kypardn puhdistamiseen.
Altistaminen voimakkaille liuottimille ja/tai liuotinhdyryille (mukaan lukien bensiini) voi
aiheuttaa ndkyvia ja nékymattomia vahinkoja tehtaan maalille, kuorelle ja kyparan EPS-
vuorille.

j. Tarke&a!: ALA KOSKAAN tee muutoksia kypéréasi. Alé poraa tai leikkaa kypéarasi mitaén osaa
tai komponenttia. Ala poista mitédan osaa/osia kyparastdsi. Kyparan muutokset heikentavat
tai vahingoittavat sitd pahasti ja myos sen kuorta ja sisdvuoria ja tallé tavoin vahentavat tai
poistavat kokonaan kypéran kykya antaa suojaa onnettomuudessa tai tormdyksessa. Kayta
aina oikeaa Alpinestarsin vaihto osaa siina tapauksessa, etta joku komponentti on vaihdettava.

k. Tarkeda!: Ennen jokaista kdyttdd ja ennen kuin aloitat ajamisen tarkista aina ja tarkkaile
kyparaa ja kaikkia sen komponentteja. Ala kdyta kyparaa, jos siind on vaurioita, vaurioita ja/
tai halkeamia. Ennen ajon aloittamista varmista aina, etta kaikki vuorit ja palat ovat kiinnitetyt
kyparaasi.

|. Tarkeda!: Ennen ajon aloittamista tarkista, etta suojus on hyvin kiinni kyparassa Jos suojus
irtautuu ajon aikana, se voi estda ndkymaasi ja johtaa onnettomuuteen, jolla on vakavia
seurauksia, kuten loukkaantumisia tai kuolema

m. Tarkeda!: Kypardd EI SAA kayttad, jos se putoaa, vaurioituu tai altistuu huomattavalle
iskulle, koska kyparat on suunniteltu siten, ettéd ne absorboivat YHDEN iskun aiheuttamat
voimat putoamisen yhteydessad kypdrien osittaisen tai tdydellisen ulko- ja/tai sisékuoren
tuhoutumisen vuoksi. Vaikka tapaturman jalkeen kypdrdssa ei olisi ndkyvia vaurioita, se
tulee EHDOTTOMASTI vaihtaa uuteen turvallisuussyista, silla kypérén kyky vaimentaa tulevia
iskuja on vaarantunut. Jos epéilet vahankin kyparan eheyttd, ota yhteyttd Alpinestarsiin tai
paikalliseen Alpinestars-jalleenmyyjaéan.

n. Tarkead!: Tietyt maalit, ohenteet ja liimat voivat heikentya ja vahingoittaa pysyvasti
kyparan ulkokuorta ja/tai EPS-vuorausta ja/tai suojakuorta, joten maalaamista ei suositella.
Lisaksi on suositeltavaa, ettet kiinnitd kyparaan tarroja, sillé teipin osat voivat varjata tai
vaurioittaa suojakuorta. Alpinestars ei voi taata maalattujen kypardiden vahimmaissuojatasoa
o. Tarkeda!: Alpinestars suosittelee, ettd moottoripyordkasineitéa ei laiteta kyparan
sisapuolelle, silla kasineiden kemikaalit tai bensiinijadmat voivat vahingoittaa kyparén
sisdpintaa.

2. Elinkaari

Alpinestars suosittelee, ettd kypara vaihdetaan 5 vuotta ensimmaisen kayton jalkeen
riippumatta siitd, onko kypdrassa nakyvia vaurioita. Jos kypdra ei ole kovin hyvin istuva,
Alpinestars suosittelee, ettd se vaihdetaan valittdmasti ja ennen 5 vuoden jaksoa.
Onnettomuustapauksissa, joissa kypdra osuu maahan tai kypdradan kohdistuu muita
merkittavia iskuja, sitd EI SAA kayttda ja se on vaihdettava, koska kypérd on suunniteltu
absorboimaan vain YHTA ISKUA. Vaikka kuoren ulkopinnalla ei ole naarmuja tai vaurioita,
piilossa oleva EPS-vuori on voinut olla puristunut tai huonontunut, eika anna MITAAN suojaa
tulevaisuudessa.

Kypardn elinkaaren paattyessd varmista, ettéd se havitetdan paikallisten jatemaardysten
mukaisesti.

3. Vahinkovastuusta luopuminen

Kayttamalla tata kypdraa otat kaikki riskit ja vastuut sen kaytdsta aiheutuvista menetyksista,
vahingoista tai loukkaantumisista ja LUOVUT kaikista vaatimuksista Alpinestarsille ja/tai
kaikille sen tytaryhtidille, jakelijoille, toimittajille ja edustajille koskien mahdollisia vahinkoja,
valittémia, epdsuoria tai muuten aiheutuneita ruumiinvammoja, mukaan lukien, mutta naihin
rajoittumatta, kuolema, tai taloudelliset menetykset tai voitonmenetykset, joita voi syntya
kyparan kaytdsta tai sen vaitetysta virheesta.
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PRILBA
SUPERTECH R10

DULEZITE_INFORMACE
PRO UZIVATELE

NESMI BYT ODSTRANENY NIKYM JINYM NEZ SPOTREBITELEM

Prilby Alpinestars jsou konstruovany, testovany a schvaleny tak,
aby soucasné spliiovaly evropskou normu ECE, normu FIM FRHPhe a
pfFislusnou normu amerického ministerstva dopravy DOT.

Norma ECE plati pro Evropskou unii, norma FIM FRHPhe plati pro zavody
FIM, norma DOT plati pouze pro USA.

Chcete-li zjistit, zda pFilba vyhovuje normé ECE nebo DOT, zkontrolujte
prosim vnéjsi nalepku umisténou v zadni casti prilby. PFilby Alpinestars
se smi pouzivat pouze v pFislusnych zemich, kde je platna bud'to norma
ECE nebo DOT.

V pripadé, Ze prilbu pouzijete v zemi, kde neplati norma ECE nebo DOT,
a zranite se, miiZe se stat, Ze nebudete moci v této zemi nebo v jakékoli
jiné zemi, v niz neplati normy ECE nebo DOT, podat u soudu zalobu.
Tato prilba je také v souladu s normou FIM FRHPhe pro pouziti béhem
zavodl FIM. Chcete-li zjistit, zda prFilba spliiuje poZzadavky FIM FRHPhe,
zkontrolujte homologacni stitek FIM umistény na bradovém pasku.
PFilba neni prodavana a neni uréena k pouziti v Japonsku, protozZe neni v
souladu s japonskymi predpisy ¢i poZzadavky.
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Peclivé si prgctete nasledu]|C| ddalezité VAROVANI
a OMEZENI pou2|t| jesteé pred tim, nez zacnete
vyrobek pouzivat.

Jizda na motocyklu je ze své podstaty nebezpecnou cinnosti; jde o velmi
riskantni sport, ktery mdze vést k vdznému poranéni a dokonce i smrti.
Kazdy motocyklista musi byt seznamen s tim, co obnasi jizda na motocyklu,
byt schopen rozpoznat celou Skalu predvidatelnych i nepredvidatelnych
nebezpedi a na zakladé nich se rozhodnout, zda hodla nést rizika spojena s
touto ¢innosti, kterd mdze vést k poranéni a smrti.

Zatimco vSichni motocyklisté by méli pouzivat prislusné ochranné vybaveni,
kazdy jezdec by mél pfi jizdé vénovat maximalni pozornost bezpecnosti a
mél by si byt védom toho, Ze zadny vyrobek nemlZe poskytnout Uplnou
ochranu pred urazem, vcetné smrti, ¢i vznikem sSkod na zdravi ¢i na
majetku v pripadé padu, srazky, narazu, ztraty kontroly apod. Vyrobek
musi dobfe sedét a byt spravné pouzivan. Vyrobek NEPOUZIVEITE, pokud
je opotrebovany, upraveny ¢i poskozeny.

7 vz

Firma Alpinestars nevydava zadnou vyslovnou ani predpokladanou
zaruku ¢i prohlaseni, pokud jde o vhodnost jejich vyrobk( pro
jakykoli zvlastni ucel.

Firma Alpinestars neposkytuje zadnou vyslovnou ani implicitni
zaruku ¢i prohlaseni, pokud jde o rozsah, v némz jeji vyrobky
chrani osoby nebo majetek pred poranénim, smrti ¢i poskozenim.

SPOLECNOST ALPINESTARS ODMITA JAKOUKOLI ODPOVEDNOST

ZA ZRANENI, K NIMZ DOJDE PRI NOSENI JAKEHOKOLI JEJIHO
VYROBKU.

UPOZORNENI

Je velmi dilezité, abyste si PRED pouzitim pfilby precetli cely
navod k pouziti a porozuméli mu. Dokud si neprectete tento
navod k pouziti a aniz byste porozuméli vSéem informacim v ném
uvedenym, neméli byste prilbu pouzivat.

Prilba mdZe poskytnout pouze omezenou ochranu proti nehodé

&i nérazu. V dlsledku toho nelze NIKDY zaruéit Gplnou ochranu a
pouzivani této prilby je na vase riziko.

Dllezité!
Tato pfilba je uzplsobena pouze pro pouZziti v motocyklistickém
sportu a neni urcena pro jakékoliv jiné pouziti.
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1. INFORMACE O PRILBE

1a) a 1b) Bradovy vétrak
2) Spodni vétraky

3) Horni vétrak

4) Stit

5) Mechanismus stitu

6) Zajisténi stitu

7a) Zavodni spojler

7b) Standardni spojler
8) Bradovy pasek

Vizobr. 1a2

2. VYBER A NOSENI PRILBY

PFi volbé pfilby je tfeba dodrZet nasledujici pokyny.
Cisla uvedena (v zavorkach) v celém navodu se tykaji ¢asti zndzornénych na obrazcich 1
a 2 na strankach 3 a 4.

2.1 Velikost

Velikost motocyklistickych pfileb se urcuje obvodem
hlavy: ten se méfi metrem v nejsirsim misté hlavy,
tésné nad obodim a usima, jak je znazornéno na
obrazku 3. Zvolte velikost pfilby, kterd je nejblizsi
vasemu obvodu. Pokud je vas obvod mezi dvéma
velikostmi, pak nejdfive zkuste mensi pfilbu.

9a) Temenni vystelka

9b) Kréni vystelka

10) Horni vystelka

11) Licnice

12) Bradovy deflektor

13) Chranice usi

14) Vétrny deflektor

15) Dechovy deflektor

16) Pryzova vylozka bradového vétraku

Nize uvedend tabulka velikosti miZe slouzit jako %) =
voditko pro uréeni velikosti, nicméné kazdou <
pfilbu je nutné nejprve vyzkouset, aby se Zzjistilo, zda - Obrazek 3
spravné sedi.
XS S M L XL XXL
53-54 cm 55-56 cm 57-58 cm 59-60 cm 61-62 cm 63-64 cm
20.8-21.2" 21.6-22" 22.4-228" 23.2-236" 24-244" 24.8-25.2"

UPOZORNENI:
Nespravné zvolena velikost prilby nebo pfilba, ktera nesedi, i kdyz byly spravné

upevnény bradové pasky, bude v pfipadé nehody ¢i narazu poskytovat omezenou
nebo Zadnou ochranu. Pokud mate potize s velikosti nebo tim, jak pfilba sedi,
poradte se s firmou Alpinestars nebo se svym mistnim prodejcem Alpinestars.

r Va
2.2 Nasazeni prilby
Drzte se téchto krokl, aby bylo zaru¢eno, 7e vdm dobFe padne.
a) Uchopte bradovy pasek (8) pfilby do kazdé ruky a roztdhnéte jeho konce tak, aby se
pfilba mirné rozsitila.
b) Drzte pfilbu nad hlavou, udrzujte napéti na koncich bradového pasku (8) a lehce vedte
pFilbu smérem dolli, dokud se temenni vystelka (9a) nedotkne horni &asti hlavy.
c) Bradovy pasek (8) bezpecné upevnéte tak, ze konec bradového pasku (8) zasunete do
systému dvojitého D-krouzku v poradi uvedeném na obrazku 4 na strané 5 a poté bradovy
pasek (8) pevné utahnéte ke krku. Bradovy pasek utahnéte (8) co nejtésnéji, aniz byste
si zplsobili bolest; mezi vasi Celisti a paskem nesmi byt zadny volny prostor a pasek
nesmi byt provéseny. Zajistéte volny konec bradového pasku (8) a zacvaknéte tlacitko, az
slysitelné zapadne na své misto.
Chcete-li bradovy pasek (8) odepnout, uvolnéte tlacitko a zatdhnéte za Cerveny jazyclek

144 cz SmMérem dold, viz obrazek 5, strana 5.
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UPOZORNENI: KRITICKE BEZPECNOSTNI INFORMACE
Bradovy pasek (8) musi byt umistén pod bradou proti krku. Bradovy pasek (8)
neumistujte na bradu, protoze v takovém misté by mohla prilba pri nehodé
spadnout a zpUsobit vazné nasledky, naptiklad zranéni nebo smrt.

PF¥i KAZDEM pouziti prilby je BEZPODMINECNE NUTNE, aby byl bradovy péasek (8) bezpeéné
upevnén a spravné sefizen. Pokud bradovy pések (8) radné nesefidite, mize se stét, ze
prilba nebude spravné sedét, a béhem nehody ¢&i ndrazu mize byt dokonce strzena z hlavy,
coz bude znamenat ¢astecnou ¢i Uplnou ztratu ochrany poskytované prilbou.

UPOZORNEN{:
Nikdy nenastavujte bradovy pasek (8) b&hem jizdy. Pokud béhem jizdy ucitite,

ze se bradovy pasek (8) uvolnil, okamzité zastavte a bradovy pasek (8) pred
jizdou dlikladné sefidte.

2.3. Ovéreni polohy

Pfilba musi mit spravnou velikost. Spravné sedici pfilba by méla tésné padnout. Pokud
helma neni tésna, je pro vas prilis velkd a méli byste vyzkouset mensi velikost.

Chcete-li ovérit, zda vam prilba dobfe sedi, zkuste ji nejprve otocit smérem dozadu a
zjistéte, zda je mozné ji sundat. Poté zkuste na prilbu zatlacit smérem dopredu a dozadu,
abyste zjistili, jestli vdm spadne z hlavy. Nemélo by byt mozné tocit pFilbou ze strany na
stranu, aniz byste pohybovali hlavou.

Pokud se vam prilba pfi nékteré z vyse uvedenych zkousek uvolni z hlavy, pak je prilis velka
nebo neni bradovy péasek (8) radné zajistén nebo dostatecné tésny. V takovém pripadé
pfilbu nepouzivejte. Zkuste jinou velikost nebo utdhnéte bradovy pasek (8) tak, aby nebylo
mozné pfilbu sundat.

PFilis mala prilba - pokud musite pouzit nadmérnou silu k nasazeni pfilby na hlavu,
znamena to, Ze je pfilba pfilis mala. S pfilbou na hlavé zkontrolujte, zda pocitujete silny
tlak na nékterou ¢ast hlavy nebo na celou hlavu. Pokud pocitujete silny tlak, musite zvolit
vétsi prilbu.

P¥ilis$ velka p¥ilba - nasledujici kontrola vdm pomUze zjistit, zda je prilba prili$ velka. PFilis
velka prilba neposkytuje ochranu, ani kdyz je bradovy pasek (8) spravné upevnén. Pfilba
je pro vas prilis velkd, kdyz

a) rychle otocite hlavou zleva doprava a pfilba se jesté hybe, pfestoze jste prestali otacet
hlavou.

b) mate pocit, Ze se helma nedotykd nebo se jen lehce dotyka celého obvodu hlavy (po
celem obvodu hlavy byste méli citit pevny kontakt).

c) miZete mezi ¢elo a vycpavku ptilby vioZit prst.

3. VETRACI SYSTEM

Na prilbé se nachazi Ctyfi vétraci body: Bradovy vétrak (1a) a (1b), spodni vétraky (2),
horni vétrak (3) a zadni spojler (7).

Bradovy vétrak (1a): je tvofen dvéma otvory umisténymi v predni ¢asti pfilby, po stranach
mechanismu zajisténi stitu (6). Kazdy bradovy vétrak ma Gchytny bod, kterym se otevira
nebo zavird. Vzduch, ktery vstupuje v tomto misté, je odvadén smérem k vnitni strané
Stitu (4), kde dochazi k odmlZovani.

Viz obrazek 6, strana 5.

Bradovy vétrak (1b): je druhy vétraci bod, ktery se nachazi uprostfed, tésné pod zajisténim
Stitu (6): tento vstup je vzdy otevieny a vzduch vstupujici v tomto misté je veden smérem
k vnitfni strané Stitu (4), kde dochazi k odmlZovani.

K uzavreni tohoto vétraciho bodu je k dispozici pryzova vylozka bradového vétraku (16),
kterd se vlozi do otvord.

Viz obrézek 7, strana 5.

UPOZORNEN{:
Nikdy se nepokousejte otevrit nebo zavfit druhy vétraci bod béhem jizdy. Pokud

béhem jizdy potfebujete uzavrit druhy vétraci bod, zastavte a pred pokracovanim
v jizdé opatrné nasadte pryZovou vylozku bradového vétraku.
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Spodni vétraky (2): slouzi k odvodu vlhkého vzduchu z vnitiniho prostoru prilby na vnéjsi
stranu prilby.

Horni vétrak (3): ventilaci oteviete zatlacenim stfedového posuvniku Astars smérem dozadu.
Chcete-li jej zavfit, zatdhnéte posuvnik smérem dopfedu. Ventilace vstupujici v tomto bodé
bude odvadéna na hlavu pro lepsi komfort proudéni vzduchu.

Viz obrézek 8, strana 6.

Spojler (7a nebo 7b): pfilba je vybavena spojlerem (7a nebo 7b) pro aerodynamické Ucely a
pro odvod horkého vzduchu. Informace o spojleru (7a nebo 7b) naleznete v odstavci 9.

4. HYDRATACNI SYSTEM

Hydratacni systém je mozné instalovat v levé nebo pravé strané prilby.

Trubic¢ku vlozte pod pruznou klapku umisténou na spodni/zadni strané licnic (11), dokud
trubicka nevyjde ven z vnitfni strany licnic (11), a poté ji umistéte na zadni stranu licnic (11).
Viz obrézek 9, strana 6.

4 r
5. STIT
Chcete-li Stit (4) sejmout, zvednéte jej do nejvyssi polohy a poté zatahnéte za packu
mechanismu Stitu (5) smérem dopredu, dokud se zoubek Stitu neuvolni. TentyZ postup
provedte na druhé strané.
Pred umisténim Stitu (4) zkontrolujte, zda je oranzova packa umisténd za mechanismem Stitu
zcela nahore.
Pokud tomu tak neni, zatlacte ji pomoci malého Sroubovéku nahoru, poté vytahnéte packu
smérem dopfedu a nasadte Stit (4) na mechanismus, pfi¢emz dbejte na to, aby byl pfedni kolik
Stitu (4) zasunut do otvoru oranzové packy, a nakonec packu uvolnéte. Tentyz postup provedte
na druhé strané. Obéma rukama dvakrat pohnéte Stitem (4) nahoru a dold, abyste se ujistili,
Ze je zabér Ucinny. Pokud tomu tak neni, Stit (4) vyskoci a bude nutné cely postup zopakovat.
Pfed jizdou vzdy zkontrolujte, zda je Stit (4) bezpe¢né namontovan.
Viz obrazek 10, strana 6.

UPOZORNENI
V pripadé nehody nebo ndrazu se stit (4) muze roztristit nebo uvolnit vlivem
narazu nebo tlaku vzniklého béhem nehody. Prilbu nepouZivejte, pokud je stit

(4) rozbity, poskozeny nebo poékréban{/ tak, Ze zhorsuje vase vidéni.
K dISpOZICI jsou nahradni Stity. Pouzivejte POUZE originalni stity Alpinestars, o
které mdzete pozadat prodejce nahradnich dild Alpinestars.

Po zakoupeni prilby odstrarite ze Stitu ochrannou fdlii.

Stit (4) je vybaven vnitfnimi koliky, které slouzi k upevnéni skla Pinlock® (soucast baleni).
K umisténi skla Pinlock® na vnitfni &ast $titu (4) postupujte podle pokynl vyrobce skla
Pinlock®.

Tento Stit (4) je dale vybaven koliky slouzicimi k upevnéni strhavacich félii (v baleni jsou
tfi kusy): pro pfipravu strhavacich félii sloupnéte ochrannou félii z obou stran a poté je
upevgéte k vné&jdimu povrchu titu (4) pomoci kolikl. Napnuti félie nastavte otdéenim
koliku.

Viz obrézek 11, strana 7.

UPOZORNENI
Nikdy neuchopujte prllbu za stit (4), protoze by mohlo dojit k odeJenl Stitu (4) a
padu prilby na zem, coz by mohlo zplsobit poskozeni vnéjsi a vnitfni skofepiny.
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6. ZAJISTENI STITU
Zajidténi Stitu (6) je umisténo v predni &asti pfilby a zajistuje tit (4) v zaviené poloze a
zabrariuje ndhodnému otevieni stitu (4).
Chcete-li stit (4) otevfit, vlozte prst pod jazylek ve stfedu predni Casti Stitu (4) a zatlacte
jej nahoru, ¢imz se stit (4) uvolni a pomoci stfedového plastového Uchytu se bude moci déle
pohybovat smérem nahoru.
Chcete-li $tit (4) zaviit, zatdhnéte jej pomoci stfedového plastového Gchytu smérem dold,
dokud jej jazycek zamku Stitu (6) automaticky nezablokuje.
Viz obrazek 12, strana 7.

UPOZORNENI: KRITICKE BEZPECNOSTNiI INFORMACE
Pred zahaJenlm ledy se vzdy ujistéte, Ze je Stit (4) zavreny Pokud neni stit (4)

zcela zavieny, mlzZe se pfi padu nahle otevfit, coz mize mit vaZzné nasledky,
napfiklad zranéni nebo smrt.

DaleZité! - Pokud pfilba spadla, byla podkozena & utrpéla silny naraz, NESMI se dale pouzivat,
nebot prilby jsou navrzeny tak, aby pohltily sily pochazejici z narazu zptsobeného padem
CasteCnym nebo Uplnym zniCenim jejich vnéjsi a/nebo vnitfni skofepiny. I kdyZ po nehodé
nemuselo dojit k viditelnému poskozeni prilby, MUSI se ptilba z bezpe¢nostnich divodt
vymeénit za novou, protoze uz nebude schopna pohltit dalsi narazy. Mate-li jakékoli pochybnosti
o neporusenosti pfilby, obratte se na firmu Alpinestars nebo na mistniho prodejce Alpinestars.
Dalezité! Nezapomerite, ze prilby blokuji vyhled a zvuk, coz mlze omezit vadi schopnost
bezpecné Fidit motocykl. PFilby mohou snizit vas prehled o dopravé a/nebo stavu vozovky a
o vasem okoli. Uvédomte si, do jaké miry je vase vnimani provozu, cesty a dalSich okolnich
podminek ovlivnéno pouzivanim pFilby. NepouZivejte pfilbu, pokud omezuje bezpecné Fizeni
vaseho motocyklu.

7. SNIMATELNA PODSIVKA

Pro usnadnéni Cisténi pfilby je mozné vyjmout podsSivku pfilby. Po vyjmuti Ize ¢asti podsivky
prat v ruce v teplé vodé (max. teplota 30 °C) pomoci neutralniho mydla. Nikdy nepouZivejte
agresivni Cistici prostfedky nebo jiné chemické latky, které by mohly podSivku poskodit.
Podsivku vzdy nechte Uplné uschnout, aniz byste ji vystavovali pfimému teplu.

Sejmuti a vraceni temenni vystelky/krcni vystelky na misto: temenni vystelka (9a) a
kréni vystelka (9b) jsou spojeny pomoci gumy a musi byt vyjmuty soucasné.

Temenni vystelka (9a) se vyjme zatazenim za predni plastovy ram smérem dovnitf a kréni
vystelka (9b) se vyjme zataZzenim za dva zadni cvocky smérem dovnitf. Pokud chcete vratit
temenni vystelku (9a) a kréni vystelku (9b) na misto, provedte postup v opa¢ném poradi.
Viz obrézek 13, strana 7.

Sejmuti a vraceni horni vystelky na misto: horni vystelku (10) vyjmete zatazenim za Ctyfi
cvocky (dva v predni ¢asti a dva v zadni Casti) smérem dovnitf. Pro usnadnéni myti Ize horni
vystelku (10) vyjmout z plastového ramu vytazenim plastovych nozi¢ek z pruznych krouzkd.
Chcete-li vratit horni vystelku (10) na misto, provedte postup v opacném poradi.

Viz obrézek 14, strana 8.

Sejmuti a vraceni licnic na misto: licnice (11) vyjmete zatazenim za plastové rdmecky na
obou stranach smérem dovnitf, ¢imz se uvolni koliky z oranzovych drzakd. Poté je zatdhnéte
smérem ven, abyste uvolnili kréni rolicku z Cervenych svorek. Chcete-li licnice (11) vratit
na misto, pfipojte je nejprve ke dvéma cervenym spondm, poté vyrovnejte koliky s jejich
oranzovymi drzaky a zatlacte na né, dokud se nezajisti.

Po umisténi vech prvk{ zkontrolujte, zda je bradovy péasek (8) ve spravné poloze.

Viz obrézek 15, strana 8.

Pokud si pfejete, aby byla pFilba tésnéjsi, mate k dispozici silnéjsi licnice (+5 mm pro vSechny
velikosti) jako alternativni dily, kterymi Ize nahradit b&Zné dily. Obratte se na autorizovaného
prodejce Alpinestars.
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VELJKOST s
SKOREPINY

VELIKOST XS$53-54 | $55-56 | M7-58 L59-60 | XL61-62 | XXL63-64 | SKU

TEMENNI VYSTELKA|
Regular [mm]
ITEMENNI VYSTELKA|
»+5 mm"
HORNI VYSTELKA
Regular [mm]

HORNI VYSTELKA
»+5 mm"

M L XL

15 10 10 10 10 8

8950124
20 15 15 15

8951124
20

LICNICE Regular

[mm] 35 30 30 20 20 15

8950324
LICNICE ,+5 mm" 40 & 25

LICNICE

Stejné licnice Ize pouzit pro vSechny velikosti pfileb.

PFiklad - licnice velikosti M - velikost Regular bude 30.

Pokud si prejete, aby byla prilba t&sn&jsi, mizete zvolit velikost 35 nebo 40 (véechny jsou k
dispozici jako volitelné dily).

Pokud si prejete, aby byla prilba volnéjsi, miiZete zvolit velikost 25, 20 nebo 15 (véechny jsou
k dispozici jako volitelné dily).

TEMENNI VYSTELKA

Temenni vystelka se liSi v zavislosti na velikosti prilby.

Stejnou temenni vystelku Ize pouZit pro velikosti XS a S nebo XL a XXL.

Pfiklad - temenni vystelka velikosti S - velikost Regular bude 10.

Pokud si prejete, aby byla prilba tésnéjsi, mizete zvolit velikost 15 nebo 20.

Pred zakoupenim temenni vystelky zkontrolujte velikost své prilby.

Sejmuti a vraceni bradového deflektoru na misto: bradovy deflektor (12) je soucasti
baleni. Chcete-li jej umistit na pfilbu, zasurte jej do mezery mezi pfedni pénovou ochranou
brady a pryzovym oblozenim a oba konce upevnéte pomoci suchého zipu pod Stitky ERS.
Chcete-li jej odstranit, oddélte oba konce se suchym zipem a pak jednoduse jej vytahnéte.
Odstranite jej vytazenim ven. Toto pfislusenstvi nelze pouzivat s nainstalovanym vétrnym
deflektorem (14).

Viz obrézek 16, strana 8.

UPOZORNENI
Nikdy neuchopujte pfilbu za bradovy deflektor (12), protoze by mohlo dojit k

odpojeni deflektoru (12) a padu pFilby na zem, coZ by mohlo zpUsobit poskozeni
vneéjsi a vnitini skorepiny.

Sejmuti a vraceni bradového pasku na misto: kryty paskd Ize odstranit odpojenim
suchého zipu na obou koncich. Chcete-li kryty znovu nasadit, vyrovnejte ¢asti se suchym
zipem a pevné je pritisknéte.

Viz obrdzek 17, strana 9.

Sejmuti a vraceni chraniéé usi na misto: chranice usi (13) jsou pfipevnény k zadni &asti
licnic. Lze je vyjmout po vyjmuti licnic (11) a znovu vratit na misto pred opétovnym vracenim
licnic (11) na misto.

Po umisténi vech prvk{ zkontrolujte, zda je bradovy péasek (8) ve spravné poloze.

Viz obrézek 18, strana 9.
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Sejmuti a vraceni vétrného deflektoru na misto: vétrny deflektor (14) je soucasti baleni.
Chcete-li jej umistit na pfilbu, zasunte jej do mezery mezi pfedni pénovou ochranou brady
a pryzovym obloZenim, dokud nezapadne na misto. Odstranite jej vytaZenim ven. Toto
prislusenstvi nelze pouzivat s nainstalovanym bradovym deflektorem (12).

Viz obrézek 19, strana 10.

UPOZORNENI
Nikdy neuchopujte prilbu za vétrny deflektor (14), protoze by mohlo dojit k
odeJenl deflektoru a padu prilby na zem, coz by mohlo zplsobit poskozeni
vnéjsi a vnitini skorepiny.

Nepokladejte prilbu s nasazenym vétrnym deflektorem (14) na del$i dobu na rovny povrch,
vétrny deflektor (14) by se mohl zdeformovat.

Sejmuti a vraceni dechového deflektoru na misto: dechovy deflektor (15) je soucasti
baleni. Chcete-li jej umistit na pfilbu, zasurite jej do mezery mezi predni pénovou ochranou
brady a pryzovym oblozenim, dokud nezapadne na misto. Odstranite jej vytazenim ven.

Viz obrézek 20, strana 10

UPOZORNENi
Nikdy neuchopujte prilbu za dechovy deflektor (15), protoze by mohlo dojit

[3 odeJem deflektoru a padu pfilby na zem, coz by mohlo zplsobit poskozeni
vnéjsi a vnitfni skorepiny.

8. PREDSTAVUJEME VAM UPRAVU A-HEAD

Tato ptilba Alpinestars obsahuje technologii ,A-HEAD", kterd umoZfuje daldi prizplsobeni
vysky a Uhlu, pod kterym je pfilba usazena na hlavé jezdce, coz umozriuje velmi specifické
nastaveni, které Ize pFizplsobit a poskytnout jezdci jedine¢ny vzhled. Systém A-HEAD se
sklada ze dvou patentovanych nastavovacich struktur:

- Nastaveni v horni ¢asti: slouzi k Upravé usazeni v horni ¢asti hlavy.

- Nastaveni v oblasti krku: slouZi k GUpravé usazeni kréni vystelky.

Nastaveni v horni ¢asti

Pokud tvar hlavy uZivatele neodpovida podsivce pfilby, mohou se vytvofit tlakové body,
obvykle po stranach nebo v horni ¢asti hlavy.

K tomu mdZe pomoci nastaveni horni ¢asti A-HEAD, které umozfuje umistit horni vystelku
(10) prilby do tfi vyskovych poloh na montéznich bodech, jak je zndzornéno na obrazku 21
na strané 10.

Pfi zakoupeni pfilby je horni vystelka (10) namontovana v poloze 1 vyskové Urovné na Ctyfech
montaznich bodech umisténych na skorepiné pfilby - dvou v predni ¢asti skofepiny a dvou v
zadni casti skofepiny pfFilby.

Doporucujeme ponechat horni vystelku (10) v této vychozi poloze, protoZe diky tomu je pfilba
umisténa tésné&ji k hlavé.

Chcete-li zménit polohu horni vystelky (10), uchopte konce dvou konektord v predni ¢asti a
vytdhnéte je z montaZnich bodd. Konektory by se mé&ly odpojit od montaZnich bodl. Ty Ize
poté znovu zasunout do sousedni vyskové polohy (poloha 2) a nastavit tak vysku.

Diilezité! NIKDY nepouzivejte pfilbu bez horni vystelky (10).

UPOZORNENi
Pred pouzitim prilby se ujistéte, Ze je horni vystelka (10) v prilbé dobre

upevnéna. Volna horni vystelka (10) brani spravnému usazeni prilby.
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Nastaveni v oblasti krku
Systém nastaveni kréni vystelky A-HEAD umozriuje nastaveni kréni vystelky (9b) mezi dvéma
polohami na montéznich bodech, jak je zndzornéno na obrazku 22, strana 10.

Pri zakoupeni pfilby je kréni vystelka (9b) umisténa v poloze 1 na dvou montéznich bodech
umisténych na ochranné péné EPS v zadni ¢asti.

Pfi pfechodu z polohy 1 do polohy 2 se prilba oto¢i nahoru.

Chcete-li zménit polohu kréni vystelky (9b), zatahnéte oba zadni cvocky v poloze 1 dovnitf a
oba cvocky zatlacte do polohy 2.

DULEZITE: Tento krok MUSITE byt provést na OBOU stranach kréni vystelky (9b).
Nikdy jej neprovadéjte pouze na jedné strané.

UPOZORNENi
Pfed pouzitim prilby se ujistéte, ze je kréni vystelka (9b) v prilbé dobre

upevnéna. Volna kréni vystelka (9b) brani spravnému usazeni pfilby.

9. SPOJLER

Prilba s grafikou je dodavana s delSim zavodnim spojlerem (7a), soucasti baleni je také
standardni spojler (7b). Pfilba Solid je dodavana se standardnim spojlerem (7b), delsi zavodni
spoiler (7a) se prodava samostatné. Je mozné prejit z jednoho typu spojleru na druhy.

UPOZORNENi{
Béhem jizdy se nikdy nesnazte prejit z jednoho typu spojleru na jiny. Zastavte,

sundejte prilbu a vymérite spojler.

Spojler (7a nebo 7b) sejmete tak, Ze jej uchopite na jedné strané a jemné vytahnete smérem
ven, dokud se neodpoji od zadpadky a oboustranné pasky na skorepiné.

Odstrarite zbytky oboustranné pasky ze spojleru (7a nebo 7b) a ze skofepiny.

Chcete-li nainstalovat spojler (7a nebo 7b), odlepte oboustrannou pasku, umistéte ji na
zapadky na skoreping, nejprve na jedné strané, a zatlate na ni, dokud nejsou vSechny
zapadky zajistény a oboustranna paska pripevnéna.

Pred jizdou vzdy zkontrolujte, zda je spojler (7a nebo 7b) bezpec¢né namontovan.

Viz obrazek 23, strana 11.

V piipadé nehody nebo narazu se spojler (7a nebo 7b) mize roztfistit nebo uvolnit vliivem
narazu nebo tlaku vzniklého béhem nehody.

Prilbu nepouZivejte, pokud spojler (7a nebo 7b) chybi, je rozbity nebo poskozeny.

K dispozici jsou nahradni spojlery (7a nebo 7b). Pouzivejte POUZE originalni spojlery (7a nebo
7b) Alpinestars, o které miZete pozadat prodejce nahradnich dilli Alpinestars.

UPOZORNENi{
ledy neuchopujte pfilbu za zadni spojler (7a nebo 7b), protoze by mohlo dojit

k odpojeni spOJIeru (7a nebo 7b) a padu prilby na zem, coz by mohlo zplsobit
poskozeni vnéjsi a vnitini skorepiny.

10. SYSTEM NOUZOVEHO SEJMUTI PRILBY

Pro pfipad nehody a pro usnadnéni zasahu zdravotnického personalu a umoznéni bezpe¢ného
sejmuti prilby z hlavy jezdce je prilba vybavena systémem ERS (Emergency Release System)
pro bezpecné a snadné sejmuti licnic (11), i kdyz je pfilba stale nasazena.

Licnice (11) odstranite tak, Ze vlozite prsty do kapes oznacenych logem ERS na spodni strané
a vytdhnete je smérem ven: licnice (11) se uvolni z vnitfni ochranné skorepiny.

PRILBA SMi BYT NOUZOVE ODSTRANENA POUZE VYSKOLENYMI ODBORNIKY
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11. NAHRADNI DILY

U vaseho autorizovaného prodejce Alpinestars jsou k dispozici nasledujici nahradni dily a
soucasti:

a) Ciry tit s Gpravou proti poskrabani a zamlZeni, homologovany

b) Stfedné koufovy Stit s Upravou proti poskrabani a zamlZeni, nehomologovany
c) Tmavy kourovy §tit s Gpravou proti poskrabani a zamlzeni, nehomologovany

d) Stfibrny zrcadlovy $tit s Gpravou proti poskrabani a zamlzeni, nehomologovany
e) Fotochromovy stit s Upravou proti poskrabani a zamlzeni, homologovany

f) Horni vétrak

g) Pryzova vylozka pro stfedni bradovy vétrak

h) Standardni spojler

i) Zavodni spojler

j) Mechanismus Stitu

k) Temenni vystelka

1) Licnice

m) Licnice ,+5 mm"

n) Kryt bradového pasku

0) Bradovy deflektor

p) Vétrny deflektor

q) Dechovy deflektor

r) Sacek

s) Sklo Pinlock®

t) Pinlock® a ochranné félie

u) Baleni ochrannych folii

VAROVANI

K vymeéneé jakychkoli ¢asti prilby vzdy pouzijte originalni nahradni dily Alpinestars.

BEZPECNOSTNI DOPORUCENI

1. Péce o prilbu

Uvédomte si, ze vase pfilba je dﬁleiitgu Casti bezpecnostniho vybaveni a pfi zachazeni s
prilbou si povSimnéte nasledujicich bodu:

a. Kdyz je skofepina pfilby Spinava, vycistéte ji pouze s pouzitim cistého vihkého hadru,
jemného mydla a vody. Ihned poté ji osuste.

b. Chcete-li ze §t°|'tu odstranit mouchy, polozte na stit ¢isty mokry hadfik a nechte jej na Stitu
nékolik minut pusobit, poté povrch stitu omyjte vodou s neutrdlnim mydlem a osuste jej
mékkym hadfikem.

c. Chcete-li udrzet vnitfni ¢ast prilby Cistou a svézi, pouiiJ;te na licnice a vycpavky Cisti¢
polstrovani na vodni bazi. Setfete necistoty a nechte pfilbu dukladné uschnout.

d. Zabrarite tomu, aby vam pfilba spadla nebo narazila do pFedmgtﬂ, doslo by k oslabeni nebo
poskozeni skofepiny a/nebo vlozky urcené k pohlcovani narazu. Prilbu vzdy pokladejte na
rovny a stabilni povrch, neumistujte ji na horni ¢ast motocyklu ani na konec stopky zrcatka.
e. Pravidelné kontrolujte, zda neni pfilba poskozena a zda stit, vétraci systém a bradovy pasek
funguji spravné.

f. Kgyi pfilbu nepouzivate, uskladnéte ji na chladném a suchém misté, pokud mozno
v puvodnim sacku. Pfilbu uchovavejte mimo dosah piimého sluneéniho zafeni, protoze
nadmérné teplo muze pfilbu poskodit, zejména pokud je pfilba ponechana v auté.

g. Poskytujte prilbé potfebnou péci! Nesedejte si na pfilbu - nejezdéte s prilbou pFipevnénou 151 cz
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k drzaku na pfilbu - nevystavujte pfilbu nadmérnému teplu ani chladu.

h. Dilezité!: K odstranéni necistot z pfilboy NIKDY nepouZivejte vysokotlaké vodni trysky,
protoze by mohlo dojit k viditelnému i neviditelnému poskozeni skofepiny a EPS vlozky.

i Dule2|tel NIKDY nepou2|veJte k Cisténi prilby silna rozpoustedla Vystavenl silnym
rozpoust&d|dm a/nebo vyparum z rozpoustédel (véetné benzinu/nafty) mize zplsobit viditelné
i neviditelné poskozeni natéru naneseného ve vyrobnim zavodé, skofepiny a polystyrénové
vlozky prilby.

j. Dalezité!: NIKDY prilbu sami neupravujte. Neprovrtavejte ani neodrezévejte zddnou Cast
ani komponentu své prilby. Neodstranujte z pfilby zadné casti. Uprava pfilbu vyrazné oslabi
¢i poskodi, véetné jeji skofepiny a vlozky, ¢imz dojde ke snizeni, ba dokonce UpIné ztraté
schopnosti prilby poskytovat ochranu v pfipadé nehody ¢i narazu. Pokud je tfeba nékterou
komponentu vymeénit za novou, vzdy pouZijte origindlni nahradni dil znacky Alpinestars.

k. Dalezité!: Pfed kazdym pouzitim a zahajenim jizdy vzdy pfilbu i véechny jeji komponenty
zkontrolujte a prohlédnéte. NepouZivejte pFilbu, pokud vykazuje zndmky poskozeni,
opotrebeni a/nebo pokud jsou na ni praskliny. Pfed zahajenim jizdy vzdy zajistéte, aby byly k
prilbé pFipevnény veskeré viozky a vycpavky.

|. Dalezité!: Pred zaha]enlm jizdy zkontrolujte spravne upevnéni stitu k pr||be Pokud se stit
béhem ledy uvolni, mdZe vdm zablokovat vyhled a zplsobit nehodu s vaznymi nasledky, jako
jsou zranéni nebo smrt.

m. Dtlezité!: - Pokud pfilba spadla byla poskozena ¢i utrpéla silny naraz, NESMI se dale
pouZivat, nebot pfilby jsou navrzeny tak, aby pohltlly ucmky JEDNOHO néarazu v pfipadé
padu, zplisobené ¢astecnym nebo uplnym znicenim vné&j&i a/nebo vnitini skofepiny. I kdyZ
po nehode nemuselo dojit k viditelnému poskozeni prllby MUST se pfilba z bezpecnostnich
dlivodd vyménit, protoze uz nebude schopna poltit dal$i narazy. Mate-li jakékoli pochybnosti o
neporusenosti prilby, obratte se na firmu Alpinestars nebo svého mistniho prodejce Alpinestars.
n. DleZité!: Nékteré laky, fedidla a lepidla mohou oslabit a trvale poSkodit skoFepinu a/
nebo EPS vlozku a/nebo stit pfilby, proto se nedoporucuje provadét natéry. Kromé toho se
nedoporuéuje, abyste na pFilbu umistovali samolepky, protoZe slozky lepidla mohou zmenlt
barvu nebo poskodit skoreplnu V ptipadé nalakovani prilby firma Alpinestars nemze
garantovat, Ze bude pfilba zajitovat minimalni Grovern ochrany.

o. Ddlezité!: Spolec¢nost Alpinestars nedoporucuje vkladat motocyklové rukavice do vnitfni
Casti prilby, protoZe chemikalie z rukavic nebo zbytky benzinu mohou poskodit vnitfni podsivku
prilby.

2. Zivotnost

Spolecnost Alpinestars doporucuje vymenlt prilbu po 5 letech od ]e1|ho prvniho pouZiti bez
ohledu na to, zda je viditelné poskozena ¢i nikoli. Pokud vam pfilba prestane dobfe sedét,
doporucuje spolecnost Alpinestars provést jeji okamzitou vyménu za novou, a to jesté pred
uplynutim pétileté Ihdty.

V ptipadé nehody, kdy prilba narazi na zem nebo utrpl jiny silny naraz, NESMI se jiz pouzivat
a Must byt vymenena za novou, nebot byla navrzena tak, aby pohltlla JEN JEDEN NARAZ. I
kdyZz na vnéjsi strané skofepiny nejsou zadné skrabance ani poskozeni, mohlo dojit ke stlaceni
nebo porudeni polystyrénové vlozky, kterd neni viditelnd. Tato vlozka uz proto v budoucnu
nebude poskytovat ZADNOU ochranu.

Na konci zwotnostl prilby prosim zajistéte jeji likvidaci v souladu s mistnimi predpisy tykajicimi
se odpadd.

3. Vylouceni odpovédnosti za Skody

Pouzivanim této prilby na sebe berete vSechna rizika a zdvazky za ztratu Skodu nebo zranéni
pochazejici z jejiho pouzivani a ZRIKATE SE ]akychkollv narokd Protl AIplnestars a/nebo
Jakemukollv z jejich prldruzenych subjektl, distributortl, dodavatelli a agentu na jakoukoliv
skodu, pr|mou neprlmou naslednou nebo J|nak také na telesne zranenl vcetne ale bez

nasledkem pouzivani prilby nebo jakéhokoliv s tim souvisejiciho defektu
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PRILBA
SUPERTECH R10

PRIRUCKA
PRE POUZIVATELOV S
D OLEZ I T YMI
INFORMACIAMI

ODSTRANIT SMIE LEN SPOTREBITEL

Prilby od spolocnosti Alpinestars su skonstruované, testované a schvalené
tak, aby zaroven splnali normu Eurépskej hospodarskej komisie (EHK),
normu Medzinarodnej motocyklovej federacie (FIM) FRHPhe a platni normu
Ministerstva dopravy USA (MDUSA).

Norma EHK sa tyka Eurdpskej unie, norma FIM FRHPhe sa tyka pretekov FIM
a norma MDUSA sa tyka vyhradne USA.

Aby ste sa presvedcdili, ¢i je prilba v stilade s EHK alebo MDUSA, skontrolujte
vonkajsou nalepku nachadzajicu sa na zadnej strane prilby. Prilba od
spoloénosti Alpinestars sa smie pouzivat len v prislusnych krajinach, kde
plati norma EHK alebo norma MDUSA.

Ak pouzivate prilbu v krajine, ktora nedodrziava normy EHK alebo MDUSA a
ddjde k vasmu zraneniu, nemusite byt opravneny/a uplatnit svoje naroky na
sude v danej krajine alebo na side ktorejkol'vek inej krajiny, ktora sa neriadi
normami EHK alebo MDUSA.

Tato prilba je v silade s normou FIM FRHPhe na pouzitie pocas pretekov FIM.
Aby ste sa presvedcdili, ¢i je prilba v silade s FRHPhe FIM, skontrolujte stitok
pre homologizaciu FIM umiestneny na podbradnom remienku.

Tato prilba sa nepredava v Japonsku a nie je uréena na pouzivanie v tejto
krajine, ked'ze nesplna japonské predpisy alebo poZiadavky.
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Pred pouzitim si pozorne precitajte nasledujice
dolezité VAROVANIA a OBMEDZENIA pouzivania
tohto vyrobku.

Motocyklistika predstavuje v podstate nebezpecni aktivitu a extrémne
nebezpeény $port, pri ktorom moze ddjst k vdznym zraneniam vratane smrti.
Kazdy motocyklista musi ddverne poznat motocyklovy S$port, rozpoznat
Sirokt skalu predvidatelnych a nepredvidatelnych nebezpecenstiev a
rozhodnuf sa, & vziat na seba rizikd vyplyvajice z takejto aktivity vratane
zraneni a pripadnej smrti.

Véetci motocyklisti by mali pouzivat ndlezité ochranné vybavenie, pri¢om
kazdy jazdec by mal absolitne dbat na bezpeénost pocas jazdy a vziat na
vedomie, ze Ziaden vyrobok neméZe poskytnit Gplnd ochranu pred zranenim
vratane smrti alebo pred ujmou na zdravi jednotlivcov a majetku v pripade
padu, zrazky, narazu, straty kontroly a podobne. Uistite sa, ze vas vyrobok
sa spradvne pouziva a Ze je spravne nasadeny. NEPOUZIVAITE Ziaden
vyrobok, ktory ma znamky opotrebenia alebo je pozmeneny c¢i poskodeny.

Spoloénost Alpinestars neposkytuje Ziadne zaruky, garancie
ani vyhlasenia, vyslovné ¢i implicitné, tykajice sa vhodnosti jej
vyrobkov na akykol'vek konkrétny acel.

Spoloénost Alpinestars neposkytuje zZiadne zaruky, garancie ani
vyhlasenia, vyslovné c¢i implicitné, o tom, do akej miery chrania
jej vyrobky osoby alebo majetok pred zranenim, smrtou alebo
poskodenim.

SPOLOCNOST = ALPINESTARS ODMIETA  AKUKOLVEK
ZODPOVEDNOST ZA ZRANENIA, KU KTORYM DOSLO POCAS
NOSENIA AKEHOKOLVEK JEJ VYROBKU.

VAROVNE UPOZORNENIE

Je velmi dolezité, aby ste si precitali a plne porozumeli celej tejto
prirucke pre pouzivatelov PRED pouzitim prilby. Nepouzivajte
prilbu predtym, nez si precitate a Uplne porozumiete tejto prirucke
pre pouzivatelov.

Prilba vdm poskytuje len obmedzenl ochranu pri nehode alebo

naraze. V dbsledku toho NIKDY neméZe byt zarudend Uplna
ochrana a pouzivanie tejto prilby je na vase vlastné riziko.

Dolezité!
Tato prilba bola navrhnuta na pouzitie iba v ramci motocyklistiky
a nie je urCena na ziadne iné pouzitie.
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1. ZOZNAMTE SA S VASOU PRILBOU

la) a 1b) Bradovy otvor 9a) Korunna vlozka

2) Bradové podlhovasté otvory 9b) Kréna vlozka

3) Vrchny otvor 10) Horna vlozka

4) Stit 11)  Licne vankusiky
5) Stitovy mechanizmus 12)  Bradovy deflektor
6) Stitovy zdmok 13)  U$né vankusiky
7a) Pretekarsky spojler 14) Deflektor vetra

7b)  Standardny spojler 15)
8) Podbradny remienok 16)

Pozrite si obrézky 1 a 2

2. VYBER A NOSENIE PRILBY

Nasledujuce kroky je potrebné dodrzat pri vybere prilby.
V tejto prirucke sa pouzivaju Cisla (v zatvorkach) na oznacenie jednotlivych ¢asti uvedenych
na obrazkoch 1 a 2 na stranach 3 a 4.

v - ” -
2.1 Urcenie vel'’kosti

Velkost motocyklistickych prilieb sa urfuje podla
obvodu hlavy: meria sa pomocou metra v na_'|5|rseJ
Casti hlavy tesne nad obo¢im a usami, ako je to tu
zobrazené na obrazku 3. Vyberte vel’kost prilby ¢o
najzhodnejsiu s vasim obvodom. Ak je vas obvod
uprostred medzi dvoma velkostami, skiste najskér
mensiu prilbu.

Ako voditko na uréenie velkosti sa mdze pouzit
velkostna tabulka ponize, avsak vsetky

Deflektor dychu
Gumena zatka bradového otvoru

prilby by sa mali vzdy odsku(s$at, aby sa zabezpetilo, Obréazok 3
ze spravne priliehaju.
XS S M L XL XXL
53-54 cm 55-56 cm 57-58 cm 59-60 cm 61-62 cm 63-64 cm
208-21.2" 216-22" 224-228" 232-236" 24-244" 24.8-25.2"

UPOZORNENIE:
Prilba, ktord ma nespravnu velkost alebo neprllleha spravne, atoaj vtedy, ked’
je podbradny remienok (8) spravne upevneny, poskytne znizenu alebo Ziadnu

ochranu v pripade nehody Ci narazu. Ak mate problem pri vybere velkosti
alebo vdm neprilieha spravne, poradte sa so spoloénostou Alpinestars alebo s
miestnym predajcom vyrobkov Alpinestars.

2.2 Nasadenie prilby

Aby ste zaistili spravne priliehanie, postupujte podla tychto krokov.

a) Vezmite podbradny remienok (8) prilby do kaZdej ruky a potiahnite konce od seba, aby

sa prilba mierne rozsirila.

b) Drzte prilbu nad hlavou, udrzujte konce podbradného remienka (8) napnuté a prilbu

zlahka vedte nadol rozsSiren, kym korunna vlozka (9a) nepride do kontaktu s vrchnou

Castou vasej hlavy.

c) Podbradny remienok (8) bezpecne upevnite tak, ze prevleciete koniec podbradneho

remienka (8) cez dvojité Uchytky v tvare D sposobom ako je to znazornené na obrazku

4, strana 5, a nasledne podbradny remienok (8) utiahnite na svojom hrdle. Podbradny

remlenok (8) upevnite ¢o naJtesneJS|e tak, aby ste nepocitovali Ziadnu bolest, pricom medzi

bradou a remienkom by nemal byt siaden volny priestor alebo vola. Zabezpecte volny

koniec podbradného remienka (8) a zacvaknite cvocek tak, aby pocutelne zapadol do svojej

druhej Casti.

Podbradny remienok (8) uvolnite tak, Ze rozopnete cvocek a potiahnete cerveny jazycek
156 SK nadol - obrazok 5, strana 5.



DOLEZITE INFORMACIE PRE POUZIVATELA

UPOZORNENIE: KLUCOVE BEZPECNOSTNE OPATRENIA
Podbradny remienok (8) sa musi umiestnit pod vasu bradu oproti vasmu hrdlu.

Podbradny remienok (8) neumlestnUJte na svoju brade, kedZe na takom mieste
sa moze prilba pocas nehody uvolnit s naslednymi zadvaznymi nasledkami ako
zranenia alebo smrt.

Je NEVYHNUTNE aby bol podbradny remienok (8) bezpecne upevneny a spravne
nastaveny VZDY ked sa prilba pouzwa Nespravne nastavenie podbradného remienka (8)
moze spdsobit, Ze prilba nebude spravne priliehat alebo Ze dokonca bude v pripade nehody
alebo narazu z hlavy zhodena s naslednou ciasto¢nou alebo Uplnou stratou ochrany, ktoru
poskytuje.

VAROVNE UPOZORNENIE
Nikdy podbradny remienok (8) nenastavujte pocas jazdy. Ak pocas jazdy

pocitujete uvolnenie alebo volnost podbradného remienka (8), okamzite jazdu
ukoncite a nasledne pred pokracovanim v jazde podbradny remienok (8)
nastavte.

2.3 Posudzovanie priliehania

Prilba musi mat spravnu velkost. Spravne nasadena prilba by mala dobre prlllehat Ak
prilba pocitovo neprilieha dobre, je pre vas prili§ velkd, mali by ste skdsit mensiu velkost.
Aby ste posudili, ako prilba prilieha, naJprv sa pokuste prilbu otodit smerom k zadneJ Casti,
aby ste zistili, ¢i ju dokaZete vytlacit z hlavy Dalej sa pokuste prilbu tlacit dopredu a
dozadu, aby ste zistili, & ju dokaZete vytladit z hlavy. Prilbu by nemalo byt mozné otocit zo
strany na stranu bez pohybu vasej hlavy.

Ak sa prilba zadina uvolfiovat z vadej hlavy po ktoromkolvek z vy$Sieuvedenych pokusov,
je bud prilis velka alebo podbradny remienok (8) nie je riadne zaisteny alebo dostatoc¢ne
zatiahnuty. V takejto situdcii prilbu nepouzivajte. Vysku$ajte ini velkost alebo utiahnite
podbradny remienok (8) pevnejsie, az kym pre vas nie je mozné prilbu vytiahnut z hlavy.
Prilba je prili§ mala - Pouzitie nadmernej sily na nasadenie prilby na hlavu predstavuje
signal, ze prilba je prili§ mala. Ked budete mat prilbu na hlave, zistite, ¢ nepocitujete silny
tlak na celt vasu hlavu alebo jej ¢ast. Ak pocitujete silny tlak, musite si namiesto tejto
prilby vybrat vaésiu.

Prilba je prili§ vel'ka - Ndasledné kontroly vdm mdzu poméct uréit, & je prilba prili$
velka. Prilis velka prilba neposkytne ochranu ani v pripade, ze bol podbradny remienok (8)
spravne upevneny. Prilba je pre vas prilis velka:

a) ak otocite hlavou rychlo dolava a doprava a prilba je stéle v pohybe po tom, ¢o ste hlavou
prestali otacat;

b) ak mate pocit, Ze sa prilba nedotyka alebo len jemne dotyka celého obvodu vasej hlavy
(okolo va$ej hlavy by mal byt véade pevny kontakt)

c) ak medzi ¢elo a vypli rllby dokazete zasunut svoj prst.

3. VENTILACNY SYSTEM

Tato prilba obsahuje Styri ventilacné miesta: bradovy otvor (1a) a (1b), bradové podihovasté
otvory (2), vrchny otvor (3) a zadny spojler (7).

Bradovy otvor (1a): tvoria ho dva otvory umiestnené vpredu prilby, po stranach mechanizmu
Stitového zédmku (6). Kazdy bradovy otvor ma uchytné miesto na jeho otvorenie alebo
zavretie. Vzduch vstupujlci z tohto miesta bude smerovany k vnatornej strane stitu (4) na
odstranenie kondenzovanej vihkosti.

Pozrite si obrdzok 6 na strane 5.

Bradovy otvor (1b): ide o druhé ventilacné miesto umiestnené v strede, hned' pod Stitovym
zamkom (6): tento vstupny otvor je vzdy otvoreny a vzduch vstupujlci z tohto miesta bude
smerovany k vnutornej strane Stitu (4) na odstranenie kondenzovanej vlhkosti.

Na uzavretie tohto ventilatného miesta sliZi gumena zatka bradového otvoru (16), ktord
sa ma zasunut do dier.

Pozrite si obrdzok 7 na strane 5.

VAROVNE UPOZORNENIE
Druhé ventilacné miesto sa nikdy nepokusa]te otvorit ani zavriet pocas jazdy.

Ak pocas jazdy potrebujete zavriet druhé ventllacne miesto, zastavte a pred
pokracovanim v jazde opatrne zasurite gumenu zatku bradového otvoru.
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Bradové podlhovasté otvory (2): pouzivaju sa na dopravenie vlhkého vzduchu zvnutra prilby
von.

Vrchny otvor (3): otvor otvorite zatlacenim stredového posuvnika Astars dozadu. Uzavriete ho
potiahnutim dopredu. Ventilovany vzduch vstupujici z tohto miesta bude smerovany na hlavu
na vacsie pohodlie spojené s pridenim vzduchu.

Pozrite si obrézok 8 na strane 6.

Spojler (7a alebo 7b): prilba je vybavena spojlerom (7a or 7b) na aerodynamické Ucely a
odstraniovanie horiceho vzduchu. BlizSie (daje o spojleri (7a alebo 7b) najdete v odseku 9.

4. HYDRATACNY SYSTEM

Hydrata&ny systém moze byt nainstalovany na lavej alebo na pravej strane prilby.

Zasunte rurku pod flexibilnd klapku umiestnent na dolnej/zadnej strane licnych vankdsikov
(11), kym rurka nevyjde z vnatornej strany licnych vankusikov (11), potom ju umiestnite na
zadok licnych vankudsikov (11).

Pozrite si obrdzok 9 na strane 6.

5. STIT

Stit (4) odstranite jeho zodvihnutim do najvy$sej polohy, potom potiahnite packu na Stitovom
mechanizme (5) dopredu, kym sa zub Stitu neuvolni. Zopakujte na druhej strane.

Pred namontovanim Stitu (4) sa uistite, Ze oranZova packa umiestnenda za Stitovym
mechanizmom smeruje Uplne nahor.

Ak to tak nie je, potom ju zatlate nahor pomocou malého skrutkovaca, nasledne potiahnite
packu dopredu a zasurite Stit (4) na mechanizmus, dbajte pritom, aby ste zasunuli predny kolik
Stitu (4) do otvoru oranzovej packy, potom packu uvolnite. Zopakujte na druhej strane. Stit (4)
pohnite Uplne nahor a nadol dvakrat oboma rukami, aby ste sa uistili, ze je zapojenie G¢inné.
Ak nie je, Stit (4) vyskodi a postup sa musi opé&t zopakovat.

Pred jazdou sa vzdy uistite, ze je Stit (4) bezpe¢ne namontovany.

Pozrite si obrdzok 10 na strane 6.

VAROVNE UPOZORNENIE
V pripade nehody alebo ndrazu sa méze Stit (4) rozbit alebo oddelit z dévodu
narazu alebo tlaku vzniknutého pocas takejto nehody. Prilbu nepouzivajte, ak
je stit (4) rozbity, poskodeny alebo poskriabany spésobom, ktory zhorSuje vase

videnie.

Dostupné st nahradné stity. Pouzivajte VYLUCNE originalne stity od spolocnosti
Alpinestars a vo veci ndhradnych dielov Alpinestars sa obratte na svojho
predajcu.

Prvykrat po kupe prilby odstrarite ochrannd féliu stitu. y

Stit (4) sa poskytuje s vnutornymi kolikmi na fixaciu SoSovky Pinlock® (v Skatuli). SoSovku
Pinlock® namontujete na vnutornd stranu stitu (4) pomocou navodu, ktory poskytol vyrobca
SoSovky Pinlock®.

Stit (4) sa tiez poskytuje s kolikmi na fixaciu strhavaciek (sU poskytnuté s troma kusmi
v Skatuli): strhavacky pripravite tak, Ze odlUpnete ochrannt féliu z oboch strén a potom
ich upevnite na vonkajsiu plochu stitu (4) pomocou kolikov. Otaé¢anim kolikov prispsobte
napatie folii.

Pozrite si obrdzok 11 na strane 7.

VAROVNE UPOZORNENIE
Strhavacky by sa mali pouZivat vyhradne na su

VAROVNE UPOZORNENIE
Prilbu nikdy nechytajte za stit (4), kedZe by to mohlo spdsobit odpojenie Stitu
(4) a spadnutie prilby na zem za stcasného poskodenia vonkajsich a vnatornych
plastov.
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6. STITOVA ZAMOK

Stitovy zamok (6) sa nachadza vpredu prilby a uzamyka &tit (4) v jeho zavretej polohe a tie?
zabrariuje nahodnému otvoreniu Stitu (4).

Stit (4) otvorite vlozenim prsta pod putko uprostred prednej Casti Stitu (4) a jeho zatlacenim
nahor; to uvolni stit (4), ktory bude potom volny na dal$i pohyb nahor pomocou stredového
plastového Gchytného miesta.

Stit (4) uzavriete tak, Ze ho potiahnete nadol pomocou stredového plastového Uchytného
miesta, pokym ho putko Stitového zamku (6) automaticky neuzamkne.

Pozrite si obrézok 12 na strane 7.

UPOZORNENIE: KLUCOVE BEZPECNOSTNE OPATRENIA
Pred zacatim jazdy sa vzdy uistite, Ze je stit (4) zavrety. Ak stit (4) nie je Gplne

zavrety, 7e sa nahle otvorit poc¢as padu, ¢o by mohlo mat zavazné nasledky
ako zranenia alebo smrt.

Doélezité! - Ak prilba spadne, poskodi sa alebo bude vystavena silnému narazu, NESMIE sa
pouzivat, pretoZe prilby si navrhnuté tak, aby v pripade padu absorbovali sily spdsobené
narazom prostrednictvom ciasto¢ného alebo Gplného znicenia vonkaj§ieho a/alebo vnutorného
pIasta prilby. Dokonca aj ak takato nehoda nespdsobi Ziadne viditelné poskodenie prilby,
MUSITE ju vymenit z bezpecnostnych dévodov, pretoze schopnost prilby absorbovat sily
spésobené budlcimi narazmi je narusena. Ak mate akékolvek pochybnosti o neporusenosti
prilby, obréatte sa na spolo¢nost Alpinestars alebo svojho lokélneho predajcu Alpinestars.
Délezité! Pamétajte, Ze prilby blokuju zrakové a sluchové vnemy, ¢o mdZe znizit vasu
schopnost bezpeéne viest motocykel. Prilby mézu znizit vaSe vnimanie premavky a/alebo
cestnych podmienok a vasho okolia. Uvedomte si, ako na vase vnimanie premavky, cestnych
podmienok a inych podmienok okolia vplyva pouzivanie prilby. Prilbu nepouZivajte, ak
obmedzuje bezpecné riadenie vasho motocykla.

7. ODNIMATELNA VYPLN

Na ulah&enie &istenia prilby je mozné vybrat jej vypli. Po vybrati mozno ¢asti vyplne umyt
rucne teplou vodou (max. 30° Celzia) a neutrdlnym mydlom. Nikdy nepouzivajte agresivne
Cistiace prostriedky ani iné chemické latky, pretoze mézu vyplfi poskodit. Vyplfi vZdy Upine
vysuste bez toho, aby ste ju vystavili priamemu teplu.

Vybratie a vymena korunnej/krénej vlozky: korunna viozka (9a) a kréna vlozka (9b) su
elasticky spojené a musia sa vybrat spolo¢ne zéroveri.

Korunna vlozka (9a) sa vyberie potiahnutim predného plastového ramu dovnutra a kréna
vlozka (9b) sa vyberie potiahnutim dvoch zadnych patentnych gombikov dovnutra. Na
opéatovné nasadenie korunnej vlozky (9a) a krénej vlozky (9b) postup vykonajte opacne.
Pozrite si obrazok 13 na strane 7.

Vybratie a vymena hornej vlozky: hornd vliozka (10) sa vyberie potiahnutim Styroch
patentnych gombikov (dva vpredu a dva vzadu) dovnutra. Na lepSie opratie mozno hornd
vloZku (10) vybrat z plastového rdmu vytiahnutim plastovych noZidiek z elastickych krizkov.
Na opéatovné nasadenie hornej viozky (10) postup vykonajte opacne.

Pozrite si obrézok 14 na strane 8.

Vybratie a vymena licnych vankusikov: licne vankdsiky (11) sa vyberd potiahnutim
plastovych rédmov dovnutra na oboch strandch s cielom odpojit koliky od ich oranZovych
naprotivkov, ktoré ich drZia. Potom potiahnite navonok, aby ste uvolhili chrani¢ krku z
Cervenych sponiek. Licne vankusiky (11) opatovne nasadite ich pripojenim k dvom ¢ervenym
sponkam, nasledne zarovnanim kolikov s ich oranzovymi naprotivkami, ktoré ich drzia, a ich
zatla¢enim, pokym sa nezopnd.

Skontrolujte, ¢i je po nasadeni podbradny remienok (8) spravne umiestneny.

Pozrite si obrdzok 15 na strane 8.

Aby vam prilba lepSie priliehala, dostupné su hrubsie licne vankisiky (+5 mm pre vsetky
velkosti) ako moznosti alternativnych dielov; o pomoc s vymenou beZznych poziadajte
autorizovaného predajcu spolo¢nosti Alpinestars.

159 SK



160 SK

DOLEZITE INFORMACIE PRE POUZIVATELA

VELKQST s
PLASTA
VELKOST XS 53-54 | S 55-56 M 7-58 L59-60 | XL61-62 | XXL 63-64 SKU
KORUNNA VLOZKA
bezna [mm]
KORUNNA VLOZKA
+5 mm
HORNA VLOZKA
bezna [mm]
HORNA VLOZKA
+5 mm

LICNE VANKUSIKY
bezné [mm]

LICNE VANKUSIKY
+5 mm

M L XL

15 10 10 10 10 8

8950124
20 15 15 15

8951124
20

35 30 30 20 20 15

8950324
40 & 25

LICNY VANKUSIK

Rovnaké licne vankulsiky mozno pouzivat so véetkymi velkostami prilby.

Priklad - licny vankusik velkosti M - beZna velkost je 30.

Ak chcete tesnejsie priliehanie, mdZete si vybrat velkost 35 alebo 40 (vetky dostupné ako
volitené diely).

Ak chcete volnejsie priliehanie, mdZete si vybrat velkost 25, 20 alebo 15 (vetky dostupné
ako volitelné diely).

KORUNNA VLOZKA

Korunna vloZka sa lisi v zavislosti od velkosti prilby.

Rovnakd korunnt vlozku mozno pouzivat s velkostami XS a S, alebo XL a XXL.

Priklad - korunna vlozka velkosti S - bezna velkost je 10.

Ak chcete tesnejsie priliehanie, mdZete si vybrat korunnu viozku velkosti 15 alebo 20.

Pred kipou korunnej vlozky si skontrolujte velkost svojej prilby.

Vybratie a vymena bradového deflektora: v Skatuli prilby je k dispozicii bradovy deflektor
(12). Nasadite ho tak, Ze ho posuniete v medzere medzi prednym penovym chranicom brady
a gumenym lemom a upevnite dva konce pomocou suchého zipsu pod Stitkami ERS (nidzovy
uvolfiovaci systém). Vyberiete ho tak, ze oddelite dva konce so suchym zipsom a nasledne
ho uz len vytiahnete. Vytiahnutim ho vyberiete. Tento doplnok nemozno pouzivat, ak je
namontovany deflektor vetra (14).

Pozrite si obrdzok 16 na strane 8.

VAROVNE UPOZORNENIE
Prilbu nikdy nechytajte za bradovy deflektor (12), kedZe by to mohlo spésobit

jeho odpojenie a spadnutie prilby na zem za stc¢asného poskodenia vonkajsich
a vnutornych plastov.

Vybratie a vymena krytov podbradného remienka: tieto kryty mozno vybrat rozpojenim
Casti so suchym zipsom na kazdom konci. Kryty znova nasadite tak, Zze zarovnate Casti so
suchym zipsom a pevne zatlacite.

Pozrite si obrazok 17 na strane 9.

Vybratie a vymena usnych vankusikov: usné vankusiky (13) sU upevnené na zadnej
strane licnych vankusikov. Mozno ich vybrat po vybrati licnych vankusikov (11) alebo ich
mozno opétovne nasadit pred nasadenim licnych vankusikov (11).

Skontrolujte, ¢i je po nasadeni podbradny remienok (8) spravne umiestneny.

Pozrite si obrézok 18 na strane 9.
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Vybratie a vymena deflektora vetra: v skatuli prilby je k dispozicii deflektor vetra (14).
Nasadite ho tak, Ze ho budete postvat v medzere medzi prednym penovym chrani¢om brady
a gumenym lemom, pokym sa nezafixuje na mieste. Vytiahnutim ho vyberiete. Tento doplnok
nemozno pouzivat, ak je namontovany bradovy deflektor (12).

Pozrite si obrézok 19 na strane 10.

VAROVNE UPOZORNENIE
Prilbu nikdy nechytajte za deflektor vetra (14), ked%e by to mohlo spdsobit
spadnutie prilby na zem za stUcasného poskodenia vonkajsich a vnutornych
plastov.

Prilbu s namontovanym deflektorom vetra (14) nekladte na rovnu plochu na dlhy cas, inak
mdze dbjst k jeho deformdcii.

Vybratie a vymena deflektora dychu: v Skatuli prilby je k dispozicii deflektor dychu (15).
Nasadite ho tak, Zze ho budete postvat v medzere medzi prednym penovym chrani¢om brady
a gumenym lemom, pokym ho hacikovy mechanizmus nezafixuje. Vytiahnutim ho vyberiete.
Pozrite si obréazok 20 na strane 10.

VAROVNE UPOZORNENIE
Prilbu nikdy nechytajte za deflektor dychu (15), kedZe nahle odpojenie by

mohlo spdsobit spadnutie prilby na zem za stcasného poskodenia vonkajsich a
vnutornych plastov.

8. PREDSTAVUIJEME
PRISPOSOBENIE PRILIEHANIA A-HEAD

Prilba Alpinestars obsahuje nastavovaciu technoldgiu ,A-HEAD", ktord umozrnuje dodatocné
prispésobenie priliehania podla preferencii jazdca, a to vysky a uhla, pod ktorym je prilba
nasadena na hlave, ¢o umozfiuje mimoriadne $pecifické nastavenie, ktoré mozno prispdsobit
jedine¢nému priliehaniu jazdca. Licovaci systém A-HEAD sa skladd z dvoch patentovanych
nastavovacich struktdr:
- Horné priliehanie: slGzi na prispdsobenie priliehania hornej Casti hlavy,
- Kréné priliehanie: slizi na prisposobenie priliehania krénej viozky.
Nastavenie Horného priliehania
Ked tvar hlavy pouZivatela nezodpoveda tvaru vyplne prilby, mdZu sa vyskytnut tlakové body,
zvycajne po stranach alebo na hornych rohoch hlavy.
Horné nastavenie A-HEAD méZe pri tomto poméct umoznenim prispdsobenia hornej viozky
(10) prilby medzi troma polohami vyskovych UGrovni na upevnovacich bodoch, ako je
znazornené na obrazku 21 na strane 10.
V Case kupy prilby je horna viozka (10) upevnend v polohe 1 vySkovych uUrovni na Styroch
upevriovacich bodoch umiestnenych na plasti prilby - dva vpredu plasta prilby a dva vzadu
plasta prilby.
Odporuca sa, aby sa horna vlozka (10) drzala v tejto predvolenej polohe, kedZe sa tak prilba
nachadza blizsie k vasej hlave.
Polohu hornej vlozky (10) zmenite tak, Zze zoberiete koniec dvoch noznych konektorov vpredu
a potiahnete ich od upeviiovacich bodov. NoZné konektory by sa mali odpojit od upeviovacich
bodov. MéZu sa opatovne vlozit do susednej polohy vySkovych urovni (poloha 2) s cielom
prispdsobit vysku.
Dolezité! Prilbu s vybratou hornou viozkou (10) NIKDY nepouzivajte.
VAROVNE UPOZORNENIE
Skor, ako prilbu pouZzijete, uistite sa, ze horna vlozka (10) je dobre upevnena vo

vasej prilbe. Volna horna viozka (10) negativne ovplyvni priliehanie vasej prilby.
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Nastavenie Kréného priliehania
Systém nastavenia krénej vlozky A-HEAD umoziiuje prispdsobenie krénej viozky (9b) medzi
dvoma polohami vyskovych Urovni na upevnovacich bodoch, ako je zndzornené na obrazku
22 na strane 10.

V case kupy prilby je krénd vliozka (9b) upevnend v polohe 1 vyskovych urovni na dvoch
upevnovacich bodoch umiestnenych na zadnej ochrannej pene z expandovaného polystyrénu.
Pri zmene z polohy 1 do polohy 2 sa prilba otoci nahor.

Polohu krénej vlozky (9b) zmenite potiahnutim dvoch zadnych patentnych gombikov
zaﬁxovanych v polohe 1 dovnutra a zatlacemm oboch patentnych gombikov do polohy 2.
DOLEZITE!: Tento Gkon sa MUSI vykonat na OBOCH stranach krénej viozky (9b).
Nikdy ho nerobte iba na jednej strane.

VAROVNE UPOZORNENIE
Skor, ako prilbu pouzuete uistite sa, Ze obe strany krcneJ vlozky (9b) su dobre

upevnene vo vasej prilbe. Volna krcna vlozka (9b) negativne ovplyvni priliehanie
vasej prilby.

9. SPOJLER

Prilba s grafikou je vybavend dlhsim pretekdrskym spojlerom (7a), v krabici je dostupny
Standardny spojler (7b). Prilba Solid je vybavena Standardnym spojlerom (7b), dIhsi
pretekarsky spojler (7a) sa predava samostatne. Z jedného typu spojlera je mozné prejst
na druhy.

VAROVNE UPOZORNENIE

Nikdy sa nepokusajte zamenit jeden typ spojlera za druhy poéas jazdy. Ukondcite
jazdu, dajte si dole prilbu a potom zamerite spojler.

Spojler (7a alebo 7b) vyberiete tak, Ze ho uchytite na jednej strane a jemne ho budete tahat
von, pokym sa neodpoji od zapinadiel a dvojstrannej pasky na plasti.

Odstrafte zvyskovU dvojstrannu pasku zo spojlera (7a alebo 7b) a z plasta.

Spojler (7a alebo 7b) upevnite tak, ze odlepite dvojstrannl pasku, umiestnite ho na zapinadla
na plasti zacinajuc z jednej strany a presne ho budete tlacit, pokym nebudl véetky zapinadla
zapnuté a dvojstranna paska pripevnena.

Pred jazdou sa vzdy uistite, ze je spojler (7a alebo 7b) bezpe¢ne namontovany.

Pozrite si obrazok 23 na strane 11.

V pripade nehody alebo narazu sa méze spojler (7a alebo 7b) rozbit alebo oddelit z dévodu
narazu alebo tlaku vzniknutého pocas takejto nehody.

Prilbu nepouzivajte, ak spojler (7a alebo 7b) chyba alebo je rozbity alebo poskodeny.

K dispozicii s nahradné spojlery (7a alebo 7b). Pouzivajte VYLUCNE originalne spojlery (7a
alebo 7b) od spolo¢nosti Alpinestars a vo veci ndhradnych dielov Alpinestars sa obratte na
svojho predajcu.

VAROVNE UPOZORNENIE
Prilbu nikdy nechytajte za zadny spojler (7a alebo 7b), kedZe by to mohlo
spbsobit jeho odpojenie a spadnutie prilby na zem za stéasného po$kodenia

vonkajsich a vnatornych plastov.

10. SYSTEM NUDZOVEHO ODSTRANENIA
PRILBY

V pripade nehody a za U&elom pomoci zdravotnickym pracovnikom bezpeéne odstranit prilbu z
hlavy jazdca je prilba vybavena nidzovym uvolfiovacim systémom (ERS) na bezpecné a lahké
vybratie licnych vankusikov (11), zatial ¢o je prilba stale nasadena.

Licne vankusiky (11) vyberiete tak, ze zasuniete prsty do vreciek oznacenych logom ERS na
kazdej dolnej strane a potom potiahnete von: licne vankusiky (11) sa odpoja z vndtorného
ochranného plasta.

NUDZOVE ODSTRANENIE PRILBY Z HLAVY BY MALI VYKONAT VYLUENE VYSKOLEN{
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11. NAHRADNE DIELY

Od autorizovaného predajcu Alpinestars st dostupné tieto nahradné diely a Casti:

a) jasny stit, s Upravou proti poskriabaniu a zahmlievaniu, homologizovany,

b) stredne dymovy §tit, s Gpravou proti poskriabaniu a zahmlievaniu, nehomologizovany,
c) tmavy dymovy Stit, s Upravou proti poskriabaniu a zahmlievaniu, nehomologizovany,
d) zrkadlovo strieborny Stit, s Gpravou proti poskriabaniu a zahmlievaniu, nehomologizovany,
e) fotochromaticky $tit, s Upravou proti poSkriabaniu a zahmlievaniu, homologizovany,
f) vrchny otvor,

g) gumena zatka pre stredovy bradovy otvor,

h) Standardny spojler,

i) pretekarsky spojler,

j) Stitovy mechanizmus,

k) korunna vlozka,

1) licne vankusiky,

m) licne vankusiky +5 mm,

n) kryty podbradného remienka,

0) bradovy deflektor,

p) deflektor vetra,

q) deflektor dychu,

r) vrecko,

s) SoSovka Pinlock®,

t) Pinlock® a strhavacky,

u) balenie strhavaciek.

UPOZORNENIE

Pri vymene akejkolvek Casti prilby vzdy pouZivajte originalne nahradné diely od
spolo¢nosti Alpinestars.

BEZPECNOSTNE POKYNY
1. Starostlivost o prilbu

Budte si vedomy/a, Ze vasa prilba je déleZitou Castou bezpeénostného vybavenia a pri
manipuldcii s fiou venujte pozornost tymto bodom:

a) Ak je plast prilby $pinavy, odistite ho pouzitim iba ¢istej navihéenej handri¢ky a jemného
mydla s vodou. Potom ihned’ vysuste.

b) Muchy odstranite zo $titu tak, Ze umiestnite Cistl vihkd handri¢ku navrch stitu a nechate ju
na fom niekolko minut, aby zvlhol, potom povrch Stitu umyjete neutrdinym mydlom a vodou
a osusite ho pomocou mékkej handricky.

c) Aby ste udrzali vnutro prilby Cisté a svieZe, naneste na licne vankusiky a komfortna vypln
Cistiaci prostriedok na ¢alunenie na baze vody. Utrite $pinu a nechajte Gplne uschnut.

d) Dbajte na to, aby vam prilba nespadla alebo aby ste fiou nenarazili do predmetov, pretoze
to oslabi alebo poskodi plast a/alebo vioZzku na absorpciu sily narazov. Vzdy umiestnite svoju
prilbu na rovny stabilny povrch, nenechavaijte ju balansovat navrchu motocykla alebo na konci
zrkadlovych stopiek.

e) Pravidelne kontrolujte prilbu pre znamky poskodenia a uistite sa, Ze stit, ventilacny systém
a podbradny remienok funguju spravne.

f) Ked prilbu nepouzivate, skladujte ju na chladnom a suchom mieste, najlepsie v jej
originalnom vrecku. Prilbu drzte mimo priameho slne¢ného Ziarenia, pretoze nadmerné teplo
méze prilbu poskodit, najmé ak ju nechate v aute.
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DOLEZITE INFORMACIE PRE POUZIVATELA

g) So svojou prilbou zaobchadzajte opatrne! Nesadajte na prilbu - nejazdite s prilbou
pripevnenou na drziaku prilby motocykla - nevystavujte prilbu nadmernému teplu alebo
chladu.

h) Délezité!: NIKDY nepouZivajte vysokotlakové priudy vody na odstranenie necistét z prilby,
pretoze to mbze spdsobit viditelné a neviditelné poskodenie plasta a viozky z expandovaného
polystyrénu.

i) Délezité!: NIKDY nepouzivajte silné rozplstadld na Cistenie prilby. Vystavenim prilby
silnym rozpustadldm a/alebo parém rozplstadiel (vratane benzinu/gazolinu) méze dbjst k
viditelnému a neviditelnému poskodeniu vyrobného laku, plasta / vlozky z expandovaného
polystyrénu / stitu.

j) Dolezité!: NIKDY prilbu neupravujte. Nikdy nevftajte ani nerezte do Ziadnej Casti alebo
sucasti prllby NeodstranUJte Ziadne casti z prilby. Uprava prilby vazne oslabi alebo poskodi
prilbu vratane plasta a vIozky, &im znizuje alebo eliminuje schopnost prilby poskytnut ochranu
v pripade nehody alebo narazu. V pripade nevyhnutnosti vymeny sucasti, vzdy pouzivajte
originalne nahradné diely od spolo¢nosti Alpinestars.

k) Dolezité!: Prilbu a vsetky jej sucasti vzdy skontroIUJte pred kazdym pouzitim a pred
zaciatkom jazdy. Prilbu nepouzivajte, ak su pritomné znamky poskodenla zhorsenia kvality a/
alebo pri vyskyte prasklin. Pred zaciatkom jazdy sa vzdy uistite, Ze vSetky vlozky a vankusiky
su pripevnené v prilbe.

1) Dolezité!: Pred zaciatkom jazdy sa uistite, Ze je Stit bezpecne pripevneny k prilbe. Ak sa
pocas jazdy $tit uvolni, moZe to blokovat vase videnie a viest k nehode s vaZznymi nasledkami
ako zranenia alebo smrt.

m) Délezité!: Ak prilba spadne, poskodi sa alebo bude vystavend silnému narazu, NESMIE
sa pouzivat, pretoZe prilby s navrhnuté tak, aby v pripade padu absorbovali sily spésobené
narazom prostrednictvom ciasto¢ného alebo Uplného zni¢enia vonkajsieho a/alebo vnitorného
plasta prilby. Dokonca aj ak takato nehoda nespdsobi Ziadne viditelné poskodenie prllby,
MUSITE ju vymenit z bezpecnostnych dbvodov, pretoZze schopnost prilby absorbovat sily
spésobené budlcimi narazmi je narusend. Ak mate akékolvek pochybnosti o neporusenosti
prilby, obrétte sa na spolognost Alpinestars alebo svojho lokalneho predajcu Alpinestars.

n) Délezité!: Niektoré farby, riedidla a adheziva mdZu oslabit a trvalo poskodit plast a/alebo
vlozku z expandovaného polystyrénu a/alebo stit prilby, a preto sa jej malovanie neodporuca.
Okrem toho sa odporuca, aby ste na prilbu nelepili nalepky, kedZe stcasti adheziva mézu
zmenit farbu plasta alebo ho po$kodit. Spolo¢nost Alpinestars nemdze zaruéit minimainu
uroven ochrany u prilb, ktoré boli namalované.

o) Délezité!: Spolonost Alpinestars odporu¢a nedavat rukavice dovnutra prilby, ked%e
chemikalie z rukavic alebo zvy$ky z benzinu mézu poskodit vnitornud vypl# prilby.

2. Zivotnost

Spolo¢nost Alpinestars odporica prilbu vymenit 5 rokov po tom, ako bola prvykrat nosend, a
to bez ohladu na to, ¢i je pritomné viditelné poskodenie alebo nie. Ak vasa prilba uz nebude
dékladne priliehat, spolo¢nost Alpinestars ju odport¢a okamzite vymenit, a to pred uplynutim
spomenutého 5 ro¢ného obdobia.

\% pr|pade nehody, pri ktorej prllba narazi o zem alebo je vystavenad akémukolvek inému
znacnému nérazu, NESMIE sa nosit a MUST sa vymenit, pretoZe je navrhnutd na absorbovanle
tlaku IBA JEDNEHO NARAZU. Dokonca aj vtedy, ak na vonkajéej strane plasta nie s Ziadne
Skrabance alebo znamky poskodema vlozka z expandovaneho polystyrénu, ktoru nie je vidiet,
mohla byt stlaéend alebo narudena a nebude poskytovat ZIADNU ochranu v budtcnosti.

Na konci Zivotnosti prilby, prosim, zabezpecte, aby bola zlikvidovana v stlade s miestnymi
predpismi o odpadoch.

3. Odmietnutie viny za vzniknuta skodu

Pouzivanim tejto prilby preberate vdetky rizikd a zodpovednost za stratu, poSkodenie alebo
zranenie vyplyvajlce z jej pouzivania a ZRIEKATE SA akychkolvek narokov voci spolo¢nosti
Alpinestars a/alebo ktorémukolvek z jej pridruzenych subjektov, distribltorov, dodavatelov
a zastupcov za akékolvek skody, priame, nepriame, nasledné alebo iné, za telesné zranenie
vratane, ale nie vyluéne, Umrtia alebo akukolvek finanénu stratu alebo stratu zisku, ktoré by
mobhli vzniknut v désledku pouzivania prilby alebo akejkolvek jej idajnej chyby.
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KASK
SUPERTECH R10

WAZNE INFORMACIJE
D OTYOCZATCE
INSTRUKCJI OBSLUGI

NIE MOZE BYC USUNIETY ZA WYJATKIEM KONSUMENTA

Kaski Alpinestars sa konstruowane, testowane i zatwierdzane jako
spetniajace jednoczesnie europejska norme ECE, norme FIM FRHPhe
oraz odpowiednia norme DOT Departamentu Transportu Stanéow
Zjednoczonych.

Norma ECE dotyczy Unii Europejskiej, norma FIM FRHPhe dotyczy
zawodow FIM, norma DOT dotyczy wyiacznie USA.

Aby sprawdzi¢, czy kask jest zgodny z norma ECE lub DOT, sprawdz
zewnetrzna naklejke znajdujaca sie z tylu kasku. Kask Alpinestars moze
by¢ uzywany wytacznie w krajach, w ktérych obowigzuja normy ECE lub
DOT.

Jesli uzywasz kasku w kraju, ktory nie przestrzega normy ECE lub DOT i
jestes ranny, nie mozesz wnosic roszczenia przed sadami tego kraju lub
sadami innego kraju, ktory nie postepuje zgodnie z normami ECE lub DOT.
Ten kask jest rowniez zgodny ze standardem FIM FRHPhe, do uzytku
podczas zawodow FIM. Aby sprawdzi¢, czy kask jest zgodny ze standardem
FIM FRHPhe, sprawdz etykiete homologacji FIM umieszczong na pasku
pod broda.

Ten kask nie jest sprzedawany ani przeznaczony do uzytku w Japonii,
poniewaz nie jest zgodny z japonskimi przepisami ani wymogami.




WAZNE INFORMACIE DLA UZYTKOWNIKOW

Przed uzyciem tego produktu nalezy uwaznie przeczytac
ponizsze wazne informacje dotyczace OSTRZEZEN oraz
OGRANICZEN jego stosowania.

Jazda na motocyklu jest z natury niebezpiecznym zajeciem i bardzo
niebezpiecznym sportem, ktéry moze prowadzi¢ do powaznych obrazen
ciata, w tym smierci. Kazdy motocyklista musi zaznajomic¢ sie ze sportem
motocyklowym, poznac szeroki zakres przewidywalnych i nieprzewidywalnych
zagrozen i zdecydowac, czy podjac ryzyko zwigzane z takg czynnoscig,
majac Swiadomos¢ zwigzanych z tym zagrozen, i zaakceptowac wszelkie
ryzyko obrazen, w tym smierci.

Chociaz wszyscy motocyklisci powinni korzysta¢c z odpowiedniego
wyposazenia ochronnego, kazdy powinien zachowac absolutng ostroznosé
w zakresie bezpieczenstwa podczas jazdy i rozumiec¢, ze zaden produkt
nie moze zapewni¢ petnej ochrony przed obrazeniami, w tym Smiercig lub
zranieniem 0s0b lub uszkodzeniem mienia w przypadku upadku, kolizji,
uderzenia, utraty kontroli lub w inny sposéb. Upewnij sie, ze Twéj produkt
jest prawidlowo uzywany i dopasowany. NIE uzywaj zadnego produktu,
ktéry jest zuzyty, zmodyfikowany lub uszkodzony.

Alpinestars nie udziela zadnych gwarancji ani deklaracji,
wyraznych ani dorozumianych, dotyczacych przydatnosci swoich
produktow do okreslonego celu.

Alpinestars nie udziela zadnych gwarancji ani deklaracji,
wyraznych ani dorozumianych, w zakresie, w jakim jego produkty
chronia osoby lub mienie przed obrazeniami, $miercia lub
uszkodzeniem.

ALPINESTARS ZRZEKA SIE ODPOWIEDZIALNOSCI ZA SZKODY
PONIESIONE PODCZAS NOSZENIA JAKICHKOLWIEK SWOICH
PRODUKTOW.

OSTRZEZENIE

Bardzo wazne jest, aby PRZED uzyciem kasku przeczyta¢ i w
petni zrozumiec catq instrukcje obstugi. Nie nalezy uzywac kasku,
dopdki nie przeczytasz i nie zrozumiesz w petni tej instrukcji
obstugi.

Kask moze zapewnic jedynie ograniczong ochrone w razie wypadku

lub uderzenia. W rezultacie NIGDY nie mozna zagwarantowac
petnej ochrony, a korzystanie z tego kasku odbywa sie na wtasne
ryzyko.

WAZNE!

Ten kask zostatzaprojektowany do uzytku wytacznie namotocyklach
i nie jest przeznaczony do zadnych innych zastosowan.




WAZNE INFORMACJE DLA UZYTKOWNIKA

1. POZNAJ SWOJ KASK

1a) i 1b) Wentylacja podbrdodka 9a)Wkitadka na gtowe

2) Wloty powietrza w podbrédku 9b)Wktadka na szyje

3) Gorny wlot powietrza 10)Gorna wktadka

4) Ostona 11)Wktadki policzkowe

5) Mechanizm ostony 12)Zastona podbrddka

6) Blokada ostony 13)Nauszniki

7a) Spojler wyscigowy 14)Deflektor wiatru

7b) Standardowy spoiler 15)Deflektor oddechu

8) Pasek podbrédkowy 16)Gumowy zawoér wentylacyjny podbrodka

Patrz rysunki 1i2

2. WYBOR I NOSZENIE KASKU

Przy wyborze kasku nalezy postepowac zgodnie z ponizszymi krokami.
W catej instrukcji numery (w nawiasach) odnoszg sie do elementdéw na rysunkach 1 i 2,
strony 3 - 4.

2.1 Rozmiar

Kaski motocyklowe sa dobierane na podstawie
obwodu gtowy: mierzy sie je za pomocg tasmy
mierniczej w najszerszym miejscu gtowy, tuz nad
brwiami i uszami, jak pokazano na rysunku 3. Wybierz
rozmiar kasku, ktory Jest najblizej twojego obwodu.
Jesli Twoj obwod miesci sie posrodku miedzy dwoma
rozmiarami, wyprobuj najpierw mniejszy kask.
Ponizsza tabela rozmiaréw moze jednak stuzy¢ jako
przewodnik po doborze rozmiaru

kaski_ nalezy zawsze przymierza¢, aby ustali¢ Rysunek 3
prawidtowe dopasowanie.
XS S M L XL XXL
53-54 cm 55-56 cm 57-58 cm 59-60 cm 61-62 cm 63-64 cm
208-21.2" 21.6-22" 22.4-228" 23.2-236" 24-24.4" 248-25.2"

OSTRZEZENIE!
Niewtasciwy rozmiar lub niedopasowany kask, nawet jesli pasek podbrodkowy (8)
zostat prawidtowo zapiety, zapewni ograniczong ochrone badz zerowg ochrone

w razie wypadku lub uderzenia. Jesli masz trudnosci z doborem rozmiaru lub
dopasowaniem, skonsultuj sie z Alpinestars lub lokalnym sprzedawca
Sprzedawca Alpinestars.

2.2 Zaktadanie kasku

Wykonaj nastepujace kroki, aby zapewni¢ wtasciwe dopasowanie.

a) Chwy¢ paski podbrodkowe (8) kasku w obie rece i rozsun konce, aby nieco rozszerzy¢
kask.

b) Przytrzymaj kask nad gtowa, utrzymujac naprezenie koncéwek paska podbrédkowego
(8) i delikatnie opus¢ kask, az poduszka koronowa (9a) zetknie sie z czubkiem gtowy.

c) Mocno zamocuj pasek podbrédkowy (8), wktadajac koniec paska podbrédkowego (8)
do systemu podwdjnego pierscienia D, zgodnie z kolejnoscia przedstawiong na Rysunku
4, strona 5, a nastepnie mocno doci$nij pasek podbrédkowy (8) do gardta. Zapnij pasek
podbrodkowy (8) tak mocno, jak to mozliwe, nie powodujac przy tym zadnego bdlu, miedzy
podbrodkiem a paskiem nie powinno by¢ luzu ani wolnej przestrzeni. Zamocuj luzny koniec
paska podbrédkowego (8) i wcisnij przycisk, az ustyszysz klikniecie.

Aby odpia¢ pasek podbrodkowy (8), odepnij zatrzask i pociagnij czerwony zaczep w doét,

168 PL Rysunek 5, strona 5.



WAZNE INFORMACIJE DLA UZYTKOWNIKA

OSTRZEZENIE! KRYTYCZNE BEZPIECZENSTWO
Pasek podbrédkowy (8) musi by¢ umieszczony pod broda przy szyi. Nie
umieszczaj paska podbrédkowego (8) na brodzie, poniewaz w takim miejscu
kask moze zsunac¢ sie podczas wypadku, ktérego skutkiem sa powazne
konsekwencje, takie jak obrazenia cielesne lub $mierc.
ZASADNICZE jest, aby pasek podbrédkowy (8) byt bezpiecznie zapiety i prawidtowo
wyregulowany za KAZDYM razem, gdy kask jest noszony. Nieprawidtiowe wyregulowanie
paska podbrédkowego (8) moze spowodowac, ze kask nie bedzie dobrze dopasowany, a
nawet zostanie wyrzucony w wyniku wypadku lub uderzenia, powodujac utrate czesci lub
catosci ochrony zapewnianej przez kask.

OSTRZEZENIE
Nigdy nie reguluj paska podbrédkowego (8) podczas jazdy. Jesli podczas jazdy

poczujesz, ze pasek podbrodkowy (8) luzuje sie lub jest luzny, natychmiast sie
zatrzymaj, a nastepnie wyreguluj pasek podbrodkowy (8) przed wznowieniem
jazdy.

2.3. Ocena dopasowania

Kask musi by¢ odpowiednio dopasowany rozmiarowo. Prawidtowo dopasowany kask
powinien by¢ wygodnie dopasowany. Jesli kask nie jest dopasowany, jest dla Ciebie za duzy
i powinienes wyprébowa¢ mniejszy rozmiar.

Aby ocenié dopasowanie kasku, najpierw sprobUJ obrdcic¢ go do tytu, aby sprawdznc czy
mozesz go zepchnac z glowy. Nastepnle sprébuj popchna¢ kask do przodu i do tytu, aby
sprawdzi¢, czy mozesz zepchnac go z gtowy. Obracanie kasku z boku na bok bez poruszania
gtowg powinno by¢ niemozliwe.

Jesli po ktoérejkolwiek z powyzszych prob kask zacznie zsuwac sie z gtowy, oznacza to,
Ze jest on za duzy lub pasek podbrodkowy (8) nie jest odpowiednio zamocowany lub
wystarczajaco ciasny. W tej sytuacji nie uzywaj kasku. Wyprobuj inny rozmiar lub zaciagnij
pasek podbrodkowy (8) tak mocno, az nie bedziesz w stanie zdjaé kasku z gtowy.

Za maly kask - Uzywanie nadmiernej sity w celu zatozenia kasku na gtowe swiadczy o
tym, ze kask jest zbyt maty. Z kaskiem na gtowie sprawdz, czy nie czujesz silnego nacisku
na czes¢ lub na catg gtowe. Jesli doswiadczasz silnego nacisku, zamiast tego nalezy wybraé
wiekszy kask.

Zbyt duzy kask - Ponizsze kroki mogg pomdc w okresleniu, czy kask jest zbyt duzy.
Zbyt duzy kask nie zapewni ochrony, nawet jesli pasek podbrodkowy (8) zostat prawidtowo
zapiety. Kask jest dla Ciebie po prostu za duzy.

a) Jesli szybko obrdcisz gtowe w lewo iw prawo, a kask nadal sie porusza po tym, jak gtowa
przestata sig obracac.

b) Jesli masz wrazenie, ze kask nie dotyka lub dotyka tylko lekko catego obwodu gtowy
(powinien by¢ mocny kontakt wokot gtowy).

c) Jesdli mozesz wtozy¢ palec miedzy czoto a wyscidtke kasku.

3. SYSTEM WENTYLACYJNY

Ten kask zawiera cztery punkty wentylacji: Wentylacja podbrédka (1a) i (1b), wloty
powietrza w podbrédku (2), gérny wlot powietrza (3) i tylny spojler (7).

Wentylacja podbrdodka (1a): sklada sie z dwdch otworéw znajdujacych sie w przedniej
czesci kasku, po bokach Mechanizmu ostony (6). Kazdy podbrédek ma punkt uchwytu,
ktérego mozna uzy¢ do jego otwarcia lub zamkniecia. Powietrze wchodzace z tego punktu
bedzie kierowane w kierunku wewnetrznej strony Ostony (4) w celu usunigcia zamglenia.
Patrz Rysunek 6, strona 5.

Wentylacja podbrdodka (1b): to drugi punkt wentylacyjny, znajdujacy sie posrodku, tuz pod
ostong tarczy (6): to wejscie jest zawsze otwarte, a powietrze wchodzace z tego punktu
bedzie kierowane w kierunku wewnetrznej strony ostony (4 ) w celu usuniecia zamglenia.
Aby zamkna¢ ten punkt wentylacyjny, dostarczony jest Gumowy zawdr wentylacyjny
podbrodka (16), ktory nalezy wiozy¢ w otwory.

Patrz Rysunek 7, strona 5.

OSTRZEZENIE
Nigdy nie prébuj otwiera¢ ani zamyka¢ drugiego punktu wentylacji podczas

jazdy. Jesli podczas jazdy musisz zamkna¢ drugi punkt wentylacji, zatrzymayj sie
i ostroznie wtdéz gumowy zawdr podbrodka przed wznowieniem jazdy.
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Wloty wentylacyjne podbrédka (2): stuzg do odprowadzania wilgotnego powietrza z wnetrza
kasku na zewnatrz kasku.

Gorny wlot wentylacyjny (3): aby otworzy¢ wlot wentylacyjny, przesun do tytu $rodkowy
suwak Astars. Aby go zamkna¢, pociagnij do przodu. Wentylacja wlatujaca z tego miejsca
bedzie kierowana na gtowe dla lepszego komfortu przeptywu powietrza.

Patrz Rysunek 8, strona 6.

Spoiler (7a lub 7b): kask jest wyposazony w Spoiler (7a lub 7b) do celéw aerodynamicznych
i odprowadzania goracego powietrza. Szczegdty dotyczace spoilera (7a lub 7b) znajdujq sie
w paragrafie 9.

4. SYSTEM NAWADNIANIA

System hydracyjny mozna zainstalowac po lewej lub prawej stronie kasku.

W16z rurke pod elastyczng klapke znajdujaca sie na dolnej/tylnej stronie wktadek policzkowych
(11), az rurka wyjdzie z wewnetrznej strony wktadek policzkowych (11), a nastepnie umies¢
ja z tytu wktadek policzkowych (11). .

Patrz Rysunek 9, strona 6.

5. OSLONA

Aby zdja¢ ostone (4), podnie$ ja do najwyzszej pozycji, a nastepnie pociagnij dzwignie
mechanizmu ostony (5) do przodu, az zab ostony sie odtaczy. Powtdrz dla drugiej strony.
Przed zainstalowaniem ostony (4) sprawdz, czy pomaranczowa dzwignia znajdujaca sie za
mechanizmem ostony jest catkowicie skierowana do gory.

Jesli nie, to popchnij ja do gory za pomoca matego Srubokreta, nastepnie pociagnij dzwignie
do przodu i widz ostone (4) na mechanizm, zwracajac uwage, aby przedni trzpien ostony (4)
znalazt sie w otworze pomaranczowg dzwignig, a nastepnie zwolnij dzwignie. Powtérz dla
drugiej strony. Przesun catkowicie ostone (4) w gére i w dot dwa razy obiema rekami, aby
upewnic sig, ze atak jest skuteczny. Jesli nie, Ostona (4) wysunie sig i procedure trzeba bedzie
powtdrzyc.

Przed jazda zawsze sprawdz, czy ostona (4) jest dobrze zamocowana.

Patrz Rysunek 10, strona 6.

OSTRZEZENIE
W razie wypadku lub uderzenia Ostona (4) moze peknac lub roztgczy¢ sie w
wyniku uderzenia lub ci$nienia wynikajacego z takiego wypadku. Nie uzywaj
kasku, jesli Ostona (4) jest peknieta, uszkodzona lub porysowana w sposob

utrudniajacy widzenie.
Dostepne sa wymienne ostony. Uzywaj WYLACZNIE oryginalnych oston
Alpinestars. Zapytaj swojego Dealera o czesci zamienne Alpinestars.

Przy pierwszym zakupie kasku nalezy zdja¢ folie ochronng z ostony.

Ta ostona (4) jest wyposazona w wewnetrzne kotki do mocowania soczewki Pinlock®
(znajdujacej sie w pudetku). Aby zainstalowacé soczewke Pinlock® po wewnetrznej stronie
ostony (4), postepuj zgodnie z instrukcjami podanymi przez producenta soczewki Pinlock®.
Ta Ostona (4) jest rowniez wyposazona w kotki do mocowania do oderwania (s one
dostarczane z trzema sztukami w pudetku): aby przygotowaé do oderwania, zdejmij folie
ochronng z obu stron, a nastepnie przymocuj je do zewnetrznej powierzchni Tarczy (4),
poprzez kotki. Wyreguluj napiecie folii, obracajac kotki.

Patrz Rysunek 11, strona 7.

OSTRZEZE
Odrywania nalezy uzywac tylko na prywat

OSTRZEZENIE
Nigdy nie chwytaj kasku za ostone (4), poniewaz moze to spowodowac odtaczenie
sie ostony (4) i upadek kasku na ziemie, powodujac uszkodzenie zewnetrznej i
wewnetrznej skorupy.




WAZNE INFORMACIJE DLA UZYTKOWNIKA

6. BLOKADA OSLONY

Blokada ostony (6) znajduje sie z przodu kasku i blokuje ostone (4) w pozycji zamknietej, a
takze zapobiega przypadkowemu otwarciu ostony (4).

Aby otworzy¢ ostone (4), wtdz palec pod wypustke na $rodku przedniej czesci ostony (4)
i popchnij ja w gore, co spowoduje odtaczenie ostony (4), ktéra bedzie mogta swobodnie
poruszac sie w gore za pomocg $rodkowego plastikowy punkt zaczepienia.

Aby zamkna¢ ostone (4), pociagnij ja w dot, uzywajac $rodkowego plastikowego uchwytu, az
zaczep ostony (6) zablokuje ja automatycznie.

Patrz Rysunek 12, strona 7.

OSTRZEZENIE! KRYTYCZNE BEZPIECZENSTWO
Zawsze upewnij sie, ze ostona (4) jest zamknieta przed rozpoczeciem jazdy.

Jesli ostona (4) nie jest catkowicie zamknieta, moze sie nagle otworzy¢ podczas
upadku, co moze spowodowac powazne konsekwencje, takie jak obrazenia lub
Smierc.

WAZNE! - W przypadku upuszczenia kasku, uszkodzenia lub silnego uderzenia NIE WOLNO
go nosi¢, poniewaz kaski sg zaprojektowane w taki sposob, aby pochtaniaty sity uderzenia
w przypadku upadku poprzez czesciowe lub catkowite zniszczenie skorupa zewnetrzna i/lub
wewnetrzna kasku. Nawet jesli po takim zdarzeniu kask moze nie wykazywac¢ widocznych
uszkodzen, ze wzgledow bezpieczenstwa MUSI on zostaé wymieniony, poniewaz zdolnos¢
kasku do pochtfaniania przysztych uderzen jest zagrozona. Jesli masz jakiekolwiek watpliwosci
co do integralnosci kasku, skonsultuj sie z Alpinestars lub lokalnym sprzedawca Alpinestars.
WAZNE! Pamietaj, ze kaski blokujg widoczno$¢ i dzwiek, co moze zmniejszy¢ Twoja zdolnosé
do bezpiecznej jazdy motocyklem. Kaski mogg zmniejsza¢ $wiadomos¢ ruchu drogowego i/
lub warunkéw drogowych oraz otoczenia. Uswiadom sobie, jak korzystanie z kasku wptywa na
twojq percepcje ruchu, drogi i innych warunkéw otoczenia. Nie uzywaj kasku, jesli ogranicza
to bezpieczng obstuge motocykla.

7. ZDEJMOWANA WYSCIOLKA

W celu utatwienia czyszczenia kasku istnieje mozliwos¢ zdjecia wyscidtki kasku. Po zdjeciu
czesci wysciotki mozna prac recznie ciepta wodg (maksymalna temperatura 30°C) i neutralnym
mydtem. Nigdy nie uzywaj ostrych $rodkdw czyszczacych ani innych substancji chemicznych,
poniewaz mogga one uszkodzi¢ wyscidtke. Zawsze catkowicie wysusz podszewke, nie narazajac
jej na bezposrednie dziatanie ciepta.

Zdejmowanie i wymiana wktadki na glowe/szyje: wktadka na gtowe (9a) i wktadka na
szyje (9b) sa elastycznie potaczone i nalezy je zdejmowac jednoczesnie.

Podktadke na gtowe (9a) mozna zdjaé, pociagajac przednig plastikowg ramke do $rodka, a
podktadke na szyje (9b) mozna zdja¢, pociagajac dwa tylne kotki do wewnatrz. Aby ponownie
zainstalowad podktadke na gtowe (9a) i podktadke na szyje (9b), wykonaj procedure w
odwrotnej kolejnosci.

Patrz Rysunek 13, strona 7.

Zdejmowanie i wymiana gérnej wkiadki: gorng wkiadke (10) mozna zdjaé, pociagajac
cztery kotki (dwa z przodu i dwa z tytu) do wewnatrz. W celu lepszego umycia gérng wkladke
(10) mozna zdjac z plastikowej ramy, wyciggajac plastikowe nozki z elastycznych pierscieni.
Aby ponownie zainstalowaé gérna wktadke (10), wykonaj procedure w odwrotnej kolejnosci.
Patrz Rysunek 14, strona 8.

Zdejmowanie i wymiana wkiadek policzkowych: wkiadki policzkowe (11) mozna
zdjaé, pociagajac plastikowe ramki do wewnatrz po obu stronach, aby odfaczy¢ kotki od
ich mocujacych pomaranczowych odpowiednikéw. Nastepnie pociagnij na zewnatrz, aby
zwolni¢ rolke szyi z czerwonych zaciskéw. Aby ponownie zainstalowa¢ wktadki policzkowe
(11), najpierw podfacz je do dwdch czerwonych zaciskow, a nastepnie dopasuj kotki do ich
pomaranczowych odpowiednikow mocujacych i dociénij, az sie zablokuja.

Po zamontowaniu sprawdz, czy pasek podbrodkowy (8) znajduje sie we wlasciwej pozycji.
Patrz Rysunek 15, strona 8.

Aby uzyskac lepsze dopasowanie do kasku, jako alternatywne cze$ci dostepne sg grubsze
wktadki policzkowe (5 mm dla wszystkich rozmiaréw). W celu wymiany zwyktych czesci nalezy
zwrocic¢ sie o pomoc do autoryzowanego sprzedawcy Alpinestars.
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ROZMIAR
SKORUPY S M L XL

ROZMIAR XS$53-54 | $55-56 | M7-58 L59-60 | XL61-62 | XXL63-64 | SKU

WKLADKA NA GLOWE]
Regularny [mm]

WKLADKA NA
GLOWE “+5 mm”

GORNA WKLADKA
Regularny [mm]

GORNA WKLADKA
“+5 mm”

15 10 10 10 10 8

8950124
20 15 15 15

8951124
20

WKLADKI NA POLICZKI
Regularne [mm]

WKLADKI NA
POLICZKI “+5 mm"”

35 30 30 20 20 15

8950324
40 & 25

WKLADKI NA POLICZKI

Te same wkiadki policzkowe mogg by¢ uzywane ze wszystkimi rozmiarami kaskéw.

Przykfad - Wktadka policzkowa w rozmiarze M - Standardowy rozmiar to 30.

Jesli chcesz mocniej dopasowaé, mozesz wybraé rozmiar 35 lub 40 (wszystkie dostepne jako
czesci opcjonalne).

Jesli wolisz luzniejszy kroj, mozesz wybrac rozmiar 25 lub 20 lub 15 (wszystkie dostepne jako
czesci opcjonalne).

WKLADKA NA GLOWE

Wkiadka na gtowe rozni sie w zaleznoéci od rozmiaru kasku.

Ta sama wkfadka na gtowe moze by¢ uzywana w rozmiarach XS i S lub XL i XXL.
Przykfad - Wktadka na glowe w rozmiarze S - Standardowy rozmiar to 10.

Jesli chcesz mocniej dopasowaé, mozesz wybrac¢ wktadke na gtowe 15 lub 20.
Przed zakupem wkfadki na gtowe sprawdz rozmiar swojego kasku.

Zdejmowanie i wymiana ostony podbrédka: Ostona podbrddka (12) jest dostepna
wewnatrz pudetka na kask. Aby jg zainstalowac¢, wsun jq w szczeline miedzy pianka ochronng,
przedniego podbrodka a gumowym wykonczeniem i przymocuj oba kornce za pomoca rzepdw
pod etykietami ERS. Aby ja zdja¢, rozdziel oba konce rzepem, a nastepnie po prostu jg
wyciagnij. Aby ja wyja¢, wyciagnij ja. To akcesorium nie moze by¢ uzywane z zamontowanym
deflektorem (14).

Patrz Rysunek 16 strona 8.

OSTRZEZENIE
Nigdy nie chwytaj kasku za ostone podbrédka (12), poniewaz moze to

spowodowac odtgczenie ostony podbrodka (12) i upadek kasku na ziemie,
powodujac uszkodzenie skorupy zewnetrznej i wewnetrznej.

Pasek podbrédkowy obejmuje zdejmowanie i wymiane: pokrowce mozna zdjaé,
odpinajac haczyk i petelke na kazdym koncu. Aby ponownie zatozy¢é pokrowce, wyréwnaj
zaczepy z rzepami i mocno doci$nij.

Patrz Rysunek 17, strona 9.

Demontaz i wymiana nausznikéw: nauszniki (13) sa zamocowane z tytu poduszek
policzkowych. Mozna je zdja¢ po wyjeciu wktadek policzkowych (11) lub ponownie zatozy¢
przed ich zamontowaniem (11).

Po zamontowaniu sprawdz, czy pasek podbrédkowy (8) znajduje sie we wiasciwej pozycji.
Patrz Rysunek 18, strona 9.
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Demontaz i wymiana deflektora: Deflektor wiatru (14) jest dostepny wewnatrz pudetka
na kask. Aby go zainstalowaé, wsun go w szczeline miedzy piankg ochronng przedniego
podbrédka a gumowym wykonczeniem, az zablokuje sie na swoim miejscu. Aby ja wyjac,
wyciagnij ja. Tego akcesorium nie mozna uzywac z zainstalowang ostong podbrédka (12).
Patrz Rysunek 19, strona 10.

OSTRZEZENIE
Nigdy nie chwytaj kasku za deflektor (14), poniewaz moze to spowodowac
upadek kasku na ziemie, powodujac uszkodzenie zewnetrznej i wewnetrznej
skorupy.

Nie umieszczaj kasku na pfaskiej powierzchni przez diuzszy czas z zamontowanym deflektorem
(14), w przeciwnym razie deflektor (14) moze sie zdeformowac.

Demontaz i wymiana deflektora oddechu: Deflektor oddechu (15) jest dostepny
wewnatrz pudetka na kask. Aby go zainstalowaé, wsun go w szczeline miedzy piankg
ochronng przedniego podbrédka a gumowym wykonczeniem, az zablokuje sie w mechanizmie
zaczepowym. Aby ja wyjaé, wyciagnij ja.

Patrz Rysunek 20, strona 10

OSTRZEZENIE
Nigdy nie chwytaj kasku za deflektor oddechu (15), poniewaz nagte odtaczenie

moze spowodowaé upadek kasku, powodujac uszkodzenie zewnetrznej i
wewnetrznej skorupy.

8. PRZEDSTAWIAMY
PERSONALIZACIJE DOPASOWANIA A-HEAD

Ten kask Alpinestars zawiera technologie regulacji ,A-HEAD”, ktéra pozwala na dalsze
dopasowanie dopasowania do preferencji rowerzysty w zakresie wysokosci i kata, pod jakim
kask jest osadzony na gtowie, co pozwala na bardzo specyficzne ustawienie, ktére mozna
dostosowac do unikalnego dopasowania jezdzca. System dopasowania A-HEAD sktada sie z
dwdch opatentowanych struktur regulacji:

- Gérne dopasowanie: stuzy do regulacji dopasowania na czubku gtowy.

— Dopasowanie do szyi: stuzy do regulacji dopasowania podktadki pod kark.

Gorna regulacja dopasowania

Kiedy ksztatt gtowy uzytkownika nie odpowiada wysciotce kasku, moga wystapi¢ punkty
nacisku, zwykle po bokach lub w gérnych rogach gtowy.

Gorna regulacja A-HEAD moze w tym pomoc, umozliwiajac regulacje gornej wktadki (10)
kasku pomiedzy trzema poziomami wysokosci w punktach mocowania, jak pokazano na
Rysunek 21, strona 10.

W momencie zakupu kasku gdrna podktadka (10) jest montowana w pozycji 1 poziomdw
wysokosci w czterech punktach mocowania znajdujacych sie na skorupie kasku — dwéch z
przodu skorupy kasku i dwdch z tytu skorupy kasku.

Zaleca sie utrzymywanie gérnej podktadki (10) w tej domysinej pozycji, poniewaz dzieki temu
kask bedzie blizej gtowy.

Aby zmieni¢ potozenie gornej wktadki (10), chwy¢ konce dwoch tgcznikdéw nog z przodu
i odciggnij je od punktéw mocowania. taczniki ndg powinny odtaczy¢ sie od punktow
mocowania. Mozna je nastepnie ponownie wiozy¢ w sasiednia pozycje poziomu wysokosci
(pozycja 2), aby wyregulowac wysokosc.

WAZNE! NIGDY nie uzywaj kasku ze zdjeta gérna wktadka (10).

OSTRZEZENIE
Przed uzyciem kasku upewnij sie, ze gérna wktadka (10) jest dobrze zamocowana

w kasku. Luzna gérna wktadka (10) pogorszy dopasowanie kasku.
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Regulacja dopasowania na szyi

System regulacji wktadki na szyje A-HEAD umozliwia regulacje wkfadki na szyje (9b) miedzy
dwoma poziomami wysokosci w punktach mocowania, jak pokazano na Rysunek 22, strona
10.

W momencie zakupu kasku wktada na szyje (9b) jest montowana w pozycji 1 poziomdw
wysokosci w dwdch punktach mocowania znajdujacych sie na tylnej piance ochronnej EPS.
Przy zmianie z pozycji 1 na pozycje 2 kask obrdci sie do gory.

Aby zmieni¢ pofozenie wkiadki na szyje (9b), pociagnij do wewnatrz dwa tylne kotki
zamocowane w pozycji 1 i wepchnij oba kotki w potozenie 2.

WAZNE! Ta czynno$é MUSI by¢ wykonana po OBU stronach wkiadki na szyje (9b).
Nigdy nie réb tego tylko po jednej stronie.

OSTRZEZENIE
Przed uzyciem kasku upewnij sig, ze obie strony wktadki na szyje (9b) sa dobrze

zamocowane w kasku. Luzna wktadka na szyje (10) pogorszy dopasowanie
kasku.

9. SPOILER

Kask z grafikq wyposazono w dtuzszy spoiler Race (7a), spoiler Standard (7b) jest dostepny
w pudetku. Kask Solid wyposazono w spoiler Standard (7b), dtuzszy spoiler Race (7a) jest
sprzedawany oddzielnie. Istnieje mozliwo$¢ zamiany jednego typu spoilera na drugi.

OSTRZEZENIE

Przed uzyciem kasku upewnij sie, ze obie strony wktadki na szyje (9b) sa
dobrze Nigdy nie prébuj zmienia¢ jednego typu spojlera na inny podczas jazdy.
Zatrzymaj sie, zdejmij kask, a nastepnie przefacz spojler.

Aby zdjaé Spoiler (7a lub 7b), chwy¢ go z jednej strony i delikatnie pociagnij na zewnatrz, az
odczepi sie od zatrzaskéw i tasmy dwustronnej na skorupie kasku.

Usun pozostatosci tasmy dwustronnej ze spojlera (7a lub 7b) i ze skorupy kasku.

Aby zainstalowaé spojler (7a lub 7b), zdejmij tasme dwustronna, umies¢ jg na zatrzaskach
na karoserii, zaczynajac od jednej strony, i doktadnie doci$nij, az wszystkie zatrzaski zostang,
zablokowane, a tasma dwustronna przymocowana.

Przed jazdq zawsze sprawdz, czy Spoiler (7a lub 7b) jest dobrze zamocowany.

Patrz Rysunek 23, strona 11.

W razie wypadku lub uderzenia Spoiler (7a lub 7b) moze pekna¢ lub roztaczy¢ sie w wyniku
uderzenia lub ci$nienia wynikajacego z takiego wypadku.

Nie uzywaj kasku, jesli brakuje spojlera (7a lub 7b), jest uszkodzony lub pekniety.

Dostepne sa wymienne spojlery (7a lub 7b). Uzywaj WYLACZNIE oryginalnych spojleréw
Alpinestars (7a lub 7b), zapytaj sprzedawce o czeéci zamienne Alpinestars.

OSTRZEZENIE
Nigdy nie chwytaj kasku za tylny spojler (7a lub 7b), poniewaz moze to

spowodowac odtaczenie tylnego spojlera (7a lub 7b) i upadek kasku na ziemig,
powodujac uszkodzenie zewnetrznej i wewnetrznej skorupy.

10. AWARYINY SYSTEM SCIAGANIA KASKU

W razie wypadku oraz aby pomoéc personelowi medycznemu w bezpiecznym zdjeciu
kasku z gtowy rowerzysty, kask jest wyposazony w system awaryjnego zwalniania (ERS)
umozliwiajacy bezpieczne i fatwe zdejmowanie ochraniaczy policzkéw (11) podczas hetm jest
nadal wiaczony.

Zdejmij wkiadki policzkowe (11), wkfadajac palce w kieszenie oznaczone logo ERS na kazdej
dolnej stronie, a nastepnie pociagnij na zewnatrz: wkfadki policzkowe (11) odtaczg sie od
wewnetrznej ostony ochronnej.

AWARYINE SCIAGANIE KASKU POWINNO BYC WYKONYWANE WYLACZNIE PRZEZ
WYSZKOLONYCH PROFESJONALISTOW




WAZNE INFORMACIJE DLA UZYTKOWNIKA

11. CZESCI ZAMIENNE

Nastepujace czesci zamienne i czesci s dostepne u autoryzowanego dealera firmy Alpinestars:
a) Przezroczysta ostona, odporne na zarysowania i parowanie, homologowane

b) Srednia przydymiona ostona, odporna na zarysowania i parowanie, nichomologowana
c) Przydymiona ostona, odporna na zarysowania i parowanie, niechomologowana

d) Srebrna ostona lusterka, odporna na zarysowania i parowanie, niechomologowana
e) Ostona fotochromowa, odporna na zarysowania i parowanie, homologowana

f) Gorny wlot powietrza

g) Gumowy zawér do centralnego otworu wentylacyjnego podbrédka

h) Standardowy spoiler

i) Spojler wyscigowy

j) Mechanizm tarczy

k) Goérna poduszka

1) Wktadki policzkowe

m) Wkiadki na policzki *+5 mm”

n) Ostony paska podbrodkowego

0) Zastona podbrddka

p) Deflektor wiatru

q) Deflektor oddechu

r) Torba

s) Soczewka Pinlock®

t) Pinlock® i odrywanie

u) opakowanie do odrywaczy

OSTRZEZENIE

Podczas wymiany jakichkolwiek czesci kasku zawsze uzywaj oryginalnych czesci
zamiennych Alpinestars.

ZALECENIA BEZPIECZENSTWA
1. Pielegnacja kasku

Nalezy pamieta¢, ze kask jest waznym elementem wyposazenia ochronnego i podczas
obchodzenia sie z nim nalezy wzig¢ pod uwage nastepujace punkty:

a. Po zabrudzeniu wyczys¢ skorupe kasku za pomoca czystej, wilgotnej szmatki, tagodnego
mydta i wody. Po czym natychmiast wysusz kask.

b. Aby usuna¢ muchy z tarczy, umies$¢ na niej czystaq, wilgotna $ciereczke i pozostaw ja na niej
przez kilka minut do namoczenia, a nastepnie umyj powierzchnig tarczy neutralnym mydtem
i wodg, a nastepnie osusz miekka Sciereczka.

c. Aby wnetrze kasku byto czyste i $wieze, natdz na policzki i wyscidtke srodek do czyszczenia
tapicerki na bazie wody. Zetrzyj brud i pozostaw do catkowitego wyschniecia.

d. Unikaj upuszczania kasku lub uderzania nim o przedmioty, poniewaz ostabi to lub uszkodzi
skorupe i/lub wyscidtke absorbUJacq uderzenia. Zawsze umieszczaj kask na ptaskiej, stabilnej
powierzchni, nie balansuj go na gérze motoru lub na koncach lusterka.

e. Okresowo sprawdzaj kask pod katem uszkodzen i upewnij sie, ze ostona, system wentylacji.
i pasek podbrodkowy dziatajg prawidtowo.

f. Kiedy nie jest uzywany, przechowuj kask w chtodnym, suchym miejscu, najlepiej w
oryginalnej torbie na kask. Trzymaj kask z dala od bezposredniego $wiatta stonecznego,
poniewaz nadmierne ciepto moze go uszkodzi¢, zwlaszcza je$li jest pozostawiony w
samochodzie.
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G. Dbaj o swoj kask! Nie siedz na kasku - nie jedz z kaskiem przymocowanym do uchwytu
kasku motocykla - nie narazaj kasku na nadmierne ciepto lub zimno.

h. Wazne!: NIGDY nie uzywaj strumienia wody pod wysokim ci$nieniem do usuwania brudu z
kasku, poniewaz moze to spowodowac widoczne i niewidoczne uszkodzenia skorupy i wysciotki
EPS.

i. Wazne!: NIGDY nie uzywaj silnych rozpuszczalnikéw do czyszczenia kasku. Narazenie na
dziatanie silnych rozpuszczalnikéw i/lub oparéw rozpuszczalnikow (w tym benzyny/benzyny)
moze spowodowaé widoczne i niewidoczne uszkodzenia lakieru fabrycznego, skorupy/
wysciotki EPS/ostony kasku.

j. Wazne!: NIGDY nie modyfikuj kasku. Nie wierci¢ ani nie przecinaj zadnej czesci lub
elementu kasku. Nie usuwaj zadnych czesci z kasku Modyfikacja kasku powaznie ostabia lub
uszkadza kask, w tym jego skorupe i wysciotke, zmniejszajac lub eliminujac zdolnos$¢ kasku
do zapewnienia ochrony w razie wypadku lub uderzenia. W przypadku koniecznosci wymiany
elementu nalezy zawsze uzywac oryginalnych czeséci zamiennych Alpinestars.

k. Wazne!: Zawsze sprawdzaj i przejrzyj kask, w tym wszystkie jego elementy, przed
kazdym uzyciem i przed rozpoczeciem jazdy. Nie uzywaj kasku, jesli widoczne sg na nim $lady
uszkodzen, pogorszenia jakosci i/lub peknie¢. Zawsze upewnij sie, ze wszystkie wktadki sg
przymocowane do kasku przed rozpoczeciem jazdy.

|. Wazne!: Przed rozpoczeciem jazdy sprawdz, czy ostona jest dobrze przymocowana do
kasku. Jesli ostona poluzuje sie podczas jazdy, moze zablokowa¢ widocznos$¢ i spowodowac
wypadek z powaznymi konsekwencjami, takimi jak obrazenia lub $mier¢.

m. Wazne!: W przypadku upuszczenia, uszkodzenia lub znacznego uderzenia kasku NIE
WOLNO go nosi¢, poniewaz kaski sq zaprojektowane w taki sposob, aby pochtaniaty sity
uderzenia w przypadku upadku poprzez czesciowe lub catkowite zniszczenie kasku. zewnetrzng
i/lub wewnetrzna, skorupe hetmu. Nawet jesli po takim zdarzeniu kask moze nie wykazywac
widocznych uszkodzen, ze wzgledéw bezpieczenstwa MUSI on zostaé wymieniony, poniewaz
zdolno$¢ kasku do pochtaniania przysztych uderzen jest zagrozona. Jesli masz jakiekolwiek
watpliwoséci co do integralnosci kasku, skonsultuj sie z Alpinestars lub lokalnym sprzedawcag
Alpinestars.

n. Wazne!: Niektore farby, rozcienczalniki i kleje moga ostabic i trwale uszkodzi¢ skorupe
i/lub wysciotke EPS i/lub ostone kasku, dlatego malowanie nie jest zalecane. Ponadto zaleca
sie, aby nie nakleja¢ na kask naklejek, poniewaz sktadniki kleju mogg odbarwi¢ lub uszkodzi¢
skorupe. Alpinestars nie moze zagwarantowaé, ze minimalny poziom ochrony zostanie
osiggniety na pomalowanych kaskach.

o. Wazne!: Alpinestars zaleca, aby nie umieszcza¢ rekawic motocyklowych wewnatrz
kasku, poniewaz chemikalia z rekawic lub pozostatoséci benzyny moga uszkodzi¢ wewnetrzng
wysciotke kasku.

2. Okres eksploatacji

Firma Alpinestars zaleca wymiane kasku po 5 latach od pierwszego zalozenia, niezaleznie
od tego, czy wystepujg widoczne uszkodzenia, czy nie. Jesli Twoj kask stanie sie mniej
dopasowany, Alpinestars zaleca jego natychmiastowa wymiane, przed uptywem 5-letniego
okresu.

W razie wypadku, w ktérym kask uderzy o ziemie lub ulegnie znacznemu uderzeniu, kask
NIE WOLNO nosi¢ i MUSI zosta¢ wymieniony, poniewaz kask zostat zaprojektowany tak, aby
absorbowa¢ TYLKO JEDNO UDERZENIE. Nawet jesli na zewnetrznej stronie skorupy nie ma
zarysowan ani uszkodzen, niewidoczna wyscidtka EPS mogta zostac Scisnieta lub naruszona i
NIE zapewni zadnej ochrony w przysztosci.

Pod koniec okresu uzytkowania kasku upewnij sig, ze jest on zutylizowany zgodnie z lokalnymi
przepisami dotyczacymi odpaddw.

3. Zrzeczenie sie odpowiedzialnosci za
szkody

Korzystajac z tego kasku uzytkownik przyjmuje na siebie wszelkie ryzyko i odpowiedzialnos¢
za straty, szkody lub obrazenia wynikajace z jego uzytkowania oraz UWAZAJAC na
wszelkie roszczenia wobec Alpinestars i/lub ktéregokolwiek z nich to podmioty powigzane,
dystrybutorzy, dostawcy i agenci za wszelkie szkody, bezposrednie, posrednie, wynikowe lub
w inny sposob za obrazenia ciata, w tym miedzy innymi $mier¢ lub utrate finansowa lub utrate
176 PL zyskéw, ktére moga powstaé w wyniku uzywania kasku lub jakiejkolwiek domniemanej wady.
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SUPERTECH R10
BUKOSISAK

FONTOS INFORMACIOK
FELHASZNALOI
KEZIKONYV

KIZAROLAG A VASARLO TAVOLITHATJA EL

Az Alpinestars bukésisakokat Gigy gyartjak, tesztelik és hagyjak jova, hogy
egyszerre feleljenek meg az europai ECE-szabvénynak, a FIM FRHPhe-
szabvanynak es az Egyesiilt Allamok Kozlekedéesi Minisztériumanak
vonatkoz6 DOT-szabvanyanak.

Az ECE szabvany az Eurépai Unidra, a FIM FRHPhe szabvany a FIM
versenyekre, a DOT szabvany kizardlag az USA-ra vonatkozik.

Lasd a bukésisak hatuljan talalhaté kiilsé matricat, hogy megfelel-e az
ECE vagy a DOT szabvanynak. Az Alpinestars bukésisakot csak azokban
az orszagokban szabad hasznalni, ahol az ECE- vagy a DOT-szabvany
érvényes.

Ha ezt a bukésisakot olyan orszagban hasznalja, amely nem koveti az ECE
vagy DOT szabvanyokat és sériilést szenved, az ilyen orszag birésagan,
vagy az ECE vagy DOT szabvanyokat nem alkalmaz6 barmely mas orszag
birosagan nem jelenthet be karigényt.

Ez a bukdsisak megfelel a FIM FRHPhe szabvanynak is, igy a FIM
versenyeken is hasznalhat6. Annak megallapitasahoz, hogy a bukésisak
megfelel-e a FIM FRHPhe szabvanynak, ellenérizze az allszijon talalhato
FIM homologizaciés cimkét.

Ez a bukésisak nem keriil kereskedelmi forgalomba Japanban illetve nem
szantak Japanbeli hasznalatra, és nem felel meg a japan szabalyozasnak
vagy kovetelményeknek.




FONTOS TAJEKOZTATAS A FELHASZNALOK
SZAMARA

A termék haszndlata elott olvassa el figyelmesen az
alabbi fontos FIGYELMEZTETEST és a hasznalatra
vonatkozo KORLATOZASI figyelmeztetést.

A motorozas természeténél fogva veszélyes tevékenység és fokozottan
kockazatos sport, amely stlyos személyi sérlléssel és haldlesettel is jarhat.
Minden egyéni motorkerékparosnak ismernie kell a sportagat, felismerve
az elbre lathatd és el6re nem lathatd kockazatok széles korét és el kell
dontenilik, hogy az ezzel jard veszélyek ismeretében vallaljak-e az ilyen
tevékenységgel szilkségszerlien jaré kockazatokat, elfogadva a sériilések,
koztlik a halaleset kockazatat is.

Mig minden motorkerékparosnak megfeleld véddfelszerelést kell viselnie,
minden kerékparral kozleked6 személynek abszolut gonddal kell eljarnia
kerekparozas kdzben, tudataban annak hogy egyik termék sem nyujthat
tel'es védelmet az esés, ltkozés armU feletti uralom elvesztése miatt

vagy egyébként bekovetkezd sérllésekkel, koztik a halallal, vagy a
személyi és vagyon karral szemben. Gondoskodjon arrél, hogy a terméket
megfeleléen hasznalja és az jol illeszkedik a térdére. NE hasznalja a
terméket, ha kopott, atlakitdson esett at vagy sérlt.

Az Alpinestars nem vallal sem természetes, sem Kkifejezett
garanciat a termékeinek barmilyen célra valé alkalmassagat
illetéen.

Alpinestars nem vallal sem természetes, sem kifejezett garanciat
a sériilés, halal vagy karosodas soran a termékei altal biztositott
személyes vagy vagyoni védelem mértékére vonatkozéan.

AZ ALPINESTARS NEM VALLAL FELELOSSEGET A TERMEKEI
VISELESE SORAN BEKOVETKEZETT SERULESEKERT.

FIGYELMEZTETES

Nagyon fontos, hogy a bukédsisak hasznalata el6tt elolvassa és
teljesen megértse a teljes felhasznaldi kézikonyvet. Ne hasznalja
a bukdésisakot, amig a felhasznaloéi kézikényvet nem olvasta le és
tokéletesen meg nem értette.

A bukodsisak csak korlatozott védelmet biztosit baleset és ttkozés

esetén. Ezért teljes védelem SOHASEM garantalhatdo és a
bukdsisak hasznalata az 6n kockazatara torténik.

Fontos!

Ezt a sisakot kizarélag motorkerékparozashoz tervezték, és
semmilyen mas hasznalatra nem alkalmas.
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1. ISMERJE MEG A BUKOSISAKIJAT

1a) és 1b) Allszell3z8 9a) Fejtetd parna

2) AIIroster szell6z6nyilasai 9b) Nyakparna

3) Fels6 szell6zényilas 10) Fels6 parna

4) Plexi 11) Arcparnak

5) Plexi mechanizmusa 12)  Allfiggony

6) Plexizar 13) Fulparnak

7a) Verseny légtereld 14) Szélterel6

7b) Standard légtereld 15) Leheletelvezetd

8) Allpant 16)  Allszell6z6 gumicsap

Lasd az 1. és a 2. abrat

2.ABUKOSISAKKIVALASZTASAES VISELESE

A kovetkez0 1épésekkel kell a bukdsisakot kivalasztani.
A kézikdnyvben mindvégig hasznalt szamok (zaroéjelben) a 3-4. oldalon levé 1. és 2. dbran
bemutatott alkotéelemekre vonatkoznak.

2.1. Méretek

A motorkerékparos bukosisakok mérete a fej
kerlletéhez van méretezve: ezt a fej legszélesebb
pontjanal, kozvetlenll a szemoldok és a ful folott
adja, ahogy az a 3. abran lathaté. Valassza azt a
bukdsisakot, amelynek mérete legkdzelebb all
fejkeriletéhez. Ha a fejkerllete pont két méret k6zé
esik, akkor el6szor a kisebb bukdsisakot probalja fel.
Az aldbbi mérettablazatot lehet hasznalni a
méretezéshez, azonban az 6sszes

bukésisakot fel kell probaini a megfeleld illeszkedés
megallapitdsahoz.

XS S M L XL XXL
53-54 cm 55-56 cm 57-58 cm 59-60 cm 61-62 cm 63-64 cm
208-21.2" 21.6-22" 22.4-228" 23.2-236" 24-24.4" 248-25.2"

FIGYELMEZTETES:
A helytelen méretli vagy pontatlanul illeszked6 bukdsisak még az allpantok
(8) megfelel6 bekapcsolasaval is csak csokkentett vagy egyaltalan semmilyen

védelmet sem biztosit baleset vagy Utkdzés esetén. Ha nehézséget tapasztal a
méretkivalasztas vagy az illeszkedés terén, kérdezze meg az Alpinestart vagy a
helyi Alpinestar markakereskedét.

- y 4
2.2. A sisak felhelyezése
Kovesse az alabbi I1épéseket a megfelel6 illeszkedés biztositasa érdekében.
a) A bukdsisak allpantjait (8) a megfelel6 kezébe véve hluzza szét azokat, hogy Kicsit
szélesebbre hlzza a bukdsisakot.
b) Tartsa a bukdsisakot a feje felett és tovabbra is feszitve az allpantokat (8), finoman
engedje le a bukosisakot, amig a fejtetd parna (9a) a feje tetejét meg nem érinti.
c) Az allpant bekapcsoldsahoz helyezze az allpant (8) végét a dupla D gy(irlirendszerbe
az 5. oldalon taldlhaté 4. dbran bemutatott sorrendben, majd huzza szorosra az allpantot
(8) az alla alatt. Kapcsolja be szorosra az allpantot (8) anélkal, hogy fajdalmat okozna
maganak viszont ne maradjon hely az aIIcsontJa és a pant kozott Feszitse meg az allpant
laza végét, majd pattintsa be a gombot, amig az jol hallhatéan a helyére nem kerdil.
Az allpant (8) kikapcsoldsahoz kapcsolja ki a gombot és hlzza lefelé a piros filet az 5.
oldalon talalhatd 5. abran lathaté mddon.
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FIGYELMEZTETES: KRITIKUS BIZTONSAG
Az allpantnak (8) az all alatt, a torkara simulva kell elhelyezkednie. Az allpantot
(8) ne illessze ugy az alldhoz olyan helyzetbe, amely esetén egy balesetben a
bukésisak leeshet, ami stlyos sértiléssel, esetleg halallal is jarhat.

LENYEGES, hogy az allpant (8) szorosan legyen bekotve és MINDEN alkalommal pontosan
be legyen allitva. Az allpant (8) pontos bedllitdsanak elmulasztdsa kovetkeztében a
bukodsisak lehet, hogy nem illeszkedik a fejhez, ezért egy balesetben vagy utkézéskor akar
le is repllhet, és a bukdsisak altal biztositott védelem csokkenhet vagy teljesen hatastalan
is lehet.

FIGYELMEZTETES
Sohase igazitson az allpanton vezetés kdzben. Ha vezetés kdzben Ggy érzi, hogy

az allpant (8) meglazul vagy meglazult, azonnal hagyja abba a motorozast,
majd a motorozas folytatasa elétt allitsa be az allpantot (8).

2.3. Az illeszkedes ellenorzese

A sisaknak megfelel6 méretlinek kell lennie. A megfeleléen illesztett sisaknak feszesen
kell illeszkednie. Ha a sisakot nem érzi kényelmesnek, akkor tul nagy az 6n szémara, és
prébaljon ki egy kisebb méretet.

Az illeszkedés ellendrzéséhez probaIJa meg hatrafelé forditani a bukdsisakot, hogy ezzel le
tudja-e tolni a fejérél. Ezutan probalja meg eléretolni a bukdsisakot, majd hatrafele hogy
le tudja-e tolni a fejérél. Nem szabad, hogy a bukdsisakot a feje elmozd|tasa nelkul egyik
oldalrdl a masikra lehessen forditani.

Ha a bukoésisak a fenti kisérletezések utan kezd lecstszni a fejérdl, akkor vagy tul nagy,
vagy az allpant (8) régzitérendszere nem zar jol vagy nem elég szoros. Ilyen esetben ne
hasznalja a bukdsisakot. Prébaljon fel egy masik méretet vagy hlzza meg az allpantot (8)
egészen addig, amig a bukdsisakot nem tudja lehtzni a fejérol.

Ha a bukésisak tul kicsi - Amennyiben csak nagy erdkifejtéssel tudja a fejére hazni a
bukédsisakot, az annak a jele, hogy a bukodsisak tul kicsi. A sisakot a fején tartva ellendrizze,
hogy nem érez-e er6s nyomast a fej valamelyik részén vagy az egész fején. Ha er6s
nyomast tapasztal, akkor nagyobb sisakot kell valasztania.

Ha a bukésisak tal nagy - A kdvetkezd ellendrzések segithetnek megallapitani, hogy
a bukdsisak tul nagy-e. A tul nagy bukdsisak nem nyujt védelmet, még az allpant (9)
megfelel6 zardsa esetén sem. A sisak tul nagy az 6n szamara.

a) Ha a fejét gyorsan balra vagy jobbra forditva a bukdsisak még akkor is tovabb mozog,
amikor a fejét mar nem is mozgatja.

b) Ha ugy eérzi, a bukdsisak nem ér a fejéhez, vagy csak enyhén érintkezik a fejének teljes
kertletével (szoros érintkezésnek kell lennie az egész feje kordl).

c) Ha a homloka és a bukdsisak bélése kézé be tudja tenni az ujjat.

3. SZELLOZORENDSZER

Ez a sisak négy szell6zési ponttal rendelkezik: Allszelléz6 (1a) és (1b), allrostély szell3z4i
(2), fels6 szelldz6nyilas (3) és hatsé légtereld (7).

Allszell6zd (1a): két nyilasbdl all, amelyek a sisak elején, a plexizér (6) mechanizmus
oldalain helyezkednek el. Minden allszell6zének van egy fogdpontja, amellyel kinyithatd
vagy bezérhat6. Az ezen a ponton belépé levegd a plexi (4) bels6 oldala felé dramlik a
paratlanitd hatas érdekében.

Lasd a 6. abrat az 5. oldalon.

Allszell6z6 (1b): egy masodik szell6zési pont, amely kozépen, kozvetlenul a plexizar (6)
alatt taldlhaté: ez a bemeneti nyilds mindig nyitva van, és az innen belépé levegd a plexi
(4) bels6 oldala felé dramlik a paratlanitd hatas érdekében.

Ennek a szell6z6pontnak a lezarasdhoz az allszell6z6 gumicsap (16) all rendelkezésre
tartozékként, amelyet a lyukakba kell behelyezni.

Lasd a 7. abrat az 5. oldalon.

FIGYELMEZTETES
Soha ne prébalja meg kinyitni vagy lezarni a masodik szell6zési pontot vezetés

k6ézben. Ha motorozas kozben le kell zarnia a masodik szell6zési pontot, hagyja
abba a motorozast, és dvatosan helyezze be az allszell6z6 gumicsapot, mielott
folytatja a motorozast.
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Allrostély szell6zényilasai (2): a sisak belsejébél a nedves levegének a sisakon kiviilre torténd
tovébbitasara szolgalnak.

Felsé szell6zényilas (3): a szell6z6nyilds kinyitdsdhoz nyomja hatrafelé az Astars kdzponti
csuszkat. A bezérashoz hlizza elére. Az ezen a ponton belépd szell6z6 levegd a jobb Iégaramlasi
komfort érdekében a fejre felé iranyitott.

Ldsd a 8. abrat a 6. oldalon.

Légterel6 (7a vagy 7b): a sisakot aerodinamikai megfontoldsok miatt és a meleg levegé
kivezetésére légterelével (7a vagy 7b) rendlekezik. A légterelé (7a vagy 7b) részleteiért
kérjuk, olvassa el a 9. szakaszt.

4. HIDRATALO RENDSZER

A bukoésisak bal vagy jobb oldalédra hidratélé rendszer szerelhetd fel.

Helyezze be a csévet az arcparnak (11) alsé/hatsé oldalan taldlhatd rugalmas fllek ala, amig
a cs6 ki nem Iép az arcparnak (11) bels6 oldalédn, majd igazits azt az arcparnak (11) mogé.
Lasd a 9. &brat a 6. oldalon.

5. PLEXI

A plexi (4) eltavolitdsdhoz emelje a legmagasabb pozicidba, majd hlzza a plexi
mechanizmusanak karjat (5) el6re, amig a plexi foga ki nem old. Ismételje meg a masik
oldalon is.

A plexi (4) felszerelése el6tt ellendrizze, hogy a plexi mechanizmusa moégétt talalhatd
narancssarga kar teljesen felfelé van-e allitva.

Ha nem, akkor nyomija felfelé egy kis csavarhtzdval, majd hlzza a kart el6re, és helyezze
a plexit (4) a mechanizmusra, Ugyelve arra, hogy a plexi (4) els6é csapja a narancssarga kar
furatdba illeszkedjen, majd engedje el a kart. Ismételje meg a masik oldalon is. Mozgassa a
plexit (4) két alkalommal teljesen felfelé és lefelé mindkét kezével, hogy biztositsa a hatékony
beakadast. Ha nem akad be, a plexi (4) ki fog esni, és az eljarast Ujra meg kell ismételni.
Motorozas el6tt mindig ellendrizze, hogy a plexi régzitése megfelels-e.

Lésd a 10. abrat a 6. oldalon.

FIGYELMEZTETES
Baleset vagy litkdzés esetén a plexi (4) a balesetben illetve ttkdzésben létrejové
er6hatds vagy nyomas kovetkeztében Gsszetorhet vagy levalhat. Ne hasznalja
a bukdsisakot, ha a plexi (4) torott, sérilt vagy annyira karcos, hogy az mar a

latast rontja.

Tartalék plexik is rendelkezésre allnak. KIZAROLAG eredeti Alpinestars plexiket
hasznaljon, kérjuk, érdeklédjon az Alpinestars alkatrészeket forgalmazo
keresked6nél.

A bukdsisak megvasarldsa utan el8szor tavolitsa el a plexi védéfoliajat.

Ez a plexi (4) belsé csapokkal van ellatva a Pinlock® paramentesité folidk rogzitéséhez
(a dobozban talalhatd). A Pinlock® paramentesitd félidk a plexi (4) belsé oldalara térténé
felszereléséhez kdvesse a Pinlock® paramentesitd folia gyartéjanak utasitasait.

Ez a plexi (4) a lehtzhat6 foliarétegek rogzitésére szolgald csapokkal is el van latva (harom
darab van a dobozban): a lehizhato foliarétegek el6készitéséhez mindkét oldalrdl le kell
hizni a védoéfolidt, majd a csapokon keresztil a plexi (4) kils6 felletére kell rogziteni
azokat. Allitsa be a féliak feszességét a csapok elforgatasaval.

Lésd a 11. abrat a 7. oldalon.

FIGY LMEZ ETES
anpalyakon szabad hasznalni.

FIGYELMEZTETES
Soha ne fogja meg a sisakot a plexinél (4) fogva, mivel ez a plexi (4) levalasat
és a sisak foldre esését okozhatja, ami a kiils6 és belsé burkolat sériilését
okozhatja.
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6. PLEXIZAR

A plexizar (6) a sisak elején taladlhato, és zart helyzetbe rogziti a plexit (4), valamint
megakadalyozza a plexi (4) véletlen felnyilasat.

A plexi (4) felnyitasahoz tegye az ujjat a plexi (4) kdzéps6 ellls6 részén 1évé fil ala, és
nyomja felfelé, ez kioldja a plexit (4), amely ezutdn szabadon mozgathat¢ felfelé a k6zépsd
miianyag fogépont segitségével.

A plexi (4) lezardsdhoz hlzza lefelé a kozéps6 mianyag fogdpont segitségével, amig a
plexizar (6) flle automatikusan nem zarddik.

Lasd a 12. abrat a 7. oldalon.

FIGYELMEZTETES: KRITIKUS BIZTONSAG
Mindig gy6z6djon meg arrdl, hogy a plexi (4) le van-e zarva, miel6tt elindulna.

Ha a plexi (4) nincs teljesen lezarva, esés kdzben hirtelen kinyilhat, ami stlyos
koévetkezményekkel jarhat, példaul sértlésekkel vagy halallal.

Fontos! - Ha bukoésisak leesett, sérilt vagy jelentés Utés érte, NEM SZABAD viselni, mivel
a bukdsisakot gy tervezték, hogy az esésnél bekoetkezd Utkozésbdl eredd erbhatdst a
bukdsisak burkanak vagy bélésének részleges vagy teljes 6sszezlizédasaval fogja fel. Még ha
az ilyen balesetet kévetéen lehetnek lathatatlan karosodasok a bukésisakon, ezért biztonsagi
okbdl a bukdsisakot LE KELL cserélni, mivel kdrosodhatott a bukdsisak jovobeli ttések elleni
véd6 képessége. Ha a bukosisak allapotaval kapcsolatban kétségei vannak, érdekl6djon az
Alpinestarsnal vagy a helyi Alpinestars markakereskedgjénél.

Fontos! Ne feledje, hogy a bukdsisakok akadalyozzak a latast és a hallast, ami cs6kkentheti
a biztonsagos motorozas képességét. A bukdsisakok csokkenthetik a kozlekedési és/vagy
Utviszonyokra és a kérnyezetére vonatkozé tudatossagot. Legyen tisztdban azzal, hogy a
bukdsisak hasznalata hogyan befolyasolja a forgalom, az Ut és az egyéb kérnyezd korilmények
érzékelését. Ne viselje a bukosisakot, ha korlatozza a biztonsagos motorozasban.

7. KIVEHETO BELES

A bukésisak tisztitdsanak megkonnyitése érdekében a bukdsisak bélése kivehet6. Miutan
eltdvolitotta a bélést, annak részeit lemoshatja kézzel, langyos vizzel (max hémérséklet
30°) és semleges szappannal. Soha ne haszndljon erls tisztitdszereket vagy mas vegyszert,
mivel azok kart tehetnek a bélésben. A bélést mindig kozvetlen h6é hasznalata nélkil, teljes
mértékben szaritsa meg.

Fejtet6/nyakparna eltavolitasa és cseréje: a fejteté parna (9a) és a nyakparna (9b)
rugalmasan egymashoz kapcsolddik, és egyszerre kell Gket eltavolitani.

A fejteté parna (9a) az els6 mlanyag keret befelé hlzasaval, a nyakparna (9b) pedig a
két hatsd csap befelé huzédsaval tavolithato el. A fejteté parna (9a) és a nyakparna (9b)
visszaszereléséhez forditott mddon jarjon el.

Lasd a 13. abrét a 7. oldalon.

A fels6 parna eltavolitasa és cseréje: a felsé parna (10) a négy csap (kett6 eldl és kett6
hatul) befelé hizasaval eltavolithatd. A jobb mosas érdekében a felsé parna (10) eltavolithatd
a mianyag keretr6l a mlianyag labaknak a rugalmas gy(ir(kbdl vald kihtzasaval. A felsé
parna (10) visszaszereléséhez forditott mddon jarjon el.

Lasd a 14. abrat a 8. oldalon.

Arcparnak eltavolitasa és cseréje: a mlianyag kereteket mindkét oldalon befelé huzva
lehet eltavolitani, hogy a csapok kioldédjanak a narancssarga szin(i tartdkapcsokbol.
Ezutdn hlzza kifelé, hogy a nyaktamaszt kiakassza a piros kapcsokbdl. Az arcvédd parnak
(11) visszahelyezéséhez elGszor csatlakoztassa Gket a két piros kapocshoz, majd igazitsa
a csapokat a narancssarga rogzitékapcsokhoz, és nyomja ket egymasba, amig 6ssze nem
reteszelddnek.

Ellenérizze, hogy az allpant (8) a beszerelés utan a megfeleld helyzetben van-e.

Lasd a 15. abrat a 8. oldalon.

A bukoésisak szorosabb illeszkedésének elérése érdekében vastagabb allparnak (minden
méret +5 mm-rel nagyobb) kaphat6 alternativ valaszthat6 alkatrészként, a hagyomanyosak
helyettesitésére, kérjik, kérje az Alpinestars hivatalos markakereskeddjének segitségét.
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BUKOSISAK
MERETE S M L XL

MERET XS$53-54 | $55-56 | M7-58 L59-60 | XL61-62 | XXL63-64 | SKU

FEITETO PARNA
normal [mm]

15 10 10 10 10 8

P 8950124
FEJTETO PARNA

Y45 mm” 20 15 15 15

FELSO PARNA
normal [mm]

FELSO PARNA “+5 2
mm®

8951124

ARCPARNAK
normal [mm]

ARCPARNAK “+5
mm" 40 & 25

35 30 30 20 20 15

8950324

ARCPARNA

Ugyanazok az arcparnak hasznalhatdk az 6sszes sisakmérethez.

Példa - M-es méret(i arcparna - A normal méret 30-as.

Ha feszesebb illeszkedést szeretne, akkor vélaszthatja a 35-0s vagy 40-es méretet (mindegyik
valaszthatd).

Ha lazabb illeszkedést szeretne, akkor valaszthatja a 25-6s, 20-as vagy 15-6s méretet
(mindegyik valaszthatd).

FEJTETO PARNA

A fejtetd parna a sisak méretétdl figgben eltér.

Ugyanaz a fejteté parna hasznalhatd az XS és S, illetve XL és XXL méretekhez.

Példa - az S méret( fejtetd parna - A normal méret 10-es.

Ha feszesebb illeszkedést szeretne, akkor valaszthatja a 15-6s vagy 20-as fejtetd parnat.
Kérjiik, ellendrizze a sisak méretét a fejteté parna megvasarlasa elétt.

Allfiiggény eltavolitasa és cseréje: Az allfiggony (12) a sisak dobozaban talalhaté. A
felszereléshez cslsztassa be az elsG allvédd habszivacs és a gumiboritds kozotti résbe,
majd régzitse a két végét tépdzarral az ERS-cimkék alatt. Levételéhez valassza szét a két
végét tépbzarral, majd egyszerlien hlzza ki. Az eltavolitdshoz hizza ki. Ez a tartozék nem
hasznalhato egydtt felszerelt szélterelével (14).

Lasd az 16. abrat a 8. oldalon

FIGYELMEZTETES
Soha ne fogja meg a sisakot az allfiggonynél (12) fogva, mivel ez az allfliggony

(12) levalasat és a sisak foldre esését okozhatja, ami a kiils6 és bels6 héj
sérilését okozhatja.

Az allszij huzatok eltavolitasa és cseréje: a huzatok eltavolithatok a tép6zaras kampok
és hurkok mindkét végen torténd levalasztasaval. A huzatok visszahelyezéséhez igazitsa be
és nyomja meg erésen a tép6zaras kampokat és hurkokat.

Lasd a 17. abrat a 9. oldalon.

Fiilparnak eltavolitasa és cseréje: a filparnak (13) az arcparnak hatuljara vannak
régzitve. Ezek eltavolithatdk az arcparndk (11) eltavolitdsa utan, valamint visszahelyezheték
a arcparnak (11) felszerelése el6tt.

Ellendrizze, hogy az allpant (8) a beszerelés utan a megfelel6 helyzetben van-e.

Lasd a 18. abrat a 9. oldalon.
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Szélterel6 eltavolitasa és cseréje: a szélterel6 (14) a sisak dobozdban taldlhatd. A
beszereléshez cslsztassa be az eliils6 allvédd habszivacs és a gumiboritds kézotti résbe, amig
be nem reteszel6dik a helyére. Az eltévolitdshoz hlzza ki. Ez a tartozék nem hasznélhatd
beszerelt allfiggonnyel (12) egydtt.

Lésd a 19. abrét a 10. oldalon.

FIGYELMEZTETES
Soha ne fogja meg a sisakot a szélterel6nél (14) fogva, mivel ez a sisak foldre
eséséhez vezethet, ami a kiils6 és bels6é héj sérilését okozhatja.

Ne helyezze a sisakot hosszu id6re sik fellletre a felszerelt szélterelével (14), mert ez esetben
a szélterel6 (14) deformalddhat.

A leheletelvezet6 eltavolitasa és cseréje: a leheletelvezetd (15) a sisak dobozaban
taldlhatd. A beszereléshez csusztassa be az ellils6 allvéd6 habszivacs és a gumiboritas kozotti
résbe, amig a beakaszté mechanizmus be nem reteszeli. Az eltavolitdshoz huzza ki.

Lasd az 20. abrat a 10. oldalon

FIGYELMEZTETES
Soha ne fogja meg a sisakot a leheletelvezeténél (15) fogva, mert a hirtelen

levalas a sisak leesését okozhatja, ami a klilsG és a belsd héj sérlilését okozhatja.

8.,A-HEAD"”ILLESZTESTESTRESZABASANAK
BEMUTATASA

Ez az Alpinestars sisak az “A-HEAD” beallitasi technoldgidval rendelkezik, amely lehetévé
teszi, hogy a sisak illeszkedési magassaga és szoge, amellyel a sisak a fejen elhelyezkedik,
még jobban a versenyzd preferencidihoz igazithatd legyen, lehetévé téve egy ultraspecifikus
bedllitast, amely a versenyzd egyedi igényeihez igazithatd. Az A-HEAD Fitment System két
szabadalmaztatott bedllitési szerkezetbdl all:

- A Top Fit: a fejtet6n vald illeszkedés beallitasara szolgal.

- A Neck Fit: a nyakparna illeszkedésének bedllitasara szolgal.

Top Fit beallitasa

Ha a felhasznald fejformaja nem koveti a sisak bélését, nyomaspontok keletkezhetnek,
altaldban a fej oldalan vagy felsé sarkaiban.

Az A-HEAD Top Fit segithet ebben, mivel a sisak felsé parndja (10) harom magassagi pozicio
kozott allithatd a rogzitési pontokon, amint az a 10. oldal 21. abrajan lathato.

A sisak megvasarlasakor a felsé parna (10) a sisak héjan taldlhatoé négy rogzitési ponton -
felszerelve.

Javasoljuk, hogy a felsé parnat (10) ebben az alaphelyzetben tartsa, mivel igy a sisak
kozelebb van a fejéhez.

A felsG parna (10) helyzetének megvaltoztatasahoz fogja meg a két alsd csatlakozd végét
elol, és huzza ki 6ket a rogzitési pontokbdl. Az alsé csatlakozdknak ki kell kapcsolédniuk a
rogzitési pontokbodl. Ezek ezutdn a magassag beallitdsahoz Ujra behelyezhetk a szomszédos

Fontos! SOHA ne hasznalja a bukdsisakot Ugy, hogy a fels6 parna (10) el van tavolitva.

FIGYELMEZTETES
A sisak hasznalata el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy a fels6 parna (10) be van

szerelve a bukodsisakba. A laza fels6 parna (10) rontja a sisak illeszkedését.
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Neck Fit beallitasa

Az A-HEAD nyakpdarna bedllitasi rendszere lehet6vé teszi a nyakparna (9b) bedllitasat a
rogzitési pontokon két magassagi pozicio kézott, amint az a 10. oldal 22. dbrajan lathato.

A bukdsisak megvasarldsakor a nyakparnat (9b) a magassagi szintek koziil az 1. pozicidba kell
beszerelni a hatsd EPS védéhabszivacson taldlhatd két rogzitési pontra.

Amikor az 1. helyzetb6l a 2. helyzetbe valt, a sisak felfelé fordul.

A nyakparna (9b) helyzetének megvaltoztatdsahoz hizza befelé az 1. pozicidban rogzitett két
hatso csapot, majd tolja mindkét csapot a 2. pozicidba.

FONTOS!: Ezt a miiveletet a nyakparna mindkét oldalan el kell végezni (9b).Sohase
csak az egyik oldalon hajtsa végre.

FIGYELMEZTETES
A sisak hasznalata el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy a nyakparna (9b) be van
szerelve a bukdsisakba. A laza nyakparna (9b) rontja a sisak illeszkedését.

9. LEGTERELO

A grafikaval elldtott sisakra hosszabb verseny l|égterel6 (7a) van felszerelve, a
dobozban egy normal légterel6 (7b) is taladlhatd. A Solid sisakra a normal Iégtereld
(7b) van felszerelve, a hosszabb verseny légterel6 (7a) kulon kaphatd. Az egyik
Iégtereld kicserélhet6 a masikra.

FIGYELMEZTETES
Soha ne prébaljon meg egyik légterel6 tipusrdl a masikra valtani motorozas

koézben. Alljon meg, vegye le a bukodsisakot, majd csak ekkor cserélje ki a
légterel6t.

A légterel6 (7a vagy 7b) eltavolitdsdhoz fogja meg az egyik oldalan, és dvatosan hlzza kifelé,
amig le nem valnak az illesztésekrdl és a héj kétoldalu rogzitészalagjardl.

Tavolitsa el a maradék kétoldalu rogzitészalagot a Iégterel6rdl (7a vagy 7b) és a héjrol.

A légterel6 (7a vagy 7b) felszereléséhez hlzza le a kétoldall rogzitészalagot, helyezze a
burkolaton Iévé patentokra az egyik oldalrdl kezdve, és nagy pontossaggal nyomja addig,
amig az Gsszes patent be nem zarddik, és a kétoldall rogzitészalag a helyére nem rogzul.
Motorozas el6tt mindig ellenérizze, hogy a légterel6 (7a vagy 7b) rogzitése megfelel6-e.
Lésd a 23. brét a 11. oldalon.

Baleset vagy Utk4zés esetén a Iégtereld (7a vagy 7b) a balesetben illetve Gtkdzésben Iétrejovo
er6hatds vagy nyomas kovetkeztében ésszetérhet vagy levalhat.

Ne haszndlja a bukdsisakot, ha a légterel6 (7a vagy 7b) torétt vagy sérilt.

Tartalék Iégterelbk (7a vagy 7b) is rendelkezésre alinak. KIZAROLAG eredeti Alpinestars
légterel6t (7a vagy 7b) hasznaljon, érdekl6djon az Alpinestars alkatrészeket forgalmazo
keresked6nél.

FIGYELMEZTETES

Soha ne fogja meg a sisakot a hatso Iégterelénél (7a vagy 7b) fogva, mivel ez a
hatsé Iégterel6 (7a vagy 7b) levalasat és a sisak foldre esését okozhatja, ami a
kulsé és belsé héj sériilését okozhatja.

10. A BUKOSISAK VESZHELYZETI KIOLDO
RENDSZERE

Baleset esetén, és annak érdekében, hogy az egészségligyi személyzet biztonsagosan le tudja

venni a sisakot a motoros fejérdl, a sisakot egy vészhelyzeti kiold6 rendszerrel (ERS) lattak el,

amely lehetévé teszi az arcvédd parndk (11) biztonsagos és egyszer(i eltavolitasat, mikézben

a sisak még mindig a motoros fején van.

Vegye ki az arcvédd parnakat (11) ugy, hogy az ujjait az ERS logé altal jelzett zsebekbe

helyezi mindkét alsé oldalon, majd hlzza kifelé: az arcvéd6 parndk (11) levalnak a belsd

védbburkolatrdl.

A BUKOSISAK VESZHELYZETI LEVETELET CSAK AZ ERRE KIKEPZETT SZAKEMBER
186 HU VEGEZHETI EL.
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11. CSEREALKATRESZEK

A kovetkezd csere- és pétalkatrészek szerezhetd be az Alpinestars markakereskedgjétél:
a) Tiszta plexi, karcolds- és pardsodasgatld, homologizalt

b) Kbézepesen sotétitett plexi, karcolds- és parasodasgatld, nem homologizalt
c) Sotétitett plexi, karcolas- és parasodasgatld, nem homologizalt
d) Ezust tukorplexi, karcolds- és parasodasgatlé, nem homologizalt
e) Fotokrém plexi, karcolas- és parasodasgatld, homologizalt

f) Felsd szell6z6nyilas

g) Gumi csap a kozponti allszell6z6hoz

h) Standard légterel6

i) Verseny légterel6

j) Plexi mechanizmusa

k) Fejtet6 parna

1) Arcparnak

m) “+5 mm” arcparnak

n) Allpant huzatok

o) Allfiiggony

p) Széltereld

q) Leheletelvezetd

r) Zsak

s) Pinlock® paramentesitd folia

t) Pinlock® és lehlzhato fdliaréteg

u) Lehtizhato féliaréteg-csomag

FIGYELMEZTETES

Mindig az Alpinestars altal jovahagyott eredeti alkatrészeket hasznaljon, ha a
bukoésisak barmely alkotéelemét kicseréli.

BIZTONSAGI TANACSOK
1. A bukosisak apolasa

Ne feledje, hogy a sisak fontos biztonsagi felszerelés, és a sisak kezelésénél vegye figyelembe
a kovetkezé szempontokat:

a. Bepiszkolddas esetén a kiils6 burkot csak nedves toérl6ruhaval, lagy szappannal és vizzel
tisztitsa meg. Utédna azonnal szaritsa meg.

b. A plexirél a legyek eltavolitdsdhoz helyezzen egy tiszta, nedves ruhat a plexire, és hagyja
rajta néhany percig, hogy atdzzon, majd semleges szappannal és vizzel mossa le a plexi
felliletét, majd egy puha ruhaval térélje szarazra.

c. A bukdsisak belsejében a arcparnakhoz és a kényelmet biztositd parnazast karpittisztitoval
tisztitsa, hogy friss és tiszta maradjon. Toérélje le a szennyezGdést és hagyja teljesen
megszaradni.

d. Kerilje a bukdsisak leejtését, vagy mas targyakhoz val6 t6dését, mert azzal gyengdil
vagy sérllhet a kiilsé burok és/vagy az ttésallé bélése. A bukdsisakot mindig stabil fellletre
helyezze, ne egyensulyozzon vele a motorkerékpar tetején és ne akassza fel a tukor tartdjara.
e. Id6ként vizsgalja meg a bukdsisakot, hogy nincs-e rajta sériilés és ellenrizze, hogy a plexi,
a szelléztetd rendszer és az allpant mikoédése megfelels-e.

Amikor nem haszndlja, tarolja a bukdsisakot hiivés, szaraz helyen, lehetéleg az eredeti
sisaktartd taskdban. Tartsa tavol a bukdsisakot a kozvetlen napfénytdl, mivel a tulzott
héhatdsra a bukdsisak sériilhet, kiilondsen autéban hagyva.
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g. Banjon o6vatosan a bukodsisakjaval! Ne Uljon a bukoésisakjara - ne motorozzon ugy, hogy a
bukdsisak a motor sisaktartéjahoz van csatolva - ne tegye ki erés melegnek vagy hidegnek.

h. Fontos!: SOHA NE hasznaljon nagynyomasl moso6t a bukoésisakon a szennyezGdés
eltavolitdsara, mert ezzel a burkon és az EPS bélésben lathatd vagy lathatatlan sérilést
okozhat.

i. Fontos!: SOHA NE hasznaljon erds olddszert a bukdsisak tisztitdsahoz. Ha erds oldoszerrel
vagy oldészerg6zzel érintkezik (koztik benzinnel/gazolajjal), lathatd vagy lathatatlan kar
keletkezhet a bukdsisak gyari festésében, a burkdban vagy a bukdsisak EPS bélésében/
plexijében.

j. Fontos!: SOHA NE mddositsa a bukdsisakot. Ne furja at vagy vagjon ki egyetlen darabot
vagy alkotdrészt sem a bukdsisakbdl. Ne tavolitson el egyetlen alkotdrészt sem a bukdsisakbdl.
A bukdsisak médositasa erésen gyengitheti vagy karosithatja a budsisakot, koztik a burkat és
a bélését, ezaltal csdkkentve vagy kizarva azt, hogy a bukdsisak védelmet biztositson baleset
vagy Utkozés esetén. Abban az esetben, ha egy alkotdérész pétlasra szorul, mindig eredeti
Alpinestars cseredarabot hasznaljon.

k. Fontos!: Mindig ellendrizze és vizsgalja meg a bukdsisakot, annak minden alkotéelemét
minden egyes haszndlat és kerékparozas el6tt. Ne haszndlja a bukdsisakot, ha sérilés,
karosodas és/vagy repedés fedezhetd fel rajta. Mindig gy6z6djon meg arrol, hogy a belesek
és parnak rogzitése a bukdsisakon megfeleld, miel6tt elkezd kerékparozni vele.

|. Fontos!: Ellendrizze, hogy a plexi stabilan rogzil-e a bukésisakon, miel6tt motorozni
kezd. Amennyiben a plexi kilazul motorozas kbzben, eltakarhatja a latoterét és ezzel sulyos
kovetkezményekkel, koztlk sériléssel, esetleg haldllal jard balesetet okozhat.

h. Fontos!: Ha bukdsisak leesett, sériilt vagy jelentés ités érte, NEM SZABAD viselni, mivel
a bukosisakot Ugy tervezték, hogy AZ esésnél bekoetkezd (itk6zésbdl eredd eréhatast a
bukdsisak burkanak vagy bélésének részleges vagy teljes 6sszezizédasaval fogja fel. Még ha
az ilyen balesetet kdvetéen lehetnek lathatatlan karosodasok a bukésisakon, ezért biztonsagi
okbol a bukdsisakot LE KELL cserélni, mivel karosodhatott a bukdsisak jovobeli ttések elleni
véd6 képessége. Ha a bukosisak allapotaval kapcsolatban kétségei vannak, érdekl6djon az
Alpinestarsnal vagy a helyi Alpinestars markakereskeddjénél.

n. Fontos!: Néhany festék, higitd vagy ragaszté hatdsara gyengilhet vagy tartésan
karosodhat a bukdsisak burka és/vagy az EPS bélése/plexije, ezért az atfestés nem ajanlott.
Ezenkivul ajanlott, hogy ne ragasszon matricakat a bukdsisakra, mivel a ragasztoban lévd
Osszetevok elszinezhetik vagy karosithatjdk a bukdsisakot. Az Alpinestars nem garantélhatja,
hogy a festett bukdsisakok megfelelnek a miminalis védelem szintjének.

o. Fontos!: Az Alpinestars azt ajanlja, hogy ne helyezzen motoros keszty(it a sisak belsejébe,
mivel a keszty(ib6l szarmazd vegyi anyagok vagy a benzinmaradvanyok karosithatjak a sisak
bels6 bélését.

2. Elettartam

Az Alpinestars azt ajanlja, hogy a bukdsisakot az els6 viselést kovetd 5 év eltelte utén cseréljék
le, flggetlenil attdl, hogy vannak-e rajta lathatd sérilések vagy sem. Ha a bukdsisak nem
|IIeszked|k megfeleloen az Alpinestars azt tanacsolja, hogy azonnal cserélje ki, még az 5 éves
id6szakot megel6ézéen.

Amennyiben olyan baleset fordul el8, amelynek soran a bukésisak a talajnak titkozik és ezaltal
sulyos Utés éri, TOVABBI HASZNALATA TILOS és KOTELEZO potolni, mivel a bukdsisakot
CSAK EGYETLEN UTES felfogésara tervezték. Még ha nem is lathatd karcolds vagy sériilés a
bukdsisak burkan, az EPS bélésén, 6sszenyomddhatott vagy sérilhetett és a jovOben ezaltal
nem biztosit védelmet.

A bukosisak élettartamanak végén a helyi hulladékelhelyezési szabalyoknak megfeleléen
semmisitse meg.

3. Karmentesség

A jelen bukésisak hasznalataval 6n vaIIaIJa a termék hasznalatédbdl eredd veszteségek, karok

vagy sérilések minden kockazatat és felelésségét, és LEMOND az Alpinestars és/vagy barmely

kapcsolt vallalkozasaval, forgalmazéjaval, beszallitéjaval és tigynokével szemben barmilyen

kozvetlen, kozvetett, kévetkezményes vagy egyéb, a bukdsisak hasznalatabdl vagy annak

allitélagos hibajabol eredd karért, beleértve, de nem kizardlagosan a halalt, vagy barmilyen

pénzligyi veszteséget vagy elmaradt hasznot, amely a bionikus nyakvédd hasznalatabol vagy
188 HU barmely allitélagos hibajabdl eredhet.
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Ta kpavn Alpinestars KuTuOKsuuCov-rul, aompucOv-ran Kai evanvov-rcu (014
avTanokpIvVOpEVa TuUToxpovu oTo E£UPWNAIKO nporuno ECE, oT1o npowno
FIM FRHPhe ka1 oTo 10xU0oVv npoTuno DOT Tou Ynoupyeiou MsTcupopo)v TOV
HMA.

To MpoéTuno ECE 1oxUe1 yia Tnv Eupwnaikn 'Evwon, To npoTtuno FIM FRHPhe
10XUEI Yia TouG aywveg FIM, To npoTtuno DOT 1oxUel povo yia Tig HMA.

Na va deite av 10 Kpavog eivar cupBardé pe ECE np DOT, eAéy§re Tnv
£EWTEPIKA AUTOKOAANTN ETIKETA nou BPIOKETAI OTO NiCW HEPOG TOU
kpavous. To kpavog Alpinestars npénel va Xpnoiponoigitai HOVO OTIG
xwpst; onou wxuouv Ta npOTunu ECE n DOT

Euv xpnmpononsne TO KPAvog o€ xwpu nou Gsv CIKO)\OUGEI TO npOTuno ECE
n 1o npOTuno DOT kai Tp(:lUl.lOTIOTEITE, JEV MNOPEITE Va KAVETE uywyn oTa
dIkaoTRpPIa TNG xwpuc; uumq n ota 6|Kuo-rnp|c| onolaodnnote aAAng xmpag
nou dsv uKvouesl Ta npOTunu ECE f To DOT.

AUTo TO Kpavoq €ival gniong oupBuTo HE TO nporuno FIM FRHPhe, yia
XpRon kara Tn 6|upksm TV ay®vwv FIM. Na va deite z-:uv TO Kpavog givai
ouppBarto pe To npotuno FIM FRHPhe, eAéy&Te TNV €TIkéTa £€ykpiong FIM
nou BPiCKETAI OTO UNOCIAY®WVO.

To kpavog auTto dev nwAeiTal oUTE Npoopideral yia xpron ornv Ianwvia,
KaO®G SV CUPHOPPGOVETAI HE TOUG IAN®VIKOUG KOVOVIOHOUG f) anaiTnoEiG.




2HMANTIKEZ MAHPO®OPIEZ IN' A XPHZTEZ

MapakaAolUpe di1aBacTe TNV akOoAoubn onpavTikin
MPOEIAOMNOIHZH kail onpeimon MEPIOPIZMOY xprong
npiv XpnNoIHOMNOINOETE AUTO TO NPOIOV.

H odnynon uOTOOUK)\sTaq gival pia syysqu EI‘IIKIV5UVI’] 6paoTnp|0TnTa Kai
€va €taipeTIka enikivduvo aBAnua, To onoio unopei va odnynoel oe cofapd
TPAUKATIONO, oupnspl)\quavopsvou Tou Bavatou. Kabe pepovwpevog
avaBaTng HOTOCIKAETAG Mpenel va eival EEOIKEIMHEVOG WE To aBAnua
TNG HOTOOIKAETAG, va_ avayvwpilel To eupl @acpya Twv npoBAéyiwy
Kai_anpoBAenTov KivBUVwV Kal va ano@agcilel eav 8a avaAdaper Toug
KIVOUVOUG MOU EVUNAPXOUV OE_pId TETOId BpACTNPIOTNTA PE YVWON TV
KIVOUVWV MOU EvEXOVTal Kal anodexeTal GAoUG Toug KIVEUVOUG TpAUUATIGHOU,
cupnapl)\apﬁavopsvou Tou Bavarou.

Eva OAol HOTOOIKAETIOTEG Ba npénel va xpnaiponoloUv  kaTtdAAnAo
I'IpOUTCITEUTIKO €gonANiopo, kdBe avaBatng Ba mpénel va npogexel Tnv
ac@aheia kata Ty oénynon Kal va To KaTavoei 0TI Kavéva npoiov 6av unogs
Va NPOOQEPEI NAN ooTagia and A

Tou Bavdrou, 1 Cnulaq ot 4TOWA KAl MEPIOUTIAKA OTOIXEIQ OF nsplnTwon
nTwonG, oUykpouong, Kpouong, anAeiag eAéyxou f aAAwe. BeBaiwBeite
OTI TO np0|ov aag Xpl’]OIpOI‘IOIEITGI Kai EXEI npooqppocm-:l owoTa. MHN
XPNOIHOMOIEITE Kaveva mpoiov nou eival @Oapupévo, TPOMOMOINMHEVO 1
KATEOTPAUMEVO.

H Alpinestars dsv diatun®vel eyyunosig f diaBeBai®oslg, pNTEG N
CIWNNPEG, OXETIKAG HE TNV KATAAANAOGTNTA TWV NPOIOVTWV TNG Yia
OMnoloVv3NNOTE CUYKEKPIHEVO OKOMO.

H Alpinestars dev diatun@vel £yyunoeig N d1aBeBaIRCEIG, pPNTEG
N CIWNNPEG, OXETIKG PHE TOv BaOuod oTov onoio Ta mpoidvTa Tng
npootatelouv Ta aGropa N TNV NEpIioucia andé TPAUHATICHO N
6avarto i Znuia.

H ALPINESTARS AINOMOIEITAI KAOE EYOYNH I'IA ONMOIOAHNOTE
TPAYMATIZMO TYXON TMNPOKYWEI KATA TH XPHZH TN
MPOIONTQN THz.

MPOEIAOMNOIHZH

Eival noAU onuavTikd va d1aBACETE Kal va KATAVONOETE NMANPWG
auTo To gyXeIpidlo Xpnaong oto acUvoAd Tou, MPIN XpnOIMONOIAOETE
TO KPAvoG. Agv MpEnel va XpnOoIUOMNOINOETE TO KPAVOG HEXPI va
d1aBACETE KAl va KAaTavoroeTe NANPWG auTo TO €yXEIPidIO XpnonG.
'Eva kpdvog Hnopei va Npoo@EPEl HOVO NEPIOPICPEVN NPOOTACIa o€
NEPINTWON ATUXNKATOG 1 KpoUonG. SUVENWG, N NANPNG npooTaacia

dev pnopei NOTE va eEao@alioTei Kal n Xpron auTtou Tou Kpavoug
yiveTar pge dikn oag eubuvn.

ZNHAvTIKo!

To Kpavog auTd €xel OXedIAOTEl yia XPron HMOVO OE HOTOCIKAETEG
kal dev npoopileTal yia onoiadAnoTe aAAn xpnon.
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1. INQPIZTE TO KPANOZ zZAZz

9a) Enévduon Kopu®ng

9B) Enévduon Aaipgou

10) Avw enévduon

11) Enevduoeig payoulwv

12) MpooTateuTikd cayoviol

13) EnevdUoeIg auTi®V

14) AvakAaoTrpag avépou

15) AvakAaoTnpag avanvong

16) AaoTixévia Tana agpaywyol oayoviou

1a) kar 1B) Aepaywyoi oayoviou
2) NAaivoi agpaywyoi gayoviou
3) Avw agpaywyoi

4) Zehativa

5) Mnxaviopog ZehaTivag

6) KAgidwua ZeAaTivag

7a) AYWVIOTIKR agPOTOMR

7B) Baagikr agpoToun

8) Ynoagiaywvo

A€iTe gikoveg 1 kai 2

2. EMIAOIH KAI E®APMOTIH ENOZ KPANOYZ

Mpgnel va akoAouBoUvTal Ta NapakaTw BAuATa kata Tnv emAoyr KpAavoug.
Se auTd To gyxelpidio XpnoiponolouvTal apiBuoi (o€ napévOeon) yia avapopd oTa oToIxEia
OTIG €IKOVEG 1 Kai 2 ogA. 3-4.

2.1 EmiAoyn HeyEOouUg

Ta peyéBn oTa KPAvVN HOTOCIKAET®V €EapTvTal
ano v NEPIPEPEIA TNG KEPAANG: MMOPEITE va Tn
PETPNOETE Pe pia pefoUpa TOMOBETGVTAG TNV OTO
€upUTEPO ONUEIO TNG KEQAANG aKPIB®G Ndvw and Ta
@pudia kal Ta auTia (eikdva 3). EnlAEE,Ta TO payseoq
TOU KPAVOUG MOU €ival M0 KOVTA OTNV MEPIPEPEIA
oag. Eav n nepipepeia oag Bpiokeralr atn péan dUo
HEYEBWV, TOTE DOKIPAOTE NPWTA TO HIKPOTEPO KPAVOG.
O napakdtw nivakag MeyeBwv  pnopsi  va
xpnoluonomesl G 0dnyog yia TNV eniAoyn HeyEBouUG,
woTO00, OAa

Ta kpavn npénel navTa va dokipagovTal yia va Bpeite Eikova 3
TN OWOTN EPApHOYN.
XS S M L XL XXL
53-54 cm 55-56 cm 57-58 cm 59-60 cm 61-62 cm 63-64 cm
208-21.2" 21.6-22" 22.4-228" 23.2-236" 24-24.4" 24.8-25.2"

nPOEIAOnOIHZH:
'Eva kpavog akataAAnAou PEyEBOUG M EQAPUOYNG, KOHA KAl aV TO UNooIaywvo
£Xel OQiEel 0wOTA, Ba Napexel PEIWPEVN N KaBolou mpooTagia ot nepinTwon

a'ruxr]ucrroq r npdokpouong. Av €xeTe éucko)\laq oTnV €niAoyn HeyEBoug n TNV
€pappoyn, ocupBouleuTeiTe TNV Alpinestars rj Tov
Tonikd avTinpoowno Tng Alpinestars.

2.2 Eqppappoyn TOU Kpavoug

AKOAOUBNOTE aUTA Ta BAKATA yIa va €EA0PANICETE TNV CWOTH EQAPHOYN.

a) MiaoTe To UNoaidywvo (8) Tou KPAvoug o€ KABE XEPI kal TPAPBNETE TO yIA va ENEKTEIVETE
eAaQpPOG TO Kpdvoq

B) KpatnoTe To Kpdvog navw and To KeQAAl oag Kai, dlaTnpOVTAG TNV €vTaon OTiG AKPEg
TOoU unoolovwvou (8), KGTEUBUVETE sAaLppa TO Kpavoc npog Ta KATW, EWG OTOU N €NEVOUCN
Kopueng (9a) va EpBEI o€ ENAPN HE TO NAVW HEPOG TOU KEPAAIoU 0ag.

Y) Z(plETs TO unoolavmvo (8) kaAa nepvwvTag To aKpo TOU unoolaymvou (8) ano Ta
ouoTnpara diNA@v Kpikwv D akoAouBwvTag Tnv OEipd mou neplypdgeral otnv Eikova 4
08)\!50 5 kal oTn cuvsxala TpaBnE‘ra TO unoclaywvo (8) O(PIXTG oTov )\olpo aag. ZcplETe TO
unoclqywvo (8) ooo nio cr(plea YIVETGI XWPIig va VI(DSETE novo, dev npénel va unapyel
XaAapoTnTa r Kevo PETAEU TNG yvabou oag kai Tou 1uavra. Aocpa)uo-rs TOo xahapd akpo Tou
unoalaywvou (8) kal ac@aAioTe To KAIN WOTE va KAEIOEI JE KAIK TN B€0n Tou.

MNa va eheubeproete To unoaidywvo (8), anac®aAioTe To KAIN kal TpPaBAETe NPog Ta KATW
TNV KOKKIVN YAWTTIda, Eikova 5, ogAida 5.
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MPOEIAOMNOIHZH: KPIZIMO OEMA AZ®DAAEIAZ
To unoaiaywvo (8) npenel va TonoBstnBsi KATQ AMNO To nnyoUVI 0ag oTov Adiyo
0ag. Mnv TOMOBETEITE TO Unomdywvo (8) navw oTo nnyoUw 0ag, Kabwg o pia
TETOIa B€0N O nsmeu)or] GTUXI’HJGTOC,, TO KPAvoG UNopei va Byel JE anoTEAECHA
00BapEG CUVENEIEG ONWG TPAUKATIOUOUG f Bavaro.

Eivai AMAPAITHTO To Unoolaymvo (8) va eival kaAa 0(p|vu£vo Kal owaoTd npooappocpsvo
KAGE <popc| nou popaTe TO Kpavoq H napaAeiyn TnG owoTng npocclppoynq Tou unocrlclywvou
(8) pnopei va gxel g anomAacpa v sctpa)\psvn acpappoyn Tou Kpavoug n akoua Kar To
va [Syel (o3 aTuxnpa N kpolaon, NPOKAAMVTAG anwAela Kanoiag ) 6Ang Tng npooraaciag nou
Napexel To KPAvog.

NMPOEIAOMNOIHZH:
Moté pnv puBulCSTa TO unocnaymvo (8) oTav odnyeite. Kara Tn 6|de£|o ™g
oénynonq €av aiobaveoTe OTI TO unocnuymvo (©)) xa)\apmva n Auverai,

OTAHATHOTE Va ODNYEITE APECWE Kal, OTN CUVEXEID, NPOTAPHOCTE TO UNOCIAYWVO
npIvV GUVEXIOETE TNV 0drynaon oag.

2.3. AZloAoynon Tno:é c!)appo

To Kpavog NpPenel va Exel TO OwoTo PEYE Va 0WOTA NPOCAPHOGHEVO KPAVOG NPENEl va £xel Gven
epappoyn. Eav dev ai08aveaTe To Kpavog ava‘ro, €ival MoAU HeyaAo yia €046 Kal NpENE! va SOKIPAOETE
€va |.IIKpOT€pO WEyeBog.

TMpoKeIPEVOU va a§IOAOYAOETE TNV EPAPLIOYT TOU KPAVOUG, apXIKa NPOCNABNAOTE vVa NEPIOTPEYETE TO
Kpavog Npog Ta niow yia va BeiTe edv HNOPEITE va BYAAETE To KpAvog anod To KEPAAI 0aG. X OUVEXEID
npoonaenoTe va oNpwEETE To KPAvoG MPOG Ta EUNPOG Kal MPog Ta Niow yia va Seite av pnopeiTe va
ByaAete To kpdvog and To KeEPAAI oac. Aev Ba npenel va PNOPEITE va yupioeTe To Kpavog ano Tn pia
nAeupa oy AAAn xwplq va vuplca‘rs TO KE(DG)\I 0ag.

Eav To Kkpavog apxioel va Byaivel ano To KepaAl oag pETA and onoiadninoTe and TG napanavw
npoonaeaeq, TOTE TO KPAvog eival sm»: NMoAU usva)\o €iTE TO unoolavmvo (8) dev eival U(JJOTG aoq)a)uousvo
1) GpKETA OPIXTO. MNV XPNOIHONOIEITE TO KPAVOG OE QUTH TNV NEPINTWON. AoKINAoTe £va GAo peyeBog
n oquTe TO unocnaywvo (8) KO)\G ewq OTOU Va PNV pnopews va BYAAeTe To KpAvog ano To KeQaAI 0ag.

To kpavog givar noAU pikpd - H avaykn va xpnoiponoinoere unepBoAikr) dUvaun yia va GopECeTe To
Kpavoq anoTeAei EVGEIEI‘] ol T0 Kpavog SIVCII NoAU HIKPO. GJopwVTaq TO Kpovoq OTO KEPAMI, EAEYETE av
cucﬂavao-rs 1oxupn n|€0n 0€ Kanolo cnuao ) o€ OAo To Ke@aNI. Eav aioBaveoTe va oag nielel duvara,
npenel va EI'II)\EE,ETE €va usva)\UTspo KPAvog,.

To Kpuvoq ewun noAU pevqu O1 I'I(]p(]KCIT(.O s)\syxm unopouv va oag Bonéroouv va avn)\ncpesrrs
sav TO KPAvoG €ivai oAU psya)\o ‘Eva Kpavoq TO on0|o EIVGI no)\u ueyaho dev Ba napexa npooraoia,
akoua Ki av T0 unoaiaywvo (8) eival 0IyHEVO 0waTd. To kpdvog gival NoAU peydAo yia 00g.

a) Av yupilete ypr]yopa TO KE(pO)\I oag deEId Kal apIOTEPA, Kal TO KPAVOG OUVEXIZE! va KIVEITAl apoU To
KEPANI 0aG OTAUATNOE! Va OTPEPETA.

B) Av éxeTe ™mv aioBnon OTI TO Kpavoq dev avKu)\la(a n avKa)\stl povo €eAa@pa TNV NAfRpPN NepIPEPEIa
TOU KE(pO)\IOU oag (6a npénel va E(pGI‘lTEI'CII otabepd yupw ano T0 KE(DG)\I)

Y) Av HETAEU TOU PETWMOU 0ag Kal TNV ENEvAUGN TOU KPAVOUG UNAPXEl XWPOG va BAAETE To dAXTUAO 0ag.

3. 2Y2THMA EZAEPIZMOY

AuTO TO Kpavoq 5IC|0€I’8I TéOOEPa anpaa eEaeplcuou Aspaywvoq oayoviou (1a) kar (1B), nAaivoi
aspaymvm oavowou (2), Avw aspavwvoq (3) kai I'I|0u) agpoTOUn (7).

Aspaywyoc, cavowou (1a): GI'IOTE)\EITCII anod duo avowpa‘ra nou Bplokowal aTo unpoo-rlvo pepoc TOU
Kpavouc, oTa nAdiva Tou pnxawopou K)\EléwpaToq (s)\aﬂvaq (6). Kabe aapaywvoq oavowou 6|aesrs|
&va onpeio AaBrc, nou xpnoiponoleiTal yia To avolypa i To kAeiolpo. O a€pag nou eIoEpXETal and auto
TO onpeio Ba dIOXETEUETAI NPOG TNV E0WTEPIKNA NAEUPa TnG ehaTivag (4) yia Asimoupyia anoBaunwong.
Aéire eikdva 6, 0eAida 5.

Aspavmvoq oayowou (1B): eivail éva 5EUTEpO Unuslo sEaEplouou nou Bp|oK€ra| om Wéan, aKplec
KCIT(.O ono TO K)\sl&npa Cs)\aTlvaq (6): autn n €icodog EIVCII navra OVOIXTI] Kal 0 aépag nou EIGEp)(&‘I’GI
and auTo To onueio Ba JIOXETEVUETAI MPOG TNV E0WTEPIKN MAUPd TNG CeAativag (4) yia Asimoupyia
anoBaunwong.

Ma va kAeioeTe auTo To Onpeio Eagpiopoy, Napéxeral n AacTixévia Tana agpaywyol aayoviou (16),
rou npenel va ioayBei aTIG OMéG.

AeiTe gIkva 7, oeAida 5.

MPOEIAOMNOIHZH:
Mnv npoonabroeTe NOTE va AVOIEETE ) va KAEIOETE TO ésUTspo onpeio e€agpigpol

otav odnyeite. Katd Tn didpkela TNG odAynone, €av npenel va KAEIOETE TO
deUTEPO Onpeio €8aEPIOHOU, OTAPATACTE TNV OBAYNON KAl EICAYETE MPOCEKTIKA
Tn AdoTixévia TAna aepaywyou oayovioU Npiv GUVEXIOETE TNV 0drynor odag.
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MAaivoi agpaywyoi cayoviou (2): xpnoidonoiouvTal yia Tn METa@opd uypoU aépa and To
E£0WTEPIKO TOU KPAVOUG OTO EEWTEPIKO TOU KPAVOUG,.

Avw agpaywyog (3): yia va avoiEeTe Tov agpaywyod, NIECTE NPOG TA MW TO KEVTPIKO pUBUICTIKO
Astars. INa va Tov KAgioeTe, TpaBnETe To NPog Ta epnpog. O e§agpIoUOG NOU EICEPXETAl And auTo
To onueio Ba dloxeTEUETAl OTO KEPAAI yia KaAUTEPN Aveon pong agpa.

AcgiTe gikova 8, oeAida 6.

AepoTtopn (7a ) 7B): To kpavog eival epodiacpevo Pe agpoTopn (7a r 7B) yia agpoduvapikoug
oKomMoug Kai yia eEaywyn Bepuol agpa. Ma nAnpo®opieg OXETIKA PE TNV agpoToun (7a r 7B)
diaBdaaoTe TNV napaypago 9.

4. 2Y2THMA ENYAATQZHz

To oloTnua evudatwong pnopei va eykataotabei otnv apiotepr i Tn 8€€1a NAgupa Tou Kpavoug.
Eioayayete Tov OWAAvVa KATw and To eukaunto nTeplyio Mou BpioKeTal oTnV KATw/Miow
NAEUPA TV €NeVOUCEWV HAyoUAwV (11), HEXPI 0 CwANVAG va Byel anod TNV ECWTEPIKN NAeUpd
TwV £NevdUOewY WayoUAwv (11) kai, oTn GUVEXEIQ, TOMOBETAOTE TOV OTO MiOW WEPOG TWV
enevdloewy HayoUAwv (11).

AeiTe gikova 9, oelida 6.

5. ZEAATINA

MNa va apaipéoete T {ehaTiva (4), avacnkwaoTe TV oTNV UYnAdTEPN B€0n Kal, 0T CUVEXEId,
TpaBnETe Tov HOXAG OTov pnxavioud ZeAativag (5) Npog Ta eunpog, WEXP! va aneunAakei To
dovTI TNG LeAaTivag. EnavalaBete yia Tnv dAAn nAgupd.

Mpiv TonoBeTroeTe TNV {eAaTiva (4), EAEYETE OTI 0 MopToKaAi HOXAOG Mou BpiokeTal niow anod
TOV pNXaviopo Zehativag BpiokeTal TEAEIWG NAvw.

Edv 0x1, TOTE ONPWETE TOV NPOG TA NAVW XPNOIHONOIWVTAG €va HIKPO KaToaBidl, aTn ouvexela
TPABAETE Tov WOXAO MPOG TA €uNPOG Kal TonoBetraTe Tn fehativa (4) OTOV WNXaviouo,
NPOCEXOVTAG VA EICAYAYETE TOV UMNPOOTIVO Neipo TnG CeAativag (4) péoa otnv onn Tou
nopTokaAi JoxAoU Kal, oTn OuVEXeld, aPraTe Tov PoXAO. EnavaAdaBete yia Tnv AaAAn nAgupd.
MeTakiviioTe Tn ZeAaTiva (4) TeAeiwg Npog Ta Navw kai Katw dUo PopEG XpNOIHONOI®VTAG Kal
Ta dUo Xépia yia va BeRaiwBeite OTI N gunAokn gival anoteAeopaTikr. Eav oxi, n LeAativa (4)
Ba Byel kai n diadikacia nNpenel va enavaineoei.

Mpiv and Tnv odrynan, eAeyxere navra ot n {ehativa (4) eival TonoBeTnuévn KaAa.

Acgite gikova 10, oeAida 6.

MPOEIAOMOIHZH
S€ nepiNTwon aTuxnuaTog n npocKpoucnq, n Cs)\aTlva (4) pnopei va OI'IOGEI n
va anoouvdebei gEaiTiag ™G npooKpouonq r] NG migeong nou I'IpOKUI'ITEI ano TO
aruxnua. Mnv XanIuOHOIEITE TO KpCIVOC, €av n Zs)\aﬂva (4) eival onacpévn,
®Bappevn ) ydapuevn PE TETOIO TPOMO Mou eunodilel ™mv opaacn oag.
AiaTiBevtal avtaAAakTIKEG CeAaTiveg. Na xpnoiponoleite MONO auBevTiKEG
CehaTiveg Alpinestars, {nTNoTE avTaAAakTIKG and Tov avTinpoownod oag
Alpinestars.
Tnv Np@TN POPA WETA TNV ayopda TOU KPAVOUG, APalpETTE TNV NPOCTATEUTIKN HEWBPAvN Tng LeAativac,
AuTh n eAaTiva (4) NApEXETal PE E0WTEPIKEG AKIOEG yia Tn oTepEwaon evog @akoU Pinlock® (nou
BpiokeTal otn ouokeuacia). Ma va eykaTaoThoeTe Tov Gakd Pinlock®aTnv €0WTEPIKN MAEUPA TNG
CehaTivag (4), akoAouBnaTE TIG 0dNYIEG TOU KATAOKEUAOTN GAk®V Pinlock®.
AuTn n ZeAativa (4) NapExeTal eMiong UE akideg yia T OTEPEWON TWV PepBpavav (diaTiBevrar pe Tpia
TEPAXIQ OTO KOUTI): yId va MPOETOINACETE TIG PEUBPAVEG, EEKOAAOTE TNV NPOCTATEUTIKA Talvia Kal
anod TIG dUO MAEUPEG Kal, OTN OUVEXEIA, OTEPEWATE TIG OTNV EEWTEPIKN enm@aveia Tng {eAativag (4),
TOMOBETWVTAG TIG HEOA OTIG AKIOEG. PUBIOTE TNV TAGN TWV HEHUBPAV®YV, NEPICTPEPOVTAG TIG AKIDES.
AeiTe eikdva 11, oeAida 7.

MPOEIAOMOIHZH
O1 pepPBpaveg npenel va xpnol | HOVO O€ IDIWTIKEG NIOTEG.

NMPOEIAOMNOIHZH
MoTé pnv midvete To kKpAvog oag anod Tn (eAaTiva (4), Kaewq auTo pnopsl va
NPoKaA&ael TNV anokOAAnon Tng {eAativag (4) kail Tnv nTwon TOU KpAvoug OTo
€3aPog, NPOKAA®VTAG {NHIA OTO EEWTEPIKO KAl OTO E0WTEPIKO KEAUPOG.
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6. KAEIAQMA ZEAATINAZ

To kAeidwpa ZehaTivag (6) BpiokeTal 0To PNPOCTIVO KEPOG TOU KPAvoug Kal KAEIBwVEl TV LeAarTiva (4)
oTnV KAEIOT TNG B€0n, KaBWG Kal anoTpénel To Tuxaio avolyua Tng LeAativag (4).

lMa va avoiete Tn CeAativa (4), BAATE To dAXTUAG 04G KATW anod Tn yAwTTida 0To Weoaio UnpooTivo
WEPOG TNG eAarTivag (4) kal onpwETe TNV Npog Ta navw, £Tol Ba aneuniakei n {eAativa (4) nou oTn
OuvExela Ba gival EAeUBEPN yia NEPAITEPW KivNon NPOG Ta NAVW XPNOIKONOIQVTAG TO KEVTPIKO NAACTIKO
onueio AaBng.

lMa va kAeioete Tn {ehartiva (4), TPABAETE TNV NPOG TA KATW XPNOILONOIMVTAG TO KEVTPIKO MAACTIKO
onueio AaBng, €wg 6Tou N NPoEoxN Tou KAEIdOMATOG (eAaTivag (6) KAEIdWOE auTopaTa.

AeiTe gikova 12, oelida 7.

NMPOEIAOMOIHZH: KPIZIMO OEMA AZ®AANEIAZ
BsBalweslTs navra oTi n {s)\aTlva (4) eival kAeioTn npiv. EEKIVINOETE TNV oér]yncn

oag. Eav n (s)\aTlva (4) dev eival TeAeiwg KAgIOTN, unopsl va ov0|E£| Eapvika KaTta
™ SIGPKEIA PIAG NTWONG, HE anNOTEAECHA 0OBAPEG CUVENEIEG, ONWG TPAUHATIOHOUG
r 8avaro.

anuwmo' Eav 1o Kpavoq nécel, unoaTei BAARN r] unoarei cnpavnkn npocKpoucr], AEN MPEMEI va
TO QOPATE, KABWG TA KPAVN EXOUV OXEDIAOTEI HE TETOIO TPOMO WOTE VA ANOPPOPOUV TIG BUVAEIG and
TNV NPOOKPOUCN OE MEPINTWON NTAOONG HEOW TNG HEPIKNAG A NARPOUG KATATPOPNG TOU EEWTEPIKOU 1/
KaI E0LTEPIKOU KEAUPOUG TOU KPAVOUG. AKOUN KAl Qv HETG and &va TETOIO NEPIOTATIKO, HIOPEi va Hnv
unapﬁa opatn B)\CIBT] 0TO KPAvog, To Kpavor; npénel va avTikataoTtaei yia Aoyoug aopaheiag Koewq
n IKavoTNTa Tou Kpavour; va anoppocpnca us)\)\ovnksc npooKpoUaEIg Ba Exel unoBaSplc‘ra Eav axers
ap(plBo)\lsq OXETIKA W€ TNV aKEPAIOTNTA TOU KPAVOUG, OUMBOUAEUTEITE TNV Alpinestars 1) Tov Tomiko
avTinpdowno Tng AIplnestars

ZnpavTiko! Na BupdoTe 611 Ta KpAvn €Unodifouv TNV 0paToéTNTa Kal Tov X0, YEYOVOG Nou HopE
Va EIROE TNV IKAVOTNTA 046G VA OBNYEITE HE AOPAAEIa TN HOTOOIKAETA 0aG. Ta KpAvn Wropel va
HEILOTOUV TNV €Niyvwor) 0ag yiamv KUKAOQOPIa )/Kal TIG CUVBNKEG Tou dPOHOU Kal Tou NePIBAAAOVTOG
0ac. EEoIkeInBeiTE PE TO NWG n avnAanr] 0ag yia Ty KukAogopia, TG oéu(eq Kal GAAEG OUVBIKeg
nepIBAAAovVTOG ennpsa(sral ano Tn Xpnon Kpavoug. Mnv XpnoiPomnoIEiTe TO KPAVOG av MepIopicel Tov
aoPaAn XepIopod TNG HOTOOUKAETAG 0aG,.

7. AOAIPOYMENH EMNENAYZH

Ma va dieukoAuvBei o Kaeaplcpoq TOU Kpovouc,, gival 6uvaTr] n acpalpeon ™G ensvéucnq
Acpou q(palpeesl n snsvéuan, Ta péEPN pnopouv va n)\ueouv aTO XEPI xpnomonomvmq Cso-ro
vepod (uaylcrrn 98pu0KpCIOICI 30° C) kai OU5€TEDO oanouvi. Mnv XpnoIPONOIEITE NOTE cK)\npa
KaeaplcrnKa 1 GANEG XNMIKEG ouclsq, Kadbwg |JI'IOp€I va BAdwouv Tnv gnévduan. Na oTeyVVETE
navra evreA®g TNV snsvéucn XWPIG EKBeaN O Apean BeppdTNTA.

A(palpeon Kai avnku'racrrucn enevbuonq Koputpnq/)\ulpou n enevéucn Kopuq;nq (9a)
Kal n engvouaon )\cnuou (9B) ouvdéovTal EAACTIKA Kal NPEMEI va apaipouvTal Tautoxpova.

H ansvéucn KOPUPNG (9a) O(PCIIDEITOI TponVTac, TO pnpoo-rlvo I'I)\CIOTIKO nAaioio npog Ta Héoa
Kai n ensvéuoq )\alpou (9B) apaipeitai TpanVTaq TIG U0 Miow KOMITOEG npog Ta péoa. Ma va
€YKATAOTAOETE Eava TNV €ngévduon KopuPng (9a) kai Tnv enévducon AaipoU (9B), avTioTpEWTE
Tn diadikaaia.

AeiTe eikdva 13, oelida 7.

A(pulpscn Kdl avTikaraoraon avm enévoéuong: n avw snsvéuon (10) apaipeital TpaBwvTag
ig TEOOEPIG KOMITOEG (6uo unpooTd kal dUo niow) npog Ta péoa. MNa KO)\UTEPO nAUGIYO, N
avw snevéucn (10) pnopei va aq;cupaesl anoé To NAACTIKO n)\alclo acpcupwVTaq Ta NAAoTIKa
oTnpiypaTa and Toug eAacTIKOUG dakTuAioug. Ma va eykataoTnoeTe §ava Tnv avw enévouon
(10), GVT|0TpéqJT£ Tn diadikaacia.

AeiTe eikdva 14, oelida 8.

A(palpeon Kai uvnxaruo-rqon ENEVOUCEWV puvou)\mv ol snevéuoslc payou)\wv (11)
agaipouvTal TPABWVTAg Ta NAACTIKG MAdigia Mpog Ta péoa Kai oTIG, U0 NAEUpEG yia va
anepnAakolv ol akideg anod Ta avTioTolxa MOPTOKAAI HEPN OUYKPATNONG TOUG. ZTN OUVEXEID
TpaBn&Te nNpog Ta £Ew yia va ane\euBepWOETE TO POAG Adipou anod Ta KOkkiva kAin. Fa va
€NavaTonoBeTNOETE TIG ENEVOUOEIG Payoulwv (11), ouvdéaTe Ta NpwTa oTa U0 KOKKIVA KAIM,
€neITa eUBUYPAPPIoTE TIG aKidEG E Ta AVTIOTOIXA NOPTOKAAI HEPN CUYKPATNONG TOUG KAl MIECTE
MEXPI Va acpaAioouv.

EAéyETe OTI TO unoaiaywvo (8) eival oTn owaTr B£0n PETA TNV TONOBETNON.

AeiTe eikova 15, oelida 8.

M va anokTACETE NIo GVETN £papuoyn KpAvoug, diaTiBevTal nio XovTpég eNevAUCEIG HayoUAwV
(+5 mm yia oAa Ta peyaen) G EVCI)\)\CIKTIKEC snl)\oyeq CIVTCI)\)\CIKTIK(J.)V Ma va avTikaTaoTnoeTe
Ta Kavovikd, {ntnote BonBeia and Tov e§ouaiodoTnuévo avTinpdowno Tng Alpinestars.
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MEFE@OZ
KEAY®OYZ S M L XL

MEFEOOZ XS$53-54 | $55-56 | M7-58 L59-60 | XL61-62 | XXL63-64 | SKU

EMENAYZH KOPY®HZ

Kavoviks [mm] 15 10 10 10 10 8

8950124
EMENAYZH KOPY®HZ

«+5 mm» 20 15 15 15

ANQ ENMENAYZH
Kavoviki [mm]

ANQ ENENAYZH
Kavovikn «+5 mm>»

8951124

20

EMNENAYZH MAroYAQN
Kavoviki [mm]

35 30 30 20 20 15

8950324
EMENAYZEIZ

MATOYAQN «+5 mm» 40 & 25

EMENAYZH MATOYAQN

O1 id1eg enevdUOEIC HayOUAWV UNopouv va Xxpnaiponoin8ouv pe OAa Ta Jeyddn kpavav.
MNapadeiypa - Meyebog enévduang Payouhou S - To kavoviko peyebog eivar 30.

Av BEAETE NIO OPIXT EQApPUOYR, TOTE HNopPEiTe va eMAEEETE To péyedog 35 1 40 (0Aa diaTiBevTal
WG NPOAIPETIKA KEPN).

Av BEAETE M0 xahapn €Qappoyn, TOTE UNOPEITE va eMIAEEETE To pEyeBog 25 1) 20 f 15 (OAa
d1aTiBevTal WG NPOaIPETIKA PEPN).

EMENAYZH KOPY®HZ

H enévduon KopuPnG MoIKIAAEI avd)\oya HE TO PEYEBOG TOU KPAVOUG.

H idia enévduon kopupng pnopei va xpnclponomea o€ psysen XS kar S i XL kar XXL.
MNapadeiypa - Msyseoq snsvéuonq Kopucpnq S - To kavoviko peyebog sivar 10.

Av BEAETE MIO OPIXTN EQAPUOYN, TOTE UMNOPEITE va EMNIAEEETE TNV €névduan Kopueng 15 n 20.
EA€yETe To peyeBOG TOU KPAVOUG 0ag Npiv ayopdoeTe TNV €NEVOUCN KOPUPNG 0ag.

A@aipeon kal avTiIKATAoTAon NPOCTATEUTIKOU oayovioU: £va NPOCTATEUTIKO aayovioU
(12) diaTiBeTal oTn cuokeuacia KPAvoug. Na va To TONoBeTAOETE, CUPETE TO OTO KEVO PETAEU
TOU HNPOCTIVOU MPOCTATEUTIKOU agpol Tou cayovioU Kal TnG €AAOTIKAG €névuong Kai
oTepewoTe Ta U0 akpa pe Velcro kGTw ano Tig eTIKETEG ERS. Ma va To agalpéceTe, diaxwpioTe
Ta dUo akpa pe Velcro kal, oTn ouvexela, anAwg TPapnETe To Npog Ta €Ew. Ma va To apaipeoeTe,
TpaBn&te 1o €Ew. AuTO To €EApTnua dev pnopei va xpnoiponoinBei pe TonoBeTnUévo Tov
avakAaoThpa avépou (14).

A€giTe gikOva 16, oeAida 8

MPOEIAOMOIHZH
MoTé YNV MIAVETE TO KPAVOG 0ag and TO MPOCTATEUTIKO cayoviou (12), kabwg
auTo PMOPEi va MPOKAAETEI TNV AMOKOAANGN TOUu NpooTateuTikoU (12) kai Tnv

NTWON TOU KPAvoug OTO €3agog, NMPokKaAwvTag Inuid oTo €EWTEPIKO KAl OTO
E0WTEPIKO KEAUPOG.

AQaipeon kal avTikaraoTaon KAAUPHATOG KAAUHHAT®V UNOCIAY®WVOU :Ta KaAUuuaTa
agaipouvTal anoouvdéovTag Ta onueia Velcro oe kaBe dkpo. MNa va enavatonoBeTrnoeTe Ta
KaAUppaTa, eubuypayppiore Ta onpeia Velcro kal niéaTte oTadepa.

Acgite gikova 17, oeAida 9.

A@aipgon Kal avTIKATAOTACT ENEVOUCEMV AUTIOV: ol ENEVOUCEIG auTi®V (13) BpiokovTal
TONOBETNUEVEG OTNV MiCW NAEUPA Twv enevdUoewv HayoUAwv. Mnopolv va agaipebouv
WETA TNV agaipeon Twv enevdUoewv payoUAwv (11) f va enavatonoBeTnBolv npiv and Tnv
TONoBETNON Twv ENEVOUCEWV HayoUAwv (11).

EAéyETe OTI TO unoaidywvo (8) eival oTn owaoTr B€0n PETA TNV TonoBETNON.

AcgiTe eikova 18, oeAida 9.
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A@aipeon kal avrikataotacn avakAaoThnpa avépou: £vag avakAaoTnpag avépou (14)
diaTiBeTal oTn ouokeuacia KPAvoug. Ma va Tov TonoBeTAOETE, GUPETE TOV OTO KEVO WETAEU
TOU PNPOCTIVOU NPOCTATEUTIKOU appol Tou oayovioU Kal TNG EAACTIKNG enéviuong, €wg OTou
KAEIdwoel oTn B€on Tou. Ma va Tov apaipgcete, TPaBnETe Tov €Ew. AuTd To €EApTnua dev
Wnopei va XpnoiydonoinBei Pe TONOBETNWEVO TO MPOCTATEUTIKO gayoviou (12).
AeiTe eikdva 19, oeAida 10.

MPOEIAOMOIHZH
MoTE punv NIGveTe To KPAvVOG 0ag anod Tov avakAaoTnpa aveépou (14), kabwg auto
MMNOpPEi va NPOKAAECEl TNV NTWON ToU KPAVOUG OTO €da®og, NPOKAAwvTag ¢nuida
0TO €EWTEPIKO KAl OTO ECWTEPIKO KEAUPOG.

MnV TONoBETEITE TO KPAVOG OE €NINEdN €NIPAVEIA YIa HEYAAO XPOVIKO dIACTNHA E TONOBETNUEVO
Tov avakAaotnpa avéuou (14), dia@opeTikd o avakAaoTnpag avépou (14) pnopei va
napapopeweei.

A@aipgon kal avTikatdotaon avakAdoTApa avanvong: €vag avakAaoTnpag avanvong
(15) diaTiBeTal oTn ocuokeuaaia KPAvoug. Na va Tov ToNoBETNOETE, CUPETE TOV OTO KEVO HETAEU
TOU PNPOGTIVOU NPOCTATEUTIKOU appol Tou oayovioU Kai TNG EAACTIKAG eNévdUanG, wg OToU
0 MNXAVIOPOG WE AyKIOTPO KAEIBWOEl aTn B€0n Tou. MNa va Tov apalpéoeTe, TPaBNETE Tov EEw.
Aeite eikova 20, oeAida 10

MPOEIAOMOIHZH
MoTé pnv NIGveTe To KPAvog 0ag and Tov avakAaoTrpa avanvon (15), kabwg pia

Eapvikn anokOAAnon Wnopei va r‘lpOKO)\EUEI NTWON TOU KPAVoUG, NPOoKaA®vTag
{nu1a oTo EEWTEPIKO KAl TO ECWTEPIKO KEAUPOG.

8. EIZAIQrH
EEATOMIKEYMENHZ NMPOZAPMOIHz A-HEAD

AuTO TOo Kpavog Tng Alpinestars nepiéxel Tnv Texvoloyia pubuiong «A-HEAD», n onoia
EMTPENEl TNV NEPAITEPW EEATOMIKEUMEVN MPOCAPHOYN OTIG MNPOTIUACEIC Tou avaparn
avaloywg Tou UWoUG Kal TNG ywviag nou To KpAavog TOMOBETEITAl OTO KEPAAI, EMITPENOVTAG
pia €€aipeTika €181kr) pUBUICN MOU WMOPEi va NPoCapuooTE: yia TN Hovadikn €papuoyn Tou
avaparn. To ovotnua npooappoyng A-HEAD anoTeAeital andé dU0 TUMOUG MPOCapHoyng
KATOXUPWHEVEG HE DINAWHA EUPESITEXVIAG:
- Tnv npocappoyn KOPUQNG: €ival yia TNV Npooapuoyn TnG epapuoyng oTo enavw HEPOG
TOU KEPAAIOU.
- Tnv npooappoyn AaigoU: €ival yia Tn pUBHIoN TNG Epappoyng TnG enEvduang Adipou.
Mpocappoyr KopuPng
‘OTav To oxnKa Tou Ke@aAiol evog Xpnotn dev akoAouBei Tnv enévduan Tou KpAvoug, LUMNopEi
va epeavioTolv onpeia nieong, ouvnBwG OTIG NAEUPEG N OTIG ENAVW YWVIEG TOU KEPAAIOU.
H pUBpion kopupng A-HEAD pnopei va BonBrnoel oe auto ENITPENOVTAG OTNV AVW €NEVOUON
(10) Tou Kkpdvoug va pubpileTal HeTa&U TpiwV BEcewV eninédou UWOUG aTa onpeia oTnpIENG,
onwg ¢aiveral otnv Eikdva 21, ogAida 10.
Kata Tnv ayopd Tou Kpavoug, n avw engévduon (10) eival TonoBeTnuévn otn Béon 1 Twv
enneédwv UYWoug 0Ta TEGOEPA ONWeia aTnPIENG nou BpiokovTal 0To KEAUPOG ToUu KPAvoug -
300 OTO PNPOCTIVO HEPOG TOU KEAUPOUG TOU KPAVoUg Kal dU0 0To Niow HEPOG TOU KEAUPOUG
TOU KpAvoug.
JuvioTartal va diatnpeite TNV dvw enévduon (10) o€ auTrv TNV NpoeniAeypévn B€on, KaBwg
auTo KpATd To KPAVOG MIO KOVTA OTO KEPAAI 0dG.
Ma va aAAagete Tn B€on Tng avw enévduong (10), nNapTe To AKPO TwV dUO CUVIECHWV
OTNPIYHATWV OTO WNPOCTIVO WEPOG Kal TPABnETE Ta Wakpid and Ta onueia OTEPEWONG.
O1 oUvdeopol TWV OTNPIYHATWVY NpEnel va anoouvdeBolv anod Ta onpeia OTEPEWONG. =T
ouvéxela, gnopolv va TonoBetnBolv Eava otn dinAavr) B€on oTadung Uwoug (B€on 2),
NMPOKEIYEVOU va pubuIoTEl TO UWOG.
ZnpavTiko! NOTE pnv XpnoIHonoIEiTE To KPAVOG £XOVTAG Apalpeoel TNV avw enévduon (10).
MPOEIAOMNOIHZH
BeBalwBeiTe 0TI €xeTE TONOOETNOEI KAAA TNV Avw engvduaon (10) oTo KpAvog npiv

XPNOIUOMOINCETE TO KPAVOG 0ag. Mia xaAapn avw enévduon (10) 6a unoBabuioTei
n £pappoyn Tou KPAavoug adg.
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Mpooapuoyn Adipgou

To oUoTnpa npooappoyng Tng enévduong Aaipol A-HEAD eniTpénel oTnv enévduan Aaipou (9B)

va puBpideTal peTa&Uu dUo BEcewV enNédou UWOUG OTa ONKEia oTEPEWONG, ONWG PAiveETaAl aTNV

Eikova 22, oeAida 10.

Kata Tnv ayopd Tou kpavoug, n enévducon Aaigou (9b) eival TonoBeTnuévn oTtn B€on 1 Twv

eningdwv Uyoug ata dUo onueia oTrpIENG nou BpiokovTal oToV Nicw NPOCTATEUTIKO appo EPS.

'Otav aAAalete anod Tn B€on 1 otn B€on 2, To KPAVOG Ba NEPIOTPEPETAI MPOG TA NAVW®.

Ma va aA\agete T B€on Tng enévduong AaigoU (9B), TpaBn&Te mpog Ta Wéoa TG dUo Miow

KOMITOEG NOU €ival OTEPEWMEVEG TN B€an 1 kal onpwETe Kai Tig dUo oTn B€on 2.

ZHMANTIKO! AuTtn n evépyeia MPENEI va yivel kal oTig AYO nAgupég TnG enévduong

AaipoU (9B). Mnv To KAveTE NOTE pOVO OTN Hia NAgupa.

MPOEIAOMOIHZH

BsBalmeaTs OTI kal ol duo n)\supsc Mg snsvéuoaq Aaigou (9B) eival kaAa
OTEPEWMEVEG OTO KPAVOC 0ag NpoTou TO xpnoluonomosTs Mia xaAapn enévduan
Aaigou (9B) Ba unoBabuicel TV EQappoyn Tou KpAvoug oag.

9. AEPOTOMH

To kpavog pe ypa@ika ouvodeleral and WakpUTEPN AywVIOTIKN agpoToun (7a), ev® OTO KOuTi
SiatiBeTal pia kavovikr agpotopn (7b). To kpavog Solid napéxeral €EonAiopévo pe Kavovikn
AgpoTopn (7b), evw pia pakpUTepn AywvioTikr AepoTopr| (7a) nwAeital xwpioTtd. Eivar duvatn n
evalAayr| anod Tov €vav TUNo AgpoTouNG oTov AAAO.

NMPOEIAOMNOIHZH
MoTé unv npoonabeite va PeTABEITE and €vav TUNO AEPOTOMNG G GAAov OTav
odnyeiTe. ZTAPATAOTE va 0dNYEITE, aPaIPEDTE TO KPAVOG 0AG Kal PETA aAAAGETe
TNV AEPOTOMN.

Ma va agaipeoete TNV agpoTopn (7a n 7B), MAcTe TRV ano Tn Wia NnAeupd kai TpaBnETe Tnv anaia
npog Ta €5w WEXPI VA AnePNAAKE and Ta KOUPNWUATA Kail T SINAR NAEUPIKA Taivia aTo KEAUPOG,.
AQaIpETTE TNV UMOAEIUPATIKA Taivia dINARG NAeupdag and Tnv agpoToun (7a ry 7B) kair anod To
KEAUPOG,.

Ma va eykataoTrhoeTe TNV agpoTopn (7a n 7B), EekoAARaTe Tn INAN NAEUPIKR Talvia, TONOBETAHOTE
TNV OTA KOUMM®UATA OTO KEAUPOG EEKIVWVTAG and Tn pia NAeupd kai onpw&Te TNV PE akpifeia
HEXPI va aopalicouv OAa Ta KOUUNMUATA Kal va oTepewBei n SINAR NAgUpIKn Taivia.

Mpiv ano6 tnv odrynon, eAEyxeTe navra ot n agpoTopn (7a n 7B) eival TonoBeTnpEVN KaAd.
AsgiTe elkdva 23, oehida 11.

Se nepinTwon aTuxnuaTtog f npdokpoucong, n agpotoury (7a i 7B) unopei va ondoel r va
anoouvdeBei e€aiTiag TNG NpOOKpoUONG 1 TNG NiETNG Mou NPokKUNTel and To atuxnua.

Mnv XpnoIJONoIEiTE To KpAvog av n agpoTtopn (7a n 7B) eival onacpévn f €xel KATAOTPAPEI.

O avTaMAakTIKEG agpoTopég (7a n 7B) eivar diaBéoipeg. Xpnaoigonoinate MONO yvroia
ekapTnuata aspotop®v (7a n 7B) Alpinestars, {ntoTe Ta anoé Tov avTinpdownod oag yia
avtaAAakTika Alpinestars.

I1POEIAOI'IOIHZH
MNoté )% NIAVETE TO KPAVOG 0ag and Tnv I'IIOO.) agpoToun (70 n 7B), Kabwg auTd
unopsl va I'IpOKCl)\EO'EI TNV anokoAAnon Tng miow agpoToung (7a n 7B) kai Tnv

NTOON TOU KPAVOUG OTO €3OG, MPOKAAWVTAG {NHIG OTO EEWTEPIKO Kal OTO
E0WTEPIKO KEAUPOC.

10. 2Y2THMA  A®AIPEzZHz KPANOYZ

KATAZTAZEQN EKTAKTHZ ANATKHZ

€ NePINTWON ATUXAKATOG KAl Npog JIEUKOAUVAN TOU 1ATPIKOU MPOCWNIKOU va WMopei va
aQaipEcel To KPAvog and To KEPAAI Tou avapartn Pe ac@aleia, To Kpavog eival eE0NAICUEVO
We oUoTnua aneAeuBEpwong EKTakTnG avaykng (ERS) yia ao@aAn kai eUKOAN apaipean Twv
enevdloewy (11) evd To KPAVOG €ival AKOPA POPEUEVO.

Agaipgote TIG enevdloelg payoulwv (11), siodyovrag Ta dAXTUAG OTIG TOEMEG MOU
unodeikvUovTal Ye To Aoyotuno ERS og kdBe kKATWw NAEUPA Kal, OTn OUVEXeEld, TpaBnETe Ta
npog Ta £§w: o1 enevdUoEeIg payoUAwv (11) Ba anepnAakolv anod To E0WTEPIKO MPOCTATEUTIKO
KEAUPOG,.

H A®AIPEZH EKTAKTHZ ANAIFKHZ TOY KPANOYZ MNPENEI NA NMPArMATOMNOIEITAI
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11. ANTAAAAKTIKA

Ta akoloubBa avtaAAakTika kai €gapTnuata eivar diabEoiga PEow Tou €EOUCIODOTNHEVOU
avTinpoownou Tng Alpinestars:

a) Aiagavn {eAativa, avTiXapakTiKn Kal avTieauBwTiKrA, nioTonoinuévn

B) ZehaTiva peoaia QIPE, avTIXApakTIKn Kal avTiIOauBwTIKRA, YN MIGTONOINUEVN

Y) ZeAaTiva okoupa QIPE, avTIXapakTikn Kal avTiBapBwTIKn, KN MoTonoinpévn

d) ZehaTiva aonui KaBpEPTNG, AVTIXAPAKTIK KAl avTiOauBwTIKA, U MoTonoinuévn

€) GWTOXPWHIKNA {EAATIVA, AVTIXAPAKTIKN Kal avTiBapBwTIKr, NIOTOMOINKEVN

oT) AV agpaywyog

0) AaoTIXEVIA TAMA YIA KEVTPIKO AEPAYWYO aayoviou

n) Baoikn agpotoun

6) AYWVIOTIK) AEPOTOHN

1) Mnxaviopog ZehaTivag

K) Enévduon Kopupng

A) Enevdloeig payoulwv

W) Enevdlosig payoulwv «+5 mm>»

v) KaAuppara unooiaywvou

) MpooTaTeuTikO oayoviol

0) AvakAaoTnpag avéuou

n) AvakAaoTnipag avanvong

p) Todvra

o) ®akoi Pinlock®

T) Pinlock® kai pepBpaveg
u) Zuokeuaocia HePBpavmv

NMPOEIAOMNOIHZH
Xpnoigonolgite ndvra yvAola avraAAakTIKd nou é€xouv eykpiBei amod Tnv

Alpinestars kaTd Tnv avTikataoracn onoiwvonnoTe eEapTNUATWV oTa KPavn.

ZYMBOYAEZ AZ®AANEIAZ
1. ®povTida TOU KPavougq

‘EXETE UNOYN 0AG OTI TO KPAVOG 0TG €ival £va GNPAVTIKO KOPHATI Tou EE0NAIcLOU aogaleiag Ka
oTav xs|p|(50Ts TO KPAvoG 0ag AauBavere unown Ta akoAouba onueia:

. Orav snvcu Bpwleo KOGGpIOTE TO Ks)\ucpoq TOU Kpovouq xpnmponmwwaq uovo éva kabapo
uypo navi kai I']I'IIO oanouvi Kai vepo STEYVOOTE AUECWG HETA.
B. Ma va apaipeoeTe Ta PUyakia and T Gehariva, TonoBeTAOTE £va kaBapd uypd navi ndvw and
™M CEAa'nva Kal acpno-re TO OTh CE)\aTlva yia Aiya )\EI‘ITG va uou)\locsl OTn OUVEXEIa n)\uvers ™mv
enipaveia TG ZEAATIVAG HE OUBETEPO GAMOUVI KAl VEPO KAl GTEYVWOTE TNV XPIOIHOMOIMVTAG €va
HaAako navi.
y. Ma va 81aTNpAoETE TO E0WTEPIKO TOU KpAVoUuG KaBapd, XpnoiHOMOINCTE €va _KaBapioTiko
TaneToapiag Ke BAcn To vepod oTIG eNevBUOEIG HAYOUAWY Kal TNV €NEvBUCN AVEDNG. ZKOUMIOTE TN
BpwHIA Kal apnoTe To va o-rsyvmcsl EVTE)\(DC,
. Ano@UyETe va oag NECEI TO KPAvOG 1 TNV NPOOKPOUOT) TOU OE avTIKeipeva, KaBwe Ba etaoBevioel
n 0a BAAwel To KEAUPOG n/Kcu ™mv snsvéuon anoppoenong npocKpouonq TOI'IOGETEITE T0
Kpavog 0aG NavTa ot pia eninedn oTadepr) eMAveld, PNV To I00PPONEITE 0TO NAVW HEPOG TNG
HOTOGIKAETAG 1) OTO AKPO TWV BPAXIOvVWV TwV KaBPePTWV.
€. EAéyxete nep|06|Ka TO KpAvog yia (r]weq kal BeBaiwdeite 6TI N LeAaTiva, To cUoTnUa €Eagpiopol
Kal TO UNooIaywvo )\srroupyouv owoTd.
ot. ‘OTav dev XpnOIHOMOIETal TO KPAVOG 0aG, anoBNKEUCTE TO Oe 5POCEPS KAl OTEYVO HEPOG,
KaTa npoTiunon PEoa TNV AUBEVTIKM TOAVTA HETAPOPAG Tou. KpaThaTE TO KPAVOG HAKpIA ano
TO AUEDTO NAIGKO PWG, KABWG n unepPoAikn BepudTNTA HNopei va npokaAéoel BAARN aTo kpAvog,
€I10IKA €AV TO APROETE OTO AUTOKIVNTO.
T. Na pnv &exvare va @povTileTe To KPAvog aag! Mnv KABeaTe 0TO KPAVOG 0ag — pnv odnyeite 199 EL



2ZHMANTIKEZ NAHPO®OPIEZ XPH=ZTH

HE TO KPAVOG MPOCAPHOCHEVO OTN BACN KPAVOUG TNG HOTOOIKAETAG — NV EKBETETE TO KPAVOG OE
unepPoAikn Zéotn n kpuo.

h. 2n|.|uv11ko' Mnv xpnonponmswe I'IOTE n|6aKaq VEPOU uwn)\nq nlsor]q yia va NAUVETE To KPAvog
ano6 akabapaisg, Kaewq QUTO WMOPEi va NPOKAAEDEl 0paTEG Kal adpaTeg BAABREG 0TO KEAUPOG Kal
TNV €NEvAuon and NoAUCTUPEVIO.

i. ZnpavTiko!: Mnv xpnoiponoieite MOTE 1oxupoUg dIaAUTeG yia va kabapioeTe To Kpavog. H
€kBean o€ 10XUPOUG BIAAUTEG R/Kal aTpoug dIaAUTn (cupnepiAapBavopévng Bevlivng/neTpelaiou)
Hnopei va nNpokaA€éoel opatn Kai pn opatn {nuid oTnv €pyocTaciakr Bagr, oTo KEAUPOG/TNV
enévduaon noAuaTupeviou/ Tn {eAaTiva Tou KPAvoug.

n. ZnuavTiké! Mnv Tpononoieite MOTE To KPAvog 0ag. Mnv TPUNAOETE 1} KOWETE KAVEVA HEPOG
N €§apTNUA TOU KPAvoug 0ag. Mnv a@aipeiTe Kavéva pPEPOG anmod To Kpavog. H Tpomomoinon
Tou Kpavoug Ba eEacBevnoel i Ba I'IpOKC])\EGEI BAGBN oTo Kpuvoq, 0Upnsp|AauBuvop£vou TOU
KEAUPOUG Kal TNG ENEVBUOTNG, HEIDVOVTAG f} ANAAEIPOVTAG TNV IKAVOTNTA TOU KPAVOUG VA NAPEXE
npooTacia o€ NEPINTWON ATUXAHATOG 1 NPOOKPOUONG. =€ MEPINTWON avdaykng aAAayng evog
€EapPTAMATOG, XPNOILONOIEITE NAavToTe auBevTikG avTaAAakTika Alpinestars.

6. ZnMavTiko! EAEyXeTe Kal En|9£waiTs navra To KPAvog, CUMNEPIAAUBAVOUEVWV OAWV TwV
€5APTNHATWV TOU, NPIV and KABE Xpron Kai npiv EEKIVACETE Tn 8iadpopn 0ag. Mnv XpnoikonoleiTe
TO Kpavoq sav TO Kpavoq nupouclaca onuadia B)\aBnq, unoBadpiong n/kai pwypwv Na
BEBOIO)VEOTE navra ot OAeC oI POJPEG Kal ol enevOUCEIG €ival TOMOBETNUEVEG OTO KPAVOG 0ag
npoToU EEKIVIAOETE TN 6|06popn oag.

I Zr||.|c|v1'|Ko' BeBalislTe oTI n {ehariva givar aopaing mepmpsvn 01O KPAvVog npiv EaKlvnosrs
™m élaépopn 0ag. € nspln‘rwcn nou n Zehativa xa)\apwosl Kara T 5IClpK€ICI ™meg nopsluq .oag,
pnopei va eunodicel Tnv 6pacn oag kai va odnynaoel o atuXNUa He OOBAPEG OUVEMEIEG, ONWG
TpauuaTiopoug n Bavaro.

m. ZNpavTiko!: Eav To Kpavog necel, unooTei BAGRN 1 unooTel onuavTikn npdokpouorn, AEN
MPEMEI va To popaTe, kabwg Ta Kpavn £XOUV OXECIACTE HE TETOIO TPONO WOTE VA anoppopouy Tig
duvapEIG and TNV NPOCKPOUCN OE NEPINTWON NTAONG HECW TNG HEPIKAG i MARPOUG KATAGTPOPNG
TOU eEwTspmou KCII/I’] EO'U.)TEpIKOU KE)\U(pouq TOU KPGVOUC, AKopn Kal av JeTa anod €va TETolo
NePIOTATIKO, MMNOPEI Va UV UNap&el opaTn B)\aﬁn oT0 KPAvog, To Kpavoq npénel va avTikataoTadsi
yia Abyoug acpaAeiag kabwg n 1KavOTNTA TOU KpAavoug va anoppoproel HEAAOVTIKEG NPOOKPOUTEIG
0a éxel unoBaemex»:l Eav E)(ETE apq;lBo)usq O'XETIKCI ME TNV akepaidTNTA TOU KPAVOUG,
oupBoUAeuTeiTE TNV Alpinestars 1 ToV TOMIKG avTinpoowno TnG Alpmestars

n. ZnUavTiko!: Opiopéveg BaPeg, SIAAUTIKA Kal KOAAEG pnopoUv va anoduvap®oouv Kal va
npon(a)\soouv uoviun BAGBN oro KsAucpoq n/kar otnv Enevéuon NOAUCTUPEVIOU TOU KPAVOUG
oag, snopsvmq n Bapn dev OUVIO'I'CITGI EninAgov, O'UVIOTGTOI va pnv E(pappo(eTa GUTOKO)\)\[]TCI
0TO KpAvog Kabwg Ta ouoTaTika TNG KOAAAG HMOPET va anoXpwHaTioouv f va KaraoTpeWouv To
KEAUQOG. H Alpinestars dev pnopei va gyyunbei To eAaxIoTo €ninedo NPooTaciag aTa Kpavn nou
€xouv Bagei.

0. ZnpavTiko!: H Alpinestars ouvioTa va pnv TOMOBETEITE yAVTIA HOTOGIKAETAG OTO E0WTEPIKO
TOU KPAvoug, KaBwg Ta XNHIKA anod Ta yavTia n Ta unoAgippara and Tn Beviivn pnopouv va
NPOKAaAEoouv BAGRN OTNV E0WTEPIKN ENEVOUCN TOU KPAVOUG,.

\J L

2. Aiapkela {wng

H Alpinestars ouvioTa To kpavog va avTikadioTaral kaBe 5 Xpovia HETA TNV NpwTn XPron Tou,
avegapTtnTa and To av unapxel opaTn Cnpla n ox1. Eav To kpavog oag dev gival NnAgov AveTo, N
Alpinestars ouvioTa va avTikatacTaBei apeoa, npiv and Tnv npoavapepOeioa NeVTAsTn nepiodo.
S€ nePINTWON ATUXAMATOG OMOU TO KPAVOG XTUMAOEN OTO €3agog N TO KPAvog UMOCTE
onoiadnnote AAAN onuavTikn npookpouon AEN npénel va @opiétar kai MPEMNEI va
avTikataoTadei KaBwg To KPAvog €xel oxediacTel yia va anoppopa MIA MPOZKPOYZH MONO.
AkoOun kar av dev undapxouv ypatlouvieg i INUIEG OTO EEWTEPIKO TOU KEAUMOUG, n enévduon
and NoAucTUpPEVIO Nou dev PaiveTal UNopei va €xel CUMNIEDTEI 1) va €xel unoBabuioTei kar AEN
0a napdoxel kapia npoaTacia ato pEAAOV.

310 TéAOG TNG LWNG Tou KpAavoug, BeBalwBeiTe OTI anoppinTeTal anoppiPOei CUUPWVA WE TOUG
TOnIKoUG KavoviopoUg anoBANT®v.

3. Anonoinon gu8UvNG ZnHIBYV

Xpnoiponoi®vTag autod To KpCIVOC, ava)\apBavsTa o)\ouq TOug KIV5UVOUC Kar TIg unoxpewoslq

yia anwAeia, {npid A TpauuaTiopd nou npokUNTouv anod Tn Xpron Tou kai AMAAAASSETE and

TUXOV aE,|m0£|q Tnv Alpinestars r)/kai onoleadnnoTe ano TIG CUVOEDEPEVEG OVTOTNTEG, SIAVOEIG,

nNPopNBEUTEG Kal avTINPOOWNOUG YIa TUXOV CNUIEG, EUPEDTN, ENAKOAOUBN 1 AAAWG YIa CWHATIKN

BAGBN, cupnepIAauBavopévwy eVOEIKTIKA TOU BavATou r ornoiacdnnoTe OIKOVOMIKAG ANWAEIAG 1

anwAelag kepdwv Mou Pnopei va npokUWouv and Tn Xpnon Tou Kpavoug f Aoyw onoloudnnoTe
200 EL gikalopevou EAATTOHPATOG.
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SUPERTE

PyKoBOACTBO
MOJIb3OBATEJA:
B A X H A 4

MHOPOPMALUA

R10
B

PASPELLUAETCA YAOANATDb TOJIbKO BJIAAENIbLYY

Lnembl Alpinestars CKOHCTPyMpOBaHbl, NPOLIA UCNbITAHMA U 0R06peHbl Kak
COOTBETCTBYIOLME OAHOBPEMEHHO eBponeWckoMy craHpapTty ECE, craHpapty
MexxayHaponHou depepauum Mmotocnopta (FIM) FRHPhe u npuMeHuMomy
craHaapty MuHucrepcrea TpaHcnopra CLUA DOT.

CraHpapt ECE npuMmeHsieTcs B EBponeiickom Corose, ctaHgapTt FIM FRHPhe — Ha
copeBHOBaHuAX nopg arnpoii FIM, craHaapt DOT — uckntounTenbHo B CLUA.
Y106b1 NpoOBEpuUTb, COOTBETCTBYeT NuM wneMm Ttpe6oBaHmam ECE wam DOT,
MOCMOTPUTE Ha BHELLHIOIO HaKJIEWKY, PAcnoJIOXKEHHYIO Ha 3aiHel YacTm WwneMa.
Lnembl Alpinestars paspeliaercs Mcnosib3oBaTb TOJIbKO B TeX CTpaHax, rae
Aencreyet craHaapTt ECE unu DOT.

Ecnv Bbl ucnosib3yere WIEM B CTpaHe, B KOTOPOW He AEWUCTBYIOT CTaHAApTbl
ECE wau DOT, n nonyuunm TpaBMy, Bbl He MMeeTe NpaBo NoAaTb UCK B CyA 3TOM
CTpaHbl WK B cyabl Nto60i Apyron crpaHbl, He cobntoaatrowei craHaapTbl ECE
wnmn DOT.

3T10T Wiem Takke coorBercrByer ctraHaapty FIM FRHPhe, 6naropaps yemy ero
UCNoJsib3oBaHMe pa3spelleHo Ha copeBHoBaHusaXx FIM. Yto6bl y6eantbca B TOM,
yTo WNeM cooTBercTByeTr Tpe6oBaHusM FIM FRHPhe, npoBepbTe Hakneiky
omosiorauumn FIM, pacnono>xeHHyro Ha Noa60poAoOYHOM peMHe.

[aHHbI} WeM He NpoAaeTcs U He NpeAHa3Ha4eH Asisi UCMOJIb30BaHUsA B ANOHUMK,
TaK KaK OH He COOTBETCTBYeT ANOHCKUM HOPMaTUBHbIM aKTaM u TpeboBaHuAM.




BAXXHASl UHOOPMALIUSA ONA NOJIb3OBATEJEN

MpocMM BHMMaTE/IbHO NMpPOYUTaTb cjsiefgylollee BaXKHoe

NPEAYNPEXAEHWUE n nupopmaumro 06 OrPAHUYEHUN

B WCMNOJIb30BaHMM nNnepeA Ha4vyaJioM MUCNOJZIb30BaHUSA
AaHHOro u3aenus.

MOTOCMOPT HEepa3pbiBHO CBSI3aH C OMACHOW aKTUBHOCTBIO U SIBNISIETCS BUAOM
cropTa MOBbILEHHOW OMACHOCTWU, KOTOPbIN MOXET MPUBECTU K TSXKENbIM
TpaBMaM U cMepTu. Kaxabli MOTOLMKIUCT, 3aHWMaoLWMINCS CMOPTUBHBLIMU
MOTOFOHKaMW, JAO/MKEH OCO3HaBaTb LIWPOKWUKA CMEKTp MpeacKasyeMbiX WU
HempeacKasyeMblX OMacHOCTEW M MPUHATb Ha cebs OTBETCTBEHHOCTb 3a
pvCKM, NpUcyLllne AaHHOMY BUAY CriopTa, 3Has 06 ONacHOCTAX, CBA3AHHbIX C
pvCKaMu TpaBMbl U CMEPTH.

HecMoTps Ha TO, 4YTO BCe BEeNOCUMEAUCTbl AOJIXKHbI WCMOSIb30BaTh
COOTBETCTBYIOLIME CPEACTBa 3aLUWTbIl, KaXAbI FOHLWMK AO/MKEH NPOSABAATb
abcontoTHyto 3a6oTy 0 6e€30MacHOCTM BO BpeMs e34bl M MOHMMaTb, YTO_HKU
O0OHO wu3penve He MoxeT obecneynTb MOMAHYI0 3alWunTy OT TpaBM, B TOM
yncne CMepTenbHblX, WIN MOBPEXAEHUS OTAENbHbIX ML WM UMYLLecTBa
B Cny4Yyae NajeHus, CTOJIKHOBEHMUS, yAapa, MOTEePU KOHTPOAS WMAN WHbIX
nHumaeHToB. ObecneubTe NpaBuiibHbIN NOAOOP M MCMOSIb30BaHME NPOAYKTa.
HE ncnonb3yinTe HUKakue usgenus C NpusHakamum U3Hoca, U3MEHEHUIN Unn
NOBPEXAEHUN.

KoMnaHusa Alpinestars He rapaHTMpyeT M He AenaeT SIBHbIX WAKN
MMMJMLUTHBIX 3asBJIEHUA B OTHOLWIEHMW COOTBETCTBUS CBOEW
NPOAYKLUWUU AN KAaKUX-/IN60 KOHKPETHbIX Liesei.

KoMmnaHusa Alpinestars He rapaHTUpyeT U He feJsilaeT SABHbIX UK
MMIJIMLUUTHbIX 3afABJIEHUW B OTHOLIEHUM O6bemMa, B KOTOPOM
AaHHble u3aenus 3alWMualoT noJjib3oBaTesiei Uiu uMyllecTsa or
TpaBM, CMEPTU WUIN NMOBpPEeXXAEHUM.

KOMIAHWA ALPINESTARS OTKA3bIBAETCA HECTU KAKYIO-JINBO
OTBETCTBEHHOCTb 3A TPABMbI, NOJIYYEHHbLIE BO BPEMA
MUCMNOJIb3OBAHUA KAKUX-JINBO EE U3AEJIUN.

NPEAYNPEXAEHUE

BaxxHO npounTaTb W MNOJHOCTbIO MOHATb 3TO PYKOBOACTBY
nonb3oBaTtens B uenom AO Hayana MCNoAb30BaHUA wWeMa. He
MoSIb3yMTECH LUIEMOM, HE MPOYMTaAB M HE MOHSAB 10 KOHUA AaHHoe
pPYyKOBOACTBO MOJib30BaTeNS.

LLinem obecneymBaeT nnLb OrpaHUYEHHYIO 3alMTy OT HECYACTHbIX
cnyyaeB v ypapoB. Takmm obpasom, nonHasa 3awmta HUKOTOA

He MoXeT 6bITb rapaHTMpoBaHa, a LWIEMOM Bbl MOJib3yeTecb Ha
COBCTBEHHbIV CTpax U puUCK.

Ba>xHo!

,U,aHHbIVI lwneM CnpoeKTUpoBaH TOJIbKO AnA WUCNoJsib3o0BaHUA BO
BpeMﬂ e34bl Ha MOTOUMUKIIE U HE npep,HasHaqu ana KaKVIX-J'IVIGO
ApYyrnx uenewu.




BAXXHAA NHOOPMALUNA ANA NOJIb3OBATENSA

1. Y3HAUTE UHOOPMALIMIO O BALLEM LUJTIEME

9a) BcTtaBka ANns MakyLKu

9b) LenHasa Haknaaka

10) BepxHsa Haknaaka

11) MNoAleyHble HaaCcTaBKu

12) MNopnbopoaoyHas wWTopka

13) YWwHble Haknaaku

14) BeTpoBO LMTOK

15) OTcekaTenb AbIXxaHus

16) Pe31HOBbI HAKOHEYHUK
noA60poA0YHOro 3N1EMEHTA BEHTUNSALUY

1a) n 1b) MoabopofoyHbIA aneMeHT
BEHTUNALMN
2) BEHTUNALNOHHbIE 3N1EMEHTbI
B NoA60POAOYHON NiaHKe
3) BepxHuUii aneMeHT BEHTUNALMU
4) WunTtok
5) WmnTOBOWM MexaHu3M
6) 3aMoK WKTKa
7a) TOHOYHBIV cnonnep
7b) CtaHpapTHbI croinep
8) MoabopoAoYHbI peMeLlok
Cm. puc. 1m 2

2. BbIBOP U HOLUEHME LWWIEMA

Mpwu BbiGOpe WeMa Heo6XxoAMMO BbIMONHUTL CeAylolme Wwarn.
Homepa (B ckobkax), MCNONb30BaHHbIE B JAHHOM PYKOBOACTBE, OTHOCATCSA K KOMMOHEHTaM,
npeacTaBfeHHbIM Ha pUCyHKax 1 n 2, ctpanuubl 3 - 4.

2.1 OnpeneneHune
pa3MmepoB

PasMep  MOTOUMKNETHbIX  LIJIEMOB  3aBUCUT  OT
OKPYXHOCTW TOfIOBbl: OHa W3MepPSIeTCs C  MOMOLLbIO
VN3MEpUTESIbHOIN NIEHTbI B CAMOM LUMPOKOM MEeCTe roJioBbI,
HernocpeACTBEHHO Haj 6poBSAMU M ylwaMu, Kak nokasaHo
Ha pucyHke 3. BbibepuTe pasmep wnema, Haubonee
COOTBETCTBYIOLMI OKPYXXHOCTU Balleil ronosbl. Ecnu
OKPYXHOCTb MPUXOAWUTCS MOCEepeAnHe Mexay ABYMsi
pasmepamu,  nonpobyiTte  NPUMEPUTb  MOTOLL/IEM
MeHblUero pasmepa.

MpuBeaeHHasa Huxe Tabnuua pa3MepoB MOXeT ObiTb
1Cnosb3oBaHa B KayecTBe PyKOBOACTBA MO ONpeAesieHnto

pa3MepoB, 0JHaKO BCe PucyHok 3
WwieMbl BCEraa CreAyeT MpyuMepsiTb, 4ToGbl BbIGPaTh
WeM C NpaBMbHON NOCAAKON.
XS S M L XL XXL
53-54 cm 55-56 cm 57-58 cm 59-60 cm 61-62 cm 63-64 cm
208-21.2" 216-22" 224-228" 232-236" 24-244" 24.8-25.2"

OCTOPOXHO:
HenpaBuAbHO NOAOOPaHHbIN pasMep WAW MJOXO CUASLWMIA LWNeM, JaXe B
crnyyae npaBubHO 3acTerHytoro noabopoaoyvHoro pemeuwka (8), obecneuut

NWWb YacTUYHYIO 3aliMTY WAW MOSIHOE OTCYTCTBME 3aliuTbl BO BPEMS aBapuu
WM CTONKHOBeHMS. Ecnn y Bac uMerotcs npobnembl ¢ noabopom pasmepa uam
nocaakon, obpatuteck B Alpinestars nnu k mectHomy aunepy Alpinestars.

2.2 NMNoaroHka wnema

[na obecneyeHns NpaBUIbHOCTM NOATOHKWU BbIMOSIHUTE Criefytoline AeACTBUS.

a) Bo3bMuTe NoabopoAoUHbI peMellok (8) LWnemMa B pyKuM U MOTSHUTE KOHLbI B pasHble

CTOPOHbI, 4TO6bl HEMHOIO pacWwmnpunTb LWIEM.

b) [epxuTe WnNeM Haz ronoBON, COXPaHSA HaTsaxeHwe noabopoAoyHOro pemeluka (8),

M cnerka HamnpasnsinTe wWneM BHW3 A0 COMPUKOCHOBEHMUS BCTaBKM ANs Makywku (9a) ¢

BEpPXHEN YacTblo ronoBbI.

Cc) HagexHo 3akpenuTe noabopoAoYHbIM peMewok (8), NMpoAeB ero KOHeL B CUCTEMY

[BOVHbIX D-06pasHbix Konew B Nopsiake, yka3saHHOM Ha puUcyHKke 4, cTp. 5, a 3aTeM NnoTHO

noATSHUTE NoA60POAOYHbIN peMelok (8) K ropny. 3acterHute noabopOA0YHbIN peMeLLoK

(8) Kak MOXHO TyXe, He npuuuHaa cebe 6onm, Mexay NoA6OPOAKOM W pPEMELIKOM He

[OJ1XKHO 6bITb CNabuHbl MK NpoCTpaHcTBa. 3akpenuTe cBO6OAHBIV KOHeL, NoA60poA04HOro

pemelka (8) v 3alenkHUTe KHOMKY A0 Lenyka.

YT106bI OTCTErHYTb NOAGOPOAOCYUHbIV peMelloK (8), OTCTErHUTE KHOMKY U NOTSHUTE KPacCHbIV
204 RU S13bI4OK BHM3, Kak MokKa3aHo Ha pucyHke 5, cTp. 5.



BAXXHAA UHOOPMALNA ANA NOJIb3OBATENA

OCTOPOXHO: KPUTUHECKUN BAXXHAA BESOMNACHOCTb
MonbopoaoyuHbI pemewok (8) Ao/mkeH pacnonaraTbCcss noa noabopoakoMm,
HanpoTuB ropna. He nomelalite noabopoaoyUHbIi peMelwwok (8) Ha noabopoaok,
TaK Kak B 3TOM MOJIOXXKEHWUM LUJIEM MOXET COCKOYMTb BO BPEMSI aBapum, 4To
NoBJ/IEYET 3a CO60M TaKMe TAXEsble MOCNEACTBUS, KaK TPaBMbl UM CMEPTb.

BAXHO, 4T0o6bl noabopoaoyHbii peMewok (8) 6bi1 HaAeXHO 3akpernsieH U npaBuibHO
oTperynuposaH BCElM[JA, korga Bbl HOCMTE WAeM. HenpaBunbHas perynnposka
noabopofoYHOro pemeluka (8) MOXeT NpMBECTU K HEMpaBW/IbHOM MOCaAKe LWeMa u aaxe
K COCKakuBaHUO BO BPeEMS aBapuu UM CTOJIKHOBEHUSA, Bbi3blBasd MOJIHYH UMW YACTUYHYIO
yTpaTy 3awuTbl, obecneymBaemoin WIeMom.

NPEAYNPEXAEHUE
Hukoraa He perynupyinte noabopoaoyHbln pemMewok (8) Bo BpeMms e3abl. Ecnm
BO BpeMSs e34bl Bbl MOYYBCTBYeTe, YTO NoA60pPOAOYHbIN peMewok (8) ocnabneH

nnn 6ontaetca, HeMeANeHHO MpekpaTute e34y, a 3aTeM oTperynaupyite
noabopoAocYHbIN pemellok (8), npexae YeM BO306HOBUTL NOE3AKY.

2.3. OueHka nocagku

LLinem gomkeH noaxoauTb No pasmepy. MpaBuabHO MOAOBPaHHbIN LEM AO/MKEH MIOTHO Mpuneratb.
Ecnv wnem He npuneraeT K rosioBe, 3HAYMT, OH C/IMLLKOM BENWK ANS Bac, U CleayeT NpUMepnTb LuieM
MeHbLLEro pasmepa.

YT06bI OLIEHNTb NOCAAKY LUNeMa, CHauana nonpobyiiTe CABMHYTL LEM B CTOPOHY 3aAHEN YacTu, YTobbI
NpOBEPUTb, CMOXETE JIN Bbl CHSATb LUEM C FOfI0BbI. 3aTeM NOnpobyiiTe CABUHYTH LLEM BNepes 1 Hasag,
4TOBbI NPOBEPUTBL, CMOXETE NI Bbl CHSATH LUMEM C rofoBbl. [I0/KHO 6bITb HEBO3MOXHO NOBOPaYMBaTh
LLUSIEM M3 CTOPOHbI B CTOPOHY, HE MOBOpayMBas rososy.

Ecnv wnem HayHeT cockakmBaTb C rofIoBbl MOC/E HECKOMBKUX TaKMX MOMbITOK, 3HAYWT, LUIEM BaM BENK
1Ny NoabopoAoYHbIN peMeLlok (8) HenpaBUIbHO WM HEAOCTaTOYHO TYro 3aTsHyT. He nonb3yiitech
LUIEMOM B TaKoM ciyyae. MpuMepbTe APYroi pa3Mep wiu 3aTaHuTe NoAbopoAOYHbIV peMeLLok (8) Tak,
YTOObI LLMIEM HE COCKaKMBas C rO/0BbI.

LneM cAMWIKOM Man - uYpesMepHoe ycunue Mpu HaTArMBaHWM LUAeMa Ha rofoBy SIBASETCS
MPU3HAKOM TOro, YTO LUJEM CIULIKOM Man. Hajes LuneM Ha ronosy, MPOBEpbTE, HET /N OLLyLLEHNS
CUNBbHOTO J1aBfIEHNst Ha KaKylo-nbo YacTb rofoBbl MM Ha rofloBy LENKOM. ECnn Bbl UCMbITbIBaETe
CcUnbHOe AaBlieHKe, TO BMECTO 3TOrO LWeMa criefyeT BblbpaTh WweM bonbluero pasmepa.

Lnem Benuk - Cneaytowme NpoBEPKM MOMOryT BaM OMPeaennTb, He BENVK W BaM LwneM. CAULLKOM
60/1bLLOM LLUNEM He 0becneyunT 3aLLmuTy, AaXe eCniv NoA60pOoA0YHbIN peMeLLok (8) NpaBuIbHO 3aCTerHyT.
LLineM crMLLKOM BeNMK A5 Bac:

a) Ecnm Bbl 6bICTPO NOBOpauvBaeTe rofoBy BEBO M BMPaBo, a LUEM NPOAOIDKAET ABUraTbCs Mocse
TOro, Kak rosioBa HemoABKHa.

b) Ecnm y Bac BO3HWMKIO OLlyLEHWE, YTO LUJEM HE KacaeTcsd WM KacaeTcs /Ub Cnerka Been
OKPY>HOCTU FO/10Bbl ([O/MKEH ObITb MIOTHBIA KOHTAKT MO BCEMY NMEPUMETPY rOI0BbI).

c) Bbl MOXeTe npoaeTb nanew Mexay n16oM n HabuBkol Lwnema.

3. CUICTEMA BEHTUIAUNN

STOT W/IEM CHabXeH YETbIpbMSI TOUKaMM BEHTUNSLMM: NOAGOPOAOYHbIE BEHTUNISILLMOHHbIE SNIEMEHTbI
(1a) u (1b), BEHTUAALMOHHbIE N1EMEHTbI B NOA60POA0YHOM NNaHKe (2), BEPXHUIA 31EMEHT BEHTUNALMM
(3) v 3agHwit cnovinep (7).

Moa60opOAOYHbIN BEHTUASILMOHHBIV SneMeHT (1a): 06pa3oBaH ABYMS OTBEPCTUSIMI, PACMONOXKEHHbIMU
B nepefHeil yacTu lwnema no 6okaM OT MexaHu3Ma 3amka wwuTka (6). Kaxabli noabopofouHblii
BEHTU/SLMOHHDBI 3N1EMEHT MMeeT TOUKy 3axBaTa, KOTopas WCMonb3yeTcs AN Toro, 4Tobbl ero
OTKPbITb WU 3aKpbITb. BO3AyX, MOCTYNaOLWMiA U3 3TO TOUYKM, HANPaBSIETCS K BHYTPEHHEN CTOPOHE
wmTKa (4), NpenoTepallas 3anoteBaHue.

CM. pucyHok 6, cTp. 5.

BTopoli NoabopoA0YHbIA BEHTUAALUMOHHBIN 3n1eMeHT (1b): pacnonoxeH B LEHTPE, YyTb HUXE 3aMKa
mTKa (6). 3TO BEHTUNSLIMOHHOE OTBEPCTUE BCErAa OTKPLITO, M BO3A4YX, MOCTYMNaoLLMIA U3 3TOM TOUKM,
OyAeT HanpaBnsATbCS K BHYTPEHHEW CTOpoHe wuTa (4) AN NnpeaoTBpalleHns 3anoTeBaHms.

[Insi 3aKpbITUS 3TON TOUKU BEHTUNSILIMM NPEAYCMOTPEH PE3VHOBBIN HAKOHEYHWUK /1St MOA60POA0YHOMO
BEHTU/IALMOHHOIO 31eMeHTa (16), KOTOpbIil BCTaBNISIETCS B OTBEPCTUS.

CM. pucyHoK 7, cTp. 5.

NMPEAYNPEXAEHUE
Hukorga He nbiTaTeCb OTKPbITb WAM 3aKpbiTb BTOPYIO BEHTUSILMOHHYIO
TOYKY BO BpeMsi e3abl. Ecnu Bo BpeMms e3abl HEOH6XOAMMO 3aKpbiTh BTOPYIO

BEHTUNALMOHHYO TOYKY, nMNpeKkpatute ABUXEHUWE W aKKypaTHO BCTaBbTe
peBMHOBbIVI HaKOHEeYHUK I'IO,D,60DO,CI,O‘4HOI’O BEHTUNALMNOHHOIO 3/1EMEHTA, Npexae
4YeM NpoAO/IKNTL ABUXKXEHUE.
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OneMeHTbl BEHTUNSAUMM B NoA60pPOAOYHON nnaHke (2): cnyxaT ANs Bbinycka BAaXHOro
BO3AyXa WM3HYTPU LLIEMA HapyXy.

BepxHuii anemMeHT BeHTUNAUMK (3): YTOObI OTKPbITb 3/1EMEHT, CABMHbTE Ha3aj LeHTPasibHbIi
cnavaep Astars. YTobbl 3aKpbITb €ro, NOTAHWUTE cnanaep snepea. BeHtunaumsa, noctynatowas
13 3TOM ToukW, ByAeT HanpasneHa K rofioBe, YTo ob6ecneynT AOMOSHUTENbHbIN KoMdopT
BO34yX00bMeHa.

CM. pucyHok 8, ctp. 6.

Cnoinnep (7a vnun 7b): wnem cHabxeH cnornepomM (7a nnu 7b) ana asapoanHamMuM4eckux Lenen
1 oTBOAA ropsiyero Bosayxa. MoapobHee o cnovinepe (7a nnu 7b) untalite B NyHKTe 9.

4. CUCTEMA TMAPATALUUN

CucTema ruapaTaummn MOXeT yCTaHaBNMBaTbCS B JIEBOW WM NPaBoOi YacTyu LueMma.

BctaBbTe TpybKy noa ruMbKWi KnanaH, pPacrnosiOXEHHbI Ha HUWXHe/3aAHeln CTopoHe
noALLeYHbIX HaacTaBok (11), Ao BbixoAa TPY6KM C BHYTPeHHEN CTOPOHbI 3TMX HaacTasok (11),
3aTeM pacrosioXkuTe ee Ha 3aHel CTOPOHe MoALLeYHbIX HaacTaBok (11).

CM. pucyHok 9, cTp. 6.

5. LINTOK

YT06bl CHATH WWTOK (4), MOAHUMUTE €ro B CaMoe BEPXHEE MOJIOXKEHWe, 3aTeM NOTAHWUTE pblyar
MexaHu3Ma wuTka (5) B HanpaBneHun Bnepea, noka 3y6Lbl WUTKa He pasonayTcs. MosTopute
NSt APYro CTOPOHbI.

Mepen ycrtaHoBkoW WuTKa (4) ybeauTecb, UYTO OPaHXEBbLIN pblYar, PacrnofioXeHHbI 3a
MeXaHW3MOM LUMTKa, MOMHOCTbIO MOAHST BBEPX.

Ecnu HeT, TO noaaeHbTe ero MaseHbKOW OTBEPTKOM, 3aTeM MOTAHUTE pblyar Bhepes
M HanpaebTe WWUTOK (4) Ha MeXaHW3M, CTapascCb BCTaBWUTb MepeaHnin WTndT wutka (4) B
OTBEPCTME OPaHXeBOro pblyara, 3aTeM OTMNyCTUTE pblyar. MoBTopuUTe ANSi APYroi CTOPOHBI.
MepemMectnte WMTOK (4) MOMHOCTLIO BBEPX M BHU3 ABa pasa, ucrnonbdys obe pyku, 4Tobbl
ybeanTtbcs B apheKTUBHOCTH 3aLiensieHns. B npoTmBHoM criyyae Wwnutok (4) 6yAeT BbITONKHYT,
M npoueaypy npuaeTcs noBTOPWUTb CHOBA.

Mepepn Havanom esfbl BCerga NnpoBepsanTe, HAAEXHO U yCTaHOBMEH LWIMTOK (4).

CM. pucyHok 10, cTp. 6.

NMPEAYNPEXAEHUE
B cnyuyae aBapuv unv yzapa LWMTOK (4) MOXET C/IOMaTbCs UM OTCOEAUHUTHLCS
BCMIeACTBME yAapa WU AABNEHUsi, BbI3BAHHOMO WMHUMAEHTOM. He ucrnonb3yiite
LISIEM, €C/IN LUMTOK (4) C/IoMaH, MOBPEXAEH UM MouapanaH Tak, uYTo yXyALlaeTcs

0630p.
MMetoTcs 3amacHble WUTKW. WMcnonb3yWTe TOMbKO OPUrMHaNbHbIE LWWUTKK
Alpinestars. 3anacHble yacTu Alpinestars MOXHO npuobpecTn y annepa.

HenocpeactBeHHO nocne NoKynky LWieMa CHUMUTE 3alUMTHYIO MIEHKY C LUTKa.

STOT WwuToK (4) CHabxeH BHYTPEHHWMW LITUdTaMK ANns Kpennenus nunH3bl Pinlock® (HaxoauTcs B
Kkopobke). Anst yCTaHOBKM NMH3bI Pinlock® Ha BHYTPEHHIO CTOPOHY LWWTKa (4) cnesyinte MHCTPYKUMSIM
npoussoauTens nuH3bl Pinlock®.

OTOT WMTOK (4) Takxke cHabxeH wtndtamMn Ans GuKcaumm OTPbIBHLIX YacTel (MX B KOpobke Tpu
WITYKN): A1 MOATOTOBKM OTPbIBHbIX 3/1EMEHTOB HEOOXOAMMO OTKNEUTb 3alUMTHYIO MNEHKY C
obenx CTOpPOH, 3aTeM 3aKpenuTb UX Ha BHELIHEN MOBEPXHOCTW LWWTKa (4) C MOMOLLbI LITUPTOB.
OTperynupyiiTe HaTs)keHue NIeHOK, BpaLlas WTudTbl.

CM. pucyHok 11, cTp. 7.

NPEAYNPEXAEHUE
OTPbIBHbIE NJIEHKN CEeAYeT NCMO/Ib30BaTh TO/IbKO Ha YacTHbIX Tpaccax.

NPEAYNPEXAEHUE
HUKoraa He 6epuTe WneM 3a WMTOK (4), TaKk KakK 3TO MOXET MpMBECTU K
0TCOEAMHEHMIO WNTKa (4) M NageHuto LIeMa Ha 3eM, YTO MpuUBEAET K
NOBPEXAEHMIO BHELUHEN U BHYTPEHHEWN CKOPAYMbI.
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6. SAMOK LLWIUTKA

3aMoK WyuTKa (6) pacnonoXeH B MepefHelt Yactv wrema u UKCUPYeT LWMTOK (4) B 3aKpbITOM
NONOXeHU, @ TakxKe NpeAoTBpaLLaeT CnyyaitHoe OTKpbITUE WnTKa (4).

YTo6bl OTKPbITh LWMTOK (4), NOACTaBbTE MasneLl NoA BbICTYN B CPeAHEN nepeaHelt Yactu wutka (4) n
NOATONIKHWUTE €ro BBEPX, B pe3ynbTaTe Yero LWMUTOK (4) pa3bniokmpyeTcs 1 MOXeET bbiTb nepemeLleH
BBEpPX C MOMOLLbIO LieHTpanbHOM NNacTMKOBOM TOUKM 3axBaTa.

YT06b! 3aKpbITb LUMTOK (4), TAHUTE €ro BHU3 3a LieHTPasbHYIO0 MAacTUKOBYIO TOUKY 3axBaTa A0 Tex
nop, Noka A3bI40K 3aMKa LuTKa (6) He 3aduKCMpyeT ero aBToMaTUYeCKu.

CM. pucyHok 12, ctp. 7.

OCTOPOXXHO: KPUTUYECKU BAXXHASA BESONACHOCTb
Mepen HayanoMm e3abl Bceraa NpoBepsiMTe, UTO WKTOK (4) 3aKpbIT. Ecnun wmTok

(4) 3aKpbIT HE MNOJZIHOCTbIO, TO NPU NMaA€HUN OH MOXET BHE3aNnHO pacCKpbITbCA,
YTO NpUBEOET K CEPbE3HbIM NOCNEACTBUAM, TAaKUM KaK TpaBMbl WU CMEPTh.

Ba)kHo! — Ecnv wnem ynan, nonyunn NoBpexaeHns unn cunbHblii yaap, 3AMNPELLAETCA HapeBaTb
€ero, Tak Kak LuieMbl NMPOEeKTUPYIOTCS TaK, YTobbl MOrnowaTb CUibl OAHOrO BO3AENCTBUS B Clyyae
naseHus Npy YaCTUYHOM WAIN MONTHOM PaspyLLEHUM HAPYXXHOM U (M) BHYTPEHHEl CKOpAynbI Wiema.
[laxxe ecnn nocne NofobHOrO MHLMAEHTa OTCYTCTBYIOT 3aMeTHble MOBPeXAeHUs LufeMa, BCe paBHO
wnem HEOBXOAWMO 3aMeHuTb Mo coobpaxkeHusiM 6e30macHOCTH, Tak Kak CrocobHOCTb LwneMa K
nornoLeHnio Byaylumx yaapoB HapyLueHa. Ecnm y Bac MMelTcs COMHEHMSt MO MOBOAY LIESIOCTHOCTU
wnema, obpaTutech B KoMmnaHuto Alpinestars nnu k ee MECTHOMY Aunepy.

BaxkHo! MoMHWTE, 4TO WNeMbl 6NOKUPYIOT 3pEHME 1 3BYK, M3-3a Yero Balla CrocobHOCTb 6e30nacHo
ynpaBnsTb MOTOLMKIOM MOXeT OblTb CHWeHa. LLneMbl MOryT CHwXaTb ypoBEHb MOMyYeHus
MHGOPMaLUMM O AOPOXHOM ABMXKEHUM U (MNIM) AOPOXKHbLIX YCNOBMSIX, @ Takxe 06 OKpyxatoulen
obCcTaHoBKe. YuuTbiBalTe, 4TO Balle BOCMPUSTUE [OPOXHOrO [ABWXEHWS, [OPOrM W ApYrux
OKPY>XatoLLMX 06CTOSTENBCTB HAXOAUTCS NMOA BO3AENCTBMEM UCMOb30BaHWS WneMa. He ncnonb3yiite
LUSIeM, €C/IN OH OrpaHMuMBaEeT 6e30MacHOCTb BOXAEHWS MOTOLIMKNA.

7. CbEMHAA NOAKNAAKA

[Ana obneryeHns YUCTKU LJeMa MOXHO M3BNEeYb ero noAknaaky. CHATYI0 nMoAKNanKy MOXHO
nocTvpaTb BpPyYHYlO B Tennoin Boae (nNpu TemnepaType makc. 30°C) c HeilTpasbHbIM MblIOM.
Hukoraa He ncnonb3yiiTe arpeccuBHbIE MOKOLLME CPEACTBa UM pyre XMMUYecKue BellecTBsa,
NOCKO/MIbKY 3TO MOXET MPUBECTU K NMOBPEXAEHWUIO NoAKNaaku. Bceraa A0 KOHUA BbiCylwMBaiiTe
noaKnaaky, He noABepras ee NpsSiMOMy BO3AEWCTBUIO Tenna.

CHATME M 3aMeHa BCTaBKM ANA MaKyLWKW/WWEWHON HaKNaAKW: BCTaBKa ANS MaKyLKW
(9a) n wenHaa Haknagka (9b) anacTMyHO coeamHEHbl ApPYr C APYroM M AO/MKHbl CHUMATbCS
O[JHOBPEMEHHO.

BcraBka Ans Makywku (9a) cHMMaeTcs MnyTeM BTArMBaHWA BHYTPb MepefHein nnacTukoBoun
paMKu, a wWweiHas Haknagka (9b) — nytem BTArMBaHWA BHYTPb ABYX 3aAHMX Wnunek. [ns
YCTaHOBKM Ha MECTO BCTaBKM ANA MaKyLuku (9a) 1 WwenHon Haknaaku (9b) BbINONHWUTE AENCTBUS
B 06paTHOM nopsiake.

CM. pucyHok 13, cTp. 7.

CHATHe M 3aMeHa BepXxHeW HaKlaAKK: BepxHss Haknaaka (10) cHUMaeTcs, ecniv NpoTONKHY Th
yeTbipe WnuabkK (ABe cnepeav v ABe c3aam) BHYTPb. [Ana yao6CTBa MbiTbS BEPXHEN HaknaaKmn
(10) MOXHO CHATb ee C MJacTMKOBOM PaMKK, CHSB MIACTUKOBbIE HOXKMW C 31aCTUYHbIX Konew,.
YT106bl YCTAHOBUTL Ha MeCTO BepxHiolo Haknaaky (10), BbiNofHWTe npoueaypy B 06paTHOM
nopsiake.

CM. pucyHok 14, ctp. 8.

CHAITUE M 3aMeHa NoALleYHbIX HAACTaBOK: LieyHble HaacTaBku (11) cHuMaloTcs nyTem
BTArMBaHWUS MMAcTUKOBLIX PaMOK BHYTpb C ob6eux CTOpoH, obecneumBasi Takum 06pasoMm
BbIBOA WTMMTOB M3 3auUenieHns C OpPaHXeBbIMW LWTUHTaMM, PacnonoXeHHbIMU HamnpoTUB.
3aTeM MoTAHUTE HapyXy, 4YTo6bl BbICBOGOAWTL LUENHbIA BanuK M3 KPacCHbIX 3aXWMOB. YTO6bI
YCTaHOBWTb Ha MeCTO MojlleyHble HaacTaBku (11), cHayana NoACoeAnHNUTE UX K ABYM KPacHbIM
3aXuMaM, 3aTeM COBMeCTUTE WTUPTbI C OPaHXEBbIMM WITUPTaMN HANPOTUB N HAZABUTE Ha HUX
no dukcauuum.

Mocne yctaHoBkM ybeauTechb, 4TO MOAGOPOAOYHbLIM peMewok (8) HaxoaAWuTCs B MpaBUSIbHOM
MONOXEHNN.

CM. pucyHok 15, cTp. 8.

ﬂﬂﬂ 6onee nnoTHOro npuneraHns wnema B Ka4yecTteBe aJibTEPHATUBHbIX ,quaneﬁ npeanaratTca
60nee TonCTble NoALEYHbIe HAACTaBKK (+5 MM Ans BCeX pa3MepoB), KOTOPbIMU MOXHO 3aMEHUTb
CTaHAapTHble. [ins 3TOoro obpaTutech 3a MOMOLbLIO K oduLmanbHoMy aunepy Alpinestars.
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PA3SMEP
CKOPJ1VIbl

PA3MEP XS$53-54 | $55-56 | M7-58 L59-60 | XL61-62 | XXL63-64 | SKU

S M L XL

BCTABKA /151 MAKYLUKN
ICraHaapTHbIN pa3mep [MM]

15 10 10 10 10 8

8950124
BCTABKA Ans
MAKYLUKMN «+5 MM» 20 15 15 15

BEPXHSAA HAK/TAQKA 15
[CTaHaapTHbIN pa3mep [MM]|

8951124
BEPXHSIS1 HAKJTAQKA 20
«+5 MM»

MOALLEYHBIE HAACTABKMN

CraHpapTHbIi pasmep [MM] 35 30 30 20 20 15

8950324

NOALEYHbIE
HAACTABKM «+5 MM» 40 & 25

NnOoALWEYHAS HAACTABKA

OfHM U Te Xe HakIaAKu MOryT UCMOJIb30BaTbCA CO LUJIEMaMn BCEX Pa3MepoB.

MpuMep: pa3Mep NoALleyHoN HaacTaBkn M — cTaHaapTHbI pasmep 30.

Ecnu Bbl XoTUTe 06ecneunTb 6onee NIOTHYO Nocaaky, TO MOXHO Bbi6paTb pasmep 35 wnnun
40 (BCe OHW AOCTYMHbI B Ka4ecTBe AOMONHUTENbHbIX AeTanewn).

Ecnu Bam TpebyeTcsa 6onee cBoboaHas nocaaka, To MOXHO Bbi6paTb pa3mep 25, 20 nnun 15
(BCE OHM JOCTYMNHbI B KaYeCcTBE AOMOSHUTENbHbIX AeTanen).

BCTABKA AN MAKYLUKU

BcraBka ANs MaKyLWKW 3aBUCUT OT pa3Mepa wiema.

OpHa 1 Ta xe BCTaBKa AN MaKyLWKN MOXET MCMOb30BaTbCA ANa pa3MepoB XS 1 S, a Takxe
ansa XL n XXL.

MpuMep: pasmep BCTaBKM ANS Makywku S — 06blyHbIN pasmep 10.

Ecnu TpebyeTtcs 6onee nnoTHOE npuieraHne, To MOXHO Bbl6paTb BCTaBKy AnS Makywku 15 unm 20.
YToYHWTE pa3Mep CBOEro LiemMa nepes nokyrnkon BCTaBKU.

CHATME M 3aMeHa noA60pPOAOYHONM LITOPKU: BHYTPU KOPOBKM CO LUIEMOM UMeeTcs
noabopofoyHasa wropka (12). Ons ycTaHOBKM BCTaBbTe MOAGOPOAOYHYIO LUTOPKY B 3a30p
MeXAay 3aluTHOM neHoi noabopoaka crepeiu UM pe3vMHOBOW OKAaHTOBKOM, a [Ba KOHUA
3aKkpenuTe Mnyykammn nog Haknerikamu ERS. Ytobbl cHATL ee, oTAeNnuTe ABa KOHLA C MOMOLLbO
NIVNYYKKM, @ 3aTeM NPOCTO NOTSHUTE 3a LUTOPKY. YTO6bl ee n3Bneyb, NoTaHMTE Ha cebs. JaHHoe
[OMNONHUTENbHOE 060pyAOBaHUE HEe MOXET WMCMOJSIb30BaTbCs MPW YCTAHOBJIEHHOM BETPOBOM
wutke (14).

CM. pucyHok 16, cTp. 8.

NMPEAYNPEXAEHUE
Hukoraa He 6epuTe WNEM 3a NOA60POAOYUHYHO WTOPKY (12), Tak Kak 3TO MOXET

NPUBECTU K OTCOEAMHEHMIO MOABOPOAOYHOM WTOPKKM (12) 1 NaaeHuto WwemMa Ha
3eM110, YTO NPUBEAET K MOBPEXAEHUIO BHELIHEN U BHYTPEHHEN CKOPYMb.

CHATME M 3aMeHa 4exJI0B NoA60OpPOAOYHOro peMellKa: Yex/bl CHUMATCA MnyTeMm
OTCOEAMHEHMS KPIOYKOB Ha NUMy4YKe U neTeslb Ha KOoHuax YTobbl yCTaHOBUTb KPbIWKW Ha
MECTO, COBMECTUTE KPIOUKM Ha NINMYYKe U METIN U MIOTHO NMPUXMUTE UX.

CM. pucyHok 17, cTp. 9.

CHAITUE M 3aMeHa YLWIHbIX HaKMafoK: ylHble Haknaakn (13) kpensTcs Ha 3afHel Yactu
NOALLEYHbIX HaACTaBOK. WX MOXHO CHSATb MOCNEe CHATUS MOALLEYHbIX HaacTaBok (11) wawu
YyCTaHOBMWTb 3aHOBO Mnepes yCTaHOBKOW MOALLEeYHbIX HaacTaBok (11).

Mocne ycTaHoBkKU ybeanTech, Y4TO NOA6OPOAOYHbIA peMellok (8) HaxoAWUTCs B MpaBUSIbHOM
MOSIOXKEHNM.

CM. pucyHok 18, ctp. 9.
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CHATME M 3aMeHa BETPOBOro WMUTKa: BHYTPU KOPOOKM LieMa MMeeTCs BETPOBOW LUMTOK
(14). Ans ycTaHOBKM BCTaBbTe BETPOBOM LUMTOK B 3a30p MeXAY 3alMTHOM neHol noabopoaka
crnepeau v peavHOBOWM OKaHTOBKOM Tak, 4Tobbl o6ecneunTtsb drkcaumio. YTobbl U3BNEYb WKUTOK,
noTsHMTEe ero Ha cebs. DTOT akceccyap HEBO3MOXHO WCMOb30BaTb MPU YCTAHOB/IEHHOWM
noabopoaoyHol wropke (12).

Cm. pucyHok 19, ctp. 10.

NPEAYNPEXAEHUE
Hukorga He 6epuTe LNeM 3a BETPOBOW WNTOK (14), Tak Kak 3TO MOXET NpUBECTU
K MaZleHMIO LWIeEMA Ha 3eMJTI0 Y MOBPEXAEHNIO BHELIHEW Y BHYTPEHHEN CKOPYTbI.

He knagute wnemM Ha MNIOCKYKD MOBEPXHOCTb Ha AJWTENbHOE BPEMS C YCTAHOB/IEHHbIM
BETPOBbIM WNTKOM (14), nHaye WwuToK (14) MoxeT aedopMmpoBaThbCs.

CHATME M 3aMeHa oTceKaTess AbIXaHUs: BHYTPM KOPOOKM LuieMa MMeeTcs oTcekaTesb
AbixaHua (15). lns ycTaHOBKM OTCeKaTens AblXaHUs BCTaBbTe €ro B 3a30p MeXAY 3aliMTHON
neHoih noabopoaka crnepeay W pe3VHOBOW OKAHTOBKOM [0 uKcauuu 3auennsioliero
MexaHu3Mma. YTobbl n3BeYb WMTOK, NOTSAHUTE ero Ha cebs.

Cm. pucyHok 20, cTp. 10

NPEAYNPEXAEHUE
Hukoraa He 6epuTte Wwnem 3a oTcekatenb AbiIxaHus (15), Tak Kak ero BHe3anHoe

0TCOEAMHEHME MOXET NPUBECTM K MAAEHMUIO LIEMA, YTO BbISOBET NOBPEXAEHNE
BHELUHEN U BHYTPEHHEN CKOpyMbl.

8. 3HAKOMCTBO C WHAMWBUAYAJIbHOW
noAroHKOU A-HEAD

B stomM wneme Alpinestars peanusoBaHa TexHonormsa noaroHku A-HEAD, koTopas
obecneunBaeT AOMOMHUTENbHYK HACTPOMKy MOCaAKM lieMa B COOTBETCTBUM C
npeAnoYTEHMAMU MOTOLMKANCTA MO BbICOTE W Yry HaK/AOHa, Mo4 KOTOPbIM OH CUAUT
Ha ronoee, 4YTo obecneymBaeT y/bTpanepcoHalbHYH HACTPOWKY, KOTopas MOXeT ObITb
aZanTupoBaHa K yHWKanbHOW nocagke roHwwmka. Cuctema noaroHku A-HEAD cocTouT 13
ABYX 3aMaTeHTOBaHHbIX PErysIMpOBOYHbIX KOHCTPYKLIUIA:

- Top Fit: npeaHa3sHavaeTca AN peryiMpoBK1 NOCaAKnU BBEPXY Ha MaKyLUKE rofoBbl.

- Neck Fit: npegHasHauvaeTca ANS perysMpoBKMU NOCaAKM LWENHON HaKNaaKku.
PerynupoBka nocagku BepxHen 4yactum

Ecnun cdopma ronosbl nonb3oBaTtens He coBnagaeT ¢ HGOPMOIN NOAKNAAKM LeMa, BO3SMOXHO
BO3HMKHOBEHMWE TOYEK AAaBMIEHUS, Kak Npasunnio, no 6okam n B BEPXHUX TOYKaX roNoBbI.
Perynuposka BepxHeit Yactu A-HEAD MoXeT pelunTb 3Ty npobnemy, obecneynsas NoAroHKY
BepxHeln Haknaaku (10) wnema no TpeM YpOBHSAM BbICOTbl B TOUKaX COOPKM, Kak MokKasaHo
Ha pucyHke 21, cTp. 10.

Mpn nprobpeTeHnn lineMa BepxHsAs Haknaaka (10) ycTaHaBnvMBaeTcs B MosioxeHue 1
YPOBHEW BbICOTbI B YeTbIpex TOYKax CO60PKM, PaCcrMoNOXEHHbIX Ha CKOp/yne wnemMa — ABe B
nepeaHein 4acTu CKOpaynbl U ABE B 3aHEW.

PexkoMeHayeTcs ycTaHaBAnBaTh BEPXHIO HakNaaky (10) B 3TOM MNOMOXKEHMUM MO YMONYAHUIO,
TaK Kak B 3TOM cny4yae wnem 6yaeTt nydywe npuneraTb K ronose.

YT106bI M3MEHUTb MONoXeHWe BepxHel Haknaaku (10), BO3bMUTE ABa COEAMHUTENS HOXEK
cnepeau M U3BNeKUTE MX U3 Touyek cH6Opku. HeobxoAWMO OTCOEAUHWUTb COefUHWUTENN
HOXEK OT To4Yek c60pku. Bnocneactsmm nx MOXHO 3aHOBO YCTaHOBUTb Ha YPOBEHb BbICOTbI
npuneranuns (nos3mums 2), 4tobbl OTpEryMpoBaTh BbICOTY.

Ba>xHo! HVKOIIA He ucnonb3yiTe Wnem, ecnn BepxHsas BcTaBka (10) ussneyeHa.

NMPEAYNPEXAOEHUE
MNepea vcnonb3oBaHWeM LWieMa ybeamTech, YTo BepXHss Haknaaka (10) xopolu

3aKpenseHa B lieMe. HenjoTHO npunerawwas BepxHas Haknaaka (10)
HapyLaeT nocaaky wnema.
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PerynmpoBka nocapku Ha wiee

CucTema perynvMpoBKM LweliHol Haknaakun A-HEAD obecneunBaeT NOAroHKY LweliHol Haknaakun (9b)
MeXzy ABYMS MOMIOXKEHUSIMU MO BbICOTE B TOUKaX KpernsieHus, Kak nokasaHo Ha puc. 22, crp. 10.
Ha MoMeHT mokynku wnema wenHaa Haknagka (9b) yctaHoBneHa B nonoxeHue 1 ypoBHew
BbICOTbl Ha ABE TOYKM COOPKM, PacnosioXeHHble Ha 3aAHel 4acTu 3alMTHONM neHbl u3s EPS
(CyCneH3MOHHbI BCMEHMBALWMIACS MOAUCTMPOT).

Mpu nepexoae 3 NonoxeHust 1 B NofoXeHVe 2 WeM NoBopaynBaeTcs BBEPX.

YT06bl M3MEHUTb MOJSIOXEHWE LWeliHOW Haknaaku (9b), NMpoTonkHUTE ABe 3afHuWe LWNWUIbKK,
3aUKCMPOBaHHbIE B MOMOXEHUM 1, BHYTPb 1 NepeBeauTe obe LWNWIbKN B NOJTIOXeHWe 2.
BAXXHO: 3710 feicTBME He06X0AUMO BbINOJIHATL ¢ OBENX CTOPOH WeiHOW Haknaaku
(9b). Hukoraa He BbINOJIHAWTE €ro TONIbKO C OAHOM CTOPOHbI.

NMPEAYNPEXAEHUE
Mepen wncnonb3oBaHWeM wWema ybeauTecb B TOM, YTO 06e CTOPOHbI LIENHOM

Haknagky (9b) xopolo 3akpensieHbl B WwiemMe. HeNNoTHO npunerawLwas weiHas
Haknaaka (9b) yxyawuvT nocaaky wiema.

9. CMOWJIEP

LLinemM c rpaduyeckMmn snemMeHTaMn KOMMIEKTYeTCS YAJIMHEHHbIM FOHOYHbLIM CrioinepoM Race
Spoiler (7a), ctangapTHbIN cnoiinep (7b) nocTtaBnsieTcs B KOMIIEKTe.

Lnem Solid koMnnekTyeTcs craHA@pTHbIM crnovnepoM (7b), YANMHEHHbIN TOHOYHBIA crionep
Race Spoiler (7a) npogaetcs otaenbHO. Bo3aMoXHa nepeycraHoBKa OAHOr0 TUMa Crioinepa BMeCTo
Apyroro.

NMPEAYNPEXAOEHUE
Hukorga He mbiTaiTecb 3aMEHWUTb CMOWAEpP OAHOrO TWMAa Ha APYroi BO BpeMms

e3abl. MpekpaTuTe e3ay, CHAMUTE LUJEM, a 3aTeM NepecTaBbTe CMoMep.

Y106kl CHSATL crnoinep (7a unun 7b), BO3bMUTE €ro C OAHOI CTOPOHbI M OCTOPOXHO TSHUTE HapyXy

[10 TeX Mop, Noka OH He 0TCOeAMHUTCS OT 3aLLesioK M ABYXCTOPOHHEN NIEHTbl Ha CKopJyne.

YpnanvTte octaTku ABYXCTOPOHHEW NeHTbl co cnovinepa (7a unm 7b) n co ckopnynsl.

Ons yctaHoBku cnovnepa (7a wnu 7b) oTkneiTe ABYXCTOPOHHIOK JIEHTY, YCTaHOBMTE ee Ha

3allesIkM Ha CKopJlyne, HauyMHas C OAHOW CTOPOHbI, U akKypaTHO JaBuTe Ha Hee [0 Tex Mnop,

noka Bce 3allenku He 3adUKCUPYIOTCS, @ ABYXCTOPOHHSIS eHTa He NPUKPEnUTCs.

Mepea Hayanom ABWXXEHWUSI BCeraa NpoBepsanTe, HAAEXHO M yCTaHoBeH croinep (7a unu 7b).

CM. pucyHok 23, cTp. 11.

B cnyyae aBapuu wnu yaapa cnounep (7a wam 7b) MOXET CNoMaTbCs WAW OTCOEANHUTHLCS

BCEACTBUE yAapa WV AaBNEHWS, BbI3BAHHOTO MHLMAEHTOM.

He ncnonb3yiite wnem, ecnu cnoiinep (7a unu 7b) oTcyTcTByeT, C/IOMaH UM MOBPEX/AEH.

JocTynHbl 3anacHele cnownepsbl (7a wnn 7b). Wcnonb3yite TONbKO OpUrMHanbHble Croinnepbl

Alpinestars (7a unu 7b); 3anacHble yactu Alpinestars MoxHO npuobpectu y gunepa.
NMPEAYNPEXAEHUE

Hukorpa He 6epuTe Wwnem 3a 3agHui cnonnep (7a unun 7b), Tak Kak 3TO MOXET

NpMBECTU K OTCOEAUHEHWIO 3aaHero croinepa (7a v 7b) n napgeHuto wnema
Ha 3eMJI0, YTO MPUBEAET K MOBPEXAEHWNIO BHELUHEN U BHYTPEHHEW CKOPJIYMbI.

10. CUCTEMA DJSKCTPEHHOIo CHATUA
LWJTEMA

B cnyyae aBapuu, 4To6bl NOMOYL MEAULIMHCKOMY MepcoHany 6e30MacHO CHATL LUEM C FO/10BbI
MOTOLMKANCTA, LWIEM OCHalleH cucTeMoi aBapuiiHoro cHaTus (ERS) ana 6esonacHoro w
JIErKOro CHATUSA MOALLEYHbIX HaACTaBoK (11), ecnu Wem elle He CHAT.

CHuMUTE nojLueyHble HacTaBku (11), BCTaBMB Nanblbl B KApMaHbl, 0603Ha4YeHHbIe T0roTMNoM
ERS c o6evix CTOPOH BHM3Y, 1 NOTAHUTE UX HAPYXY: NoJlieyHble HacTaBku (11) oTcoeamHaTcs
OT BHYTPEHHEW 3alUMUTHOM CKOPAYMbI.

CHUMATb WJIEM B YC/NOBUAX ABAPUU [OOJIXXHbI TOJIbKO CHELMAJIBHO
OBYYEHHbIE MPO®ECCUOHAJbI.
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11. SAMEHA KOMIMNOHEHTOB

Y aBTOpU30BaHHbIX Anepos Alpinestars nMetloTcs cneaytoLume 3amnacHble YacT U KOMMOHEHTbI
a) Npo3payHblii WMTOK C 3alMUTOM OT LapanuH 1 3anoTeBaHusi, cepTUhULMPOBaHHbIN;

b) cpeaHuWiA AbIMYATBIN WWTOK, C 3aLUMTON OT LlapanyvH 1 3anoTeBaHusl, He CepTUdOULMPOBAHHbIN;
C) TEMHbIW AbIMYATbIN LWTOK, C 3aLUMTON OT LLapanuH 1 3anoTeBaHuns, He cepTUhULIMPOBaHHbIN;
d) cepebpucTbiii 3epkanbHbIii LWWTOK, C 3alWMTOA OT UapanuH UK 3anoTeBaHUsi, He
CcepTUhULMPOBaHHbIN;

€) (POTOXPOMHbIN LMTOK, C 3aLMUTON OT LapanuH 1 3anoTeBaHuns, cepTUdULMPOBaHHbIV

f) BepxHee BEHTUNSLMOHHOE OTBEPCTUE;

g) PE3MHOBBIN HaKOHEYHWK AN LeHTPaibHOro noA60poA0YHOr0 BEHTUASLLMOHHOIO 3/1EMEHTa
h) cTaHaapTHbIN cnoinep;

i) FOHOYHBIN cnoiinep;

j) MexaHusM WwuTka;

k) Haknaaka ANns MaKyLKu;

1) noaLweyHble HaacTaBku;

m) noZLieyHble HAaACTaBKUN «+5 MM»;

n) yexsnbl Ans NoA6OpPOAOYHOro peMeLLKa;

0) noabopofoyHas WTopKa;

p) BETPOBOW LUMTOK;

q) oTcekaTenb AblXaHus;

r) cymka;

s) nuH3a Pinlock®;

t) Pinlock® n oTpbIBHbIE 3N1€MEHTbI;

u) ynakoBKa AJ1fl OTPbIBHbIX 3/1EMEHTOB.

BHUMAHMUE
Mpn 3amMeHe nwobbix AeTanein LWnemMa BCeraa WCMOJb3yWTe OpUrMHasbHble

3anacHble yacTtu Alpinestars.

¥K93AHVIFI no 5E30I'IACHOCTVI
xoa 3a uwneMo

NmeliTe B BUAY, YTO LUEM SIBNSIETCS BAXKHOW YacTbio 3aLLUMTHON SKMMMPOBKK, a Npu obpalleHnm
C LUIIEMOM YUMTbIBAMTE CneaytoLlee:

B cnyyae 3arpsisHeHUs ouuLlaiiTe CKOpAyny LWAeMa TOSIbKO C MOMOLUbI YMCTOW BraXHOM
CaJ‘Id)eTKVI C MArKUM MbIJIOM U BOAOVI. Mocne aTtoro HEMEANNEHHO BbITPUTE €e.

b. ina yaaneHus HaceKoMbIX CO LUMTKa MOJSIOXKMTE Ha HEro YMCTYIO BNaXKHYIO TKaHb U OCTaBbTe
€€ Ha LWMTKe Ha HECKObKO MUHYT, YTO6bI Bfiara BnuTasnach, 3aTeM BbIMOTE NOBEPXHOCTb LUUTKA
BOAOW C HEMWTPasbHbIM MbIIOM U BbITPUTE HAaCyX0 MAMKON TKaHbH.

c. Ana nopaepxaHusi YMCTOTbl U CBEXECTU BHYTPEHHE MOBEPXHOCTW LUfeMa HaHecuTe Ha
noALleYHble HaACTaBKM M NOAKNAAKY ANS KoMmdopTa CPeacTBO ANs YACTKM MArkon mebenu Ha
BOJHOV OCHOBE. BbITpWTe 3arpsisHeHUs v AaiiTe NOSIHOCTbIO MPOCOXHYTh.

d. He pgonyckaiiTe nageHusl WneMa v He CTy4YuTe UM O MpeaMeTbl, MOCKOSIbKY 3TO MPUBOAUT K
ocnabneHuo nnu NoBpeXAEHUIO CKOpAYbl 1 (UMW) BO3AENCTBYET Ha BNUTLIBAOLLYIO NOAKNAAKY.
Bcerza KnaauTe LWIEM Ha POBHYHO YCTOMUMBYHO NMOBEPXHOCTb, HE KNAAUTE ero CBEPXY MOTOLMKIIA
1 He BellaiTe Ha 3epkana.

e. MNepuoanyeckn ocmatpvBainTe WAEM Ha NpeaMeT MOBPEXAEHUN W NPOBEpsNnTe, YTO LWMUTOK
M cUCTeMa BEHTUISIUMM MCMPaBHbl, @ MOABGOPOAOYHbIV PEMELLOK (YHKLMOHUPYET A0SIKHbLIM
obpasom.

f. Bo BpeMsl HEMCMOJIb30BaHWsSI XpaHUTE LUMIEM B NMPOX/IaAHOM CyXOM MeCTe, NPeAnoYTUTENbHO B
OpPUrMHaNbHOW CyMKe ANs LWneMa. XpaHuTe LWIeM BAAMN OT NPsIMbIX COMHEYHbIX JTyYel, Tak Kak
ype3MepHoe HarpeBaHue MOXeT NOBPEAUTL LUIeM, 0COBEHHO ecn LWIEM OCTaB/IEH B aBTOMoObUE.
g. OTHoCUTech K LWneMy 6epexHo! He cuaute Ha wneme. He kaTaiiTech Ha MoToumkne, korma 211RU
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LWaeM NpUKpensieH K AepXaTento LieMa Ha MoTouuk/ie. He noagepraiTe wWneM BO3AEWCTBUIO
CUSIbHOrO Ternna unn xonoaa.

h. BaxxHo: HUKOIJA He vcnonb3yiTe CTpyW BOAbl MOA BbICOKMM [aB/IEHWEM ANS yAAneHus
3arpsi3HeHMI Co LWeMa, Tak Kak 3TO MOXET NPUBECTU K BUAMMBIM U HEBUAMMbIM MOBPEXAEHUAM
ckopnynbl U noaknaaku EPS.

i. BaxxHo: HMKOIJA He ucnonb3yite pacTBOpUTENW At YACTKM LunemMa. BosaeicTeme cuibHbIX
pacTBoputeneit u (Mnu) napos pactsoputens (Bkoyast HedTb/6eH3MH) MOXET MpUMBECTU K
BVAVMBIM U HEBUAMMBIM MOBPEXAEHWUAM 3aBOACKOW NMOKPACKW, CKOpAyMbl/noaknaaku EPS/wmntka
wnema.

j. BaxkHo!: HUKOIA He BHOCUTE HWUKaKMX MoAMdUKauMi B WwneMm. He npocsepavsanTe u He
OTpe3aiTe HMKaKUX YacTel MM KOMMOHEHTOB LuieMa. He yaansaiTe HUKaKMX YacTel C wnema.
Mi3MeHeHne KOHCTPYKLUMM LueMa MOXET Cepbe3HO 0CnabwuTb WAW MOBpPeAWTb LUMeM, BKIoYas
CKOpAnyny W NoAKAaAKy, ocnabvB UM UCKTIOYMB CNOCOBHOCTb WeMa NpeaocTaBsTh 3aluuTy B
cny4yae aBapuv UK CTOSIKHOBEHUSI. ECnm kKakoi-nmbo KOMNOHEHT He06X0AMMO U3MEHUTL, BCeraa
ncnonb3yinTe dupMeHHble 3anacHble Yactu Alpinestars.

k. BakHo!: Bcerga npoBepsiiTe M oOCMaTpuBaiTe LWneM, BKIOYasi BCE €ro KOMMOHEHTbI,
nepes KaxablM UCMOMb30BAHWEM WU Mepes HayanoMm esfbl. He ucnonb3yite Wwnem npu Hanuyuum
NPV3HaKOB MNOBPEXAEHNS, U3HOCa W (MNW) TpelwwmH. Bceraa nposepsiiTe nepes HavanoM Noesaku,
4YTO BCE MOAKNAAKM N HAaOMBKM LUIEMA HAXOASTCSA Ha MecTe.

|. BaxkHo!: Mepesa Hayanom e34bl NPOBEPbTE, YTO LUMTOK MPOYHO MpUKpenseH K wnemy. Ecnam
LWMTOK ocnabneH no BpeMs e34bl, OH MOXET MepeKpbiTb BaM MONe 3peHusi, YTO MpuBeaeT K
aBapuv C TaKUMK TSHXKENbIMU MNOCNEACTBUAMM, KakK TpaBMbl UKW CMEPTb.

m. BakHo: Ecnv wnem ynan, nonyywn MnoOBpexXAeHWs Wnn cunbHblil yaap, 3AMPELLAETCS
HajeBaTb ero, Tak Kak LUeMbl MPOEKTUPYHOTCS Tak, YTobbl MOrnoLWwaTh CUlbl O4HOMO BO3AENCTBUSA
B C/lyyae nafieHnsi Npy YacTUYHOM WK MOSIHOM PaspyLUeHWU Hapy>XHOM W (UNK) BHYTPEHHeN
cKopnynbl WwWnema. [laxke ecnv nocne Nogo6HOro MHUMAEHTa OTCYTCTBYIOT 3aMETHbIE MOBPeXAeHUs
wnema, Bce paBHo wnem HEOBXOAMMO 3aMeHUTb MO coobpaxkeHusiM 6e30MacHOCTU, Tak Kak
CnocobHOCTb LUeMa K MoroLweHnto 6yaymx yaapoB HapyllieHa. Ecnm y Bac UMetoTcsl COMHeHUs
Mo NoBOAY LENOCTHOCTU LuneMa, obpaTuTech B KOMNaHuto Alpinestars unum k ee MeCTHOMy Avnepy.
n. Ba)xHo: HekoTopble BMAbl Kpacku, pasbaButenein n knes Moryt ocnabutb U HaHecTu
HeobpaTuUMbI Bpea ckopnyne v (unu) noaknagke u3 EPS, un (Mnu) wutKy Wnema, nosTtomy
oKpalluvBaHue He pekoMeHayeTcsi. KpoMe Toro, He peKoMeHAYeTCs HAaHOCUTb Ha LUeM HaKenku,
TaK KaK KOMMOHEHTbI, BXOAALLNE B COCTaB Kyiesd, MoryTt OseCLlBeTVITb WU NOBpeanTb CKopayny.
KomnaHusi Alpinestars He MOXeT rapaHTMpoBaTb MWHWMAsbHbI YPOBEHb 3aliuTbl B Cly4ae
oKpallvBaHus Wwiema.

0. BaxHo: Komnanusa Alpinestars He pekoMeHAyeT KnacTb MOTOUMKIETHblE MepyYaTKu BO
BHYTPEHHIOIO YacTb LUMeMa, Tak Kak XMMUYeckue BellecTBa C MepyaTok MM ocTaTku 6eH3nHa
MOryT MOBPEAUTb BHYTPEHHIO NMOAKNAAKY Lnema.

2. Cpok cny»x6bl

KomMnaHusa Alpinestars pekoMeHAyeT 3aMeHATb LWAeM 4Yyepe3 5 neT nocne Havana HOCKM,
HE3aBMCKMMO OT HalWuMUs UM OTCYTCTBUSI BUAWMBbIX MOBPEXAeHW. Ecnu wnem ctan meHee
NJ0THO nMpuneraTtb K ronose, komnaHuusa Alpinestars pekomeHAyeT HeEMeAIEHHO 3aMeHUTb ero
[0 UCTeyeHuns 5-neTHero cpoka.

B cnyuyae aBapuu, ecnu Wwnem ynan Ha 3eM/o, WM B C/lyvyae MoslyyYeHus LWIeMOM ApYyrux
3HauuTenbHbIX noBpexaeHui, 3AMPELLAETCA npoponxaTb WM MNONb30BaThbCs, LWIEM
HEOBXOANMO 3amMeHUTb, Tak Kak LUeM CnpoeKkTupoBaH Ans nornowexuns TOJIbKO OAHOIMO
YOAPA. [axe B OTCyTCTBME LapanvH WU MOBPEXAEHWIA Ha BHELHEN CTOPOHE CKOpAynbl,
noaknagka u3 EPS, ckpbiTas ¢ Buay, MOXeT 6biTb COkaTa wnu paspylieHa, u HE obecneunt
3awumTy B GyayLuem.

Mo OKOHYaHMK cpoka Cnyxbbl Wnema NpocuM obecneynTb ero yTunmsaumnio B COOTBETCTBUM C
MECTHbIMW HOpPMaMu, peryanpyowmmMm obpallueHne c oTxoaamu.

v
3. OTBEeTCTBEHHOCTb 3a NPUYUHEHHbIN yLiep6b
Mpu Mcnonb3oBaHUM 3TOrO LWIEMa Bbl NPUHMMaeTe Ha cebs BCe PUCKM U OTBETCTBEHHOCTb 3a
noTepto, NOBPEXAEHMSA N TPaBMbl, CBSI3aHHbIE C ero ucnonb3oBaHmem, n Bbl OTKA3bIBAETECH
OT Nto6bIX NPeTeH3MI B OTHOLLIEHMW KOMMaHuKW Alpinestars 1 (Mnu) ee foYepHUX NpeanpuaTUil,
ANCTPUOBIOTOPOB, MOCTaBLUMKOB M areHTOB, B CBA3WU C /O6bIMU NOBPEXAEHUAMU, NPSMbIMU,
KOCBEHHbIMM, COMYTCTBYIOLIMMU U APYTUMKU TENIECHbIMM MOBPEXAEHWSMM, BKOYas (HO He
OrpaHMYMBasiCb MepeyncsieHHbIM) CMepTb, Ntobble (UHAHCOBblE NOTEPU WM YMYLUEHHYIO
BbIFOAY, KOTOpble MOryT MNPOW30MTWM B pe3yfnbTaTe WCNOMb30BaHWA WNeMa Wan nobbix

212RU cpAzaHHbIX C HUM AedeKToB.
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